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Italilano

Gentile Cliente,
La ringraziamo vivamente per aver scelto uno dei nostri prodotti.

La capacita di interpretare il mercato con risposte specifiche e dinamiche di insieme, unitamente alla garanzia di una
vasta conoscenza di settore, hanno fatto del Costruttore, uno dei leaders mondiali per progettazione, costruzione e
realizzazione di attrezzature per la potatura e la raccolta.

Attraverso la sua efficace rete di vendita ed assistenza, che si avvale di personale altamente qualificato, il Costruttore
offre una vasta gamma di prodotti:

- forbici e potatori a catena pneumatici ed elettromeccanici (a batteria) per la potatura, anche su prolunga;
« abbacchiatori pneumatici, a motore ed elettromeccanici (a batteria) per la raccolta di olive e di vari tipi di frutta;
» compressori per I'applicazione ai tre punti del trattore e motocompressori;

Le ragioni di una scelta si possono riassumere in:

* maneggevolezza e praticita dei prodotti;

+ versatilita d’'impiego;

* qualita dei materiali costruttivi;

« affidabilit;

* ingegneria progettuale.

Questo manuale e da considerarsi parte integrante della fornitura del prodotto. Qualora risultasse rovinato o illeggibile
in qualsiasi parte, occorre richiederne immediatamente una copia al Costruttore.

Il Costruttore declina ogni responsabilita per un uso improprio del prodotto e per danni causati in seguito ad operazioni
non contemplate in questo manuale o irragionevoli.

La macchina deve essere utilizzata solo per soddisfare le esigenze per cui € stata espressamente concepita. Ogni altro
uso é ritenuto pericoloso.

Ogni intervento che modifichi la struttura della macchina deve essere autorizzato espressamente ed esclusivamente
dall'Ufficio Tecnico del Costruttore.

Utilizzare esclusivamente i ricambi originali. Il Costruttore non si ritiene responsabile per danni causati in seguito all’uti-
lizzo di ricambi non originali.

Tutti i diritti di riproduzione del presente manuale sono riservati al Costruttore.

Il Costruttore si riserva il diritto di modificare il progetto e di apportare migliorie al prodotto senza comunicarlo ai clienti
gia in possesso di modelli simili.

Le presenti istruzioni originali sono state redatte in lingua italiana. Ogni altra lingua & stata tradotta dall’originale.

In caso di difficolta di comprensione, contattare I’'Ufficio Commerciale del Costruttore per chiarimenti.
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1 INTRODUZIONE
1.1 Funzioni e utilizzo del Manuale di Uso e Manutenzione

Per salvaguardare l'incolumita dell'operatore ed evitare possibili danneggiamenti, prima di compiere qualsiasi operazione
sulla macchina é indispensabile aver preso conoscenza di tutto il Manuale di Uso e Manutenzione. Le presenti istruzioni
hanno la funzione di descrivere il funzionamento del prodotto ed il suo utilizzo sicuro, economico e conforme alle normative.
L’osservanza delle istruzioni contribuisce ad evitare pericoli, a ridurre i costi di riparazione e di arresto del prodotto e ad
aumentare la durata del prodotto stesso. Il presente manuale deve essere integro e leggibile in ogni sua parte. Ogni opera-
tore addetto all'uso del prodotto o responsabile della manutenzione deve conoscerne la collocazione e deve avere la pos-
sibilita di consultarlo in ogni momento.

1.2 Simbologia e qualifica degli operatori addetti

Tutte le interazioni uomo-macchina descritte all'interno del manuale debbono essere eseguite dal personale definito secondo le
istruzioni del Costruttore. Ogni operazione descritta sara accompagnata dal pittogramma relativo all’'operatore ritenuto pit idoneo
alle mansioni da svolgere. A seguito forniamo le indicazioni necessarie alla identificazione delle varie figure professionali.

Operatore

Personale addetto ad installazione, funzionamento, regolazione, manutenzione ordinaria, pulizia e trasporto della mac-
china.

ZLAl Manutentore meccanico

Personale con competenze specifiche meccaniche, in grado di svolgere gli interventi di installazione, manutenzione
straordinaria e/o riparazione indicati nel presente manuale. Non é abilitato ad effettuare interventi di carattere elet-
trico/elettronico.

=l Manutentore elettrico / elettronico

Personale con competenze elettriche/elettroniche specifiche in grado di svolgere gli interventi di installazione, manu-
tenzione straordinaria e/o riparazione e di attivare il prodotto anche quando i sistemi di sicurezza e di protezione siano
parzialmente o totalmente disabilitati. Non e abilitato ad effettuare interventi di carattere meccanico.

&‘: | OFFICINA AUTORIZZATA |

E l'officina autorizzata ad eseguire operazioni di riparazione sulle macchine del Costruttore.

1.3 Simbologia ed avvertenze presenti nel manuale

Simbolo accompagnato dalla parola “ATTENZIONE!” & un’avvertenza precauzionale da seguire per ga-
rantire la sicurezza dell'operatore e delle persone presenti nell’area di lavoro. Le misure indicate pos-
sono consentire di evitare gravi lesioni anche mortali all’operatore o a terzi.

Questo simbolo accompagnato dalla parola:
I@ * “IMPORTANTE?” fornisce consigli per 'uso, la cura e la manutenzione del prodotto. Consigli da seguire

per evitare danni o0 malfunzionamenti del prodotto o per operare nel rispetto delle normative vigenti.
* “NOTA?” fornisce informazioni complementari, chiarisce o illustra in modo dettagliato procedure e/o
istruzioni.

1.4 Dichiarazione di conformita

La Direttiva 2006/42/CE riporta le condizioni secondo cui la macchina pud essere immessa nel mercato
dell’Unione Europea.

Per attestare la conformita della macchina alle disposizioni della Direttiva, il Costruttore prima della immissione sul
mercato, applica la relativa procedura di valutazione della conformita prevista dalla Direttiva 2006/42/CE.

Il Costruttore provvede quindi all'immissione sul mercato della macchina dotandola e accompagnandola con:

» Marcatura CE

» Dichiarazione CE di conformita

» Manuale d’'uso e manutenzione
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1.5 Ricevimento del prodotto

Al ricevimento del prodotto &€ necessario verificare che:

« durante il trasporto esso non abbia riportato danni;

« la fornitura corrisponda a quanto ordinato e comprenda le eventuali parti a corredo (vedi “Descrizione del prodotto”
- cap. “Specifiche tecniche”).

In caso di problemi, contattare il Servizio Assistenza Tecnica del Costruttore, fornendo gli estremi del prodotto riportati

sulla targhetta di identificazione (vedi “Identificazione del prodotto” - cap. “Specifiche tecniche”).

1.6 Garanzia

Per le condizioni generali di garanzia consultare il sito Campagnola http://www.campagnola.it ; oppure fare richiesta
scritta al numero di fax 051752551, o mandare una e-mail a: star@campagnola.it .

A ATTENZIONE!

All’atto della richiesta di riparazione in garanzia, in accordo con le disposizioni sopra citate, il prodotto dariparare deve
essere sempre accompagnato dal certificato di garanzia correttamente compilato, con allegata la corrispondente prova
d’acquisto (fattura o altro documento avente valore legale).

2 AVVERTENZE ANTINFORTUNISTICHE
2.1 Avvertenze

A ATTENZIONE!

Il Costruttore declina ogni responsabilita derivante dall’inadempienza di quanto segue.

Restano a carico del datore di lavoro o dell’utilizzatore gli adempimenti previsti dalla legislazione vigente in
materia di sicurezza e igiene negli ambienti di lavoro (Dir. 2003/10/CE, Dir. 2002/44/CE nonché il D. Lgs nr.
81/2008): consegna degli idonei dispositivi di protezione individuali, informazione sui rischi, sorveglianza sa-
nitaria, ecc....

L’esposizione eccessiva alle vibrazioni puo causare lesioni neuro-vascolari a chi soffre di disturbi circolatori.
In caso di sintomi riferibili ad una esposizione eccessiva alle vibrazioni contattare il medico competente. Tali
sintomi possono essere torpore, perdita della sensibilita, punture, prurito, dolore, riduzione o perdita della
forza, decolorazioni della pelle o modifiche strutturali della sua superficie. Tali sintomi si riscontrano soprat-
tutto nelle mani, nei polsi e nelle dita.

2.1.1 Risultati delle prove di Legge

A ATTENZIONE!

Rischi dovuti all’esposizione dell’operatore alla rumorosita e/o vibrazioni della macchina o dell’attrezzo.
1) LIVELLO SONORO

Valori di pressione acustica continuo equivalente ponderato A posto operatore (LpA) e valore di potenza acustica dell'at-
trezzatura (LwA), misurati secondo la normativa UNI EN I1SO 22868: LpAeq =96 dBA

Livello Potenza sonoro rilevato: LwA =103 dBA
Livello Potenza sonoro garantito: LwA =104 dBA

2) LIVELLO VIBRAZIONI

Il valore quadratico medio ponderato in frequenza dell’accelerazione trasmessa al sistema mano-braccio al quale é
esposto I'utilizzatore misurato secondo la EN ISO 22867:

Valore min. aneq = 0,17 m/s?
Valore max. aneq = 2,65 m/s?

2.2 Avvertenze generali

A ATTENZIONE!

Non utilizzare I’attrezzo in ambienti chiusi o con atmosfera potenzialmente esplosiva.
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A ATTENZIONE!

L’attrezzo puo essere utilizzato solamente da un operatore idoneamente addestrato e istruito mediante un
corso sulla sicurezza che deve essere somministrato a cura del datore di lavoro.

2.2.1 Destinazione impiego dell’attrezzo

L’attrezzo e dedicato al taglio e alla potatura di frutteti, vigneti, agrumeti, uliveti e di tutte le piante in genere; nei modi
e con i limiti precedentemente descritti.

Utilizzare I'attrezzo solo per gli scopi descritti nel par. "Descrizione del prodotto”. Ogni altro utilizzo pud essere
causa di infortuni.

Utilizzare I'attrezzo solo da terra in posizione stabile e sicura.

Non utilizzare I'attrezzo quando si € in equilibrio precario su superfici a rischio di scivolamento (ad esempio in collina
e/o su erba umida) o ovunque non sussista la possibilita di mantenere un equilibrio stabile (ad esempio su forti
pendenze).

Evitare di lavorare in condizioni meteorologiche avverse, come nebbia, pioggia intensa, vento forte, tempesta di
grandine, neve, ghiaccio.

E vietato all'operatore di usare I'attrezzo operando su una scala.

2.2.2 Requisiti dell’utente

2.2.3 Abbigliamento ed equipaggiamento

Una persona sotto |'effetto dell'alcool o che assuma farmaci che riducono e/o alterano la prontezza di riflessi o dro-
ghe non € autorizzata a movimentare o comandare l'attrezzo, né ad eseguire su di esso operazioni di manuten-
zione o riparazione.

L’attrezzo pud essere utilizzato solamente da un operatore idoneamente addestrato e istruito mediante un corso
sulla sicurezza che deve essere somministrato a cura del datore di lavoro.

Affidare o prestare I'attrezzo solo a persone che conoscono le istruzioni per I'uso o addestrate da persone autoriz-
zate dal datore di lavoro.

L'operatore € responsabile di pericoli o incidenti nei confronti di altre persone o loro proprieta.

Indossare un equipaggiamento di protezione idoneo alle operazioni da effettuare.
Verificare che gli indumenti siano attillati al corpo.

Evitare di portare cravatte, collane, cinture o capelli lunghi non raccolti che potreb-
bero impigliarsi o infilarsi tra gli organi in movimento.

Utilizzare scarpe con suole antiscivolo e guanti anti-perforazione, occhiali protettivi o
una visiera e scarpe di sicurezza.

Obbligo di indossare cuffie antirumore

2.2.4 Sicurezza sul luogo di lavoro

Utilizzare I'attrezzo solo in condizione di buona visibilita. Un’area di lavoro poco luminosa pud essere causa di inci-
denti. Non effettuare tagli in condizioni di scarsa luminosita, quali al buio in ambienti chiusi o aperti, di notte, al tra-
monto, all’alba o con polvere o sabbia nell’aria che impedisca una chiara visibilita inferiore a 2 metri. Porre il pro-
dotto a 2 metri di distanza e verificare se le etichette si leggono chiaramente.

Non utilizzare I'attrezzo in ambiente esplosivo, infliammabile o umido.

Tenere bambini, osservatori o animali a dovuta distanza prima di azionare I'attrezzo in modo da evitare pericoli o
lesioni. Nel determinare la distanza di sicurezza, valutare il rischio che rami in tensione vengano scagliati verso
persone, cose o animali. In normali condizioni di tensione, 5 metri & l'adeguata distanza di sicurezza dalle estre-
mita dei rami.

2.3 Avvertenze Uso
2.3.1 Avvertenze sull’impiego dell’attrezzo

Il compressore d'aria al quale si collega |'attrezzo deve essere conforme alle leggi vigenti ed in particolare dotato di

valvole di massima pressione.

Non utilizzare I'attrezzo se & danneggiato, non regolato correttamente oppure non completamente montato.
Impugnare saldamente I'attrezzo con entrambe le mani ed assumere una posizione di lavoro stabile e sicura, che
garantisca un perfetto equilibrio (ad esempio superficie piana ed asciutta).

Usare l'attrezzo, gli accessori, ecc. in conformita con queste istruzioni e tenendo conto delle condizioni di lavoro e
delle operazioni da eseguire.

Verificare sempre che i sistemi di sicurezza e di protezione siano in perfetta efficienza.

Prima di avviare I'attrezzo assicurarsi che la catena non sia a contatto con corpi estranei.

Tagliare mantenendo sempre il motore ad alta velocita.

Non tagliare mai ad altezza superiore a quella delle spalle dell'operatore.
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* Non tagliare rami aventi diametro superiore a 150 mm

+ Essere estremamente cauti durante il taglio di cespugli ed arbusti di piccole dimensioni, perché il materiale tenero
potrebbe rimanere impigliato nella catena ed essere proiettato verso I'operatore o fargli perdere I'equilibrio.

» Fare particolare attenzione allimpugnatura che deve essere sempre asciutta, pulita e libera da residui di olio.

» Controllare che il livello dell’'olio sia sempre almeno a meta nel serbatoio. La mancanza di olio provoca grippaggi
della catena.

+ Mantenere la barra e la catena pulite ed affilate.

* Non usare l'attrezzo operando su una scala.

* Non tagliare i rami in vicinanza di cavi elettrici.

* Non toccare la catena o fare manutenzione quando il motore € in moto.

« Stare attenti al contraccolpo ed a movimenti di rimbalzo verso l'alto della barra. | contraccolpi possono causare
pericolose perdite d’equilibrio e di controllo dell’attrezzo.

+ Fare attenzione al taglio di rami in tensione, perché possono causare la perdita di controllo dell’attrezzo.

« L'’inalazione di olio nebulizzato e/o di polveri di legno pud causare irritazione o intossicare il sistema respiratorio. In
caso di disturbi prolungati consultare un medico competente.

* Non distrarsi mai. Controllare quello che si sta facendo ed usare il buon senso quando si azionano gli attrezzi.

+ E vietato manomettere i dispositivi di sicurezza.

* Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione prima di accendere l'attrezzo

« Durante le fasi di lavoro, al contatto di materiale duro, la catena pud provocare delle scintille. Se si lavora in am-
bienti potenzialmente esplosivi le scintille possono provocare incendi o esplosioni.

2.3.2 Precauzioni di sicurezza per evitare contraccolpi

Il contraccolpo € un movimento del potatore improvviso e rapido verso l'alto e/o all'indietro verso I'operatore; che si
puo verificare;

- quando la catena (2) tocca un oggetto duro sulla zona superiore della punta della barra (vedi Fig. A).

- quando il legno stringe e schiaccia la catena nel taglio, lungo la parte superiore della barra (vedi Fig. B).

Quando invece si lavora con la parte inferiore della barra, il potatore viene allontanato dall’'operatore. Se la catena
incontra un oggetto duro e viene rapidamente frenata, il potatore potrebbe essere allontanato violentemente dall’ope-
ratore, con il pericolo di gravi lesioni (vedi Fig. C).

A ATTENZIONE!

Ognuna di queste reazioni puo comportare la perdita di controllo sul potatore ed il pericolo di gravi lesioni.
La conoscenza e la prevenzione del contraccolpo eliminano il “fattore sorpresa” riducendo la possibilita di incidente.
Per un controllo adeguato dell’attrezzo:

- stare sempre in guardia e non distrarsi durante il taglio,

- impugnare I'attrezzo saldamente con entrambe le mani,

- posizionarsi con i piedi ben piantati e con il corpo ben bilanciato,

- assicurarsi che la zona in cui si sta tagliando sia libera da ostacoli,

- utilizzare l'attrezzo con la catena sempre ben affilata e lubrificata.

2.3.3 Avvertenze pre e post lavoro

Verificare sempre che i sistemi di sicurezza e di protezione siano in perfetta efficienza.
Mantenere in perfette condizioni tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza.

- Trasportare I'attrezzo tenendolo con la barra (1) rivolta all'indietro e con il copri-barra (20) inserito.
Per I'affilatura e manutenzione della catena (2) attenersi alle istruzioni del fabbricante della stessa.
Utilizzare esclusivamente con accessori indicati dal Costruttore.

Conservare con cura il presente manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo dell’attrezzo.
Non utilizzare benzina, diluenti o altri prodotti aggressivi per la pulizia dell’attrezzo.

2.4 Avvertenze per la manutenzione
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A ATTENZIONE!

Prima di effettuare una qualsiasi operazione di manutenzione o registrazione meccanica dell’attrezzo:
» leggere attentamente il presente manuale d’uso e manutenzione,

» indossare scarpe di sicurezza, guanti anti-perforazione ed occhiali,

» disinserire il raccordo dell'aria compressa dalla rete prima di eseguire qualsiasi manutenzione.

Ogni intervento di riparazione 0 manutenzione ordinaria puc‘) essere eseguito da un operatore che abbia i

-. Le operazioni di manutenzione straordinaria (es. sostituzione del freno della catena) o riparazione de-
vono essere eseguite da un manutentore meccanico e/o elettrico/elettronico.

Prima di effettuare qualsiasi operazione di regolazione meccanica o0 manutenzione dell’attrezzo si deve scollegare
la batteria e/o I'alimentazione pneumatica

Durante le operazioni di manutenzione o di riparazione le persone non autorizzate devono tenersi ad una distanza
di almeno 2 metri dall’attrezzo.

EA v La disattivazione dei dispositivi di protezione o sicurezza (ove presenti) deve essere effettuata esclusi-
vamente per operazioni di manutenzione straordinaria e solo da un manutentore meccanico e/o elettrico/elettro-
nico, il quale provvedera a garantire I'incolumita degli operatori ed evitare qualsiasi danno all’attrezzo, nonché a
ripristinare I'efficacia dei dispositivi stessi al termine della manutenzione.

:t Tutte le operazioni di manutenzione non espressamente indicate nel presente manuale devono essere ese-

guite nei Centri di Assistenza Autorizzati indicati dal Costruttore.

Al termine delle operazioni di manutenzione o riparazione si deve riavviare 'attrezzo solo dopo 'auto-
rizzazione di un manutentore meccanico o elettrico/elettronico, il quale deve accertarsi che:

- ilavori siano stati effettuati completamente;
- lattrezzatura funzioni perfettamente;

- isistemi di sicurezza siano attivi;

- nessuno stia operando sull’attrezzatura.

3 SPECIFICHE TECNICHE
3.1 ldentificazione del prodotto

Su ogni macchina/attrezzo e applicata una targa/etichetta CE identificativa (Figura 1).

Il modello, il numero di matricola e I'anno di costruzione sono riportati sulla targa CE intestata del costruttore e fissata

alla macchina. La targa CE é applicata sulla macchina/attrezzo e riporta i dati e simboli di seguito indicati:

1) Marcatura di conformita secondo la direttiva 2006/42/CE

2) Ragione sociale e indirizzo completo del fabbricante/costruttore

3) La prescrizione obbligatoria per tutto il personale preposto all’'utilizzo e/o alla manutenzione dell’attrezzo di leg-
gere il manuale di uso e manutenzione.

4) Designazione dell’attrezzo

5) Tipo attrezzo - Designazione del tipo / codice dell’attrezzo

6) Numero di matricola

7) Anno di costruzione, cioé I'anno in cui si & concluso il processo di fabbricazione

8) Informazioni ai sensi della Direttiva “RAEE” 2012/19/UE: | rifiuti elettrici ed elettronici possono contenere so-
stanze pericolose per I'ambiente e per la salute umana, non devono pertanto essere smaltiti con quelli do-
mestici, ma mediante una raccolta separata negli appositi centri di raccolta.

9) Tensione di alimentazione dell’attrezzo (solo per attrezzi alimentati elettricamente a batteria)
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Figura 1

[@ IMPORTANTE!

Per una corretta e chiara identificazione dell’attrezzo si deve far riferimento al tipo, al numero di matricola e
all’anno di costruzione riportata sulla targa identificativa e citarli per ogni richiesta di intervento o assistenza a Campa-
gnola Srl.

[@ IMPORTANTE!
La marcatura CE € unica e attesta la conformita del prodotto alla direttiva macchine e alle altre direttive
applicabili nel rispetto delle condizioni prescritte e riportate nel presente manuale.
Nel caso di macchina/attrezzo “composta/o” viene apposta una targa/etichetta CE sul prodotto e una etichetta sull’at-
trezzo atta ad individuare la tipologia di attrezzo (es. ATRA.xxxx) costitutivo della macchina/attrezzo composta/o.
[@ IMPORTANTE!

E a carico del cliente la verifica dell'integrita della targa/etichetta CE.
L’utente é tenuto a sostituire la targa CE e/o le targhe monitorie che, in seguito ad usura, risultano illeggibili.

E assolutamente vietato asportare le targhe/etichette presenti sulla macchina/attrezzo. Campagnola S.r.l. de-
clina ogni responsabilita sulla sicurezza della macchina/attrezzo nel caso di non osservanza di tale divieto.

La targhetta della macchina € posizionata sulla macchina come indicato nella figura successiva.

LA DIRETTIVA 2012/19/UE S| APPLICA SOLO AGLI ATTREZZI E/O APPARECCHIA-
TURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE (AEE).

PER CUI ANCHE SE SULLA TARGA/ETICHETTA CE E RIPORTATO IL SIMBOLO DEL
CONTENITORE DI SPAZZATURA SU RUOTE BARRATO TALE DIRETTIVA NON SI
APPLICA Al PRODOTTI DI TIPO PNEUMATICO NON DOTATI DI AEE.

3.2 Descrizione del prodotto

Il potatore pneumatico a catena € un attrezzo dedicato al taglio e alla potatura di frutteti, vigneti, agrumeti, olivi e di tutte
le piante in genere.
E costituito da un corpo motore in lega leggera.
E’ destinato al solo ed esclusivo utilizzo su aste di prolunga telescopica o fissa, munite di impugnatura di comando.
Puo essere fornito:

» con catena da 1/4” 1,3 su barra da 8";

» con catena da 1/4” 1,1 su barra Carving da 8”;

Controllare che I'imballo dell’attrezzo contenga:

- Manuale uso & manutenzione.
- Setdi chiavi.
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[@ NOTA
L’attrezzo & fornito con il serbatoio dell’'olio vuoto.

I]gb IMPORTANTE!
Lo shallaggio e il completamento del montaggio devono essere fatti su una superfice piana in un area suffi-
cientemente spaziosa per la movimentazione dell’attrezzo e dell'imballo e utilizzando attrezzi appropriati.

3.3 Descrizione dei componenti principali

1. Barraditaglio
Supporta e guida la catena.
2. Catena
Taglia rami, tronchi, ecc.
3. Attacco per asta
Permette il collegamento tra I'attrezzo e I'asta.
4. Rondella ferma barra
Fissa la barra della catena.
5. Dado di bloccaggio
Blocca la barra.
6. Carter anteriore
Copre il pignone. issa la barra della catena.
7. Viti di fissaggio
Fissano il carter anteriore.
8. Serbatoio dell’olio
Contiene I'olio per la lubrificazione della catena.
9. Tappo
Chiude il serbatoio dell’olio.
10.Regolatore
Permette di regolare il passaggio dell’'olio per la lu-
brificazione della catena.
11.Copri-barra
E il fodero di protezione dal contatto con la catena.

Pag. 12

12.Vite di regolazione

Registra la tensione della catena.
13.Impugnatura di comando

Permette di sostenere e guidare I'attrezzo
14.Valvola pneumatica

Permette 'immissione d’aria al motore.
15.Raccordo

Permette il collegamento del tubo di alimentazione

aria all’attrezzo.
16.Protezione paramano posteriore

Protegge la mano dell’'operatore.
17.Sicura attiva della leva

Impedisce azionamento involontario della leva
18.Leva

Comanda I'avviamento dell’attrezzo.
19.Asta telescopica

Consente di operare ad altezze variabili.
20.Leva

Blocca l'asta estensibile.
21.Astafissa

Consente di operare senza I'utilizzo di una scala.
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3.4 Dati tecnici

: ” ” Carving
Tipo potatore a catena 8"- 1/4 8" 14" 1.1
Peso del potatore a catena 1,5Kg 1,5 Kg
Lunghezza della barra di taglio 8” Carving 8”
Catena passo / Calibro 1/4” 1,3 1/4" 1,1
Pignone 7 denti 1/4”

Velocita catena 11 m/sec
Consumo d'aria 430 I/min
Taglio max. barra 150 mm
Pressione d'esercizio 10 bar (1000 kPa)
Sicura attiva Sl
Capacita serbatoio olio lubrificazione catena 40 ml
Predisposizione per montaggio su prolunga Sl

3.5 Dispositivi di sicurezza e protezione

« Sicura attiva (17): si inserisce automaticamente rilasciando la leva di azionamento (18) ed impedisce un avvia-
mento involontario dell’attrezzo.

* Protezione (16) paramano impugnatura: protegge la leva (8) da azionamenti accidentali.

+  Copri barra (11): protegge la barra e la catena durante il trasporto.

3.6 Uso previsto

L’attrezzo é stato progettato e costruito per il taglio e la potatura di frutteti, vigneti, agrumeti, olivi e di tutte le piante in
genere; nei modi e con i limiti precedentemente descritti.

A ATTENZIONE!

+ Ogni uso diverso é da considerarsi improprio e percido potenzialmente pericoloso per I'incolumita degli
operatori, nonché tale da far decadere la garanzia contrattuale.

+ Se l'attrezzo viene utilizzato per scopi diversi da quelli elencati, pud danneggiarsi gravemente e causare
danni a cose e persone.

4 INSTALLAZIONE E AVVIAMENTO
4.1 Installazione

Al primo utilizzo & necessario eseguire le seguenti operazioni:

* Montaggio asta di prolunga; Vedere paragrafo 4.1.4

* Regolare la tensione corretta nella catena del potatore; Vedere paragrafo 4.1.1

» Collegare I'attrezzo alla rete di alimentazione dell’aria compressa; Vedere paragrafo 4.1.2
» Riempire il serbatoio dell’'olio per la lubrificazione della catena. Vedere paragrafo 4.1.3

Inoltre, successivamente al primo utilizzo &€ sempre necessario prima di iniziare il lavoro; controllare che:

* non ci siano viti allentate sull’attrezzo;

* la catena sia tesa correttamente, affilata e senza segni di danneggiamento;

+ le impugnature siano pulite ed asciutte;

+ il livello dell’olio nel serbatoio non sia al minimo della capacita e se necessario rabboccare fino al livello massimo;
 tutti i sistemi di di sicurezza e protezione siano funzionanti e montati correttamente.
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4.1.1 Regolazione tensione della catena

A ATTENZIONE! Q

| denti della catena sono taglienti, prima di procedere indossare guanti di protezione.

. Per la regolazione della tensione della catena, eseguire nell’ordine le seguenti operazioni:

Distaccare dall'attrezzo il tubo di alimentazione dell’aria compressa.

Allentare i dadi (5).

Ruotare in senso orario la vite di regolazione (12), fino a che la catena si adatti perfettamente alla parte inferiore
della barra (1) e sollevandola si riesca a staccarla dalla barra di 2-4 mm circa.

4. Raggiunta questa regolazione, bloccare i dadi (5).

wN e

A ATTENZIONE! Non tendete troppo la catena altrimenti lo sforzo del motore sara eccessivo.
Se la catena risultasse troppo tesa, allentare il dado di fissaggio del carter e ruotare in senso antiorario la vite (12) per
allentarla. Ripetere il controllo della corretta tensione.

[@ IMPORTANTE!

La catena (2) tende a dilatarsi o a restringersi durante I'uso dell’attrezzo, provocando un cambiamento nella
sua tensione. Controllare periodicamente la tensione della catena, regolandola se necessario.

Non mettere in tensione la catena quando si € allungata a causa del calore. Attendere che si raffreddi prima di procedere
ad una nuova regolazione. Mettere in tensione una catena calda puo causare la sovratensione della stessa.

[@D IMPORTANTE!
Se la catena € nuova, richiede un periodo di rodaggio durante il quale la sua tensione va controllata
piu spesso.

A ATTENZIONE! Non lasciate mai la catena allentata perché provoca una rapida usura dei componenti e pud
uscire dalla barra mentre si sta tagliando provocando situazioni di pericolo.

A ATTENZIONE! La tensione della catena deve essere controllata ogni volta che si inizia il lavoro, dopo i primi
tagli e regolarmente ogni dieci minuti.

4.1.2 Collegamento allarete di alimentazione

A ATTENZIONE!

¢ Prima di collegare l'attrezzo alla rete di alimentazione dell'aria, verificare che il tubo e i raccordi siano privi d'impurita.
¢ Per alimentare correttamente il potatore a catena, utilizzare un tubo con diametro interno di 8 mm e di lunghezza
massima pari a 50 m.

. Eseguire nell’ordine le seguenti operazioni:
» Collegare l'attrezzo alla rete di alimentazione dell'aria compressa tramite il raccordo (15).
» Regolare la pressione d'esercizio sul compressore a 10 bar.
> Regolare la lubrificazione dell’aria dal compressore (Min. 3/4 gocce/min)

4.1.3 Riempimento del serbatoio e lubrificazione della catena

NOTA
l@ L’attrezzo & fornito con il serbatoio dell’olio vuoto. Prima dell’'uso & necessario che il serbatoio venga riem-
pito d’olio. La durata e la potenza di taglio della catena dipendono da una lubrificazione ottimale.
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. Per il iempimento del serbatoio dell’'olio, eseguire nell’ordine le seguenti

operazioni:

> Pulire la zona intorno al tappo (9), affinché non entrino polvere, trucioli e
sporcizia nel serbatoio (8).

» Svitare il tappo dell’olio e riempire il serbatoio con olio per catene biodegrada-
bile fino a circa 1 cm dall’orlo superiore; poi richiudere il tappo.

NOTA
[@ La lubrificazione avviene automaticamente e la quantita d’olio emessa sulla catena & predefinita dalla casa
costruttrice.

E comunque possibile effettuare la regolazione del passaggio d’olio agendo con un
cacciavite nella vite (xx) posta sulla parte superiore del regolatore.

Ruotando in senso orario il passaggio si restringe, mentre ruotando in senso antio-
rario il passaggio si allarga.

Per ottenere la lubrificazione ottimale della catena, regolare la vite (xx) partendo
dalla posizione di chiusura del passaggio; effettuando tre giri completi in senso an-
tiorario.

A ATTENZIONE!

Non mettere mai in funzione I'attrezzo senza olio o con il livello troppo basso.
Il mancato utilizzo della lubrificazione puo provocare grippaggi della catena (2).

A ATTENZIONE!

Non usare olio vecchio o riciclato. Usare solo olio biodegradabile per catena.

A ATTENZIONE!

Prima di qualsiasi intervento di manutenzione e/o di pulizia; distaccare dall’attrezzo il tubo di alimentazione dell’aria
compressa. Sussiste pericolo di lesioni in caso di azionamento accidentale.

[@D IMPORTANTE!

Accertarsi durante 'uso che vi sia sempre abbondanza di olio sulla catena. Controllare sempre il livello
dell'olio nel serbatoio e rabboccare se necessario.

Se la catena viene fatta funzionare senza olio vi sara unarapida usura della catena e della barra e la durata
dell’utensile si ridurra.

4.1.4 Montaggio dell’attrezzo su prolunga

A ATTENZIONE!

L’attrezzo deve essere utilizzato solo ed esclusivamente con aste di prolunga (fisse o telescopiche), aventi 'impugna-
tura di comando con sistema di protezione da avviamenti accidentali.

ATTENZIONE!
Non utilizzare I'attrezzo con aste di prolunga che abbiano il solo rubinetto .

ATTENZIONE!
Prima di procedere al montaggio della prolunga, indossare guanti di protezione antiperforazione.

Eseguire le seguenti operazioni,per montare I'asta di prolunga sull’attrezzo:
1. Awvitare la prolunga fino a battuta sull'attacco (3) posto sul corpo del motore
2. Avvitare I'impugnatura (13) sull’asta.
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A ATTENZIONE!

Prima di azionare I'attrezzo montato su asta telescopica, assicurarsi che la parte estensibile dell’asta sia bloc-
cata. Il bloccaggio si ottiene quando la leva € nella posizione indicata in Figura A.

ATTENZIONE!
Shloccare la leva (20) per allungare od accorciare I'asta estensibile, solo in assenza di aria all’interno
dell’asta. Figura B.

4.2 Avviamento e arresto dell’attrezzo

A ATTENZIONE!

Prima di avviare I’attrezzo :

assicurarsi che la catena (2) non sia a contatto con corpi estranei.

indossare gli indumenti di protezione

Controllare che tutti i sistemi di sicurezza e protezione siano funzionanti e montati correttamente.
Controllare che la barra (1) di taglio e la catena (2) siano montate correttamente e che la catena abbia la
giusta tensione.

Controllare che tutte le viti di serraggio siano bloccate correttamente.

Controllare che I'olio nel serbatoio sia al massimo della capienza.

VV VVVY

1. Collegare l'attrezzo alla rete di alimentazione dell'aria compressa tramite il raccordo (15).

Togliere il copri barra (11)

3. Impugnare saldamente l'attrezzo con entrambe le mani, la destra sullimpugnatura di comando (13) e la sinistra
sull’asta di prolunga (19 o 21). | pollici e le dita devono essere ben chiusi intorno alle impugnature

4. Spostare in avanti la sicura (17). Premendo la leva di azionamento (18), l'attrezzo si avvia.

Rilasciando la leva di comando (18), I'attrezzo si arresta e la sicura attiva (17) si inserisce automaticamente.

N
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A ATTENZIONE!

Non lavorare su alberi o scale, in quanto € estremamente pericoloso.

A ATTENZIONE!

Non appoggiare I’attrezzo sul terreno o su oggetti prima che la catena (2) sia ferma. Dopo il rilascio della leva
di comando, la catena continua a girare ancora per qualche istante.

A ATTENZIONE!

Durante gli spostamenti dell’attrezzo, inserire il copri barra (11) a protezione della catena. Questi comporta-
menti prevengono danni accidentali a cose e/o persone e/o danneggiamento del prodotto.

4.3 Imballo e movimentazione

L’'unita viene imballata dal Costruttore e trasportata al rivenditore utilizzando un’apposita scatola.

A ATTENZIONE!

Le operazioni di movimentazione dei carichi devono essere eseguite nel rispetto delle normative vigenti in
materia di sicurezza nei luoghi dilavoro. Conservare la scatola per lo stoccaggio dell’attrezzo per medi o lunghi
periodi o per inviarlo imballato ad un Centro Assistenza Autorizzato per eventuali riparazioni.

5 USO DELL’ATTREZZO
5.1 Utilizzo previsto del prodotto

Prima di iniziare ad operare con l'attrezzo, indossare gli indumenti di protezione e controllare che tutti i suoi sistemi
di sicurezza e protezione siano funzionanti e montati correttamente.

e Impugnare saldamente 'attrezzo con entrambe le mani: la destra sullimpugnatura di L/ ,)
comando (14) e la sinistra sulla prolunga. ' A\
e Assumere una posizione stabile e sicura. Stare diritti e tenere I'attrezzo sul lato
destro del corpo. '\
e Iniziare il taglio solo quando la catena del potatore ha raggiunto la velocita massima. & -
e Durante il taglio non premere con forza sulla catena del potatore, ma lasciarla lavo- a \
rare. Per raggiungere i migliori risultati di taglio e indispensabili fare in modo che la f}.z; “ max 60°
velocita della catena non diminuisca a causa di sovraccarico. \
e Prestare attenzione quando la catena ha completato il taglio, il potatore
cambiera improvvisamente il suo peso. Esiste pericolo di lesioni per gambe ! |
e piedi. A
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e Tenere I'apparecchiatura obliguamente e non superare un angolo di 60° rispetto al
piano orizzontale.
e Per facilitare la caduta dei rami tagliati, si consiglia di tagliare prima quelli sottostanti.

ATTENZIONE!
Non fermarsi mai sotto il ramo che si sta tagliando e valutare lo spazio di caduta dei rami tagliati. | rami che cadono a
terra possono rimbalzare in alto con pericolo di lesioni.

ATTENZIONE!
Fare attenzione al ramo che cade. Mantenere sgombra I'area di lavoro, rimuovendo le frasche e i rami caduti.
Prima di tagliare i rami, determinare la via di scampo e rimuovere gli ostacoli.

%%// A ATTENZIONE!

Pericolo d’infortunio mortale per folgorazione. Questa apparecchiatura non € isolata. Rispettare
la distanza di almeno 15 m da condutture sotto tensione.

Pericolo di lesioni per caduta di rami e per pezzetti di legno proiettati via! Nel raggio di 15 m
i -15m s 992 | NON devono sostare altre persone

w ® Pericolo di danni materiali. Mantenere questa distanza anche da oggetti (veicoli, cristalli dei vetri
——————=— delle finestre)

A ATTENZIONE!

Non effettuare in nessun caso operazioni di taglio impugnando I'attrezzo con una mano sola

A ATTENZIONE!

+ Utilizzare I’'attrezzo solo per gli scopi descritti nel par. “Descrizione del prodotto”. Ogni altro utilizzo puo
essere causa d’infortuni.
» Azionare ’attrezzo solo quando é inserito tra i rami. Un uso improprio &€ causa di maggior usura dell’attrezzo.

£

%,

5.2 Usi non previsti

* Non utilizzare I'attrezzo quando si € in equilibrio precario.

« Non tagliare materiali diversi dal legno.

* Non utilizzare I'attrezzo per sollevare, spostare 0 spezzare oggetti 0 come leva.
* Non utilizzare I'attrezzo in atmosfera esplosiva ed infiammabile.

« Non tagliare tronchi piu larghi della lunghezza massima della barra.

5.3 Trasporto dell’attrezzo

Trasportare I'attrezzo con la barra (1) rivolta all'indietro ed il copri-barra (11) inserito.
Impugnare I'attrezzo sull’asta in modo bilanciato.

Per il trasporto sui veicoli: prevenire ribaltamento e danneggiamento assicurando
stabilmente I'attrezzo.

Questi comportamenti prevengono danni accidentali a cose e/o persone e/o dan-
neggiamento del prodotto durante il trasporto.

bk L R A T W STV VR |

5.4 Messa ariposo

Quando l'attrezzo deve rimanere fermo per lunghi periodi, seguire le istruzioni di manutenzione e pulizia indicate nel
manuale:

* Verificare che i raccordi dell'aria siano privi di impurita.

«  Seguire tutte le norme di manutenzione descritte nel manuale.

»  Svuotare il serbatoio dell'olio e richiudere il tappo.

+ Eliminare i residui di taglio (segatura) dal coperchio anteriore, rimontare e pulire perfettamente l'attrezzo.

» Inserire il copribarra sulla barra di taglio.
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5.5 Inconvenienti, cause, rimedi

INCONVENIENTE CAUSE RIMEDI
Regolatore dell’aria posto sul com- | Registrare il regolatore alla pressione corretta
pressore € chiuso (10 bar)
L’'attrezzo non funziona Staccare il tubo di alimentazione dell'aria e veri-

Tubo di alimentazione dell'aria ottu-

rato ficare se vi sono interruzioni o impurita all'in-

terno dei raccordi

La catena si blocca Lubrificazione insufficiente Rabboccare I'olio nel serbatoio.

Staccare il tubo di alimentazione e soffiare con

Tubo di alimentazione aria con impu- aria compressa per liberarlo da eventuali impu-

rita o

L'attrezzo non ha la rta

forza adeguata Pressione del compressore insuffi- Controllare che la pressione del compressore
ciente raggiunga i 10 bar
Motore non lubrificato. Controllare il livello dell'olio nel serbatoio.

Smontare la valvola dell'impugnatura e sosti-
tuire le guarnizioni anche se leggermente usu-
rate

Perdite di aria dalla val- | Guarnizioni della valvola rovinate o
vola dell'impugnatura usurate

A ATTENZIONE!

La mancata osservanza delle istruzioni contenute nel manuale puo essere causa di danni o infortuni.

6 MANUTENZIONE
6.1 Manutenzione ordinaria

Un’accurata e regolare manutenzione dell’attrezzo garantisce la perfetta efficienza e la lunga durata dello stesso.

Le operazioni di manutenzione ordinaria possono essere eseguite dagli operatori.

A ATTENZIONE!

* Primadi effettuare qualsiasi operazione di manutenzione:
> distaccare dall’attrezzo il tubo di alimentazione dell’aria compressa.
» Indossare guanti di protezione antiperforazione.

+ Tuttele operazioni di manutenzione/sostituzione non contemplate nel presente manuale devono essere ese-
guite nei Centri di Assistenza Autorizzati.

6.1.1 Controllo della regolazione della tensione della catena

Controllare periodicamente la tensione della catena, regolandola se necessario, seguendo la procedura indicata nel
paragrafo 4.1.2.

La catena (2) tende a dilatarsi o a restringersi durante I'uso dell’attrezzo, provocando un cambiamento nella sua ten-
sione.

Non mettere in tensione la catena quando si € allungata a causa del calore. Attendere che si raffreddi prima di proce-
dere ad una nuova regolazione.

[@ IMPORTANTE!
Se la catena €& nuova, richiede un periodo di rodaggio durante il quale la sua tensione va controllata
pil spesso.

6.1.2 Controllo e sostituzione della catena e/o della barra di taglio

NOTA!
I@ Sostituire la catena quando, dopo varie affilature, la lunghezza del dente ha raggiunto 3-4 millimetri o
guando le maglie della catena si saranno usurate.

[@ NOTA!
Sostituire la barra quando:
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- la profondita della scanalatura risulta inferiore all’altezza delle maglie di trascinamento (che non devono mai toccare
il fondo);

- la parete interna della scanalatura & usurata al punto da fare inclinare lateralmente la catena;

- siano evidenti i segni di usura, di deformazioni o danneggiamenti.

Per evitare una usura asimmetrica della barra & opportuno invertirla periodicamente rispetto alla catena.

A ATTENZIONE! 9

| denti della catena sono taglienti, prima di procedere indossare guanti di protezione.

. Per la sostituzione della catena e/o della barra; eseguire nell’ordine le seguenti operazioni:

Distaccare dall'attrezzo il tubo di alimentazione dell’aria compressa.

Smontare il carter anteriore (6) svitando le viti (7).

Svitare i dadi (5) e rimuovere la rondella (4).

Allentare la barra della catena (1), svitando in senso antiorario la vite (12) fino a permettere lo smontaggio della

barra e della catena.

5. Montare la catena sulla barra, inserendo le linguette delle maglie di trasmissione della catena (2) nella scanala-
tura della barra e sul rocchetto. Fare attenzione al senso di rotazione ed al corretto montaggio e posizionamento
dei denti di taglio.

6. Posizionare la barra e la catena sull'attrezzo verificando che:

» le maglie di guida della catena siano inserite sui denti del pignone,
» il perno del tendicatena sia inserito nell’asola sulla barra.

7. Inserire la rondella (4) ed avvitare i dadi (5) senza stringere.

8. Tendere la barra della catena (1) ruotando la vite di regolazione (12) in senso orario. La catena deve essere re-
golata in modo che sia ben tesa e possa scorrere facilmente con la forza della mano.

9. Quando si é raggiunta la giusta tensione, bloccare i dadi (5) e rimontare il carter anteriore.

PN PE

[@D IMPORTANTE!

Con una nuova catena prima di iniziare a tagliare, fare girare la catena (2) a bassa velocita per alcuni
minuti. In questo modo si consente all’olio di raggiungere tutte le parti di catena (2) e barra (1).

| primi tagli devono essere leggeri, evitando pressioni troppo forti e curare che vi sia sempre particolare ab-
bondanza di olio. Fare in modo che catena, barra e pighone si riscaldino completamente, poi controllare la
tensione catena e regolarla se necessario.
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6.1.3 Controllo usura del pignone catena

Verificare periodicamente I'usura del pignone.
Se le tracce di usura sui denti del pignone superano i 0,5 mm (0,02 in.), il pignone deve essere sostituito.

Non utilizzare mai una catena con un pignone logorato, soprattutto se la catena & nuova.
Montare sempre una nuova catena su un nuovo pignone.

[@ IMPORTANTE! o
La sostituzione del pignone catena deve essere fatta da officina autorizzata x

6.1.4 Pulizia della barra di taglio e dei fori della lubrificazione

Per mantenere in efficienza la barra e la catena & necessario tenere pulito il sistema di lubrificazione.
Dopo aver smontato il carter anteriore (6), la catena (2) e la barra (1); eliminare tutti i residui di taglio (segatura) utiliz-
zando una spazzola.

Pulire tutta la zona dell’attrezzo che si trova sotto alla barra ed in particolare il distributore d’olio (A).
Sulla barra togliere con una spazzola ogni tipo di sporcizia:

- Pulire la scanalatura della barra con I'apposito raschietto.

- Pulire i fori di lubrificazione.

6.1.5 Pulizia della valvola

La valvola pneumatica € un importante dispositivo per il passaggio del flusso d’aria compressa che permette I'avvia-
mento del motore.
Per mantenerla efficiente & necessario pulirla regolarmente e controllare lo stato delle guarnizioni.

AATTENZIONE!

Assicurarsi di aver distaccato dall’attrezzo il tubo di alimentazione dell’aria compressa, prima di procedere
all’estrazione della valvola pneumatica.

Svitare il tappo della valvola (14).

Sfilare delicatamente la valvola.

Soffiare con aria compressa sull’alberino della valvola e nella sede sul corpo.
de
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6.1.6 Affilatura della catena

La catena deve essere sempre ben affilata. Se la catena é affilata, avanza da sola nel legno e produce trucioli grossi
e lunghi.

Affilare la catena quando si verifica una delle seguenti situazioni:

- la catena non taglia senza dover premere la lama contro il legno e produce segatura molto fine;

- se il taglio non produce segatura, la catena ha perso completamente il filo e nel tagliare polverizza il legno;

- il potatore “saltella” durante il taglio.

[@D IMPORTANTE!

Seguire le istruzioni del produttore per I'affilatura e la manutenzione della catena (2).

Un’affilatura corretta ripristina il bordo di attacco di ciascun tagliente agli angoli di affilatura indicati dal produttore.
Per eseguire un’affilatura corretta della catena rivolgersi al rivenditore, che consigliera gli attrezzi corretti necessari.

AATTENZIONE!
| denti della catena sono affilati, 'operatore puo tagliarsi. Indossare guanti di lavoro anti-perforazione.

» AFFILATURA DEI TAGLIENTI
Prima di procedere all'affilatura, pulire la catena e sostituire le parti danneggiate o consumate.

A = Angolo di affilatura

B = Angolo di taglio

C = Calibro di profondita

D = Parallele

E = Tagliente maglia destra

F = Tagliente maglia sinistra
G = Limitatore di profondita

Procedere all’affilatura utilizzando una lima tonda di diametro adatto per il passo della catena (per catena 1/4” si con-
siglia una lima di diametro 4 mm).

- Durante I'affilatura, la lima tonda deve essere tenuta ad angolo
retto rispetto alla barra.

- affilare sempre la catena dall’interno verso I'esterno del tagliente,
mantenendo l'inclinazione del tagliente di 30°. ﬂ \
- Completare I'affilatura dei denti sull’ stesso lato poi girare la catena \ |] _— &

e ripetere I'operazione per i denti sul lato opposto. 90?..‘
- Le maglie taglienti, dopo I'affilatura, devono essere tutte della
stessa lunghezza e larghezza.

[@ IMPORTANTE!

Dopo aver limato la catena sulla barra, immergerla in olio ed eliminare eventuali residui di limatura prima
dell'uso. Applicare una quantita sufficiente di olio e far ruotare la catena lentamente per eliminare eventuali residui di
limatura rimasti nella scanalatura della barra. | residui di limatura nella scanalatura danneggiano prematuramente la
catena e la barra di guida.

A ATTENZIONE!

Affilando i denti della catena, la differenza tra dente e limitatore di profondita si riduce.
Ogni 3 o 4 affilature della catena (1), controllare ed eventualmente limare il limitatore di profondita, serven-
dosi di una lima piatta, poi arrotondare la punta anteriore.

> REGOLAZIONE DEI LIMITATORI DI PROFONDITA’

Disporre il calibro di profondita sulla catena (1), in modo tale che il limitatore
di profondita fuoriesca. Limare con lima piatta la parte sporgente del limita-
tore di profondita fino a quando si ottiene il medesimo livello del calibro di
profondita. Arrotondare I'angolo anteriore del limitatore di profondita.
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6.1.7 Manutenzione di fine lavoro

Seguire tutte le norme di manutenzione e pulizia descritte nel manuale.

» Svuotare il serbatoio dell’'olio (8) e richiudere il tappo (9).

« Eliminare i residui di taglio (segatura) sotto al coperchio anteriore (6). Rimontare e pulire perfettamente I'attrezzo.
» Inserire il copri-barra (11) sulla barra di taglio.

6.2 Manutenzione straordinaria

AATTENZIONE!

Qualunque operazione di manutenzione straordinaria deve essere eseguita presso un Centro di Assistenza
Autorizzato dal Costruttore.

| OFFICINA AUTORIZZATA |
E l'officina autorizzata ad eseguire operazioni di riparazione dei prodotti del Costruttore.

6.3 Tabella di manutenzione periodica

MANUTENZIONE ORDINARIA
. Ogni 2 ' Ogni Al .termm'e della
Prima - | Ogni .| stagione di lavoro /
, oredi - setti-
dell’uso | giorno almeno una volta
avoro mana ,
I’'anno

Verificare la lubrificazione della catena X X X
Controllare lo stato e la tensione della catena X X X X
Controllare lo stato della barra X
Verificare I'efficienza della leva, delle sicure e delle pro- X
tezioni
Controllare e rabboccare I'olio X X X
Rimuovere i residui di taglio X X X
Verificare I'usura del pignone della catena X
Controllare ed eventualmente serrare tutte le viti e i X
dadi accessibili
Ispezionare perdite, fessure e usure del serbatoio olio. X X X

7 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO DEI COMPONENTI
7.1 Smaltimento materiali esausti

La macchina, successivamente all’'installazione e nel suo normale funzionamento, non comporta contaminazione am-
bientale, ma durante I'intero periodo di utilizzo vengono comunque prodotti alcuni tipi di materiali di scarto od esausti in
particolari condizioni (ad esempio il grasso di lubrificazione delle parti meccaniche).

Per lo smaltimento di questi materiali esistono in ogni nazione normative specifiche per la salvaguardia dell’ambiente.
E obbligo del Cliente essere a conoscenza delle leggi vigenti in merito nel proprio Paese ed operare in modo da ottem-
perare a tali legislazioni in conformita alle indicazioni riportate sulle schede tecniche dei prodotti utilizzati, richiedibili al
Costruttore.

A ATTENZIONE!

Si rammenta l'osservanza delle leggi vigenti in materia di smaltimento degli oli minerali o dei grassi utilizzati
per la lubrificazione/manutenzione.

A ATTENZIONE!

Maggiori informazioni sulle modalita di smaltimento di oli ed altre sostanze possono essere reperite nella
scheda di sicurezza delle sostanze stesse.
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Lo smaltimento dei rifiuti tossici nelle fasi di raccolta, trasporto, trattamento (inteso come operazione di trasformazione
necessaria per il recupero), nonché il deposito e la discarica sul suolo costituiscono attivita di pubblico interesse sotto-
poste all’osservanza dei seguenti principi generali:

a) Deve essere evitato ogni danno o pericolo per la salute, I'incolumita e la sicurezza della collettivita e dei
singoli.

b) Deve essere garantito il rispetto delle esigenze igienico-sanitarie ed evitato ogni rischio di inquinamento
dell'aria, del’acqua, del suolo e del sottosuolo.

Devono essere promossi, con I'osservanza di criteri economici ed efficienti, i sistemi di recupero e riciclaggio di materiali
ed energia.

7.2 Indicazioni per rifiuti speciali

Sono rifiuti speciali i residui derivanti da lavorazioni industriali ed i materiali provenienti da demolizioni di macchinari e
apparecchiature deteriorati ed obsoleti.

Riguardo allo smaltimento dei rifiuti speciali, anche tossici e nocivi, sono tenuti a provvedere i produttori dei rifiuti stessi,
direttamente o attraverso imprese, enti autorizzati o mediante conferimento dei rifiuti ai soggetti che gestiscono il servizio
pubblico con i quali sia stata stipulata apposita convenzione.

Ciascun Paese/Comune € tenuto a fornire alla Regione tutte le informazioni disponibili sullo smaltimento dei rifiuti nel
proprio territorio.

A ATTENZIONE!

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte del detentore comporta I’applicazione delle sanzioni amministra-
tive previste dalle normative vigenti.

A ATTENZIONE!

Ai sensi della Direttiva “RAEE” 2012/19/UE se il componente/prodotto acquistato & contrassegnato con il se-
guente simbolo del contenitore di spazzatura su ruote barrato, significa che il prodotto alla fine della propria
vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti:

Costruttore. L'utente che vorra disfarsi della presente apparecchiatura dovra quindi contattare il produttore
e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire la raccolta separata dell’apparecchiatura giunta
a fine vita. L’adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell’apparecchiatura dimessa al riciclag-
gio, al trattamento e allo smaltimento ambientale compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi
sul’ambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui &€ composta 'apparecchia-
tura. Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previ-
ste dalle Leggi localmente in vigore.

La raccolta differenziata del presente componente/prodotto giunto a fine vita € organizzata e gestita dal ﬁ
]
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English

Dear Customer,
Thank you for choosing one of our products.

The vast manufacturing expertise and the ability to meet all specific customer’s requirements have made the Manufac-
turer a market leader of pruning and harvesting equipment, known world-wide for its top quality.

The Manufacturer employs highly qualified personnel and offers an extended sales network and a wide range of prod-
ucts:

« pneumatic and electromechanical (battery powered) shears and chain pruners for pruning, also with extension;
* pneumatic, motor-driven and electromechanical (battery powered) harvesters for harvesting various types of fruit;
« compressors for application to the three points of the tractor and motor-compressors;

The reasons for a choice can be summarised in:

» handling and practicality of products;
* extremely versatile;

* made of high quality material only;

+ reliability;

» design engineering.

This manual is to be regarded as an integral part of the product supply. If any part of the manual is damaged or illegible,
please contact CAMPAGNOLA S.r.l. immediately for another copy.

The manufacturer shall not be held responsible for improper use of the product and for any damage due to operations
not covered in this manual or unreasonable.

The machine must only be used to meet the requirements for which it was expressly intended. Any other use is consid-
ered dangerous.

Any change to the machine structure must be authorised only by the manufacturer's Technical Department.

Use original spare parts only. The manufacturer shall not be held responsible for damage caused by the use of non-
original spare parts.

All rights of this manual are reserved by the manufacturer.

The manufacturer reserves the right to change the design or improve the products without contacting the clients who
already own similar models.

These original instructions were written in Italian. Any other language has been translated from the original.

For further explanation of its contents, please contact the Manufacturer’s Sales Department.
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1 INTRODUCTION

1.1 Functions and use of the Use and Maintenance Manual

Before working on the machine, carefully read and understand this Use & Maintenance Manual in order to safeguard the
operator and to avoid damaging the machine. These instructions describe how to operate the product safely, economically
and in compliance with the current safety regulations. Following these instructions helps avoid dangerous situations, reduces
repair costs and down-time of the product and extends the life-span of the product itself. This manual must be intact and
legible in its entirety. Every operator involved in using the product or in charge of maintenance must know the location and
be able to read it whenever needed.

1.2 Symbols and qualification of operators

All human-machine operations herein described must be performed by personnel defined in compliance with the manufacturer’s
manual. Each procedure is accompanied by a pictogram which indicates the operator considered most suitable for the tasks to
be performed. The indication to identify the personnel qualifications are given below.

=1 Operator
Personnel who can install, operate, adjust, clean, transport the machine and carry out its routine maintenance.

Bl Mechanical maintenance engineer
Mechanical personnel with specific skills, able to perform installation, extraordinary maintenance and/or repairs indi-
cated in this manual. This person is not qualified to perform electrical/mechanical interventions.

(= FlElectrical/electronic maintenance technician

Personnel with specific electric/electronic skills capable of performing installation, extraordinary maintenance and/or
repairs and of operating the product even when the safety and protective systems are partially or fully disabled. This
person is not qualified to perform mechanical interventions.

C& [ AUTHORISED WORKSHOP |
The workshop authorised to carry out repairs on CAMPAGNOLA machines.

1.3 Symbols and warnings on the manual

Symbol accompanied by the word “CAUTION!”, it is a precaution to be taken in order to safeguard the
operators and bystanders in the work area. The indicated measures may prevent serious injury or
even death of the operator or third parties.

This symbol accompanied by the word:

* “IMPORTANT” provides useful tips for the use, care and maintenance of the product. Advice to follow
in order to avoid problems with the product or to operate in compliance with the current safety regula-
tions.

* “NOTE” provides additional information, clarifies or shows procedures and/or instructions in detail.

1.4 Declaration of conformity

Directive 2006/42/EC contains the conditions according to which the machine may be used in the European Un-

ion market.

In order to certify that the machine complies with the provisions of the Directive, the Manufacturer must apply the rela-
tive compliance assessment procedure envisioned by Directive 2006/42/EC before placing it in the market.

Therefore, the manufacturer must place the machine in the market equipped with and accompanied by:

» CE Marking

» EC Declaration of conformity

» Use and maintenance manual
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1.5 Receiving the product

When receiving the product, make sure that:

« it has not been damaged during transportation;

+ the supply matches the order (see “Product description” - chap. “Technical specifications”).

If problems arise please contact the manufacturer’'s Service Department quoting all details indicated on the rating plate
(refer to “Product Identification” - chap. “Technical specifications”).

1.6 Warranty

For the general warranty conditions check the Campagnola website http://www.campagnola.it, or send a written request
to the fax number 051752551, or send an e-mail to: star@campagnola.it.

A CAUTION!

For warranty claims, according to the above mentioned points, the product to be repaired must always be accompa-
nied by the properly filled-in warranty card and the corresponding proof of purchase with date of purchase (invoice or
any other document with legal value).

2 SAFETY WARNINGS

2.1 Warnings

A CAUTION!

The Manufacturer declines all responsibilities if the precautions below are not taken.

The accomplishments concerning working environment safety and health regulations indicated by the current
laws (Dir. 2003/10/EC, Dir. 2002/44/EC and Legislative Decree no. 81/2008) have to be carried out either by the
end-user or by the employer: supplying the adequate personal protective equipment, informing about working
risks, health surveillance, etc....

The over-exposure to the vibrations may cause neurovascular lesions to people suffering from circulatory dis-
orders. In case of symptoms which could be referred to over-exposure, contact a specialist. These symptoms
can be torpor, loss of sensitivity, sharp pains, itching, strength reduction or loss, complexion discoloration or
structural modifications of its surface. This usually happens to one’s hands, wrists and fingers.

2.1.1 Results of the legal tests

A CAUTION!

Risks due to the operator’s exposure to the noise and vibrations of the machine or tool.
1) NOISE LEVEL

Continuous A-weighted sound pressure level at the operator’s position (LpA) and sound power level of the tool (LwA),
both measured according to standard UNI EN I1SO 22868: LpAeq=96 dBA

Measured sound power level: LwA =103 dBA
Guaranteed sound power level: LwA =104 dBA

2) VIBRATIONS LEVEL

Root mean square weighted hand-arm acceleration frequency to which the user is exposed, measured according to
EN I1SO 22867:

Min. value aneq = 0,17 m/s?
Max. value aneq = 2,65 m/s?

2.2 General precautions

A CAUTION!

Do not use the tool indoors or in case of potentially explosive environment.
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A CAUTION!

The tool can only be used by suitably trained and instructed operator through safety training, which must be
provided by the employer.

2.2.1 Intended use of the tool

The tool is intended for cutting and pruning orchards, vineyards, citrus groves, olive groves and all trees in general;
in the manners and with the limits described previously.

Use the tool only for the purposes described in par. “Product description”. Any other use may cause injuries.

Use the tool only from the ground, working in a stable and safe position.

Do not use the tool when precariously balanced on surfaces where the risk of slipping is present (for example on a
hill and/or on damp grass) or any place where it is impossible to maintain a stable balance (for example on steep
slopes).

Avoid working in bad weather conditions, such as fog, heavy rain, strong winds, hailstorms, snow and ice.

It is forbidden to operate the tool on ladders.

2.2.2 User requisites

2.2.3 Clothing and equipment

Do not operate, service or repair the tool if you are under the influence of medicines, alcohol or drugs which could
impair and/or alter your alertness or co-ordination.

The tool can only be used by suitably trained and instructed operator through safety training, which must be provided
by the employer.

Entrust or lend the tool only to persons who are familiar with the instructions for use or trained by persons author-
ised by the employer.

The user is responsible for dangers or incidents caused to other people or for damage caused to their properties.

Always wear adequate and suitable safety clothing for the work to be carried out.
Make sure that your clothes are tight fitting to the body.

Avoid wearing neckties, necklaces, belts or long hair not tied as they can be caught
between the moving parts.

Use shoes with non-slip soles and anti-perforation gloves, protective goggles or a
visor and safety footwear.

Obligation to wear noise-abatement earmuffs

2.2.4 Workplace safety

Only use the tool in good visibility conditions. A dimly lit working area may cause accidents. Do not perform cuts in
low light conditions, like in the dark in closed or open environments, at night, at dusk, at dawn or with dust or sand
in the air impeding clear visibility below 2 metres. Place the product at a distance of 2 metres and check if you are
able to clearly read the labels.

Do not use the tool in an explosive, flammable or damp environment.

Keep children, observers or animals at a safe distance before activating the tool in order to avoid hazards or inju-
ries. When determining the safety distance, evaluate the risk of branches being flung towards persons, objects or
animals. The appropriate safety distance in normal tension conditions is 5 metres from the end of the branches.

2.3 Use Warnings
2.3.1 Warnings on the use of the tool

The air compressor, to which the tool is connected, must comply with the current laws and be fitted with maximum

pressure valves.

Never use the tool if it is damaged, wrongly regulated or only partially assembled.

Grip the tool tightly with both hands and get into a stable and safe working position, which guarantees perfect balance
(for example a flat and dry surface).

Use the tool, accessories, etc. in compliance with these instructions and considering the working conditions and

operations to be performed.

Always check that the safety and protection devices are working properly.

Before starting the tool, check that the chain is not touching any foreign bodies.

Always keep the motor at high speed when cutting.

Never cut higher than the operator's shoulders.

Never cut branches with diameter over 150 mm

Be very careful when cutting bushes or small shrubs, since soft parts may get entangled in the chain and thrown

against the operator, or cause him to lose his balance.

Be very careful with the handle, it must be always perfectly dry, clean and free from oil residues.
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+ Make sure that oil tank is always at least halfway full. Lack of oil causes seizing of the chain.

+ Keep the bar and chain clean and sharp.

» Do not use the tool while standing on a ladder.

» Never cut branches which are close to electric wires.

* Do not touch the chain or carry out maintenance operations while the motor is on.

» Pay attention to kickback and upwards ricochet movements of the bar. They may cause the operator to lose their
balance or control of the tool.

« Pay attention when cutting branches under tension, since they may cause loss of control of the tool.

» Inhaling atomised oil and/or wooden dust may cause irritation or intoxication of the operator’s breathing system. In
case of prolonged ailments, consult a competent doctor.

* Never get distracted. Check what you are doing and use common sense when using the tools.

» Never tamper with the safety devices.

* Remove any adjustment key before turning on the tool

* The chain may create sparks when touching hard materials while working. Sparks may cause fires or explosions
when working in potentially explosive environments.

2.3.2 Safety precautions to avoid kickbacks

A kickback is a sudden and quick upward and/or backwards movement of the pruner towards the operator, which may
take place:

- when the chain (2) touches a hard object on the upper part of the tip of the bar (see Fig. A).

- when wood clamps and presses the chain during cutting, along the upper part of the bar (see Fig. B).

When working with the lower part of the bar, the pruner is moved away from the operator. If the chain meets a hard
object and is stopped quickly, the pruner may be violently pushed away from the operator, potentially causing serious
injury (see Fig. C).
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Fig. A

A CAUTION!

Each of these reactions may cause loss of control on the pruner and the danger of serious injuries.

The knowledge and prevention of any kickback eliminates the “surprise factor”, therefore reducing potential accidents.
For an adequate control of the tool:

- always be on your guard and never get distracted while cutting,

- grip the tool firmly with both hands,

- stand with your feet firmly on the ground and keep your body properly balanced,

- check that the cutting area is clear of obstacles,

- use the tool with the chain always properly sharpened and lubricated.

2.3.3 Pre and post work warnings

Always check that the safety and protection devices are working properly.
Keep all the stickers with the safety indications in perfect conditions.
- Carry the tool with the bar (1) facing backwards and with the bar cover (20) engaged.
- Follow the manufacturer's instructions for chain (2) sharpening and maintenance.
Use the tool only with the accessories indicated by the Manufacturer.
Store this manual carefully and always read it before using the tool.
Do not use petrol, thinners or any aggressive products to clean the tool.
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2.4 Maintenance warnings

A CAUTION!

Before performing any maintenance or mechanical adjustment operation of the tool:

>
>
>

read this use and maintenance manual carefully,

wear safety footwear, anti-perforation gloves and goggles,

disconnect the compressed air fitting from the electric mains before performing any maintenance opera-
tion.

-Routine maintenance and repairs can be carried out only by an operator with the necessary physical and
intellectual qualifications as defined by the employer.

-.Extraordinary maintenance operations (e.g. replacement of the chain brake) or repairs must be performed
by a mechanical and/or electric/electronic maintenance technician.

Before performing any mechanical adjustment or maintenance operation of the tool, disconnect the battery and/or
pneumatic power supply

Unauthorised personnel must keep at least 2 metres away from the tool during maintenance or repair operations.

iiomy gualified mechanical and/or electric/electronic maintenance engineers are authorised to deac-
tivate the safety devices (where present) when extraordinary maintenance is to be performed. It is their responsibility
to safeguard the operators and the tool. The safety devices should be activated as soon as maintenance work has
been completed.

:t All maintenance procedures not explicitly shown in this manual are to be performed at the manufacturer’s

Authorised Service Points.

-.When maintenance or repairs have been completed, the tool can be started again only if duly authorised
by a mechanical or electric/electronic maintenance technician, who must make sure that:

- work has been completed;

- the equipment works perfectly;

- the safety devices are activated;

- no one is working on the equipment.

3 TECHNICAL SPECIFICATIONS

3.

1 Product identification

The identification CE plate/label (Figure 1) is applied to each machine/tool.

The model, serial number and year of manufacture are shown on the manufacturer’s CE plate and affixed on the ma-
chine. The CE plate is applied on the machine/tool and shows the data and symbols described below:

1) Conformity marking according to directive 2006/42/EC

2) Company name and complete address of the manufacturer

3) The compulsory requirement for all personnel in charge of use and/or maintenance of the tool to read the use and

maintenance manual.

4) Tool designation

5) Type of tool - Type/code designation of the tool

6) Serial number

7) Year of manufacture, i.e. the year in which the manufacturing process was concluded

8) Information pursuant with Directive “WEEE” 2012/19/EU: Electric and electronic waste may contain hazardous

substances for the environment and human health and therefore must not be disposed of with domestic
waste, they must be collected in dedicated collection centres.

9) Tool supply voltage (only for battery powered electrically supplied tools)
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[@ IMPORTANT!
For a correct and clear identification of the tool, refer to the type, serial number and year of manufacture
shown on the identification plate and quote them for each intervention or assistance request to Campagnola Srl.

[@ IMPORTANT!
The CE marking is unique and it certifies the conformity of the product with the machinery directive and the
other applicable directives in compliance with the conditions prescribed and shown in this manual.
In case of a “composite” machine/tool a CE plate/label which identifies the type of tool (e.g. ATRA.xxxx) composing
the composite machine/tool is affixed to the product.
[@D IMPORTANT!

The customer is in charge of checking the integrity of the CE plate/label.

The user must replace the CE and/or warning plates which become illegible due to wear.

It is strictly forbidden to remove the plates/labels on the machine/tool. Campagnola S.r.I declines any respon-
sibility on the safety of the machine/tool in case of hon-compliance with this prohibition.

The machine’s plate is placed on the machine as indicated in the following figure.

DIRECTIVE 2012/19/EU ONLY APPLIES TO ELECTRIC AND ELECTRONIC TOOLS
AND/OR DEVICES (EEE).

THEREFORE, EVEN IF THE CE PLATE/LABEL SHOWS THE
SYMBOL OF A CROSSED OUT BIN, THIS DIRECTIVE DOES NOT APPLY TO PNEU-
MATIC PRODUCTS NOT EQUIPPED WITH AN EEE.

3.2 Product description

The pneumatic chain pruner is a tool used for cutting and pruning orchards, vineyards, citrus and olive trees and all
trees in general.
It consists of a lightweight alloy motor body.
It is only intended for use on telescopic or fixed poles, fitted with control handle.
It may be supplied with:
» with 1/4” 1.3 chain on 8” bar;
» with 1/4” 1.1 chain on 8”carving bar:

Check that the package of the tool contains:

- Use & Maintenance Manual.
- Set of keys.

Use and Maintenance Manual - Translation of Original Instructions Page 33
Rev.: 00, Date 16/09/2021




[@ NOTE
The tool is supplied with the oil tank empty.

I]gb IMPORTANT!
Unpacking and assembly completion must be performed on a flat surface in an area with sufficient space to

move the tool and packaging while using suitable tools.

3.3 Description of the main components

1. Cutting bar
Supports and guides the chain.
2. Chain
Cuts branches, trunks, etc.
3. Pole connection
Allows to connect the tool and the pole.
4. Bar stop washer
Fastens the chain bar.
5. Fixing nut
Fixes the bar.
6. Front casing
Covers the pinion and fixes the chain bar.
7. Fixing screws
Fasten the front casing.
8. QOil tank
Contains the oil for chain lubrication.
9. Cap
Closes the oil tank.
10.Regulator

Allows to adjust oil passage for chain lubrication.

11.Bar-cover
It protects from contact with the chain.
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12.Adjusting screw

Adjusts chain tension.
13.Control handle

Allows to support and guide the tool
14.Pneumatic valve

Allows to introduce air in the motor.
15.Fitting

Allows connection to the tool’s air supply pipe.
16.Rear hand guard

Protects the operator’s hand.
17.Lever safety catch active

Prevents involuntary activation of the lever
18.Lever

Starts the tool when pressed.
19.Telescopic pole

Allows to work at adjustable heights.
20.Lever

Locks the extendable pole.
21.Fixed pole

Allows to work without using a ladder.
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3.4 Technical data

: ” ” Carving
Chain pruner type 8"-1/4 8 1/4” 1.1
Chain pruner weight 1.5 kg 1.5kg
Cutting bar length 8” 8” Carving
Step chain/ Gauge 1/4” 1.3 1/4" 1.1
Pinion 7 teeth 1/4”

Chain speed 11 m/sec

Air consumption 430 I/min

Bar max. cutting size 150 mm
Working pressure 10 bar (1000 kPa)
Safety catch active YES

Chain lubrication oil tank capacity 40 ml
Setup for assembly on extension pole YES

3.5 Safety and protection devices

« Safety catch active (17): it is inserted automatically when releasing the operating lever (18) and prevents an invol-
untary start-up of the tool.

+ Handle hand guard (16): protects the lever (8) from involuntary activations.

« Bar cover (11): protects the bar and chain during transport.

3.6 Intended use

The tool was designed and built to cut and prune orchards, vineyards, citrus groves, olive groves and all trees in gen-
eral; in the manners and with the limits described previously.

A CAUTION!

* Any other use has to be considered improper and potentially dangerous for the operators’ safety. This
would make any warranty claims void.

« If the tool is used for purposes other than those listed, it may be seriously damaged and damage objects
and persons.

4 INSTALLATION AND START-UP

4.1 Installation

The following operations must be performed during the first use:

+ Extension pole mounting; See paragraph 4.1.4

* Adjust the correct tension in the pruner chain; see paragraph 4.1.1

+ Connect the tool to the compressed air supply circuit; See paragraph 4.1.2
» Fill the chain lubrication oil tank. See paragraph 4.1.3

Furthermore, after the first use and before starting operations; check that:

+ there are no loose screws on the tool;

+ the chain is properly tensioned, sharp and without signs of damage;

« the handles are clean and dry;

+ the oil level in the tank is not at minimum capacity, top up to maximum level if necessary;
+ all safety and protection systems are working and assembled correctly.
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4.1.1 Chain tension adjustment

A CAUTION! 0

The teeth of the chain are sharp, put on protective gloves before starting.

. Perform the following operations in order to adjust chain tension:

Disconnect the tool from the compressed air supply pipe.

Loosen the nuts (5).

Turn the adjustment screw (12) clockwise, until the chain adapts perfectly to the lower part of the bar (1) and can
be detached from the bar by approximately 2-4 mm when lifted.

4. Lock the nuts (5) after reaching this adjustment.

wN e

A CAUTION! Do not overtighten the chain as this will excessively strain the motor.
If the chain is too tight, loosen the fixing nut of the casing and rotate the screw (12) anti-clockwise to slacken it. Check
if the tension is correct once again.

[@ IMPORTANT!

The chain (2) has a tendency to expand or shrink when using the tool, changing its tension. Periodically
check the tension of the chain and adjust it if necessary.

Do not tension the chain when it is elongated due to heat. Wait for it to cool down before adjusting it again. Tensioning
a hot chain may cause over-tension.

[@D IMPORTANT!
If the chain is new, it requires a break-in period during which its tension must be checked more often.

A CAUTION! Never leave the chain slack since it causes the components to wear rapidly and it may come out of
the bar when cutting causing dangerous situations.

A CAUTION! Chain tension must be checked every time an operation is started, after the first cuts and regularly
every ten minutes.

4.1.2 Connection to the supply circuit

A CAUTION!

¢ Before connecting the tool to the air supply network, check that the pipe and fittings are free from impurities.
¢ Use a pipe with an 8 mm diameter with a maximum length of 50 m to correctly supply the chain pruner.

. Carry out the following operations in order:
» Connect the tool to the air supply network by means of the fitting (15).
» Adjust operating pression on the compressor to 10 bar.
» Adjust air lubrication on the compressor (Min. 3/4 drops/min)

4.1.3 Tank filling and chain lubrication

NOTE
[@ The tool is supplied with the oil tank empty. The tank must be filled with oil before use. The duration and cut-
ting power of the chain depend on optimal lubrication.
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. Perform the following operations in order to fill the oil tank:

» Clean the area around the cap (9), in order to prevent dust, chips and dirt
from entering the tank (8).

» Unscrew the oil cap and fill the tank with biodegradable chain oil up to ap-
proximately 1 cm from the upper edge; then close the cap.

NOTE
[@ Lubrication takes place automatically and the amount of oil delivered on the chain is predetermined by the
manufacturer.

Oil passage may still be adjusted by using a screwdriver on the screw (xx) placed
on the upper part of the regulator.

Rotating clockwise tightens the passage, while rotating anti-clockwise widens the
passage.

To obtain optimal chain lubrication, adjust the screw (xx) starting from the closing
position of the passage; performing three complete clockwise turns.

A CAUTION!

Never use the tool without or with a low amount of oil.
Lack of lubrication may cause seizing of the chain (2).

A CAUTION!

Do not use old or recycled oil. Only use biodegradable oil for the chain.

A CAUTION!

Before carrying out any maintenance and/or cleaning operation, disconnect the tool from the compressed air pipe.
Injury hazard is still present in case of involuntary operation.

I@ IMPORTANT!

Make sure that there is a lot of oil on the chain during use. Always check the oil level in the tank and top up
if necessary.

If the chain is operated without oil, the chain and the bar will wear rapidly and the service life of the tool will
be reduced.

4.1.4 Mounting the tool on the extension pole

A CAUTION!

The tool must only be used with extension poles (fixed or telescopic), fitted with a control handle with an accidental start-
up protection system.

CAUTION!
Do not use the tool with extension poles only fitted with a tap.

CAUTION!
Put on heavy-duty gloves before assembling the extension.

Perform the following operations to mount the extension pole on the tool:
1. Screw the extension pole all the way on the connection (3) placed on the motor body
2. Screw the handle (13) on the pole.
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A CAUTION!

Make sure that the extendable part of the pole is locked before starting the tool mounted on the telescopic

pole. Locking is obtained when the lever is in the position shown in Figure A.

CAUTION!

Unlock the lever (20) to extend or shorten the extendable pole, only if there is no air inside the pole. Figure B.

4.2 Starting and stopping the tool

A CAUTION!

Before starting the tool :

make sure that the chain (2) is not touching any foreign bodies.

wear protective clothing

Check that all the safety and protection devices can perfectly work and have been exactly assembled.
Check that the cutting bar (1) and the chain (2) are mounted correctly and that the chain is tensioned cor-

rectly.

VV VVVY

1. Connect the tool to the air supply network by means of the fitting (15).
Remove the bar cover (11)

N

Check that all the tightening screws are locked correctly.
Check that the oil in the tank is at maximum capacity.

3. Grip the tool tightly with both hands, the right on the control handle (13) and the left on the extension pole (19 or

21). The thumbs and fingers must be properly closed around the handles
4. Push the safety catch (17) forward. Pressing the start-up lever (18) starts the tool.
Releasing the operating lever (18), automatically engages the safety catch (17) and stops the tool.
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A CAUTION!

Never work on trees or ladders, since it is extremely dangerous.

A CAUTION!

Do not rest the tool on the ground or objects before the chain (2) stops. After releasing the control lever, the
chain continues spinning for a few moments.

A CAUTION!

When the tool is moving, engage the bar cover (11) protecting the chain. These behaviours prevent accidental
damage to objects and/or persons and/or damage to the product.

4.3 Packing and handling

The unit is packaged by the manufacturer and shipped to the dealer in a box.

A CAUTION!

The handling of loads must be carried out in compliance with the current safety rules in the workplace. Keep
the box to store the tool for medium or long periods or to ship it packaged to an Authorised Assistance Centre
for any repairs.

5 TOOL USE

5.1 Intended use of the product

Before starting operations with the tool, wear protective clothing and check that all the safety and protection systems
are working and mounted properly.

e Grip the tool tightly with both hands, the right on the control handle (14) and the left VST
on the extension. ‘

e Getinto a stable and safe position. Stand straight and keep the tool on the right side
of the body.
Start cutting only when the chain of the pruner has reached maximum speed.
Do not apply pressure on the chain of the pruner while cutting, let it work. To achieve
the best cutting results, it is vital to make sure that the chain speed does not de-
crease due to overloads.

e Pay attention when the chain has completed the cut, the pruner will suddenly
change its weight. A risk of injuries to the legs and feet is present.
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e Hold the device obliquely and do not exceed a 60° angle with respect to the horizontal
plane.

e Itis recommended to cut the lower branches first in order to facilitate the fall of cut
branches.

CAUTION!
Never stop under a branch being cut and evaluate the falling space of the cut branches. The branches that fall to the
ground may bounce and cause injuries.

CAUTION!
Pay attention to the falling branch. Keep the work area clear, by removing fallen twigs and branches.
Before cutting the branches, determine the escape path and remove obstacles.

%%/// A CAUTION!

N Danger of deadly injury due to electrocution. This device is not insulated. Respect a distance of
% at least 15 m from a live conductor.
Dangers of injury due to falling branches and projected pieces of wood! No other persons
m < 1sm sor 2 | Must stand in a 15 m radius
w ® Danger of material damage. Also keep this distance from objects (vehicles, glass windows)
S

A CAUTION!

Never perform cutting operations while holding the tool with one hand

A CAUTION!

* Use the tool only for the purposes described in par. “Product description”. Any other use may cause injuries.
* Only activate the tool when it is inserted between the branches. An improper use causes greater wear of the
tool.

5.2 Improper uses

« Do not use the tool when you are in unstable position or off balance.

» Do not cut materials other than wood.

* Never use the tool as a lever or for lifting, moving or breaking any objects.
* Never use the tool if the atmosphere is explosive or flammable.

» Do not cut trunks wider than the maximum length of the bar.

5.3 Transporting the tool

Transport the tool with the bar (1) facing backwards and the bar cover (11) en-
gaged.

Hold the tool on the pole in a balanced fashion.

For transportation on vehicles: prevent overturning and damage by securing the tool
stably.

These behaviours prevent accidental damage to objects and/or persons and/or
damage to the product during transport.

=0 =
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5.4 Storing

When the tool remains inactive for long periods of time, follow the maintenance and cleaning instructions shown in the
manual:

*  Check that the air fittings are free from dirt.

+ Follow all the maintenance indications in the manual.

+  Empty the oil tank and close the cap.

+ Remove the cutting residues (sawdust) from the front cover and perfectly clean the chainsaw.

»  Put the bar cover on the chain bar.
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5.5 Troubleshooting

FAULT

CAUSES

SOLUTIONS

The tool does not work

The air regulator in the compressor is
closed

Adjust the regulator at the correct pressure (10
bar)

The air supply pipe is clogged

Disconnect the air supply pipe and check if
there are any interruptions or dirt in the cou-

plings

The chain stops

Insufficient lubrication

Top up the oil in the tank.

The tool does not have
adequate power

Air supply pipe dirty

Disconnect the supply pipe and blow com-
pressed air to remove dirt

Insufficient pressure in the compres-
sor

Check that the compressor pressure reaches 10
bar

The motor is not lubricated.

Check the oil level in the tank.

Air leaks from the han-
dle valve

The valve gaskets are worn or dam-
aged

Disassemble the valve handle and replace the
gaskets even if only slightly worn

A CAUTION!

Failure to comply with the instructions in the manual may cause damage or injury.

6 MAINTENANCE

6.1 Routine maintenance

An accurate and regular maintenance of the tool guarantees perfect efficiency and a long service life.

- The routine maintenance operations may be carried out by the operators.

& CAUTION!

+ Before performing any maintenance operation:
» disconnect the tool from the compressed air supply pipe.
» Put on heavy-duty protective gloves.
* All the maintenance/replacement operations which are not described in this manual have to be performed
by an Authorised Service Point.

6.1.1 Chain tension adjustment check
Periodically check the tension of the chain and adjust it if necessary, following the procedure shown in paragraph

4.1.2.

The chain (2) has a tendency to expand or shrink when using the tool, changing its tension.
Do not tension the chain when it is elongated due to heat. Wait for it to cool down before adjusting it again.

Iy

IMPORTANT!
If the chain is new, it requires a break-in period during which its tension must be checked more often.

6.1.2 Check and replacement of the chain and/or cutting bar

NOTE!
[@ Replace the chain when after sharpening it many times, the length of the tooth reaches 3-4 millimetres or
when the links of the chain are worn.

l]gb NOTE!
Replace the bar when:

- the depth of the groove is smaller than the height of the drive links (which must never touch the bottom);
- the internal wall of the groove is worn to a point that the chain tilts sideways;

- there are clear signs of wear, deformities or damage.
To prevent an asymmetrical wear of the bar, it must be periodically inverted with respect to the chain.
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A CAUTION! @

The teeth of the chain are sharp, put on protective gloves before starting.

.Perform the following operations to change the bar and/or chain:

agrwNRE
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Disconnect the tool from the compressed air supply pipe.

Remove the front casing (6) by unscrewing the screws (7).

Unscrew the nuts (5) and remove the washer (4).

Loosen the chain bar (1), unscrewing the screw (12) anti-clockwise until the bar and chain can be removed.
Mount the chain on the bar, inserting the feather keys of the chain transmission links (2) in the groove of the bar
and on the spool. Be mindful of the rotation direction and the correct assembly and positioning of the cutting
teeth.

Place the bar and chain on the tool making sure that:

»  the guide links of the chain are inserted on the teeth of the pinion,

» the chain tensioning pin is inserted in the slot on the bar.

Insert the washer (4) and screw the nuts (5) without tightening.

Tighten the chain bar (1) screwing the adjusting screw (12) clockwise. The chain has to be adjusted so that it is
taut and able to slide by hand.

When the correct tension is achieved, lock the nuts (5) and reassemble the front casing.

[@: IMPORTANT!

Before cutting with a new chain, spin the chain (2) at low speed for a few minutes. This allows the oil
to reach all parts of the chain (2) and bar (1).

The first cuts must be light, avoiding heavy pressure and making sure that there is plenty of oil. Make sure
that the chain, bar and pinion warm up completely and check the tension of the chain and adjust it if neces-
sary.
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6.1.3 Check the wear of the chain pinion

Periodically check the pinion for wear.
If signs of wear on the pinion exceed 0.5 mm (0.02 in.) the pinion must be replaced.

Never use a chain with a worn pinion, especially if the chain is new.
Always mount a new chain on a new pinion.

[@ IMPORTANT!
The chain pinion must be replaced by an authorised workshop

6.1.4 Cleaning the cutting bar and lubrication holes

The lubrication system must be clean for the bar and chain to be efficient.
After disassembling the front casing (6), the chain (2) and the bar (1); remove all cutting residues (sawdust) using a
brush.

Clean the whole area of the tool that is below the bar and specifically the oil distributor (A).
Use a brush to remove all traces of dirt on the bar:

- Clean the groove of the bar with the dedicated scraper.

- Clean the lubrication holes.

6.1.5 Cleaning the valve

The pneumatic valve is an important tool for the flow of compressed air which allows the motor to start.
It must be kept clean and the condition of the gaskets must be checked to keep it efficient.

ACAUTION!

Make sure to detach the tool from the compressed air supply pipe before extracting the pneumatic valve.

Unscrew the valve cap (14).

Carefully remove the valve.

Blow compressed air on the valve shaft and in the seat on the body.
Care
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6.1.6 Sharpening the chain

The chain must always be properly sharpened. If the chain is sharpened, it penetrates the wood on its own and pro-
duces large and long chips.

Sharpen the chain when one of the following situations occurs:

- the chain does not cut without pressing the blade against the wood and produces very fine sawdust;

- if the cut does not produce sawdust, the chain is completely blunt and pulverizes the wood while cutting;

- the pruner “stutters” while cutting.

[@D IMPORTANT!

Follow the manufacturer's instructions for chain (2) sharpening and maintenance.

A correct sharpening restores the connection edge of each cutter at the sharpening angles indicated by the manufac-
turer.

Contact the dealer who will recommend the correct tools to perform a correct sharpening of the chain.

ACAUTION!
The chain teeth are sharp, operators may cut themselves. Put on heavy-duty work gloves.

» SHARPENING THE CUTTERS
Clean the chain and replace damaged or worn parts before sharpening.

A = Sharpening angle
B = Cutting angle

C = Depth gauge

D = Parallels

E = Right link cutter
F= Left link cutter

G = Depth limiter

Start sharpening using a round file with a diameter suitable for the chain pitch (a diameter of 4 mm is recommended
for a 1/4” chain).

- During sharpening, the round file must be held at a right angle with
respect to the bar.

- always sharpen the chain outwards on the cutter, keeping the cut-
ter at a 30° angle. 4]
- Finish sharpening the teeth on the same side then turn the chain \ |] _—

and repeat the operation for the teeth on the opposite side. 90?..,
- After sharpening, all teeth must be of the same length and width.

[@ IMPORTANT!

After filing the chain on the bar, submerge it in oil and eliminate any filing residues before use. Apply a suffi-
cient amount of oil and spin the chain slowly to remove any filing residues stuck in the groove of the bar. Filing resi-
dues in the groove cause premature damage to the chain and the guiding bar.

A CAUTION!

Sharpening the teeth of the chain will reduce the difference between tooth and depth limiter.
After sharpening the chain (1) 3 or 4 times, check and file the depth limiter if necessary, using aflat file, then
round the front tip.

» ADJUSTMENT OF THE DEPTH LIMITERS

Place the depth gauge on the chain (1), so that the depth limiter is protrud-
ing. File the protruding part of the depth limiter with a flat file until the same
level as the depth gauge is achieved. Round the front angle of the depth
limiter.
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6.1.7 End of work maintenance

Follow all the maintenance and cleaning instructions in the manual.

* Empty the oil tank (8) and close the cap (9).

* Remove cutting residues (sawdust) under the rear cover (6). Reassemble and clean the tool perfectly.
* Insert the bar cover (11) on the cutting bar.

6.2 Extraordinary maintenance

ACAUTION!

Any extraordinary maintenance operation must be performed at an Assistance Centre authorised by the Man-
ufacturer.

| AUTHORISED WORKSHOP |
The workshop authorised to carry out repairs on the Manufacturer’s products.

6.3 Periodic maintenance schedule

ROUTINE MAINTENANCE
Every At the end of the
Before |2 work-| Every |Every | working season/
use ing day week at least once a
hours year
Check chain lubrication X X X
Check the condition and tension of the chain X X X X
Check the condition of the bar X
Check the efficiency of the lever, safety catches and X
protections
Check and top up the oil X X X
Remove cutting residues X X X
Check the chain pinion for wear X
Check and tighten all the accessible screws and nuts X
Inspect the oil tank for leaks, fissures and wear. X X X

7 DEMOLITION AND DISMANTLING OF COMPONENTS

7.1 Disposal of exhaust materials

After having been installed and while working, the machine does not cause any environment pollution. In any case, all
through its working life, some types of waste or exhaust materials are produced in certain situations (for example lubri-
cation grease of the mechanical parts).

There are specific regulations in every country as for the disposal of these materials and environment protection. The
Customer is compelled to know the Laws in force in his own country and to operate only while complying with these
regulations, according to the indications in the product technical data sheets, which may be obtained from the Manufac-
turer.

A CAUTION!

The Laws in force about the disposal of mineral oils or grease used for lubrication/maintenance must be fol-
lowed.

A CAUTION!
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More information about the disposal of oils and other substances can be found in the safety data sheet of the
substances.

The steps employed in the disposal of toxic waste including the collecting, transporting, processing (transformation for
recycling), as well as the deposit and the dumping onto the ground are all usual activities of common interest and are
subjected to the following general principles:

a) Any risks of injuries or dangers for the health and safety of any individual and of the community have to
be avoided.

b) Compliance with any and all hygienic-sanitary requirement and avoidance of any air, water, ground and
underground pollution have to be guaranteed.

Compliance with efficient and economical principles in order to save and recycle energy and materials shall be pro-
moted.

7.2 Indications for special waste

Special waste is that deriving from industrial processes as well as from materials of dismantled equipment and deterio-
rated and obsolete machinery.

The special (also toxic and harmful) waste producers shall provide for its disposal directly or through qualified, authorised
companies or bodies, or shall deliver them to public service after having made an agreement.

When disposing of special waste, check with the relevant local government authority for any available information re-
garding such waste disposal in your region.

& CAUTION!

Any unauthorised disposal by the owner of a product is followed by the application of the sanctions due to the
regulations in force.

A CAUTION!

In compliance with the Directive 2012/19/EU on WEEE, any purchased product marked with the symbol of the
crossed out waste bin means that it has to be collected separately from other waste at the end of its service
life:

by the Manufacturer. Users who wish to dispose of this equipment will have to contact the manufacturer
and follow the system put in place in order to collect the device at the end of its service life. The adequate
separate collection and the following processing and eco-friendly disposal avoid negative effects on health
and the environment and allow recycling and/or reuse of the materials the equipment is made of. Any un-
authorised disposal, personally carried out by the end-user, would cause the application of sanctions, ac-
cording to the local Laws.

The separate collection of this component/product at the end of its service life is organised and managed E
|
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Espanol

Estimado Cliente:
Le agradecemos que haya elegido uno de nuestros productos.

La capacidad de interpretar el mercado con dindmicas de conjunto y respuestas especificas, junto con la garantia de
un amplio conocimiento del sector han hecho que el Fabricante se convierta en uno de los lideres mundiales del disefio,
la fabricacién y la realizacion de equipos para la poda y la cosecha.

A través de su eficiente red de venta y asistencia, compuesta por personal altamente cualificado, el Fabricante ofrece
una amplia gama de productos:

+ tijeras y podadores de cadena neumaticos y electromecanicos (con bateria) para la poda, también con prolongador;
+ vareadores neumaticos, con motor y electromecanicos (con bateria) para la recogida de olivas y de diferentes tipos
de fruta;

« compresores para aplicar en el enganche tripuntal del tractor y motocompresores;

Las razones de una eleccién se pueden resumir en:

» Facilidad de manejo y practicidad de los productos;
» versatilidad de uso;

+ calidad de los materiales constructivos;
 fiabilidad;

* ingenieria de disefio.

Este manual debe considerarse parte integrante del suministro del producto. En caso de que se estropee o sea ilegible
en alguna de sus partes, se debe solicitar inmediatamente una copia del mismo al Fabricante.

El Fabricante declina cualquier responsabilidad por un uso impropio y por dafios causados por operaciones no
contempladas en este manual u operaciones irrazonables.

La maquina debe utilizarse solamente para los usos para los que se ha disefiado expresamente. Cualquier otro uso se
considera peligroso.

Cualquier intervencion que modifique la estructura de la maquina debe ser autorizada expresa y exclusivamente por el
departamento técnico del Fabricante.

Utilice exclusivamente repuestos originales. El Fabricante no se responsabiliza por los dafios causados por el uso de
repuestos no originales.

Todos los derechos de reproduccion del presente manual estan reservados al Fabricante.

El Fabricante se reserva el derecho a modificar el proyecto y a aportar mejoras al producto, sin comunicarlo a los
clientes que ya poseen modelos similares.

Las instrucciones originales han sido redactadas en italiano. Las versiones en cualquier otro idioma son traducciones
del original.

En caso de dificultad de comprensién, pongase en contacto con la oficina comercial del Fabricante para obtener
aclaraciones.
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1 INTRODUCCION

1.1 Funciones y utilizacion del manual de uso y mantenimiento

Para salvaguardar la incolumidad del operador y evitar posibles dafios, antes de realizar cualquier operacion en la maquina,
es indispensable leer todo el manual de uso y mantenimiento. Estas instrucciones tienen la funcién de describir el
funcionamiento del producto y su uso seguro, econémico y en conformidad con las normativas. EI cumplimiento de las
instrucciones contribuye a evitar peligros, a reducir los costes de reparaciéon y de parada del producto y a aumentar la
duracién del producto mismo. Este manual debe estar intacto y ser legible en todas sus partes. Todos los operadores
encargados del uso del producto o los responsables del mantenimiento deben conocer la ubicacién del manual y deben
tener la posibilidad de consultarlo en cualquier momento.

1.2 Simbolos y cualificacion de los operadores encargados

Todas las interacciones hombre-maquina descritas en el manual deben ser efectuadas por el personal definido segun las
instrucciones del Fabricante. Todas las operaciones descritas estaran acomparfiadas del pictograma correspondiente al
operador considerado mas idéneo para las tareas a realizar. A continuacion, se suministran las indicaciones necesarias para
identificar a las diferentes figuras profesionales.

Operario
Personal encargado de la instalacion, el funcionamiento, la regulacién, el mantenimiento ordinario, la limpieza y el
transporte de la maquina.

JL A&l Técnico de mantenimiento mecanico

Personal con conocimientos especificos de mecanica, capaz de llevar a cabo las operaciones de instalacion,
mantenimiento extraordinario y/o reparacion indicados en el presente manual. No estd habilitado para realizar
operaciones de tipo eléctrico/electrénico.

= flEncargado de mantenimiento eléctrico/electrénico

Personal con conocimientos especificos de electricidad/electrénica, capaz de llevar a cabo las operaciones de instalacion,
mantenimiento extraordinario y/o reparacion, y de activar el producto incluso cuando los sistemas de seguridad y de proteccion
estan parcial o totalmente deshabilitados. No esta habilitado para realizar operaciones de tipo mecanico.

C\‘I TALLER AUTORIZADO |

Es el taller autorizado a realizar operaciones de reparacién en las maquinas del Fabricante.

1.3 Simbolos y advertencias presentes en el manual

El simbolo acompafiado de la palabra «<;ATENCION!» es una advertencia de precaucion que debe respetarse
para garantizar la seguridad del operario y de las personas presentes en el area de trabajo. Las medidas
indicadas ayudaran a evitar lesiones graves, incluso mortales, al operario o a terceros.

Este simbolo acompafiado de la palabra:
I@ » «IMPORTANTE”» da consejos para el uso, el cuidado y el mantenimiento del producto. Consejos que deben

respetarse para evitar dafios o fallos del producto o para operar en conformidad con las normativas vigentes.
+ «NOTA» ofrece informacion adicional, aclara o ilustra de modo detallado procedimientos y/o instrucciones.

1.4 Declaraciéon de conformidad

La Directiva 2006/42/CE recoge las condiciones segun las cuales la maquina puede comercializarse en la Unidn Europea.
Para certificar la conformidad de la méquina con las disposiciones de la Directiva, antes de su comercializacion, el Fabricante
aplica el correspondiente procedimiento de evaluacién de la conformidad previsto por la Directiva 2006/42/CE.

Por lo tanto, el Fabricante comercializa la maquina dotada y acompafiada de:

» Marcado CE

» Declaraciéon CE de conformidad

» Manual de uso y mantenimiento
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1.5 Recepcidn del producto

Al recibir el producto se debe comprobar que:

» durante el transporte no haya sufrido dafios;

+ el suministro corresponda con el pedido e incluya los eventuales accesorios (véase «Descripcion del producto» -
cap. «Especificaciones técnicas»).

En caso de problemas, pdngase en contacto con el Servicio de Asistencia Técnica del Fabricante y suministre los datos

del producto que figuran en la placa de identificacion (véase «ldentificacion del producto» - cap. «Especificaciones

técnicas»).

1.6 Garantia

En lo referente a las condiciones generales de garantia, consulte el sitio web de Campagnola http://www.campagnola.it;
o bien solicitelas por escrito en el nUmero de fax 051752551, o envie un correo electronico a: star@campagnola.it.

A ATENCION!

En el momento de la solicitud de reparacion en garantia, de acuerdo con las disposiciones citadas anteriormente, el
producto a reparar siempre debe estar acompafiado del certificado de garantia debidamente cumplimentado, con el
correspondiente comprobante de compra adjunto (factura u otro documento que tenga valor legal).

2 ADVERTENCIAS PARA LA PREVENCION DE ACCIDENTES

2.1 Advertencias

A iATENCION!

El Fabricante declina cualquier responsabilidad en caso de incumplimiento de lo expuesto a continuacién.

Es responsabilidad del empleador o del usuario cumplir los requisitos previstos por la legislacion vigente en materia de
seguridad e higiene en los lugares de trabajo (Dir. 2003/10/CE, Dir. 2002/44/CE y el Decreto Legislativo n.° 81/2008):
entrega de Equipos de Proteccién Individual, informacién sobre los riesgos, control sanitario, etc.

La exposicién excesiva a las vibraciones puede causar lesiones neurovasculares a quienes sufren de trastornos
circulatorios. En caso de sintomas atribuibles a una exposicidn excesiva alas vibraciones, péngase en contacto con un
médico competente. Estos sintomas pueden ser: entumecimiento, pérdida de la sensibilidad, punzadas, comezon, dolor,
reduccion o pérdida de fuerza, decoloracion de la piel o cambios estructurales de su superficie. Estos sintomas se
producen principalmente en las manos, en lamufiecay en los dedos.

2.1.1 Resultados de las pruebas legales

A iATENCION!

Riesgos que corre el operario por el ruido y/o las vibraciones de la maquina o de la herramienta.
1) NIVEL SONORO

Valor de presion acustica continuo equivalente ponderado A puesto operario (LpA) y valor de potencia aculstica de la
herramienta (LwA), medidos segun la normativa UNI EN ISO 22868: LpAeq= 96 dBA

Nivel de potencia sonora medido: LwA =103 dBA
Nivel de potencia sonora garantizado: LwA =104 dBA

2) NIVEL DE VIBRACIONES

El valor cuadratico medio ponderado en frecuencia de la aceleracion transmitida al sistema mano-brazo, al cual esta
expuesto el usuario, medido segun la UNI EN ISO 22867:

Valor minimo aneq = 0,17 m/s?
Valor maximo aneq = 2,65 m/s?

2.2 Advertencias generales

A {ATENCION!

No utilice el equipo en ambientes cerrados o con atmésfera potencialmente explosiva.
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A {ATENCION!

El equipo puede ser utilizado solamente por un operador adecuadamente capacitado e instruido mediante un
curso de seguridad, que debera impartir empleador.

2.2.1 Destino de uso del equipo

El equipo se destina al corte y a la poda de arboles frutales, vifiedos, plantaciones de citricos, olivares y de todas
las plantas en general; en los modos y con los limites descritos anteriormente.

Utilice el equipo solamente para los fines descritos en el apartado «Descripcion del producto». Cualquier otro uso
puede causar accidentes.

Utilice la herramienta solo desde el suelo, estando en una posicion estable y segura.

No utilice la herramienta cuando su equilibrio sea deficiente sobre superficies con riesgo de resbalén (por ejemplo
en una colina y/o sobre hierba hiumeda) o cuando no exista la posibilidad de mantener un equilibrio estable (por
ejemplo en pendientes pronunciadas).

Evite trabajar en condiciones meteoroldgicas desfavorables como niebla, lluvia intensa o viento fuerte, tormenta de
granizo, nieve o hielo.

Se prohibe al operario utilizar la herramienta sobre una escalera.

2.2.2 Requisitos del usuario

2.2.3 Indumentariay equipo

Las personas que se encuentren bajo los efectos del alcohol o que consuman drogas o medicamentos que
reducen y/o alteran la rapidez de reflejos no estan autorizadas a manipular o utilizar el equipo, ni a ejecutar
operaciones de mantenimiento o reparacioén en el mismo.

El equipo puede ser utilizado solamente por un operador adecuadamente capacitado e instruido mediante un curso
de seguridad, que debera impartir empleador.

Encargue o preste el equipo Unicamente a personas que hayan leido las instrucciones de uso o que hayan sido
capacitadas por personas autorizadas por el empleador.

El operario es responsable de los peligros o accidentes frente a otras personas o cosas.

Utilice un equipo de proteccién idoneo para las operaciones a realizar. Compruebe
gue las prendas estén ajustadas al cuerpo.

Evite utilizar corbatas, collares, cinturones o llevar el cabello largo no recogido, ya
gue podrian enredarse o introducirse entre las piezas en movimiento.

Utilice zapatos con suela antideslizante y guantes antiperforacion, gafas protectoras
0 una visera y zapatos de seguridad.

Es obligatorio utilizar auriculares antirruido

2.2.4 Seguridad en el lugar de trabajo

Utilice la herramienta solo en condiciones de buena visibilidad. Un area de trabajo poco iluminada puede provocar
accidentes. No realice cortes en condiciones de baja iluminacién, como a oscuras en ambientes cerrados o
abiertos, de noche, al ponerse o al salir el sol o con polvo o arena en el aire que impida una clara visibilidad
inferior a 2 metros. Coloque el producto a 2 metros de distancia y compruebe si las etiquetas se leen claramente.
No utilice la herramienta en un ambiente explosivo, inflamable o humedo.

Mantenga a nifios, observadores o animales a una distancia oportuna antes de accionar la herramienta a fin de
evitar peligros o lesiones. A la hora de determinar la distancia de seguridad, valore el riesgo de que ramas bajo
tensién salgan despedidas hacia personas, cosas o animales. En condiciones normales de tensién, 5 metros es la
distancia de seguridad adecuada desde los extremos de las ramas.

2.3 Advertencias de uso
2.3.1 Advertencias sobre el uso de la herramienta

El compresor de aire al que se acopla la herramienta tiene que cumplir con las Leyes vigentes y, sobre todo, ser

equipado con una valvula de maxima presion.

No utilice el equipo si esta dafiado, regulado incorrectamente o montado de manera incompleta.

Sujete firmemente la herramienta con ambas manos y asuma una posicion de trabajo estable y segura, que
garantice un perfecto equilibrio (por ejemplo superficie plana y seca).

Use la herramienta, los accesorios, etc. de conformidad con estas instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y de las operaciones que se van a llevar a cabo.

Compruebe siempre que los sistemas de seguridad y de proteccion estén en perfectas condiciones.

Antes de poner en marcha la herramienta, asegurase que la cadena no esté en contacto con cuerpos extrafios.
Corte manteniendo siempre el motor a alta velocidad.

Nunca corte ramas mas altas que los hombros del operario.
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* Nunca cortar ramas de diametro superior a 150 mm

+ Tenga mucho cuidado al cortar matas o arbustos de pequefias dimensiones, porque el material blando podria
enredarse en la cadena y proyectarse hacia el operario o hacerle perder el equilibrio.

» Preste especial atencion a la empufiadura que siempre debe estar seca, limpia y sin residuos de aceite.

« Compruebe que el aceite llene por lo menos la mitad del depdsito. La falta de aceite causa agarrotamientos de la cadena.

* Mantenga la espada y la cadena limpias y afiladas.

* No utilice el equipo trabajando desde una escalera.

* No se deben cortar las ramas cerca de cables eléctricos.

* No toque la cadena ni efectle operaciones de mantenimiento cuando el motor estd en marcha.

« Tenga cuidado con los rebotes y con los movimientos de salto hacia arriba de la espada. Los rebotes pueden
causar peligrosas pérdidas de equilibrio y de control de la herramienta.

+ Tenga mucho cuidado al cortar ramas en tensién, porque podrian causar la pérdida de control de la herramienta.

+ Lainhalacién de aceite nebulizado y/o polvo de madera puede causar irritacion o intoxicacion del sistema
respiratorio. En caso de molestias prolongadas, consulte a un médico competente.

* Nunca se distraiga. Supervise lo que se esta haciendo y use el sentido comun cuando se accionan las
herramientas.

» Se prohibe manipular los dispositivos de seguridad.

* Retire cualquier llave de regulacién antes de encender la herramienta

» Durante las fases de trabajo, al entrar en contacto con material duro, la cadena puede generar chispas. Si se
trabaja en ambientes potencialmente explosivos, las chispas pueden provocar incendios o explosiones.

2.3.2 Precauciones de seguridad para evitar rebotes

El rebote es un movimiento del podador repentino y rapido hacia arriba y/o hacia atras en direccion al operario; que
puede producirse:

- cuando la cadena (2) toca un objeto duro en la zona superior de la punta de la espada (véase la Fig. A).

- cuando la madera aprieta y aplasta la cadena en el corte, a lo largo de la parte superior de la espada (véase la Fig. B).

En cambio, cuando se trabaja con la parte inferior de la espada, el podador se aleja del operario. Si la cadena
encuentra un objeto duro y se frena rapidamente, el podador podria alejarse de forma violenta del operario,
exponiéndose a lesiones graves (véase la Fig. C).

A iATENCION!

Cada una de estas reacciones puede provocar la pérdida de control sobre el podador y provocar lesiones
graves.

El conocimiento y la prevencién del rebote eliminan el «factor sorpresa», reduciendo la posibilidad de accidentes.
Para tener un control adecuado de la herramienta:

- esté siempre atento y no se distraiga durante el corte,

- sujete la herramienta firmemente con las dos manos,

- posiciénese con los pies bien firmes y con el cuerpo bien equilibrado,

- cerciérese de que el area de corte esté libre de obstaculos,

- utilice la herramienta con la cadena siempre bien afilada y lubricada.

2.3.3 Advertencias previas y posteriores al trabajo

Compruebe siempre que los sistemas de seguridad y de proteccion estén en perfectas condiciones.
Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de seguridad.
- Transporte la herramienta sujetandola con la espada (1) dirigida hacia atras y la funda de la espada (20)
insertada.
Para el afilado y el mantenimiento de la cadena (2), siga las instrucciones del fabricante.
Utilicelo exclusivamente con los accesorios indicados por el Fabricante.
Guarde con cuidado este manual y Iéalo antes de cada uso de la herramienta.
No utilice gasolina, diluyentes ni otros productos agresivos para limpiar la herramienta.
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2.4 Advertencias para el mantenimiento

A ATENCION!

Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento o ajuste mecanico de la herramienta:
» lea atentamente el presente manual de uso y mantenimiento,
» lleve zapatos de seguridad, guantes antiperforacién y gafas,
» desconectar de la red el racor del aire comprimido antes de efectuar cualquier operacién de
mantenimiento.

Todas las operaciones de reparacién o mantenimiento ordinario pueden ser realizadas por un operador que
cumpla con los requisitos fisicos e intelectuales necesarios tal como los definira el empleador.

Las operaciones de mantenimiento extraordinario (por ejemplo, sustitucién del freno de la cadena) o
reparacion deberan ser realizadas por un técnico de mantenimiento mecanico y/o eléctrico/electrénico.

+ Antes de efectuar cualquier operacion de regulacion mecanica 0 mantenimiento de la herramienta, debera
desconectarse la bateria y/o la alimentacién neumatica

» Durante las operaciones de mantenimiento o reparacion, las personas no autorizadas deben mantenerse al menos
a una distancia de 2 metros del equipo.

. .. La desactivaciéon de los dispositivos de proteccion o de seguridad (cuando estén presentes) debe ser
realizada exclusivamente para las operaciones de mantenimiento extraordinario y solo por parte de un encargado
de mantenimiento mecanico y/o eléctrico/electrénico, que se encargara de garantizar la incolumidad de los
operadores y de evitar cualquier dafio en el equipo, asi como de restablecer la eficacia de los dispositivos al finalizar
el mantenimiento.

. t Todas las operaciones de mantenimiento no previstas expresamente en este manual deben ser realizadas

en los Centros de Asistencia Autorizados indicados por el Fabricante.

. .- Al final de las operaciones de mantenimiento o reparacion, el equipo puede ponerse en marcha
Unicamente después de la autorizacion de un encargado de mantenimiento mecanico o eléctrico/electronico,
gue debe asegurarse de que:

- los trabajos se hayan realizado completamente;
- el equipo funcione perfectamente;

- los sistemas de seguridad estén activos;

- nadie esté trabajando en el equipo.

3 ESPECIFICACIONES TECNICAS

3.1 Identificacidon del producto

Cada maquina/herramienta incluye una placa/etiqueta CE identificativa (Figura 1).

El modelo, el nimero de serie y el afio de fabricacién se indican en la placa CE a nombre del fabricante y fijada a la

méquina. La placa CE esté aplicada en la maquina/herramienta e incluye los datos y los simbolos siguientes:

1) Marcado de conformidad segun la directiva 2006/42/CE

2) Razébn social y direccién completa del fabricante

3) La obligacion para todo el personal encargado de utilizar y/o efectuar el mantenimiento de la herramienta de leer
el manual de uso y mantenimiento.

4) Designacion del equipo

5) Tipo de equipo - Designacion del tipo/codigo del equipo

6) Numero de serie

7) Ao de fabricacion, afio en el que ha concluido el proceso de fabricacion

8) Informacion con arreglo a la Directiva «<RAEE» 2012/19/UE: Los residuos eléctricos y electronicos pueden
contener sustancias peligrosas para el medioambiente y para la salud humana, por lo que no deberan
eliminarse con residuos los domésticos, sino mediante una recogida selectiva en los centros de recogida
oportunos.

9) Tensién de alimentacion del equipo (solo para equipos que reciben alimentacién eléctrica mediante bateria)
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Figura 1

[@ iIMPORTANTE!

Para una identificacién correcta y clara de la herramienta, es necesario remitirse al tipo, al nUmero de serie
y al afio de fabricacion presentes en la placa identificativa y citarlos en cualquier solicitud de intervencién o asistencia
remitida a Campagnola Srl.

[@ iIMPORTANTE!
El marcado CE es Unico y certifica la conformidad del producto con la directiva maquinas y con las restantes
directivas aplicables, en el respeto de las condiciones prescritas y recogidas en el presente manual.

En el caso de maquina/herramienta «compuesta», se aplica una placa/etiqueta CE en el producto y una etiqueta en
la herramienta adecuada para identificar el tipo de equipo (por ejemplo, ATRA.XXXX) constitutivo de la
maquina/herramienta compuesta.

[@ iIMPORTANTE!
Es responsabilidad del cliente comprobar la integridad de la placa/etiqueta CE.
El usuario debera sustituir la placa CE y/o las placas de advertencia que resulten ilegibles debido al desgaste.

Se prohibe categéricamente retirar las placas/etiquetas presentes en la maquina/herramienta. Campagnola
S.r.l. declinatoda responsabilidad por la seguridad de la maquina/herramienta en caso de que no se respete
esta prohibicion.

La placa de la maquina se ubica en la maquina como se indica en la figura siguiente.

LA DIRECTIVA 2012/19/UE SOLO SE APLICA A LOS EQUIPOS Y/O APARATOS
ELECTRICOS Y ELECTRONICOS (AEE).

POR ELLO, AUNQUE APAREZCA EN LA PLACA/ETIQUETA EL SIMBOLO DEL
CONTENEDOR DE BASURA SOBRE RUEDAS TACHADO, ESTA DIRECTIVA NO SE
APLICA A LOS PRODUCTOS DE TIPO NEUMATICO NO DOTADOS DE AEE.

3.2 Descripcion del producto

El podador neumatico a cadena es una herramienta para cortar y podar frutales, viiedos, plantas de citricos, olivos y
todas las plantas en general.
Esta constituido por un cuerpo motor de aleacion ligera.
Se destina Unica y exclusivamente al uso sobre varillas de prolongacion telescdpica o fija, dotadas de empufiadura de mando.
Puede suministrarse:

» con cadena de 1/4” 1,3 en espada de 8;

» con cadena de 1/4” 1,1 en espada Carving de 8"

Compruebe que el embalaje del equipo contenga:

- Manual de uso y mantenimiento.
- Juego de llaves.
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[@ NOTA
El equipo incluye el depésito de aceite vacio.

I]gb iIMPORTANTE!
El desembalaje y la finalizacién del montaje deberan realizarse sobre una superficie plana en un area
suficientemente espaciosa para mover el equipo y el embalaje, y utilizando herramientas apropiadas.

3.3 Descripcion de los componentes principales

1. Espada de corte
Sostiene y guia la cadena.
2. Cadena
Corta ramas, troncos, etc.
3. Conexién alargadora
Permite conectar la herramienta y la varilla.
4. Arandela de parada de la espada
Fija la espada de la cadena.
5. Tuerca de fijacién
Bloquea la espada.
6. Proteccion anterior
Cubre el pifién y fija la espada de la cadena.
7. Tornillos de fijacién
Fijan la proteccion anterior.
8. Depdsito de aceite
Contiene el aceite para lubricar la cadena.
9. Tapon
Cierra el depésito de aceite.
10.Regulador
Permite regular el paso del aceite para lubricar la
cadena.
11.Proteccién espada
Es la funda de proteccién del contacto con la
cadena.

12.Tornillo regulacién

Regula la tensién de la cadena.
13.Empufiadura de mando

Permite sujetar y guiar la herramienta
14.Véalvula neumética

Permite la entrada de aire al motor.

15.Racor
Permite conectar el tubo de alimentacion de aire al
equipo.
16.Proteccidn para las manos posterior
Protege la mano del operador.
17.Seguro activo de la palanca
Impide el accionamiento involuntario de la palanca
18.Palanca
Acciona la herramienta.
19.Varilla telescopica
Permite trabajar a alturas variables.
20.Palanca
Bloquea la varilla extensible.
21.Varilla fija
Permite trabajar sin utilizar una escalera.
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3.4 Datos técnicos

: ” ” Carving
Tipo podador de cadena 8"-1/4 8 1/4” 1.1
Peso del podador a cadena 1,5kg 1,5kg
Longitud espada de corte 8” Carving 8”
Cadena paso/Calibre 1/4” 1,3 1/4” 1,1
Pifion 7 dientes 1/4”
Velocidad de la cadena 11 m/s
Consumo de aire 430 l/min
Corte méx. con espada 150 mm
Presion de trabajo 10 bar (1000 kPa)
Seguro activo Si
Capacidad del tanque de aceite de lubricacion de
cadena 40 mi
Preinstalacion para montaje sobre prolongacion Si

3.5 Dispositivos de seguridad y proteccion

Seguro activo (17): se activa automaticamente al soltar la palanca de accionamiento (18) y evita que la
herramienta se ponga en marcha involuntariamente.

Proteccion (16) para las manos en la empufadura: impide accionamientos involuntarios de la palanca (8).
Proteccion de la espada (11): protege la espada y la cadena durante el transporte.

3.6 Uso previsto

El equipo ha sido disefiado y fabricado para el corte y a la poda de arboles frutales, vifiedos, plantaciones de citricos,
olivares y de todas las plantas en general; en los modos y con los limites descritos anteriormente.

A iATENCION!

Cualquier uso distinto se considera impropio y, por lo tanto, potencialmente peligroso para la
incolumidad de los operadores, ademés, provocan la pérdida de la garantia.

Si el equipo se utiliza para usos diferentes de los indicados, se podré estropear gravemente y originar dafios
a personas y cosas.

4 INSTALACION Y PUESTA EN MARCHA

4.1 Instalacion

=1 En el primer uso, es necesario realizar las siguientes operaciones:
Montaje de la varilla de prolongacion; Véase el apartado 4.1.4

Regular la correcta tension en la cadena del podador; Véase el apartado 4.1.1

Conectar la herramienta a la red de alimentacion del aire comprimido; Véase el apartado 4.1.2
Reabastecer el depdsito de aceite para lubricar la cadena. Véase el apartado 4.1.3

Ademas, después del primer uso, antes de iniciar el trabajo siempre es necesario comprobar que:

no haya tornillos flojos en la herramienta;

la cadena esté correctamente tensada, afilada y sin indicios de dafio;

las empufiaduras estén limpias y secas;

el nivel de aceite en el deposito no esté al minimo de la capacidad y, si es necesario, reabastecer hasta el nivel
MAaximo;

todos los sistemas de seguridad y proteccién funcionen y estén montados correctamente.
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4.1.1 Regulacion de la tension de la cadena

A /ATENCION! 0

Los dientes de la cadena cortan, antes de proceder pdngase guantes de proteccion.

.Para regular la tension de la cadena, realice las siguientes operaciones en orden:

Desconectar el tubo de alimentacién del aire comprimido.

Aflojar las tuercas (5).

Girar en sentido horario el tornillo de regulacion (12), hasta que la cadena se adapte perfectamente a la parte
inferior de la espada (1) y al elevarla se consiga separarla de la espada unos 2-4 mm.

4. Una vez realizado este ajuste, bloquear las tuercas (5).

wN e

A iATENCION! No tense demasiado la cadena, ya que en caso contrario el esfuerzo del motor sera excesivo.
Si la cadena esta demasiado tensa, afloje la tuerca de fijacion de la carcasa y gire el sentido contrario a las agujas del
reloj el tornillo (12) para aflojarla. Compruebe de nuevo si la tension es correcta.

[@ iIMPORTANTE!

La cadena (2) tiende a dilatarse o0 a encogerse durante el uso de la herramienta, alterando su tensién.
Compruebe peridédicamente la tension de la cadena, regulandola si es necesario.

No tense la cadena cuando se ha alargado debido al calor. Espere a que se enfrie antes de realizar una nueva
regulacion. Tensar una cadena caliente puede provocarle un tensado excesivo.

[@D iIMPORTANTE!
Si la cadena es nueva, requiere un periodo de adaptacion durante el cual su tensidon debera
omprobarse con mas frecuencia.

(2]

A {ATENCION! Nunca deje la cadena floja porque provoca un rapido desgaste de los componentes y puede
alir de la espada durante el corte, provocando situaciones de peligro.

n

A iATENCION! La tension de la cadena debera comprobarse cada vez que se comienza el trabajo, después de
los primeros cortes y regularmente cada diez minutos.

4.1.2 Conexion alared de alimentacion

A iATENCION!

¢ Antes de conectar la herramienta a la alimentacion del aire, comprobar que el tubo y los racores estén limpios.
¢ Para alimentar correctamente la podadora de cadena, use un tubo con un didmetro interno de 8 mm y una longitud
méaxima de 50 m.

. Ejecute las siguientes operaciones en el orden indicado:
> Conectar la herramienta a la red de alimentacion del aire comprimido por medio del racor (15).
> Regular la presion de funcionamiento en el compresor a 10 bar.
> Regular la lubricacion del aire desde el compresor (Min. 3/4 gotas/min)

4.1.3 Llenado del depdsito y lubricacion de la cadena

NOTA
l@ El equipo incluye el depésito de aceite vacio. Antes del uso, es necesario llenar el depésito de aceite. La
duracion y la potencia de corte de la cadena dependen de una lubricacién 6ptima.
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. Para llenar el depdsito de aceite, realice las siguientes operaciones en

orden:

» Limpiar la zona alrededor del tapén (9), de manera que no entre polvo,
virutas ni suciedad en el depésito (8).

» Desenroscar el tapon del aceite y llenar el depdsito con aceite para cadenas
biodegradable hasta aproximadamente 1 cm del borde superior; después
enroscar de nuevo el tapon.

NOTA
[@ La lubricacién se realiza automaticamente y la cantidad de aceite aplicada en la cadena ha sido predefinida
por el fabricante.

En cualquier caso, es posible regular el paso de aceite actuando con un
destornillador en el tornillo (xx) ubicado en la parte superior del regulador.

Girando en sentido horario el paso se reduce, mientras que girando el sentido
contrario a las agujas del reloj se ensancha.

Para conseguir la lubricacién 6ptima de la cadena, regular el tornillo (xx) partiendo
de la posicién de cierre del paso; efectuando tres giros completos en sentido
contrario a las agujas del reloj.

A iATENCION!

Nunca ponga en funcionamiento la herramienta sin aceite o con el nivel demasiado bajo.
La falta de lubricacion puede causar agarrotamientos de la cadena (2).

A iATENCION!

No use aceite viejo o reciclado. Use solo aceite biodegradable para cadena.

A iATENCION!

Antes de realizar cualquier intervencion de mantenimiento y/o limpieza, desconecte el tubo de suministro de aire
comprimido de la herramienta. Existe peligro de lesiones en caso de accionamiento accidental.

[@: iIMPORTANTE!

Durante el uso comprobar que haya siempre aceite abundante en la cadena. Comprobar siempre el nivel
del aceite en el depdsito y reabastecer si es necesario.

Si la cadena funciona sin aceite, se producira un rapido desgaste de la cadenay de la espada, reduciéndose
lavida util de la herramienta.

4.1.4 Montaje de la herramienta en una prolongacién

A iATENCION!

El equipo debe utilizarse Unica y exclusivamente con varillas de prolongacion (fijas o telescépicas), dotadas de una
empufiadura de mando con sistema de proteccién frente a arranques accidentales.

iATENCION!
No utilice el equipo con varillas de prolongacién que solo tengan el grifo.

iATENCION!
Antes de montar la prolongacién, péngase guantes de proteccién antiperforacion.

Realizar las siguientes operaciones para montar la varilla de prolongacion en la herramienta:
1. Enroscar la prolongacion hasta el tope en la conexién (3) presente en el cuerpo del motor
2. Enroscar la empufiadura (13) en la varilla.
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A ATENCION!

Antes de accionar la herramienta montada en varilla telescopica, asegurarse de que la parte extensible de la
varilla esté bloqueada. El bloqueo se obtiene cuando la palanca esta en la posicion indicada en la Figura A.

{ATENCION!
Desbloquear la palanca (20) para alargar o acortar la varilla extensible, solo en ausencia de aire en el interior
de la varilla. Figura B.

4.2 Accionamiento y parada de la herramienta

A iATENCION!

Antes de poner en marcha la herramienta:

aseglrese de que la cadena (2) no esté en contacto con cuerpos extrafios.

péngase la ropa de proteccion

Controle que todos los sistemas de seguridad y proteccién funcionen y estén montados correctamente.
Compruebe que la espada (1) de corte y la cadena (2) estén montadas correctamente y que la cadena
tenga la tensién adecuada.

Controle que todos los tornillos de fijacidon estén bien roscados.

Compruebe que el aceite en el depdsito esté al méximo de su capacidad.

VV VVVY

1. Conectar la herramienta a la red de alimentacion del aire comprimido por medio del racor (15).

Desmontar la proteccion de la espada (11)

3. Sujetar firmemente la herramienta con ambas manos, la derecha en la empufiadura de mando (13) y la izquierda
en la varilla de prolongacién (19 o 21). Los pulgares y los dedos deben estar bien cerrados alrededor de las
empufaduras

4. Desplazar el seguro (17) hacia adelante. Presionando la palanca de accionamiento (18), la herramienta se pone en
marcha.

Al soltar la palanca de accionamiento (18), la herramienta se detiene y el seguro activo (17) se activa automaticamente.

N
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A iATENCION!

No trabajar sobre los arboles o sobre escaleras, ya que es sumamente peligroso.

A iATENCION!

No apoyar la herramienta sobre el terreno ni sobre objetos antes de que cadena (2) se haya parado. Tras la
liberacion de la palanca de mando, la cadena sigue girando todavia durante unos instantes.

A iATENCION!

Durante los desplazamientos de la herramienta, activar la proteccion de la espada (11) para salvaguardar la
cadena. Estos comportamientos evitan dafios accidentales materiales y/o personales, y/o dafiar el producto.

4.3 Embalaje y manipulaciéon

El Fabricante embala la unidad y la transporta hasta las instalaciones del distribuidor utilizando una caja adecuada.

A iATENCION!

Las operaciones de manipulacién de cargas deben ser realizadas en conformidad con las normativas vigentes en materia
de seguridad en los lugares de trabajo. Conservar la caja para guardar la herramienta durante periodos medios o largos
o para enviarla embalada a un Centro de Asistencia Autorizado para posibles reparaciones.

5 USO DEL EQUIPO

5.1 Uso previsto del producto

Antes de empezar a trabajar con la herramienta, ponerse la indumentaria de proteccién y comprobar que todos sus
sistemas de seguridad y proteccion estan montados y funcionan correctamente.

e Sujetar firmemente la herramienta con ambas manos, la derecha en la empufiadura de Y f>“':’ -
mando (14) y la izquierda en la prolongacion. AN
e  Asumir una posicion estable y segura. Estar rectos y mantener la herramienta en el lado
derecho del cuerpo.
¢ Iniciar el corte solo cuando la cadena del podador ha alcanzado la velocidad méxima. &
e Durante el corte, no presionar con fuerza la cadena del podador, sino dejarla trabajar. Para ’ /i
conseguir los mejores resultados de corte, es indispensable que la velocidad de la cadena N max60° | |
no disminuya debido a una sobrecarga. ‘
e Prestar atencién cuando la cadena ha completado el corte, el podador cambiara
repentinamente su peso. Existe peligro de lesiones en piernas y pies. ‘ ‘
e Mantener el aparato oblicuo y no superar un angulo de 60° respecto al plano horizontal. By
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e Parafacilitar la caida de las ramas cortadas, se aconseja cortar primer las inferiores.

iATENCION!
Nunca se detenga debajo de la rama que se esta cortando y valore el espacio de caida de las ramas cortadas. Las
ramas que caen al suelo pueden rebotar hacia arriba y provocar lesiones.

{ATENCION!
Prestar atencién a la rama que cae. Mantener despejada el area de trabajo, retirando los tallos y las ramas caidas.
Antes de cortar las ramas, determinar la via de escape y retirar los obstaculos.

Z%// A iATENCION!

A
Z Peligro de accidente mortal por electrocucion. Esta aparato no estd aislado. Respetar una
distancia minima de 15 cm de los conductores bajo tension.
iPeligro de lesiones por caida de ramas y proyeccion de trozos de madera! No deberan
mh-1sm son 992 | Permanecer otras personas en el radio de 15 m
w ® Peligro de dafios materiales. Mantener esta distancia también de objetos (vehiculos, cristales de
/ las ventanas)

A iATENCION!

No efectuar en ningln caso operaciones de corte empufiando el equipo con una sola mano

& iATENCION!

« Utilice el equipo solamente para los fines descritos en el apartado «Descripcidon del producto». Cualquier
otro uso puede causar accidentes.

* Accionar el equipo solo cuando esté introducido entre las ramas. Un uso inadecuado provoca mayor
desgaste del equipo.

%,

5.2 Usos no previstos

* No utilice el equipo cuando no tenga buen equilibrio.

* No corte materiales que no sean madera.

* No utilice el equipo como palanca ni para levantar, desplazar o romper objetos.
* No utilice el equipo en atmésferas explosivas o inflamables.

» No corte troncos mas largos de la longitud maxima de la espada.

5.3 Transporte del equipo

Transporte el equipo con la espada (1) dirigida hacia atras y la funda de la espada
(11) insertada.

Sujetar la herramienta por la varilla de modo equilibrado.

Para el transporte en vehiculos: prevenir el vuelco y el dafio sujetando la
herramienta de forma estable.

Estos comportamientos evitan dafios accidentales materiales y/o personales, y/o
dafiar el producto durante el transporte.

bl RUR A T W IV VR |

5.4 Almacenaje

Cuando la herramienta debe permanecer parada durante largos periodos, siga las instrucciones de mantenimiento y
limpieza indicadas en el manual:

+  Comprobar que los racores del aire estén libres de impurezas.

* Respetar todas las normas de mantenimiento indicadas en el manual.

+  Vaciar el depésito del aceite y volver a cerrar el tapon.

* Eliminar los residuos del corte (serrin) de la tapa anterior, volver a montar y limpiar perfectamente la

herramienta.
* Insertar la espada de corte en la funda.
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5.5 Averias, causas, soluciones

AVERIA

CAUSAS

SOLUCIONES

La herramienta no
funciona

El regulador del aire del compresor
esté cerrado

Ajustar el regulador a la presion correcta (10
bar)

La manguera de alimentacion del aire
esté obstruida

Desconectar la manguera de alimentacion del
aire y averiguar si hay interrupciones o
impurezas en los racores

La cadena se bloquea

La lubricacion no es suficiente

Reabastecer el aceite en el depdsito.

La herramienta no tiene
la fuerza adecuada

La manguera de alimentacion de aire
tiene impurezas

Desconectar la manguera de alimentacion del
aire y soplar en su interior aire comprimido para
sacar posibles impurezas

La presién del compresor es
insuficiente

Controlar que la presién del compresor alcance
los 10 bar

El motor no estéa lubricado.

Comprobar siempre el nivel del aceite en el
deposito.

Perdidas de aire de la
valvula de la
empufiadura

Las juntas de la valvula estan
estropeadas o desgastadas

Desmontar la valvula de la empufiadura 'y
reemplazar las juntas aunque estén poco
desgastadas

A iATENCION!

El incumplimiento de las instrucciones recogidas en el manual puede provocar dafios o accidentes.

6 MANTENIMIENTO

6.1 Mantenimiento ordinario

Un mantenimiento regular y esmerado de la herramienta garantiza su perfecta eficiencia y larga duracién.

Y Las operaciones de mantenimiento ordinario pueden ser realizadas por los operadores.

A iATENCION!

* Antes de efectuar cualquier operacion de mantenimiento:
» desconectar el tubo de alimentacién del aire comprimido.
» Utilizar guantes de proteccién antiperforacion.
+ Todas las operaciones de mantenimiento/sustitucién no previstas en este manual deben ser realizadas en
los Centros de Asistencia Autorizados.

6.1.1 Comprobacion de la regulacion de la tension de la cadena
Compruebe periddicamente la tension de la cadena, regulandola si es necesario, siguiendo el procedimiento indicado

en el apartado 4.1.2.

La cadena (2) tiende a dilatarse o0 a encogerse durante el uso de la herramienta, alterando su tensién.
No tense la cadena cuando se ha alargado debido al calor. Espere a que se enfrie antes de realizar una nueva

regulacion.

Iy

iIMPORTANTE!

comprobarse con mas frecuencia.

Si la cadena es nueva, requiere un periodo de adaptacion durante el cual su tension debera

6.1.2 Inspeccidn y sustitucion de la cadena y/o de la espada de corte

iNOTA!

=y

las mallas de la cadena se hayan gastado.

iNOTA!

Iy

Sustituir la espada cuando:

Sustituir la cadena cuando, tras varios afilados, el largo del diente ha alcanzado 3-4 milimetros o cuando

- la profundidad del acanalado sea inferior a la altura de las mallas de arrastre (que nunca deben tocar el fondo);
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- la pared interna del acanalado esta gastada hasta el punto de que la cadena se inclina lateralmente;
- haya signos evidentes de desgaste, de deformaciones o de dafos.
Para evitar un desgaste asimétrico de la espada, conviene invertirla periddicamente respecto a la cadena.

A iATENCION! @

Los dientes de la cadena cortan, antes de proceder péngase guantes de proteccion.

.Para sustituir la cadena y/o la espada, realice las siguientes operaciones en orden:

1
2
3.
4

5.

© N

Desconectar el tubo de alimentacion del aire comprimido.

Desmontar la carcasa anterior (6) aflojando los tornillos (7).

Desenroscar las tuercas (5) y quitar la arandela (4).

Soltar la espada de la cadena (1) aflojando el sentido contrario a las agujas del reloj el tornillo (12) hasta poder
desmontar la espada y la cadena.

Montar la cadena en la espada, introduciendo las lenglietas de las mallas de transmision de la cadena (2) en el
acanalado de la espada y en el carrete. Tener cuidado con el sentido de rotacién de la cadena y con el correcto
montaje y posicionamiento de los dientes de corte.

Posicionar la espada y la cadena en el equipo comprobando que:

> las mallas de guia de la cadena estén insertadas en los dientes del pifion,

> el perno del tensor de cadena esté insertado en el orificio en la espada.

Insertar la arandela (4) y enroscar las tuercas (5) sin apretar.

Tensar la espada de la cadena (1) girando el tornillo de ajuste (12) en el sentido de las agujas del reloj. La
cadena tiene que ser ajustada de manera que esté bien tensada y pueda deslizarse facilmente con la fuerza de
la mano.

Al alcanzar la tension correcta, bloquear las tuercas (5) y volver a montar la carcasa anterior.

[@ iIMPORTANTE!

Si se esta utilizando una cadena nueva antes de empezar a cortar, hacer girar la cadena (2) a baja
velocidad durante algunos minutos. De este modo se permite que el aceite llegue a todas las partes de la
cadena (2) y de la espada (1).

Los primeros cortes deben ser ligeros, evitando presiones demasiado fuertes y procurar que haya siempre
aceite suficiente. Procurar que la cadena, la espaday el pifion se calienten completamente, después
comprobar latension de la cadenay regularla si es necesario.
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6.1.3 Comprobacion del desgaste del pifion de la cadena

Comprobar periddicamente el desgaste del pifién.
Si los indicios de desgaste en los dientes del pifién superan los 0,5 mm (0,02 in), el pifién debe sustituirse.

Nunca utilice una cadena con un pifién desgastado, sobre todo si la cadena es nueva.
Monte siempre una cadena nueva sobre un pifion nuevo.

[@ IMPORTANTE! .C&
La sustitucion del pifion de la cadena debera ser realizada por un taller autorizado %‘

6.1.4 Limpieza de la espada de corte y de los orificios de lubricaciéon

Para mantener la eficiencia de la espada y la cadena, es necesario mantener limpio el sistema de lubricacion.
Después de haber desmontado la carcasa anterior (6), la cadena (2) y la espada (1); eliminar todos los residuos de
corte (serrin) utilizando un cepillo.

Limpiar toda la zona del equipo que se encuentra bajo la espada y en concreto el distribuidor de aceite (A).
Retirar todo tipo de suciedad en la espada utilizando un cepillo:

- Limpiar el acanalado de la espada con la rasqueta oportuna.

- Limpiar los orificios de lubricacion.

6.1.5 Limpieza de la valvula

La valvula neumatica es un dispositivo importante para el paso del flujo de aire comprimido que permite arrancar el
motor.
Para mantener su eficiencia, es necesario limpiarla regularmente y comprobar el estado de las juntas.

AiATENCION!

Asegurese de que ha desmontado el tubo de alimentacion del aire comprimido del equipo, antes de extraer
la valvula neumatica.

Desenrosque el tapon de la valvula (14).
Desmonte la valvula con cuidado.
Sople aire comprimido sobre el eje de la valvula y en el alojamiento del cuerpo.
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6.1.6 Afilado de |la cadena

La cadena siempre debe estar bien afilada. Si la cadena esta afilada, avanza por si sola en la madera y produce
virutas gruesas y largas.

Afile la cadena cuando constate una de las siguientes situaciones:

- la cadena no corta si no ser presiona la cuchilla contra la madera y produce serrin muy fino;

- si el corte no produce serrin, la cadena ha perdido completamente el filo y al cortar pulveriza la madera;

- el podador «salta» durante el corte.

[@ iIMPORTANTE!

Respetar las instrucciones del productor para el afilado y el mantenimiento del podador a cadena (2).

Un afilado correcto restablece el borde de enganche de cada parte cortante en los angulos de afilado indicados por el productor.
Para realizar un afilado correcto de la cadena, dirijase al distribuidor, que le aconsejara las herramientas correctas necesarias.

{ATENCION!
Los dientes de la cadena estan afilados, el operador puede cortarse. Ponerse guantes de proteccion
antiperforacién. &

» AFILADO DE LAS PARTES CORTANTES
Antes de proceder al afilado, limpiar la cadena y sustituir las partes dafiadas o gastadas.

A = angulo de afilado

B = Angulo de corte

C = Calibre de profundidad

D = Paralelas

E = Parte cortante malla derecha
F = Parte cortante malla izquierda
G = Limitador de profundidad

Proceder al afilado utilizando una lima redonda con un diametro adaptado al paso de la cadena (para cadena 1/4” se
aconseja una lima de 4 mm de didmetro).

- Durante el afilado, la lima redonda debe mantenerse en angulo
respecto a la espada.

- afilar siempre la cadena partiendo del interior hasta el exterior de
la parte cortante, con una inclinacion la parte cortante de 30°.

- Completar el afilado de los dientes en el mismo lado y después girar la
cadena y repetir la operacion para los dientes de lado opuesto.

- Los eslabones cortantes, después del afilado, tienen que ser todos
de la misma longitud y anchura.

[@ iIMPORTANTE!

Después de haber limitado la cadena en la espada, sumérjala en aceite y elimine posibles restos de limado
antes el uso. Aplique una cantidad suficiente de aceite y haga girar la cadena lentamente para eliminar posibles
restos de limado presentes en el acanalado de la espada. Los residuos de limado en el acanalado dafian la cadenay
la espada de guia de forma prematura.

A {ATENCION!

Al afilar los dientes de la cadena, la diferencia entre diente y limitador de profundidad se reduce.
Cada 3 0 4 afilados de la cadena (1), compruebe y si es necesario lime el limitador de profundidad, utilizando
una lima llana, luego redondear la pua anterior.

> REGULACION DE LOS LIMITADORES DE
PROFUNDIDAD

Poner el calibrador de profundidad sobre la cadena (1), de modo que salga el
delimitador de profundidad. Limar la parte protuberante del limitador de
profundidad con una lima plana hasta que se obtenga el mismo nivel que el
calibrador de profundidad. Redondear el &ngulo anterior del limitador de
profundidad.
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6.1.7 Mantenimiento al finalizar el trabajo

Respetar todas las normas de mantenimiento y limpieza indicadas en el manual.

» Vaciar el depdsito del aceite (8) y volver a cerrar el tapon (9).

» Eliminar los residuos de corte (serrin) bajo la cubierta delantera (6). Montar de nuevo y limpiar perfectamente el
equipo.

* Insertar la espada de corte en su funda de proteccion (11).

6.2 Mantenimiento extraordinario

AjATENCION!

Cualquier operacién de mantenimiento extraordinario debe realizarse en un Centro de Servicio Autorizado por
el Fabricante.

N ‘ TALLER AUTORIZADO ‘
Es el taller autorizado para realizar operaciones de reparacion en las maquinas del Fabricante.

6.3 Tabla de mantenimiento periédico

MANTENIMIENTO ORDINARIO
Cada 2 Cada Al final de la
Antes horas | Cada temporada de
. sema !
del uso de dia na trabajo/al menos
trabajo unavez al afio
Comprobar la lubricacion de la cadena X X X
Comprobar el estado y la tension de la cadena X X X X
Comprobar el estado de la espada X
Comprobar la eficiencia de la palanca, de los X
resguardos y de las protecciones
Comprobar y reabastecer el aceite X X X
Eliminar los residuos de corte X X X
Comprobar el desgaste del pifién de la cadena X
Comprobar y, en su caso, apretar todos los tornillos y X
las tuercas accesibles
Inspeccionar pérdidas, fisuras y desgaste en el
. : X X X
deposito de aceite.

7 DESGUACE Y ELIMINACION DE LOS COMPONENTES

7.1 Eliminaciéon de los materiales usados

Después de la instalacién y durante su funcionamiento normal, la maquina no produce contaminacion ambiental, pero
durante todo el periodo de uso se producen algunos materiales de desecho en condiciones particulares (por ejemplo
la grasa de lubricacién de las partes mecanicas).

Para la eliminacion de dichos materiales, en cada pais existen normativas especificas para la proteccion del medio
ambiente. Es obligacion del Cliente conocer las leyes aplicables vigentes en su pais y actuar cumpliendo con tales
leyes, en conformidad con las indicaciones que figuran en las fichas técnicas de los productos utilizados, que pueden
solicitarse al Fabricante.

A ATENCION!

Se recuerda que deben respetarse las leyes vigentes correspondientes a la eliminacién de aceites minerales o
de las grasas utilizadas para la lubricacién/mantenimiento.

A {ATENCION!
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Para obtener mas informacion sobre los modos de eliminacion de aceites y otras sustancias, consulte la ficha
de seguridad de las sustancias en cuestion.

La eliminacion de residuos toxicos en las fases de recogida, transporte, tratamiento (entendido como operacién de
transformacién necesaria para la recuperacion), asi como el depdsito y la descarga en el suelo son actividades de
interés publico, sometidas al cumplimiento de los siguientes principios generales:

a) Debe evitarse cualquier dafio o peligro para la salud, la incolumidad y la seguridad de la colectividad y
de los individuos.

b) Debe garantizarse el respeto de los requisitos higiénico-sanitarios y evitarse cualquier riesgo de
contaminacion del aire, del agua, del suelo y del subsuelo.

Deben promoverse, con el cumplimiento de criterios econémicos y eficientes, los sistemas de recuperacion y reciclado
de materiales y energia.

7.2 Indicaciones para los residuos especiales

Son residuos especiales los residuales de elaboraciones industriales y los materiales que llegan de demoliciones de
magquinaria y equipos deteriorados y obsoletos.

Sus productores tienen que ocuparse de la eliminacion de los residuos especiales, también téxicos y nocivos,
directamente o por medio de empresas o entidades autorizadas, o entregandolos a los agentes del servicio publico,
con los que se haya hecho un adecuado acuerdo.

Todos los municipios tienen la obligacion de proporcionar a la Comunidad Auténoma todas las informaciones
disponibles sobre la eliminacién de residuos en su territorio.

A {ATENCION!

La eliminacion abusiva del producto por parte del poseedor implica la aplicacion de las sanciones
administrativas previstas por las normativas vigentes.

A iATENCION!

Segun la Directiva «<RAEE» 2012/19 /UE, si el componente/equipo comprado esta marcado con el siguiente
simbolo de contenedor con ruedas tachado, significa que el producto al final de su vida util debe recogerse
por separado de otros residuos:

La recogida selectiva del presente componente/producto , al final de su vida util, ser4 organizada y
gestionada por el Fabricante. Por lo tanto, el usuario que desee deshacerse de este equipo debe ponerse
en contacto con el fabricante y seguir el sistema que ha adoptado para permitir la recoleccién por separado
del equipo al final de su vida util. La adecuada recoleccién diferenciada para la puesta en marcha posterior

de los equipos descargados para reciclaje, tratamiento y eliminacion ambiental compatible contribuye a —
evitar posibles efectos negativos sobre el medio ambiente y la salud y favorece la reutilizacion y/o el

reciclaje de los materiales de los que esta compuesto la herramienta. La eliminacion abusiva del producto

por parte del usuario implica la aplicacion de las sanciones previstas por las leyes locales vigentes.
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Deutsch

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,
vielen Dank, dass Sie sich fiir eines unserer Produkte entschieden haben.

Die Fahigkeit, den Marktanforderungen mit gleichzeitig spezifischen und dynamischen Antworten entgegenzukommen,
sowie die Gewahrleistung einer umfassenden Fachkenntnis haben den Hersteller zu einem der weltweit fihrenden
Unternehmen fir Entwurf, Erzeugung und Realisierung von Schneid- und Erntegeraten gemacht.

Durch ein effizientes Vertriebs- und Kundendienstnetz, das hochqualifiziertes Personal beschéftigt, bietet der Hersteller
eine breitgefacherte Produktpalette an:

« Scheren und pneumatische oder elektromechanische (batteriebetriebene) Kettensagen zur Baumpflege, auch mit
Teleskopstange;

+ pneumatische, motorisierte und elektromechanische (batteriebetriebene) Erntemaschinen fiur die Ernte von Oliven
und verschiedenen Obstsorten;

» Kompressoren flr Traktor-Dreipunktanwendungen und Motorkompressoren;

Die Griinde, sich fiir uns zu entscheiden, kénnen wie folgt zusammengefasst werden:

» praktische Handhabung der Produkte;

* vielseitige Einsatzméglichkeiten;

* hochste Qualitat der verwendeten Materialien;
*  Zuverlassigkeit;

»  Konstruktionstechnik.

Dieses Handbuch ist integraler Bestandteil der Produktlieferung. Sollte es stellenweise beschadigt oder unlesbar sein,
ist unverziglich eine neue Kopie beim Hersteller anzufordern.

Der Hersteller lehnt jegliche Haftung fur einen unsachgeméafien Gebrauch des Produktes sowie fur Schaden ab, die auf
nicht in diesem Handbuch berticksichtigte oder unverninftige Handlungsweisen zuriickzufihren sind.

Die Maschine darf nur verwendet werden, um die Anforderungen zu erfllen, fir die sie ausdriicklich vorgesehen wurde.
Jeder dartber hinausgehende Gebrauch gilt als gefahrlich.

Jeglicher Eingriff, der die Struktur der Maschine veréndert, muss ausdriicklich vom technischen Biro des Herstellers
genehmigt werden.

Ausschlielich Originalersatzteile verwenden. Der Hersteller haftet nicht fir Schaden, die auf den Gebrauch von nicht
originalen Ersatzteilen zurtickzufiihren sind.

Alle Vervielfaltigungsrechte dieses Handbuchs sind der Herstellerfirma vorbehalten.

Der Hersteller behalt sich das Recht vor, Anderungen am Entwurf sowie Verbesserungen am Produkt vornehmen zu
kénnen, ohne dies den Kunden mitzuteilen, die bereits im Besitz &hnlicher Modelle sind.

Der Text der Original-Anleitung wurde in italienischer Sprache verfasst. Die Texte in allen anderen Sprachen wurden
aus dem ltalienischen Ubersetzt.

Setzen Sie sich bitte im Fall von Verstéandnisschwierigkeiten mit dem Verkaufsbiro in Verbindung.
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1 EINLEITUNG

1.1 Funktionen und Gebrauch des Bedienungs- und
Wartungshandbuchs

Um die Unversehrtheit des Bedieners zu gewahrleisten und um mdgliche Schéaden zu vermeiden, ist es vor der Durchfuh-
rung jedweden Eingriffs am Produkt unerlasslich, sich mit dem Bedienungs- und Wartungshandbuch vertraut zu machen
und seinen Inhalt zu kennen. Die folgenden Anleitungen beschreiben die Betriebsweise des Gerates und seinen sicheren
wirtschaftlichen Gebrauch in Ubereinstimmung mit den geltenden Vorschriften. Die Befolgung der Anweisungen dient zur
Vermeidung von Gefahren, zur Einschrénkung von Instandhaltungs- und Auf3erbetriebsetzungskosten sowie zur Erhéhung
der Lebensdauer des Produktes. Das vorliegende Handbuch muss vollstandig unversehrt und an allen Stellen lesbar sein.
Jeder zum Gebrauch des Gerats befugte Bediener und das fir die Wartung zusténdige Personal muss dessen Aufbewah-
rungsort kennen und die Méglichkeit haben, es zu jedem beliebigen Zeitpunkt einsehen zu kénnen.

1.2 Symbole und Qualifikation des zustandigen Personals

Alle im Handbuch beschriebenen Interaktionen zwischen Mensch und Maschine dirfen nur von gemaf den Anweisungen des
Herstellers dazu bestimmten Bedienern durchgefiihrt werden. Jeder beschriebene Vorgang geht mit der Darstellung des Pikto-
gramms einher, das dem Bediener entspricht, der fur die durchzufihrenden Arbeiten als am besten geeignet gilt. Nachfolgend
die firr die Identifizierung der entsprechenden Berufsbilder erforderlichen Angaben.

Bediener
Personal, das mit der Installation, der Betéatigung, der Einstellung, der gewdhnlichen Wartung, der Reinigung und dem
Transport der Maschine betraut ist.

FE8] Wartungsmechaniker

Personal mit spezifischen, mechanischen Fahigkeiten, das die im vorliegenden Handbuch aufgefuhrten Eingriffe fur
Installation, auf3erordentlicher Wartung und/oder Reparatur durchfiihren kann. Er ist nicht dazu befugt, die Arbeiten
auszufuhren, die die Elektrik/Elektronik betreffen.

Wartungselektriker/-elektroniker

Personal mit Fachkenntnissen im Bereich Elektrik/Elektronik, der die Tatigkeiten zur Installation, aufl3erordentlichen
Wartung und/oder Reparatur durchfiihren kann und das Gerat auch in Betrieb nehmen darf, wenn die Sicherheitssys-
teme und Schutzeinrichtungen teilweise oder ganz deaktiviert sind. Er ist nicht dazu befugt, die Arbeiten auszufiihren,
die die Mechanik betreffen.

C& [ VERTRAGSWERKSTATT |
Fir die Reparaturarbeiten an den Maschinen des Herstellers autorisierte Werkstatt.

1.3 Symbole und Warnhinweise im vorliegenden Handbuch

Ein Symbol mit dem Signalwort ,ACHTUNG" bedeutet eine vorsorgliche Warnung zur Gewahrleistung
der Sicherheit fiir den Bediener sowie fir die im Arbeitsbereich befindlichen Personen. Durch die ange-
gebenen Hinweise kdnnen schwere oder auch tédliche Verletzungen des Bedienpersonals oder
Dritter vermieden werden.

Dieses Symbol liefert zusammen mit dem Signalwort:

* ,WICHTIG“, Hinweise zum Gebrauch, der Pflege und der Wartung des Produkts. Zu befolgender Hin-
weis, um Schéden oder Funktionsstérungen des Produkts zu vermeiden oder unter Beachtung der gel-
tenden Vorschriften zu arbeiten.

* ,HINWEIS*“ liefert zusétzliche Information und verdeutlicht und illustriert im Detail Angaben zu Verfah-
ren und/oder Anleitungen.

1.4 Konformitatserklarung

Die Richtlinie 2006/42/EG definiert die Anforderungen,die erfullt werden missen, damit die Maschine auf dem
europdischen Markt in Verkehr gebracht werden kann.

Zum Nachweis, dass die Maschine den Anforderungen der Richtlinie entspricht, muss der Hersteller vor dem Inver-
kehrbringen das der Richtlinie 2006/42/EG entsprechende Konformitatsbewertungsverfahren anwenden.
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Der Hersteller muss daher bei Inverkehrbringen der Maschine folgende Dokumente beiftigen:
» CE-Kennzeichnung

» EU-Konformitatserklarung

» Bedienungs- und Wartungshandbuch

1.5 Entgegennahme des Produktes

Bei Erhalt des Produktes muss Uberprift werden, ob:

» es wahrend des Transportes beschadigt wurde;

» die Lieferung der Bestellung entspricht und das eventuell dazugehoérige Zubehdér enthalt (siehe “Beschreibung des
Produktes” - Kap. “Technische Spezifikationen”).

Sollte ein Problem auftreten, kontaktieren Sie den technischen Kundendienst des Herstellers und geben Sie die auf dem Ty-

penschild angegebenen Angaben an (siehe “Kennzeichnung des Produktes” - Kap. “Technische Spezifikationen”).

1.6 Garantie

Allgemeine Garantiebedingungen finden Sie auf der Website http://www.campagnola.it, oder senden Sie eine schriftli-
che Anfrage an die Faxnummer +39/051752551, oder senden Sie eine E-Mail an: star@campagnola.it .

A ACHTUNG!

Zur Anforderung der Garantiereparatur gemaf den obengenannten Anweisungen muss das zu reparierende Produkt
zusammen mit dem korrekt ausgefillten Garantieschein und dem entsprechenden Kaufnachweis (Rechnung oder ent-
sprechendes rechtsgultiges Dokument) eingereicht werden.

2 HINWEISE ZUR UNFALLVERHUTUNG

2.1 Hinweise

A ACHTUNG!

Der Hersteller haftet nicht bei Nichteinhaltung des Folgenden:

Der Arbeitgeber oder der Benutzer muss die von der geltenden Gesetzgebung hinsichtlich der Sicherheit und
Hygiene am Arbeitsplatz vorgesehenen Vorschriften (Richtlinie 2003/10/EG, 2002/44/EG sowie die Gesetzes-
verordnung Nr. 81/2008) erfillen: Aushéandigung der geeigneten persdnlichen Schutzausristungen, Gefahren-
auskunfte, Gesundheitskontrollen, usw.

UberméRige Schwingungsaussetzungen kénnen bei Personen mit Kreislaufstérungen neurovaskulare Verlet-
zungen verursachen. Im Fall von Symptomen, die von UberméaRigen Schwingungsaussetzungen herrihren, den
zustandigen Arzt kontaktieren. Folgende Symptome kénnen auftreten: Schlaffheit, Geflihllosigkeit, Stechen,
Schmerz, Korperkraftverminderung oder —verlust, Erbleichen oder strukturelle Veranderungen der Hautober-
flache. Diese Symptome treten besonders an Handen, Handgelenken und Fingern auf.

2.1.1 Ergebnisse der gesetzlich vorgeschriebenen Tests

A ACHTUNG!

Gefahren des Bedieners durch Larm und/oder Vibrationen der Maschine oder des Geréts.
1) LARMPEGEL

Kontinuierlicher A-bewerteter Schalldruckpegel Bedienerarbeitsplatz (LpA) und Schallleistungspegel des Gerats (LwA),
gemessen nach UNI EN I1SO 22868: LpAeq=96 dBA

Gemessener Schallleistungspegel: LwA =103 dBA
Garantierter Schallleistungspegel: LwA =104 dBA

2) VIBRATIONSPEGEL

Der quadratische nach der Frequenz gemessene Wert der Beschleunigung, dem das Hand-Arm-System des Bedie-
ners ausgesetzt wird, wird nach der Norm UNI EN ISO 22867 gemessen:

Mindestwert aneq = 0,17 m/s?
Hochstwert aneq = 2,65 m/s?

2.2 Allgemeine Hinweise

ACHTUNG!
Das Geréat nicht in geschlossenen Radumen oder in einer potentiell explosionsféhigen Atmosphare verwenden.
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A ACHTUNG!

Das Geréat darf nur von einem Bediener verwendet werden, der in einem vom Arbeitgeber zur Verfliigung ge-
stellten Sicherheitskurs entsprechend geschult und ausgebildet wurde.

2.2.1 Verwendungszweck des Gerats

Das Gerét ist zum Beschnitt und zur Astpflege von Obstbdumen, Weinreben, Zitrus- und Olivenbdumen sowie allen
Pflanzen im Allgemeinen in der oben beschriebenen Art und Weise und innerhalb der genannten Grenzen bestimmt.
Das Gerat nur fur die im Abs. “Beschreibung des Produkts” aufgefiihrten Zwecke verwenden. Jeder abweichende
Gebrauch kann zu Unfallen fahren.

Mit dem Gerat vom Boden aus und in einer stabilen und sicheren Lage arbeiten.

Das Gerat nicht verwenden, wenn ein Gleichgewicht nicht gewahrleistet ist oder die Gefahr zum Ausrutschen besteht
(z.B. auf hugeligem Gelande oder auf feuchtem Gras) oder an anderen Orten, an denen die Méglichkeit besteht, das
Gleichgewicht zu verlieren ( z.B. bei starker Neigung).

Bei schlechtem Wetter, wie Nebel, starkem Regen oder Wind, Hagel- oder Schneesturm oder Eis, nicht mit dem
Gerét arbeiten.

Der Bediener darf nicht mit dem Gerét auf einer Leiter arbeiten.

2.2.2 Anforderungen an den Bediener

2.2.3 Schutzkleidung und Schutzausristung

Eine Person unter dem Einfluss von Alkohol oder Medikamenten, die das Reaktionsvermégen beeintrachtigen,
oder Drogen, ist nicht befugt, das Geréat zu bewegen oder zu steuern und Wartungs- oder Reparaturarbeiten vor-
zunehmen.

Das Gerat darf nur von einem Bediener verwendet werden, der in einem vom Arbeitgeber zur Verfligung gestellten
Sicherheitskurs entsprechend geschult und ausgebildet wurde.

Das Gerét nur Personen anvertrauen, die mit der Bedienungsanleitung vertraut sind oder von autorisierten Perso-
nen geschult wurden.

Der Benutzer ist verantwortlich fiir Gefahren oder Unfélle gegeniiber anderen Personen oder deren Eigentum.

Eine fir die durchzufihrenden Arbeiten geeignete Schutzausriistung tragen. Sicher-
stellen, dass die Kleidung eng am Korper anliegt.

Das Tragen von Krawatten, Ketten, Girteln oder langen Haaren vermeiden, da sie
sich zwischen den beweglichen Teilen verfangen oder eingezogen werden kdnnten.
Geeignete Schutzschuhe mit rutschfester Sohle tragen, Handschuhe mit Schnitt-
schutz, Schutzbrille oder ein Visier, sowie Sicherheitsschuhe.

Einen Gehdrschutz aufsetzen

2.2.4 Sicherheit am Einsatzort

Das Geréat nur bei guter Sicht verwenden. Ein schlecht beleuchteter Arbeitsplatz kann zu Unféallen fiihren. Keine
Sagearbeiten bei schlechter Beleuchtung, in der Dunkelheit in geschlossenen Raumen oder im Freien, bei Nacht,
bei Sonnenunter- oder Aufgang, oder staubiger oder sandiger Luft mit einer Sicht unter 2 m durchfiihren. Das Ge-
rat in 2 m Abstand positionieren und Uberpriifen, ob die Etiketten gut lesbar sind.

Das Gerét nicht in explosiver, brennbarer oder feuchten Umgebung verwenden.

Kinder und Beobachter sowie Tiere fernhalten, bevor das Gerat in Betrieb genommen wird, damit Gefahren oder
Verletzungen vermieden werden. Zur Wahrung des geeigneten Sicherheitsabstands, daran denken, dass ange-
spannte Aste gegen Personen, Sachen oder Tiere geschleudert werden kénnten. Unter normalen Umstanden ent-
spricht der Sicherheitsabstand zu den Astenden 5 m.

2.3 Hinweise zur Verwendung
2.3.1 Hinweise zur Verwendung des Gerats

Der Luftkompressor, an den das Gerat angeschlossen ist, muss den geltenden Gesetzen entsprechen und vor allem
mit Hochstdruckventilen ausgestattet sein.

Das Geréat nicht verwenden, wenn es beschadigt, nicht korrekt eingestellt oder nicht vollstandig montiert ist.

Das Gerat mit beiden Handen gut festhalten und eine sichere und stabile Kérperhaltung einnehmen, die ein perfektes
Gleichgewicht erlaubt (z. B. auf einer ebenen und trockenen Flache).

Das Gerét, das Zubehdr, etc. nur in Ubereinstimmung mit diesen Hinweisen und unter Einhaltung der Arbeitsbe-
dingungen und der Anwendungsprozedur verwenden.

Stets kontrollieren, dass die Sicherheitsvorrichtungen in Ordnung sind.

Bevor man das Gerat startet, kontrollieren, dass die Kette keine Gegenstande berihrt.

Bei schnell laufendem Motor schneiden.

Keine Aste schneiden, die hoher sind als die Schultern des Bedieners.
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+ Keine Aste schneiden, die einen gréReren Durchmesser haben als 150 mm

« Sehr vorsichtig sein, wenn man kleines Gestrauch schneidet, weil das weiche Material in der Kette verfangen blei-
ben und gegen den Bediener geworfen werden kdnnte und er dadurch das Gleichgewicht verlieren kénnte.

» Besondere Aufmerksamkeit auf den Handgriff richten, der stets trocken, sauber und frei von Fettresten sein muss.

+ Kontrollieren, dass der Olstand immer mindestens in der Mitte des Tanks liegt. Der Mangel an Ol verursacht ein
HeiBlaufen der Kette.

» Das Schwert und die Kette sauber und geschliffen halten.

* Nicht auf einer Leiter mit dem Geraét arbeiten.

+ Keine Aste in der Nahe von Elektrokabeln schneiden.

« Wahrend der Motor lauft, die Kette nicht bertihren und keine Wartungseingriffe durchfiihren.

« Auf die Ruckschlage aufpassen, die das Schwert ruckartig nach oben bewegen. Die Riickschlage kdnnen gefahrli-
che Gleichgewichts- oder Kontrollverluste verursachen.

« Vorsichtig sein beim Schnitt von unter Spannung stehenden Asten, sie konnen gefahrliche Gleichgewichts- oder
Kontrollverluste verursachen.

+ Das Einatmen von gespriihtem Ol oder Holzstaub kann Entziindungen oder Vergiftungserscheinungen des
Atemsystems verursachen. Bei langer andauernden Beschwerden den Arzt aufsuchen.

+ Sich niemals ablenken lassen. Niemals die Kontrolle verlieren und bei Gebrauch der Geréte auf die Vernunft hdren.

» Esist verboten, die Sicherheitsvorrichtungen zu verstellen.

» Jegliche Verstellschrauben vor dem Anschalten des Gerats entfernen.

+ Wahrend der Arbeit kann es bei Kontakt mit hartem Material zu einem Funkenspriihen der Kette kommen. Bei Ar-
beit in explosionsgefahrdeter Umgebung kdnnen die Funken Brénde oder Explosionen verursachen.

2.3.2 Sicherheitshinweise zur Vermeidung von Riuckschlagen

Ein Ruckschlag ist eine plétzliche und schnelle Aufwarts- und/oder Ruckwartsbewegung der Astschere in Richtung
des Bedieners und kann auftreten wenn:

- die Kette (2) an der Spitze des Schwerts auf ein hartes Objekt trifft (s. Abb. A).

- die Kette sich an der Spitze des Schwerts im Holz verklemmt (s. Abb. B).

Wenn hingegen mit dem unteren Bereich des Schwerts gearbeitet wird, entfernt sich die Kettensdge vom Bediener.
Wenn die Kette auf einen harten Gegenstand trifft und ruckartig angehalten wird, kénnte die Kettensage gewaltsam
vom Bediener geschleudert werden und schwere Verletzungen verursachen (s. Abb. C).

A ACHTUNG!

Jede dieser Reaktionen kann dazu fiihren, dass der Bediener die Kontrolle Uber das Gerat verliert mit der Ge-
fahr von schweren Verletzungen.

Die Kenntnis und die Vermeidung von Riickschlagen reduziert den ,Uberraschungsfaktor‘ und vermindert das Unfallri-
siko.

Fur eine geeignete Kontrolle des Gerats:

- stets vorsichtig sein und sich beim Schneiden nicht ablenken lassen,

- das Gerat mit beiden Handen fest anfassen,

- sich mit beiden Beinen fest auf den Boden stellen und das Gleichgewicht halten,

- sicherstellen, dass die Schnittzone frei von Hindernissen ist,

- das Gerat nur mit einer scharfen und gut geschmierten Kette verwenden.

2.3.3 Sicherheitshinweise vor und nach dem Betrieb

Stets kontrollieren, dass die Sicherheitsvorrichtungen in Ordnung sind.
Alle Warn- und Sicherheitsaufkleber in einem perfekten Zustand halten.
- Beim Transport muss das Schwert (1) nach hinten gerichtet und in seiner Schwerttasche (20) sein.
Die Anweisungen des Herstellers befolgen, was das Schleifen und die Wartung der Kette (2) betrifft.
Nur die vom Hersteller angegebenen Zubehorteile verwenden.
Das vorliegende Handbuch sorgféltig aufbewahren und vor jeder Verwendung des Gerates darin nachlesen.
Kein Benzin, Verdiinnungsmittel oder andere aggressive Mittel zur Reinigung des Geréts verwenden.

Bedienungs- und Wartungshandbuch - Anleitungen S.75
Originalanleitung Rev.: 00, Datum 16.09.2021




2.4 Wartungshinweise

A ACHTUNG!

Vor der Durchfihrung jedweder Wartung oder mechanischen Einstellung des Geréts:
» das vorliegende Bedienungs- und Wartungshandbuch aufmerksam lesen,

» Sicherheitsschuhe, Schnittschutz-Handschuhe und Schutzbrille tragen,

» den Druckluftanschluss vor jedem Wartungseingriff vom Netz entfernen.

-Jeder gewohnliche Reparatur- oder Wartungseingriff darf nur von Personal durchgefiihrt werden, das tber die
vom Arbeitgeber fur notwendig erachteten kdrperlichen und geistigen Fahigkeiten verfligt.

AN -AuBerordentllche Wartungen (z.B. Austausch der Kettenbremse) miissen von einem Wartungsmecha-
nlker oder Wartungselektriker/-elektroniker durchgefiihrt werden.

Vor jedem mechanischen Einstellungs- oder Wartungseingriff muss das Gerat von der Batterie und/oder der Druck-
luftversorgung getrennt werden

Unbefugte Personen missen wahrend der Wartungs- oder Instandsetzungseingriffe mindestens 2 m Abstand vom
Gerat halten.

“AIDie Schutz- und Sicherheitsvorrichtungen (wenn vorhanden) diirfen ausschlief3lich von einem qualifizier-
ten Wartungsmechaniker oder Wartungselektriker/-elektroniker ausschlie3lich zur Durchfiihrung von aul3erge-
wohnlichen Wartungseingriffen au3er Betrieb gesetzt werden. Dieser muss gewéhrleisten, dass keine gefahrlichen
Situationen fur andere Personen entstehen und das Gerét nicht beschadigt wird. Er muss die Vorrichtungen nach
Beendigung der Wartungsarbeiten wieder in Betrieb setzen.

:t Alle nicht im vorliegenden Handbuch berlcksichtigten Wartungseingriffe missen in den vom Hersteller an-

gegebenen zustandigen Kundendienstzentren durchgefuhrt werden.

Nach Beendigung der Wartungs- oder Instandsetzungsarbeiten darf das Gerat erst auf Anordnung des
Wartungsmechanikers oder Wartungselektrikers/-elektronikers wieder in Betrieb gesetzt werden. Dieser muss
sicherstellen, dass:

- die Arbeiten vollstandig durchgefuhrt wurden;

- das Gerat einwandfrei funktioniert;

- die Sicherheitseinrichtungen in Betrieb sind;

- gerade keine Arbeiten am Geréat durchgefuhrt werden.

3 TECHNISCHE SPEZIFIKATIONEN
3.1 Kennzeichnung des Produkts

An jeder Maschine/ jedem Gerét ist ein CE-Kennzeichen (Abb. 1) angebracht.

Das Modell, die Kennnummer und das Baujahr werden auf der CE-Kennzeichnung vom Hersteller angegeben und an

der Maschine angebracht. Die CE-Kennzeichnung ist an der Maschine oder dem Gerat angebracht und beinhaltet

folgende Angaben und Symbole:

1) CE-Kennzeichnung gemaf der EG-Richtlinie 2006/42/EG

2) Eingetragener Handelsname und vollstandige Adresse des Herstellers/Fabrikanten

3) Die obligatorische Vorschrift fur das Bedienungs-und Wartungspersonal des Geréts, das Bedienungs- und War-
tungshandbuch aufmerksam zu lesen.

4) Verwendungszweck des Gerates

5) Geréte Typ - Typbezeichnung / Geratenummer

6) Kennnummer

7) Baujahr, d.h. das Jahr, in dem der Herstellungsprozess abgeschlossen wurde

8) Informationen im Sinne der Richtlinie “WEEE” 2012/19/EU: Die Abfalle von Elektro- und Elektronikgeraten kénnen
giftige Substanzen enthalten, die gefahrlich fur die Umwelt und die menschliche Gesundheit sind und diirfen daher
nicht Gber den Hausmuill, sondern nur in speziellen Sondermdill-Sammelstellen entsorgt werden.

9) Stromspannung des Gerats (nur bei elektrisch-batteriebetriebenen Geraten)
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WICHTIG!

Zur korrekten und eindeutigen Kennzeichnung des Gerats muss auf den Geratetyp, die Kennnummer, das
Baujahr auf dem CE-Kennzeichen Bezug genommen werden und ihre Angabe bei jeder Wartungs- oder Kunden-
dienstanfrage an Campagnola Srl erfolgen.

WICHTIG!

Die CE-Kennzeichnung ist einzigartig und garantiert die Konformitét des Produkts mit der Maschinenrichtli-
nie sowie weiteren Richtlinien, die unter Berlcksichtigung der in diesem Handbuch vorgeschriebenen und angegebe-
nen Bedingungen erfullt werden mussen.

Im Fall von zusammengesetzten Maschinen/Geréaten muss ein CE-Zeichen auf dem Produkt und auf dem Geréat angebracht
werden, auf dem der Geratetyp (z. B. ATRA.xxxx) der zusammengesetzten Maschine/des Gerats angegeben ist.

WICHTIG!

Es ist Aufgabe des Kunden die Vollstandigkeit der CE-Kennzeichnung/des CE-Kennzeichens zu tUberprifen.
Der Benutzer wird aufgefordert, die CE-Kennzeichnung/das CE-Kennzeichen auszutauschen, wenn sie durch
Gebrauch unleserlich geworden sind.

Es ist strikt verboten, die Schilder/Etiketten von der Maschine/dem Gerét zu entfernen. Campagnola S.r.I. ibernimmt
keine Verantwortung fur die Sicherheit der Maschine/des Geréts, bei Nichtbeachtung dieses Verbots.

Das Maschinenschild muss wie auf der folgenden Abbildung angegeben auf der Maschine angebracht werden.

DIE RICHTLINIE 2012/19/EU GILT NUR FUR ELEKTRISCHE UND ELEKTRONISCHE
GERATE/ANLAGEN (WEEE).

DESHALB, AUCH WENN AUF DEM SCHILD/ETIKETTE DAS SYMBOL MIT DER
DURCHGESTRICHENEN
ABFALLTONNE AUF RADERN ANGEGEBEN IST, GILT DIE RICHTLINIE NICHT FUR

3.2 Beschreibung des Produkts

Die pneumatische Kettensage ist ein Gerat zum Schneiden und Stutzen von Obstbaumen, Weinreben, Zitrus- und Oli-
venb&aumen sowie allen Pflanzen im Allgemeinen.
Es besteht aus einem Motorgehause mit Leichtlegierung.
Es eignet sich ausschlie3lich zur Benutzung auf festen oder teleskopischen Verlangerungsstangen mit Steuergriff.
Es kann wie folgt geliefert werden:
> mit Kette 1/4” 1,3 auf Schwert 8";
» mit Kette 1/4” 1,1 auf Carving-Schwert 8":

Uberprufen, ob in der Verpackung des Geréts folgendes enthalten ist:

- Bedienungs- und Wartungshandbuch.
- Schlusselsatz.
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[@ HINWEIS
Das Gerat wird mit leerem Oltank geliefert.

WICHTIG!

Das Auspacken und die Endmontage missen auf einer ebenen Flache, die ausreichend Platz zur Bewe-
gung des Geréts und der Verpackung ermdglicht, sowie mit den geeigneten Werkzeugen durchgefiihrt werden.

3.3 Beschreibung der wichtigsten Gerateteile

1. Schneidschwert
Dient zur Halterung und Fihrung der Kette.
2. Kette
Schneidet Aste, Stamme, usw.
3. Verlangerungsverbindung
Ermadglicht die Verbindung zwischen Gerat und Stange.
4. Anschlagscheibe fir das Schwert
Befestigt das Kettenschwert.
5. Befestigungsmutter
Fixiert das Schwert.
6. Vorderabdeckung
Bedeckt das Kettenrad und befestigt das Schwert der
Kette.
7. Befestigungsschrauben
Befestigen die Vorderabdeckung.
8. Oltank
Enthalt das Ol fir die Schmierung der Kette.
9. Tankdeckel
Schlielt den Oltank.
10. Einsteller
Ermaglicht die Einstellung der Olzufuhr zur Schmierung
der Kette.
11. Schwerttasche
Schutzt das Schwert vor dem Kontakt mit der Kette.
12.Einstellschraube
Stellt die Kettenspannung ein.

S.78

13.Steuerhandgriff

Ermoglicht das Festhalten und die Lenkung des Ge-

rats
14.Pneumatisches Ventil

Ermoglicht die Luftzufuhr in den Motor.
15.Anschluss

Ermdglicht den Druckluftanschluss des Gerats.
16.Hinterer Handschutz

Schitzt die Hand des Bedieners.
17.Sicherheitsvorrichtung des Auslésehebels

Verhindert das ungewollte Auslésen des Hebels
18.Ausldsehebel

Steuert den Start des Gerats.
19.Teleskopstange

Ermoglicht die Arbeit in verschiedenen Hohen.
20.Ausldsehebel

Blockiert die Teleskopstange.
21.Feste Stange

Ermdglicht, ohne Leiter zu arbeiten.
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3.4 Technische Daten

) ” ” Carving
Typ Kettenséage 8"-1/4 8 1/4” 1.1
Gewicht Kettensage 1,5kg 1,5 kg
Lange des Schwertes 8” Carving 8”
Sagekettenteilung / Kaliber 1/4” 1,3 1/4” 1,1
Kettenrad 7 Zahne 1/4”
Kettengeschwindigkeit 11 m/s
Luftverbrauch 430 l/min
max. SchnittSchwert 150 mm
Betriebsdruck 10 bar (1000 kPa)
Aktive Sicherheitsvorrichtung JA
Kapazitat Oltank Kettenschmierung 40 ml
Teleskopstangen-Haltevorrichtung JA

3.5 Sicherheits- und Schutzvorrichtungen

« Aktive Sicherheitsvorrichtung (17): Betéatigt sich automatisch, indem man den Auslosehebel (18) loslasst und ver-
hindert eine unbeabsichtigte Betatigung des Geréates.

* Handschutz (16): Schitzt den Auslésehebel (8) vor unbeabsichtigten Betatigungen.

+  Schwerttasche (11): Schiitzt das Kettenschwert wahrend des Transports.

3.6 Bestimmungsgemale Verwendung

Das Gerat wurde zum Beschnitt und zur Astpflege von Obstbaumen, Weinreben, Zitrus- und Olivenbaumen sowie
allen Pflanzen im Allgemeinen in der oben beschriebenen Art und Weise und innerhalb der genannten Grenzen entwi-
ckelt und gebaut.

A ACHTUNG!

+ Jeder abweichende Gebrauch ist als ungeeignet und daher potentiell gefahrlich fur die Sicherheit der
Bediener zu erachten. AulRerdem hat er den Verfall der vertraglichen Garantie zur Folge.

* Wenn das Geréat zu anderen als den oben aufgelisteten Zwecken verwendet wird, kann es schwere Schaden
an Personen oder Sachen verursachen, oder stark beschadigt werden.

4 INSTALLATION UND INBETRIEBNAHME

4.1 Installation

Bei der ersten Verwendung sind folgende Anweisungen zu beachten:

* Montage der Verlangerungsstange; s. Abschnitt 4.1.4

+ Die korrekte Spannung der Kette der Kettensage einstellen; siehe Abschnitt 4.1.1
+ Das Gerat an die Druckluftversorgung anschlieRen; siehe Abschnitt 4.1.2

+ Den Oltank zum Schmieren der Kette fiillen. siehe Abschnitt 4.1.3

AuRerdem muss vor der ersten Benutzung immer kontrolliert werden, dass:

» keine Schrauben am Gerét locker sind;

+ die Kette korrekt gespannt und scharf ist und keine Schaden aufweist;

+ die Haltegriffe sauber und trocken sind;

+ der Olstand im Tank das Mindestniveau (ibersteigt und falls nétig, Ol bis zum Héchstniveau nachgefillt wird;
 alle Sicherheits- und Schutzsysteme funktionieren und korrekt angebracht sind.
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4.1.1 Einstellung der Kettenspannung

A ACHTUNG! Q

Die Zahne der Kette sind scharf, vor der Handhabung Schutzhandschuhe anziehen.

.Zur Einstellung der Kettenspannung der Reihe nach die folgenden Schritte ausfuhren:

Den Luftdruckschlauch entfernen.

Die Muttern (5) lockern.

Die Einstellschraube (12) im Uhrzeigersinn drehen, bis die Kette sich perfekt an den unteren Bereich des Schwerts
(1) anpasst und die Kette sich circa 2-4 mm vom Schwert anheben lasst.

4. Nach der Regulierung die Muttern (5) festziehen.

wN e

A ACHTUNG! Die Kette nicht zu fest spannen, da sonst der Motor Uberlastet wird.
Wenn die Spannung der Kette zu stark ist, die Mutter der Abdeckung lockern und die Schraube (12), um sie zu lo-
ckern, gegen den Uhrzeigersinn drehen. Die Spannung erneut Uberprifen.

WICHTIG!

Die Kette (2) neigt dazu, sich wahrend der Arbeit mit dem Gerat zu verlangern oder zu verkirzen und dadurch eine
Verénderung der Spannung zu verursachen. Die Spannung der Kette regelmaRig Uberpriifen und falls nétig regulieren.
Die Kette nicht spannen, wenn sie sich aufgrund von Hitze verlangert hat. Warten, bis sie sich abgekuihit hat, bevor eine neue
Einstellung vorgenommen wird. Das Spannen der hei3en Kette kann eine Uberspannung der Kette verursachen.

WICHTIG!
Neue Ketten bendétigen eine Einlaufzeit, in der die Spannung haufiger kontrolliert werden muss.

A ACHTUNG! Die Kette niemals locker lassen, da das zu einer schnelleren Abnutzung der Komponente fihrt
und die Kette sich aus dem Schwert I6sen und gefahrliche Situationen verursachen kénnte.

A ACHTUNG! Die Spannung der Kette muss jedes Mal kontrolliert werden, bevor mit der Arbeit begonnen wird,
nach dem ersten Sagen und in regelmafigen 10-minttigen Abstanden.

4.1.2 Anschluss an das Stromnetz

A ACHTUNG!

¢ Vor dem Anschluss des Gerats an die Druckluft sicherstellen, dass der Schlauch und die Anschlisse frei von Verun-
reinigungen sind.

o Zur korrekten Versorgung der Kettensdge einen Schlauch mit 8 mm Innendurchmesser und einer Ladnge von 50 m
verwenden.

.Der Reihe nach die folgenden Schritte ausfuhren:
» Das Gerat mit dem Druckluftschlauch durch den Anschluss (15) verbinden.
» Den Betriebsdruck auf dem Kompressor auf 10 bar einstellen.
» Die Schmierung der Luft vom Kompressor einstellen (mind. 3/4 Tropfen/min)

4.1.3 Nachfullen des Oltanks und Schmierung der Kette

HINWEIS
l@ Das Gerat wird mit leerem Oltank geliefert. Vor dem Gebrauch muss der Oltank mit Ol gefiillt werden. Die
Dauer und die Schneidkraft der Kette sind von einer optimalen Schmierung abhéngig.
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.Zum Fullen des Tanks sind der Reihe nach die folgenden Schritte ausfih-

ren:

» Den Bereich um den Deckel (9) reinigen, damit kein Staub, Spane oder Ver-
unreinigungen in den Tank (8) gelangen.

> Den Verschluss des Ols aufdrehen und den Tank mit dem biologisch abbau-
baren Ol bis zu 1 cm unterhalb des oberen Randes fiillen und den Deckel
wieder schlie3en.

HINWEIS
[@ Die Schmierung der Kette erfolgt automatisch und der Kettendlfluss ist vom Hersteller vorreguliert worden.

Es ist dennoch mdglich eine Einstellung des Olflusses durchzufiihren, indem mit
dem Schraubenzieher die Schrauben (xx) die Schrauben im oberen Bereich des
Einstellers verstellt werden.

Durch Drehung im Uhrzeigersinn wird der Olfluss verringert, wahrend die Drehung
gegen den Uhrzeigersinn den Olfluss erhoht.

Um eine optimale Schmierung der Kette zu erreichen, die Schrauben (xx) einstel-
len, dabei mit der SchlieBposition des Vorgangs beginnen und drei vollstandige
Umdrehungen gegen den Uhrzeigersinn durchfiihren.

A ACHTUNG!

Das Gerat niemals ohne Ol oder mit einem zu niedrigem Olstand in Betrieb nehmen.
Die fehlende Schmierung kann ein Heil3laufen der Kette (2) verursachen.

ACHTUNG! ) )
Kein altes oder benutztes Ol verwenden. Nur biologisch abbaubares Ol verwenden.

A ACHTUNG!

Bevor man irgendeinen Wartungseingriff durchfiihrt, muss der Druckluftversorgungsschlauch vom Gerat entfernt wer-
den. Im Fall einer unbeabsichtigten Aktivierung, besteht Verletzungsgefahr.

WICHTIG!

Wahrend des Gebrauchs sicherstellen, dass sich immer ausreichend Ol auf der Kette befindet. Den Olstand
im Behalter stets kontrollieren und falls nétig auffillen.
Wird die Kette ohne Ol in Betrieb genommen, hat das einen schnellen VerschleiR der Kette und des Schwerts,
sowie eine Herabsetzung der Lebensdauer des Geréts zur Folge.

4.1.4 Montage der Gerateverlangerung

A ACHTUNG!

Das Gerat darf nur mit Verlangerungsstangen (fest oder teleskopisch) verwendet werden, deren Steuergriff mit einem
Schutzsystem gegen unbeabsichtigtes Einschalten ausgestattet ist.

ACHTUNG!
Das Gerét nicht mit Verlangerungsstangen verwenden, die nur einen Hahn besitzen.

ACHTUNG!
Vor der Montage der Verlangerungsstange Handschuhe mit Schnittschutz anziehen.

Folgende Schritte zur Montage der Verldngerungsstange auf das Gerat ausfihren:
1. Die Verlangerung bis zum Einrasten in die Verbindung (3) auf dem Motorengehause aufschrauben
2. Den Haltegriff (13) auf die Stange aufschrauben.
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A ACHTUNG!

Vor dem Start des Gerats mit der montierten Teleskopstange sicherstellen, dass der ausziehbare Teil der
Stange blockiert ist. Die Blockierung wird erreicht, wenn der Hebel in der Stellung, wie in Abbildung A gezeigt, ein-
gestellt wurde.

ACHTUNG!
Den Ausldsehebel (20) zur Verkirzung oder Verlangerung der Teleskopstange nur in Abwesenheit von Luft in
der Stange l6sen. Abbildung B.

4.2 Starten und Stoppen des Gerats

A ACHTUNG!

Vor dem Start des Geréats:

sicherstellen, dass die Kette (2) keine Fremdkdrper bertihrt.

Schutzkleidung anziehen

Uberpriifen, ob alle Sicherheits- und Schutzsysteme funktionieren und korrekt angebracht sind.
Uberpriifen, dass das Schwert (1) und die Kette (2) korrekt montiert sind und die Kette die richtige Span-
nung hat.

Kontrollieren, dass alle Befestigungsschrauben korrekt angezogen sind.

Kontrollieren, dass der Oltank bis oben gefiillt ist.

VV VVVY

1. Das Gerat Gber den Anschluss (15) mit dem Druckluftschlauch verbinden.
2. Die Schwerttasche (11) entfernen
3. Das Gerat mit beiden Handen gut festhalten, wobei die rechte Hand auf dem Steuergriff (13) liegt und die linke

auf der Verlangerung (19 oder 21). Daumen und Finger missen die Griffe fest umschliel3en
4. Die Sicherheitsvorrichtung (17) nach vorne schieben. Durch Driicken des Starthebels (18) wird das Geréat gestartet.
Durch Loslassen des Ausldsehebels (18), schaltet sich das Gerat ab und die aktive Sicherheitsvorrichtung (17) schaltet
sich automatisch ein.
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A ACHTUNG!

Nicht auf Ba&umen oder Leitern arbeiten, weil das extrem gefahrlich ist.

A ACHTUNG!

Das Geréat nicht auf den Boden oder auf Gegenstanden ablegen, bevor die Kette (2) anhéalt. Nach dem Loslas-
sen des Auslésehebels dreht sich die Kette noch einige Sekunden weiter.

A ACHTUNG!

Beim Transport des Gerats zum Schutz der Kette die Schwerttasche (11) aufziehen. Diese Sicherheitsmali-
nahmen kénnen Unfalle an Sachen und/oder Personen sowie Schaden am Geréat verhindern.

4.3 Verpackung und Handling

Das Gerat wird vom Hersteller in einen geeigneten Karton verpackt und darin zum Handler transportiert.

A ACHTUNG!

Die Verfahren zum Handling der Lasten missen unter Beachtung der geltenden Bestimmungen hinsichtlich der
Sicherheit am Arbeitsplatz durchgefuhrt werden. Den Karton zur mittel- oder langfristigen Aufbewahrung oder
zum Einschicken des Gerats an die Vertragswerkstatt fir eventuell anfallende Reparaturen aufbewahren.

5 VERWENDUNG DES GERATS

5.1 Bestimmungsgemale Verwendung des Gerats

Vor Beginn der Arbeiten mit dem Gerét Schutzkleidung anziehen und sicherstellen, dass alle Sicherheits- und
Schutzvorrichtungen funktionieren und richtig montiert sind.

e Das Gerat mit beiden Handen gut festhalten, wobei die rechte Hand auf dem Steuergriff (14) Y f>“':’ -
liegt und die linke auf der Verlangerung. AN

¢ Eine stabile und sichere Kdrperhaltung einnehmen. Aufrecht stehen und das Gerét an der
rechten Korperhélfte halten.

e  Erst mit dem Schneiden beginnen, wenn die Kette des Gerats die hichste Geschwindigkeit &
erreicht hat. 1

o Wahrend der Ségearbeit keinen zu starken Druck auf die Kette austiben, sondern laufen las- N\ max60° | |
sen. Zum Erreichen der bestmdglichen Schneidergebnisse darf es nicht zu einer Absenkung ‘
der Kettengeschwindigkeit durch Uberlastung kommen.

e Vorsichtig sein, wenn die Kette mit dem Schneiden fertig ist, &ndert sich schlagartig ‘ W
das Gewicht der Kettensége. Es besteht Verletzungsgefahr fiir Beine und Ful3e. ANy )
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e Das Gerét schrag halten, in einem Winkel zur horizontalen Ebene, der 60° nicht Uiberschreitet.
e Um das Herabfallen der abgeschnittenen Aste zu erleichtern, zuerst die unteren Aste entfer-
nen.

ACHTUNG!
Niemals unter dem Ast stehenbleiben, der gerade geschnitten wird, und den Radius des Herabfallens der geschnit-
tene Aste beriicksichtigen. Die Aste kdnnen auf der Erde auftreffen und zuriickprallen, was zu Verletzungen fiihren
kann.

& ACHTUNG!

Auf herabfallende Aste achten. Den Arbeitsbereich freihalten und herabgefallene Zweige und Aste entfernen.
Vor dem Schneiden der Aste einen Fluchtweg freihalten und Hindernisse entfernen.

%%/// A ACHTUNG!

N Lebensgefahr durch Stromschlag. Dieses Gerét ist nicht gegen Stromschlag isoliert. Von Strom-
%, - .
- kabeln einen Mindestabstand von 15 m halten.
Verletzungsgefahr durch herabfallende Aste oder weggeschleuderte Holzstiickchen! Im Um-
- 15m sory W2 | kreis von 15 m diirfen sich keine weiteren Personen aufhalten
w ® Gefahr durch Materialschéden. Diesen Abstand auch zu anderen Gegenstanden (Fahrzeugen,
——— 2 2’ Fensterscheiben) einhalten

A ACHTUNG!

Auf keinen Fall darf das Gerat beim Schneiden nur mit einer Hand festgehalten werden

ACHTUNG!
Das Gerit nur fiir die im Abs. “Beschreibung des Produktes” beschriebenen Zwecke einsetzen. Jeder ab-
weichende Gebrauch kann zu Unféllen fuhren.
+ Das Gerat nur aktivieren, wenn es sich zwischen den Asten befindet. Ein unsachgemaRer Gebrauch fiihrt zu
schnellerem Geréateverschleil3.

5.2 Nicht bestimmungsgemale Verwendungen

« Das Gerét nicht verwenden, wenn kein stabiles Gleichgewicht gewéhrleistet ist.

« Keine anderen Materialien als Holz schneiden.

« Das Geréat nicht zum Heben, Bewegen oder Brechen von Objekten oder als Hebel verwenden.
« Das Gerét nicht in explosiven oder entflammbaren Atmosphéren verwenden.

+ Keine Stamme durchschneiden, die breiter als die Schwertlange sind.

5.3 Transport des Gerats

Beim Transport muss das Schwert (1) nach hinten gerichtet und in seiner Schwert-
tasche (11) sein.

Das Gerat an der Stange festhalten und ausbalancieren.

Fir den Transport auf Kraftfahrzeugen das Gerat vor StoRen und Schaden schit-
zen und stabil lagern.

Diese SicherheitsmafRnahmen kénnen Unfélle an Sachen und/oder Personen und
Schaden am Gerat wahrend des Transports verhindern.

) =
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5.4 Einlagerung

Wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum stillgelegt werden soll, die im Handbuch angegebenen Arbeitsschritte
zur Wartung und Reinigung ausfuhren:

+ Kontrollieren, dass die Kupplungen frei von Verunreinigungen sind.

« Alle in diesen Anweisungen enthaltenen Wartungsvorschriften befolgen.

« Den Oltank entleeren und den Stopfen anschrauben.

+ Den Schnittriickstand (Sagemehl) vom Vorderdeckel entfernen, dann das Gerat wieder montieren und griindlich

reinigen.
+ Das Schwert wieder in die Schutztasche stecken.
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5.5 Storungen, Ursachen, Behebung

STORUNG

URSACHEN

BEHEBUNG

Das Gerat funktioniert
nicht

Der Druckregler auf dem Kompressor
ist geschlossen

Den Druckregler auf den korrekten Druck (10
bar) einstellen

Verstopfter Luftschlauch

Den Luftschlauch entfernen und kontrollieren,
ob die Anschlisse verschmutzt oder verstopft
sind

Die Kette bewegt sich
nicht

Ungenligende Schmierung

Oltank nachfillen.

Das Gerat ist nicht stark
genug

Verschmutzter Luftschlauch

Den Luftschlauch entfernen und eventuelle Ver-
unreinigungen mit Druckluft entfernen

Ungenugender Druck des Kompres-
sors

Sicherstellen, dass der Kompressordruck 10 bar
erreicht

Nicht geschmierter Motor.

Den Olstand im Behalter kontrollieren.

Es gibt Luftverlust aus
dem Ventil im Handgriff

Beschadigte oder verschlissene
Dichtungen des Ventils

Das Ventil vom Handgriff entfernen und die
Dichtungen ersetzen, auch wenn sie nur leicht
verschlissen sind

A ACHTUNG!

Die Nichtbeachtung der im Handbuch angegebenen Anweisungen kann zu Schaden oder Unféllen fihren.

6 WARTUNG

6.1 Ordentliche Wartung

Nur eine grindliche und regelmé&Rige Wartung des Gerats gewdhrleistet einen wirtschaftlichen und langanhaltenden

storungsfreien Betrieb.

A ACHTUNG!

* Vor jeglicher Wartungsarbeit am Gerat:
» Den Luftdruckschlauch vom Gerat entfernen.
» Stichfeste Schutzhandschuhe tragen.

« Alle nicht im vorliegenden Handbuch berlicksichtigten Wartungseingriffe missen in den autorisierten Kun-
dendienstzentren durchgefiihrt werden.

= Die ordentliche Wartung kann von den Bedienern durchgefiihrt werden.

6.1.1 Kontrolle der Einstellung der Kettenspannung

Die Spannung der Kette regelméaRig tberprifen und falls nétig regulieren, wie in den Arbeitsschritten, die unter Ab-
schnitt 4.1.2. angegeben sind.
Die Kette (2) neigt dazu, sich wahrend der Arbeit mit dem Gerét zu verlangern oder zu verkirzen und dadurch eine
Veranderung der Spannung zu verursachen.
Die Kette nicht spannen, wenn sie sich aufgrund von Hitze verlangert hat. Warten, bis sie sich abgekuihlt hat, bevor
eine neue Einstellung vorgenommen wird.

WICHTIG!

Neue Ketten bendtigen eine Einlaufzeit, in der die Spannung haufiger kontrolliert werden muss.

6.1.2 Kontrolle und Austausch der Kette und/oder des Schwerts

HINWEIS!

Iy

reicht hat, oder wenn die Kettenglieder verschlissen sind.

HINWEIS!

ISy

Das Schwert nur austauschen, wenn:

Die Kette auswechseln, wenn nach mehreren Schleifdurchgéangen der Zahn eine Lange von 3-4 mm er-

- die Tiefe der Rille niedriger als die Hohe der Kettenglieder ist (sie durfen niemals den Boden berihren);
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- die innere Wand der Rille so weit verschlissen ist, dass die Kette schréag liegt;

- sichtbare Zeichen von Verschleil3, Verformungen oder Schaden ersichtlich sind.

Damit ein ungleichmafiger Verschleild des Schwerts vermieden wird, muss es regelmafig im Verhaltnis zur Kette um-
gekehrt eingesetzt werden.

A ACHTUNG! @

Die zahne der Kette sind scharf, vor der Handhabung Schutzhandschuhe anziehen.

.Zum Austausch der Kette und/oder des Schwerts sind der Reihe nach die folgenden Schritte auszufiihren:

Den Luftdruckschlauch entfernen.

Die vordere Abdeckung (6) durch Entfernen der beiden Schrauben (7) demontieren .

Die Muttern (5) abschrauben und die Unterlegscheibe (4) entfernen.

Das Schwert von der Kette (1) I6sen, durch Umdrehung der Schrauben (12) gegen den Uhrzeigersinn, bis das

Schwert und die Kette abmontiert werden kénnen.

5. Die Kette auf dem Schwert montieren, indem die Zacken der Kettenglieder (2) in die Rillen des Schwerts auf der
Umlenkrolle eingefiihrt werden. Die Drehrichtung der Kette und genaue Montage und Stellung der Schnittzahne
beachten.

6. Das Schwert und die Kette in das Gerat einsetzen und dabei sicherstellen, dass:

» die Kettenglieder auf den Zéhnen des Kettenrads liegen,

>  der Kettenspannbolzen in die Offnung auf dem Schwert eingefiihrt wurde.

Die Unterlegscheibe (4) auflegen und die Muttern (5) nur leicht anziehen.

Das Kettenschwert (1) anspannen, indem man die Einstellungsschraube (12) im Uhrzeigersinn anschraubt. Die

Kette muss so eingestellt werden, dass sie gut gespannt ist und einfach mit der Hand bewegt werden kann.

9. Wenn die richtige Spannung erreicht wird, die Muttern (5) festziehen und die vordere Abdeckung wieder montie-
ren.

ponNPE

© N

WICHTIG!

Bei Gebrauch einer neuen Kette, vor dem Schneiden, die Kette (2) einige Minuten bei niedriger Ge-
schwindigkeit laufen lassen. Auf diese Weise kann das Ol alle Teile der Kette (2) und des Schwerts (1) errei-
chen.

Die ersten Schnitte durfen nicht zu stark sein, zu starken Druck vermeiden und sicherstellen, dass immer ge-
nug Ol vorhanden ist. Warten, bis die Kette, das Schwert und das Kettenrad sich vollstandig erwérmen und
anschliel3end die Spannung der Kette kontrollieren und falls ndtig nachspannen.
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6.1.3 Uberprifung des VerschleiRes des Kettenrads

Den Verschleil3 des Kettenrads regelmaRig Gberprifen.
Wenn die Abnutzungsspuren auf den Zahnen des Kettenrads 0,5 mm (0,02 in) Giberschreiten, muss das Kettenrad

ausgetauscht werden.

Niemals ein abgenutztes Kettenrad verwenden und schon gar nicht mit einer neuen Kette.
Eine neue Kette muss immer auf ein neues Kettenrad montiert werden.

WICHTIG! C‘
Das Wechseln des Kettenrads muss von einer autorisierten %

Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden

6.1.4 Reinigung des Kettenschwertes und der Schmierbohrungen

Zur vollen Funktionstichtigkeit des Schwertes und der Kette muss das Schmiersystem stets sauber gehalten werden.
Nach Abmontieren der vorderen Abdeckung (6), der Kette (2) und des Schwerts (1) mit einer Blrste die Schnittabfall-
reste (Spane) entfernen.

Alle Bereiche des Gerits, die sich unter dem Schwert befinden und insbesondere auch den Olverteiler (A), saubern.
Mit einer Birste samtliche Verunreinigungen vom Schwert entfernen:

- Die Schwertrillen mit einem speziellen Kratzer reinigen.

- Die Schmierbohrungen saubern.

6.1.5 Reinigung des Ventils

Das Druckluftventil ist einige wichtige Vorrichtung fur die Druckluftzufuhr und ermdéglicht den Start des Motors.
Es muss regelmafig gereinigt und der Zustand seiner Dichtungen kontrolliert werden.

AACHTUNG!

Sicherstellen, dass das Gerat von der Druckluftzufuhr getrennt wurde, bevor das Druckluftventil entfernt
wird.

Den Stopfen des Ventils (14) abschrauben.

Das Ventil vorsichtig herausnehmen.

Mit Druckluft auf die Ventilwelle und ihren Sitz pusten.
Das V

/ A |
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6.1.6 Das Scharfen der Kette

Die Kette muss immer gut geschliffen sein. Wenn die Kette scharf ist, zieht sie sich selbst ins Holz und produziert
grofRe und lange Spane.

Die Kette schéarfen, wenn eine der folgenden Situationen auftritt:

- die Kette schneidet nicht, ohne dass Druck auf das Holz ausgelibt werden muss und produziert sehr feine Spane;
- wenn beim Schneiden keine Spéne erzeugt werden, hat die Kette vollstandig ihre Scharfe verloren und erzeugt Sdgemehl;

- das Gerat ,hupft“ beim Sagen.

WICHTIG!

Die Anweisungen des Herstellers befolgen, was die Scharfung und Wartung der Kette (2) betrifft.
Eine einwandfreie Scharfung stellt die vom Hersteller angegebenen Schéarfwinkel der Elemente wieder her.
Fur eine einwandfreie Scharfung der Kette bitte einen autorisierten Vertragskundendienst kontaktieren, der die erfor-
derlichen richtigen Werkzeuge empfehlen kann.

AACHTUNG!
Die Kettenzahne sind scharf, der Bediener kdnnte sich schneiden. Schutzhandschuhe mit Schnittschutz tragen

> DAS SCHARFEN DER SCHNEIDELEMENTE
Vor dem Schleifen die Kette griindlich reinigen und beschéadigte oder abgenutzte Teile ersetzen.

A = Schleifwinkel

B = Schneidwinkel

C = Tiefenmesser

D= Parallele

E = Schneidzahn rechtes Kettenglied
E = Schneidzahn linkes Kettenglied
G = Tiefenbegrenzer

Eine Rundfeile mit einem Durchmesser, der flr den Kettenabstand der Kette geeignet ist, verwenden (bei einer 1/4“-
Kette empfehlen wir eine Feile mit einem Durchmesser von 4 mm).
Beim Feilen muss die Rundfeile im korrekten Winkel zum Schwert
gehalten werden.

- Die Kette stets von innen nach auf3en mit einer 30° Neigung schérfen.
- Das Scharfen der Zahne auf der gleichen Seite beenden und anschlie- ﬂ
Rend die Kette wenden und den Vorgang auf der gegentberliegenden |] ,

Seite wiederholen. 90?_
- Nach der Scharfung missen alle Zéhne dieselbe Lange und Breite ha-
ben.

WICHTIG!

Nach dem Schleifen der Kette auf dem Schwert die Kette in Ol tauchen, um vor dem Gebrauch samtliche
Feilspane zu entfernen. Ausreichend Ol benutzen und die Kette langsam bewegen, damit eventuelle Feilspanereste,
die sich in der Schwertrille angesammelt haben, entfernt werden. Die Feilspanereste in der Rille nutzen die Kette und
die Schwertfiihrung vorzeitig ab.

A ACHTUNG!

Beim Feilen der Kettenzahne wird der Abstand zwischen dem Zahn und dem Tiefenbegrenzer reduziert.
Alle 3 oder 4 Kettenscharfungen (1) den Tiefenbegrenzer kontrollieren und, wenn nétig, mit einer Flachfeile
feilen. Danach die Vorderspitze abrunden.

» EINSTELLUNG DES TIEFENBEGRENZERS

Den Tiefenmesser so auf die Kette (1) legen, dass der Tiefenbegrenzer
herausragt. Die hervorstehende Seite des Tiefenbegrenzers feilen, bis sie
dasselbe Niveau wie die Tiefenlehre erreicht. Die Vorderecke des Tiefenbe-
grenzers abrunden.
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6.1.7 Wartung nach Beendigung der Arbeit

Alle Anweisungen im vorliegenden Reinigungs- und Wartungshandbuch befolgen.

+ Den Olbehilter(8) entleeren und den Stopfen (9) anschrauben.

+ Den Sagemill (Spane) unter der vorderen Abdeckung (6) entfernen. Das Gerat wieder zusammensetzen und
grundlich reinigen.

« Das Schwert wieder in die Schwerttasche (11) stecken.

6.2 AulR3erordentliche Wartung

AACHTUNG!

Alle auRBerordentlichen Wartungseingriffe miissen von einer vom Hersteller autorisierten Kundendienststelle
durchgefuhrt werden.

R ARL VERTRAGSWERKSTATT |
Fur die Reparaturarbeiten an den Maschinen des Herstellers autorisierte Werkstatt.

6.3 Tabelle der periodischen Wartung

ORDENTLICHE WARTUNG
Alle 2
Vor dem Be- Jede | Am Ende der Sai-
Ge- triebs- | Taglich | Wo- | son/mindestens
brauch | stun- che einmal im Jahr
den

Die Schmierung der Kette Uberpriifen X X X
Den Zustand und die Spannung der Kette tiberpriifen X X X X
Den Zustand des Schwerts Uberprifen X
Die Funktionstiichtigkeit des Auslosehebels, der Si- X
cherheits-und Schutzvorrichtungen Uberprifen
Den Olstand kontrollieren und Ol nachfiillen X X X
Schnittreste entfernen X X X
Den Verschleild des Kettenrads tUiberpriifen X
Alle erreichbaren Schrauben und Muttern Uberprifen X
und ggf. festziehen
Lecks, Risse und Gebrauchsspuren am Oltank tuiber- X X X
prufen.

7 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG DER BAUTEILE

7.1 Entsorgung von verbrauchten Materialien

Die Maschine verursacht nach ihrer Installation und wahrend ihres normalen Betriebs keine Umweltverschmutzung,
aber Uber den gesamten Verwendungszeitraum werden dennoch unter besonderen Bedingungen Abfallstoffe und ver-
brauchte Materialien (z.B. Schmierfette der mechanischen Teile) produziert.

Zur Entsorgung dieser Materialien gibt es in jedem Land spezifische Bestimmungen zum Schutz der Umwelt. Der Kunde
muss die entsprechenden im eigenen Land geltenden Gesetze kennen und so verfahren, dass diese Gesetzgebungen
eingehalten werden, gemaR den in den technischen Datenbléattern der verwendeten Produkte enthaltenen Anweisun-
gen, die beim Hersteller angefordert werden kénnen.

A ACHTUNG!

Es wird daran erinnert, die geltenden Gesetze in Bezug auf die Entsorgung von Mineraldlen und Fetten zur
Schmierung/ Wartung einzuhalten.
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A ACHTUNG!

Weitere Informationen zur Entsorgung von Olen und anderen Substanzen kénnen im Sicherheitsdatenblatt der
Stoffe nachgeschlagen werden.

Die Entsorgung giftiger Abfalle wahrend Sammlung, Transport, Behandlung (verstanden als fiir die Wiederverwertung
erforderlich) sowie Lagerung und Deponierung am Boden, sind Tatigkeiten von 6ffentlichem Interesse und unterliegen
der Einhaltung der folgenden Grundséatze:

a) Schéaden oder Gefahren fir die Gesundheit und Sicherheit der Gesellschaft und des Einzelnen sind zu
vermeiden.

b) Die Beachtung der Hygiene-Anforderungen muss gewahrleistet sein und jedes Risiko der Verschmut-
zung von Luft, Wasser, Boden und Untergrund ist zu vermeiden.

Systeme der Riickgewinnung und Wiederverwertung von Materialien und Energie missen unter Beachtung kosten-
glnstiger und effizienter Kriterien untersttitzt werden.

7.2 Hinweise fur Sonderabfalle

Sondermill sind Riickstéande aus Industriebearbeitungen und Materialien aus der Verschrottung von beschadigten und
veralteten Geraten und Maschinen.

Fur die Entsorgung von giftigen und schadlichen Sonderabfallen, missen die Verursacher der Abfélle Sorge tragen.
Direkt oder durch autorisierte Unternenhmen oder Institutionen oder durch Ubergabe an 6ffentliche Dienstleister, mit
denen entsprechende Vereinbarungen getroffen wurden.

Jedes Land/jede Gemeinde ist verpflichtet, alle verfiigbaren Informationen zur Abfallentsorgung in seinem/ihrem Zu-
standigkeitsbereich zu liefern.

A ACHTUNG!

Unsachgemale Entsorgung des Produkts durch den Eigentimer bedingt die Anwendung der gesetzlich vorge-
sehenen Verwaltungssanktionen.

A ACHTUNG!

Gemal der Richtlinie 2012 /19/EU (WEEE) muss, wenn auf dem Gerateteil/dem Produkt das folgende Symbol
mit der Abfalltonne auf Radern angebracht wurde, das Produkt nach seiner Lebensdauer von anderem Miull
getrennt gesammelt werden:

ganisiert und verwaltet. Der Benutzer, der das vorliegende Gerat entsorgen moéchte, muss mit dem Herstel-
ler Kontakt aufnehmen und das Verfahren durchfihren, das dieser erarbeitet hat, um die getrennte Mll-
sammlung des am Ende seiner Lebensdauer angekommenen Geréats zu ermdglichen. Die geeignete Muill-
trennung und die darauffolgende Behandlung, Verwertung und umweltfreundliche Entsorgung des Geréats
tragen zur Vermeidung moglicher negativen Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit bei und
begunstigt die Wiederverwertung seiner einzelnen Materialien. Eine gesetzwidrige Entsorgung seitens des
Benutzers bedingt die Anwendung der von den 6rtlichen geltenden Gesetzen vorgesehenen Sanktionen.

Die Milltrennung des vorliegenden Gerateteils/Produkts wird nach seiner Lebensdauer vom Hersteller or- ﬁ
]
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Francais

Cher client,
Nous vous remercions vivement d’avoir choisi 'un de nos produits.

La capacité d’interpréter les besoins du marché en fournissant des réponses spécifiques et dynamiques globales ainsi
que la garantie d’'une connaissance précise du secteur ont fait de ce fabricant 'un des leaders mondiaux en matiére de
conception, de fabrication et de réalisation d’équipements pour I'élagage et la cueillette.

Grace a l'efficacité de son réseau de vente et d’assistance qui fait appel a un personnel hautement qualifié, le fabricant
est en mesure de vous proposer une vaste gamme de produits :

+ sécateurs et trongonneuses a chaine pneumatiques et électromécaniques (a batterie) pour I'élagage, sur rallonge
aussi ;

+ gaules pneumatiques, a moteur et électromécaniques (a batterie) pour la cueillette des olives et d’autres types de
fruits ;

+ compresseurs pour |'attelage a trois points d’un tracteur et des moto-compresseurs ;

Les raisons de choisir les équipements Campagnola peuvent étre résumées comme suit :

* maniabilité et praticité des produits ;
« utilisation polyvalente ;

+ qualité des matériaux de fabrication ;
« fiabilité ;

* ingénierie de conception.

Ce manuel doit étre considéré comme une partie intégrante de la fourniture du produit. S’il est endommagé ou illisible,
il faut en demander immédiatement une copie au fabricant.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas d’utilisation incorrecte du produit et de dommages dus a des opérations
gui ne sont pas visées dans ce manuel ou déraisonnables.

La machine ne doit étre utilisée que pour répondre aux besoins pour lesquels elle a été spécifiquement congue. Toute
autre utilisation est dangereuse.

Toute intervention modifiant la structure de la machine doit étre expressément et exclusivement autorisée par le bureau
d’étude du fabricant.

N’utiliser que les piéces de rechange originales. Le fabricant n’est pas responsable des dommages dus a I'utilisation de
piéces de rechange non originales.

Tous les droits de reproduction de ce manuel sont réservés au fabricant.

Le fabricant se réserve le droit de modifier le projet et d’'améliorer le produit sans le communiquer au préalable aux
clients qui sont déja en possession d’'un modéle semblable.

Ces instructions originales ont été rédigées en italien. Les instructions dans d’autres langues sont issues de la traduction
de la version originale.

En cas de difficultés de compréhension, veuillez contacter le Service commercial du fabricant pour obtenir des complé-
ments d’information.
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1 INTRODUCTION

1.1 Fonctions et utilisation du manuel d’utilisation et d’entretien

Afin de préserver l'intégrité physique de I'opérateur et d’éviter tout dommage, il est indispensable d’avoir pris connaissance
de I'ensemble du Manuel d'utilisation et d’entretien avant d’effectuer toute opération sur la machine. Ces instructions ont
pour objectif de décrire le fonctionnement du produit, son utilisation slre, avantageuse du point de vue financier et conforme
aux réglementations en vigueur. Respecter ces instructions permet d’éviter les dangers, de réduire les colts de réparation
et d’arrét du produit et d’augmenter la durée de vie du produit en question. L’ensemble de ce manuel doit rester intact et
bien lisible. Tout opérateur préposé a I'utilisation du produit ou responsable de son entretien doit savoir ou il est rangé et
doit pouvoir le consulter a tout moment.

1.2 Symboles et qualification des opérateurs préposeés

Toutes les interactions entre 'homme et la machine décrites dans ce manuel doivent étre effectuées par le personnel défini selon les
instructions du Fabricant. Chaque opération décrite est accompagnée d’un pictogramme relatif a l'opérateur estimé le plus apte quant
aux mentions a accomplir. Les indications nécessaires a llidentification des différents professionnels sont foumies ci-apres.

Opérateur
Personnel chargé de linstallation, du fonctionnement, du réglage, de I'entretien ordinaire, du nettoyage et du transport
de la machine.

Technicien d’entretien mécanique

Personnel possédant des compétences spécifiques concernant la mécanique, en mesure d’exécuter les opérations
d’installation, d’entretien extraordinaire et/ou de réparation indiquées dans ce manuel. |l n’est pas autorisé a effectuer
les interventions électriques ou électroniques.

HTechnicien d’entretien électrique/électronique

Personnel ayant des compétences électriques/électroniques spécifiques, en mesure d’effectuer les interventions d’ins-
tallation, d’entretien extraordinaire et/ou de réparation et d’activer le produit méme lorsque les systémes de sécurité et
de protection sont partiellement ou totalement désactivés. |l n’est pas autorisé a effectuer les interventions mécaniques.

C&‘I ATELIER AGREE |

Il s’agit de I'atelier autorisé a effectuer les réparations de réparation sur les machines du fabricant.

1.3 Symboles et mises en garde dans le manuel

Le symbole accompagné du mot « ATTENTION ! » est une mise en garde de précaution a respecter
pour garantir la sécurité de I'opérateur et des personnes présentes dans la zone de travail. Les mesures
indiquées peuvent éviter de graves blessures méme mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

Ce symbole accompagné du mot :
I@ * « IMPORTANT » donne des conseils pour l'utilisation et I'entretien du produit. Conseils a respecter pour

éviter tout dommage ou dysfonctionnement du produit ou pour intervenir conformément aux réglemen-
tations en vigueur.

* « REMARQUE » fournit des informations complémentaires, explicite ou illustre en détail les procédures
et/ou les instructions.

1.4 Déclaration de conformité

La Directive 2006/42/CE indique les conditions selon lesquelles la machine peut étre introduite sur le marché de

I'Union européenne.

Pour certifier la conformité de la machine aux dispositions de la Directive, le fabricant, avant de I'introduire sur le mar-

ché, applique la procédure d’évaluation de la conformité relative prévue par la Directive 2006/42/CE.

Le fabricant introduit donc la machine sur le marché en I'équipant et en 'accompagnant des éléments suivants :

» Marquage CE

» Déclaration CE de conformité

» Manuel d'utilisation et d’entretien
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1.5 Réception du produit

Au moment de la réception du produit, il faut vérifier que :

« il n"ait pas subi de dommages pendant le transport ;

* la livraison correspond bien a ce qui a été commandé et qu’elle comprend les éventuelles piéces fournies (voir
« Description du produit » — chap. « Spécifications techniques »).

En cas de problémes, contacter le Service d’assistance technique du Fabricant, en lui fournissant les données du produit

reportées sur la plaque d’identification (voir « Identification du produit » — chap. « Spécifications techniques »).

1.6 Garantie

Pour les conditions générales de garantie, consulter le site Campagnola http://www.campagnola.it ; ou faire une de-
mande écrite au numéro de fax 051752551, ou encore envoyer un e-mail a : star@campagnola.it.

A ATTENTION !

Au moment de la demande de réparation sous garantie, conformément aux dispositions mentionnées ci-dessus, le
produit a réparer doit toujours étre accompagné du certificat de garantie correctement rempli avec la preuve d’achat
correspondante (facture ou autre document ayant une valeur légale).

2 MISES EN GARDE DE SECURITE

2.1 Mises en garde

A ATTENTION!!

Le fabricant décline toute responsabilité quant au non-respect des consignes suivantes.

L’employeur ou l'utilisateur est chargé de se conformer aux obligations prévues par la loi en vigueur en matiére
de sécurité et d’hygiéne sur le lieu de travail (Directive 2003/10/CE, Directive 2002/44/CE et Décret législatif
italien n° 81/2008) : remise des équipements de protection individuelle appropriés, information sur les risques,
contrdle de santé, etc.

Une exposition excessive aux vibrations peut occasionner des troubles neurologiques et vasculaires chez les
personnes souffrant de problémes de circulation. En cas de symptémes liés a une exposition excessive aux
vibrations, contacter un médecin compétent. Ces symptdmes peuvent étre les suivants : engourdissement,
perte de sensibilité, piglres, démangeaisons, douleur, réduction ou perte de force, décoloration de la peau ou
altération de I'épiderme. Ces symptomes se manifestent surtout au niveau des mains, des poignets et des
doigts.

2.1.1 Résultats des essais prévus par laloi

A ATTENTION!!

Risques dus a I'exposition de I'opérateur au bruit et/ou aux vibrations produites par la machine ou par I'outil.
1) NIVEAU SONORE

Niveau de pression acoustique continu équivalent pondéré A poste opérateur (LpA) et niveau de puissance acoustique
de I'appareil (LwA), mesurés suivant la réglementation UNI EN I1ISO 22868 : LpAeq=96 dBA

Niveau de puissance sonore mesuré : LwA =103 dBA
Niveau de puissance sonore garanti : LwA =104 dBA

2) NIVEAU DES VIBRATIONS

La valeur quadratique moyenne pondérée en fréquence de I'accélération transmise au systéeme main-bras a laquelle
est exposé l'utilisateur mesuré selon la norme UNI EN 1SO 22867 :

Valeur min. aneq = 0,17 m/s?
Valeur max. aneq = 2,65 m/s?

2.2 Mises en garde générales
& ATTENTION !
Ne pas utiliser I'outil dans des espaces clos ou dont I'atmosphére est potentiellement explosive.
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A ATTENTION!

L’outil ne peut étre utilisé que par un opérateur expressément formé et avisé, aprés avoir suivi un cours sur la
sécurité qui doit étre dispensé par I’employeur.

2.2.1 Utilisation prévue de I’outil

L’outil est congu pour la taille et 'élagage des arbres fruitiers, vignes, plantations d’agrumes, oliviers et tous les
arbres en général ; selon les procédures et dans les limites précédemment décrites.

N’utiliser I'outil que pour les objectifs décrits au par. « Description du produit ». Toute autre utilisation peut étre une
cause d’'accidents.

N’utiliser I'outil qu’au sol, dans une position stable et sire.

Il ne faut pas utiliser I'outil si vous étes en équilibre précaire sur des surfaces a risque de dérapage (par exemple sur
une colline et/ou sur de 'herbe humide) ou tous les endroits qui ne permettent pas de garder un équilibre stable (par
exemple de fortes pentes).

Eviter de travailler en présence de conditions météorologiques défavorables : brouillard, pluie intense, vent fort,
tempéte de gréle, neige, gel.

Il est interdit a 'opérateur dutiliser I'outil en travaillant sur une échelle.

2.2.2 Prérequis concernant l'utilisateur

2.2.3 Habillement et équipement

Les personnes sous l'effet de I'alcool, de drogues ou prenant des médicaments qui réduisent les réflexes ne sont
pas autorisées a manutentionner ou a commander I'outil, ni a effectuer les opérations d’entretien ou de réparation.
L’outil ne peut étre utilisé que par un opérateur expressément formé et avisé, apres avoir suivi un cours sur la sécurité
qui doit étre dispensé par I'employeur.

Ne confier ou préter I'outil qu’a des personnes connaissant les instructions d’utilisation ou formées par des per-
sonnes autorisées par I'employeur.

L’'opérateur est responsable des dangers ou des accidents corporels o matériels.

Porter un équipement de protection adapté aux opérations a effectuer. S'assurer que
les vétements soient bien ajustés.

Eviter de porter des cravates, des chaines ou des ceintures et attacher les cheveux
longs pour éviter qu’ils ne s’emmélent ou ne s’accrochent entre les organes en mou-
vement.

Porter des chaussures avec des semelles antidérapantes et des gants anti-perfora-
tion, des lunettes de protection ou une visiére et des chaussures de sécurité.

Il est obligatoire de porter un casque antibruit.

2.2.4 Sécurité sur le lieu de travall

N’utiliser I'outil que si la visibilité est bonne. Une zone de travail peu éclairée peut entrainer des accidents. Ne pas
tailler dans des conditions de faible luminosité, comme I'obscurité dans des environnements fermés ou ouverts, de
nuit, au coucher du soleil, au lever du soleil ou en présence de poussiére/sable dans I'air qui empéche une visibi-
lité claire inférieure & 2 meétres. Placer le produit & 2 métres de distance et vérifier que les étiquettes sont claire-
ment lisibles.

Ne pas utiliser I'outil dans un environnement explosif, inflammable ou humide.

Les enfants, les observateurs ou les animaux doivent rester a une distance de sécurité avant d’actionner I'outil afin
d’éviter tout danger ou toute blessure. Pour déterminer la distance de sécurité, évaluer le risque de projection des
branches tendues vers les personnes, objets ou animaux. Dans des conditions normales de tension, 5 meétres a
partir des extrémités des branches est la distance adéquate de sécurité.

2.3 Précautions d’emploi
2.3.1 Mises en garde concernant l'utilisation de I’outil

Le compresseur d'air utilisé avec l'outil doit étre conforme aux lois en vigueur et, en particulier, équipé de vannes de

surpression.

Ne pas utiliser I'outil s'il est endommage, s’il est mal réglé ou s'il n’est pas monté complétement.

Saisir solidement 'outil des deux mains et se mettre dans une position de travail stable et slre garantissant un équilibre
parfait (par exemple une surface plane et séche).

Utiliser l'outil, ainsi que tous ses accessoires, etc., conformément & ces instructions et en tenant compte des conditions

de travail et des opérations a effectuer.

Veiller a ce que les dispositifs de sécurité et de protection soient toujours en bon état de marche.

Avant de mettre I'outil en marche, s’assurer que la chaine ne soit pas au contact de corps étrangers.

Talller en laissant toujours le moteur tourner a grande vitesse.

Ne jamais tailler a une hauteur supérieure a celle des épaules de l'opérateur.
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* Ne pas couper de branches ayant un diameétre supérieur a 150 mm.

» Faire preuve d’'une prudence extréme en taillant des buissons et des arbustes de petite taille, car le bois tendre pourrait
se piéger dans la chaine ou étre projeté vers I'opérateur et lui faire perdre I'équilibre.

» Faire particulierement attention a la poignée qui doit toujours étre séche, propre et ne pas présenter de résidus d’huile.

» Veiller a ce que le niveau de I'huile soit toujours au moins a la moitié du réservoir. Le manque d’huile entraine le grip-
page de la chaine.

» Laisser la barre et la chaine propres et aff(itées.

* Ne pas utiliser l'outil en travaillant sur une échelle.

* Ne pas tailler de branches a proximité des cables électriques.

* Ne pas toucher la chaine ou ne pas procéder a son entretien quand le moteur tourne.

» Faire attention au contrecoup et aux mouvements de rebondissement vers le haut de la barre. Les contrecoups peuvent
entrainer de dangereuses pertes d’équilibre et par conséquent une perte de contréle de l'outil.

« Faire attention en taillant des branches tendues, car elles peuvent entrainer une perte de contrdle de l'outil.

* L’inhalation des vapeurs d’huile et/ou de sciures de bois peut irriter les voies respiratoires et provoquer une intoxication.
Si le probléme persiste, consulter un médecin spécialisé.

* Ne jamais se distraire. Faites attention a ce que vous faites et faites preuve de bon sens en actionnant les outils.

» Il estinterdit d'altérer les dispositifs de sécurité.

* Enlever toutes les clés de réglage avant d’allumer l'outil.

« Entravaillant, la chaine peut entrer en contact avec du matériau dur et provoquer des étincelles. Si 'atmosphere pré-
sente est potentiellement explosive, les étincelles sont susceptibles de provoquer des incendies ou des explosions.

2.3.2 Précautions de sécurité pour éviter les contrecoups

Le contrecoup est un mouvement soudain et rapide de la trongonneuse vers le haut et/ou vers l'arriére vers I'opéra-
teur ; qui peut se produire :

- lorsque la chaine (2) touche un objet dur sur la zone supérieure de la pointe de la barre (voir Fig. A).

- lorsque le bois serre et écrase la chaine dans la coupe, le long de la partie supérieure de la barre (voir Fig. B).

En travaillant par contre avec la partie inférieure de la barre, la trongonneuse est éloignée de I'opérateur. Si la chaine
rencontre un objet dur et qu’elle est rapidement freinée, la trongonneuse pourrait étre violemment repoussée de I'opé-
rateur, avec le risque de blessures graves (voir Fig. C).

A ATTENTION!!

Chacune de ces réactions peut entrainer une perte de contréle de la trongonneuse et un risque de blessures
graves.

Si 'opérateur connait ces risques et prend des mesures de prévention, le facteur surprise disparait, réduisant ainsi le
risque d’accidents.

Pour un contrdle adéquat de l'outil :

- en taillant, restez toujours sur vos gardes et ne vous distrayez pas,

- empoignez I'outil solidement des deux mains,

- plantez bien les pieds au sol et équilibrez votre corps,

- veillez & ce que la zone de coupe ne comporte pas d'obstacles,

- utilisez I'outil en laissant la chaine toujours bien aiguisée et lubrifiée.

2.3.3 Mises en garde avant et apres le travail

Veiller a ce que les dispositifs de sécurité et de protection soient toujours en bon état de marche.
Laisser toutes les étiquettes indiquant un danger et une consigne de sécurité en parfait état.

- Transporter I'outil en le tenant avec la barre (1) dirigée vers I'arriére et le cache-barre (20) enclenché.
Pour I'affitage et I'entretien de la chaine (2), respecter les instructions du fabricant de la chaine.
Ne l'utiliser qu’avec les accessoires indiqués par le fabricant.
Conserver ce manuel avec soin et le consulter avant chaque utilisation de I'outil.
Ne pas utiliser d’essence, de diluants ou d’autres produits agressifs pour nettoyer l'outil.

2.4 Mises en garde pour I’entretien
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A ATTENTION!

Avant d’effectuer toute opération d'entretien ou de réglage mécanique de l'outil :

> lire attentivement ce manuel d’utilisation et d’entretien,

» porter des chaussures de sécurité, des gants anti-perforation et des lunettes,

» désactiver le raccord de I'air comprimé du réseau avant toute opération d'entretien.

Toute intervention de réparation ou d'entretien ordinaire peut étre effectuée par un opérateur ayant les prére-
quis physiques et intellectuels nécessaires, comme définis par 'employeur.

Les opérations d’entretien extraordinaire (ex. remplacement du frein de la chaine) ou de réparation
doivent étre effectuées par un technicien d’entretien mécanique ou électrique/électronique.

+ Avant de procéder a toute opération de réglage mécanique ou d’entretien de I'outil, il faut débrancher la batterie
et/ou I'alimentation pneumatique

* Pendant les opérations d’entretien ou de réparation, les personnes étrangéres doivent rester a une distance d’au
moins 2 métres de I'outil.

E7Seul le technicien d’entretien mécanique ou électrique/électronique a le droit de désactiver les dis-
posmfs de protection ou de sécurité (le cas échéant) et uniquement pour les opérations d’entretien extraordinaire. Il
doit garantir la protection des opérateurs et doit éviter que I'outil ne s’endommage ; il doit réactiver ces dispositifs a
la fin des opérations d’entretien.

. :t Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas expressément indiquées dans ce manuel doivent étre
effectuées dans I'un des Centres d’Assistance Agréés indiqués par le fabricant.

JdUne fois que les opérations d’entretien ou de réparation sont terminées, ne remettre I'outil en marche
qu’aprés avoir regu l'autorisation d’un technicien d’entretien mécanique ou électrique/électronique qui devra
veiller a ce que :

- les travaux aient été complétement effectués ;
- I'équipement fonctionne parfaitement bien ;

- les systémes de sécurité soient activés ;

- personne n’utilise I'équipement.

3 SPECIFICATIONS TECHNIQUES

3.1 Identification du produit

Une plaque/étiquette signalétique CE est appliquée sur chaque machine/outil (Figure 1).

Le modéle, le numéro de série et 'année de fabrication sont indiqués sur la plaque signalétique CE au nom du fabri-

cant et fixée sur la machine. La plaque CE appliquée sur la machine/l'outil fournit les données et les symboles indi-

gués ci-dessous :

1) Marquage de conformité conforme a la directive 2006/42/CE

2) Raison sociale et adresse compléte du fabricant

3) La prescription obligatoire, pour 'ensemble du personnel préposé a I'utilisation et/ou a I'entretien de l'outil, de lire
la notice d'utilisation et d’entretien.

4) Désignation de l'outil

5) Type d’outil - Désignation du type / code de I'outil

6) Numéro de série

7) Année de fabrication, soit 'année ou le processus de fabrication s’est terminé

8) Informations en vertu de la Directive « DEEE » 2012/19/UE : Les déchets issus des équipements électriques
et électroniques peuvent contenir des substances dangereuses pour I'environnement et pour la santé hu-
maine, il ne faut donc pas les éliminer avec les déchets domestiques mais en effectuant une collecte séparée
dans les centres de collecte spécifiques.

9) Tension d’alimentation de I'outil (uniquement pour les outils alimentés par une batterie électrique)

Page 98 Manuel d'utilisation et d’entretien - Traduction des instructions
originales Rév. : 00, du 16/09/2021




21

Tipo |

—at, [ | [

6 5

~—_5

3
1— CAMPAGNOLA Sl —
069 VZOIE Predzq‘sa (BO)
1a Lazio
g— Des. [V e
4‘\

Figure 1

[@ IMPORTANT !

Pour une identification correcte et claire de I'outil, il faut se reporter au type, au numéro de série et a 'année
de production indiqués sur la plaque signalétique et les citer pour toute demande d’intervention ou d’assistance a
Campagnola Srl.

[@ IMPORTANT !

Unique, le marquage CE atteste de la conformité du produit a la Directive machines et aux autres directives
applicables dans le respect des conditions prescrites et reportées dans la présente notice.

Dans le cas d'un outil/machine « composé/e », une plaque/étiquette CE est apposée sur le produit et une étiquette

sur l'outil visant a identifier le type d'outil (ex. ATRA.xxxxX) constituant I'outil/la machine composé/e.

[@ IMPORTANT !

Il appartient au client de vérifier I'intégrité de la plaque signalétique/étiquette CE.

L’utilisateur est tenu de remplacer la plaque signalétique CE et/ou les plaques d’avertissement qui résultent
illisibles en raison de leur usure.

Il est absolument interdit d’enlever les plaques/étiquettes présentes sur la machine/l’outil. Campagnola S.r.l. décline
toute responsabilité quant a la sécurité de la machine/l'outil en cas de non-respect de cette interdiction.

La plague signalétique de la machine est fixée sur la machine comme indiqué sur la figure suivante.

LA DIRECTIVE 2012/19/UE NE S’APPLIQUE QU’AUX OUTILS ET/OU EQUIPEMENTS
ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES (AEE).

AINSI, MEME SI LA PLAQUE/ETIQUETTE CE REPORTE LE SYMBOLE DE LA
POUBELLE SUR ROUES BARRE, CETTE DIRECTIVE NE D’APPLIQUE PAS AUX
PRODUITS DE TYPE PNEUMATIQUE NON DOTES DE LA MENTION EEE.

3.2 Description du produit

La trongconneuse a chaine pneumatique est un outil congu pour la taille et I'élagage des arbres fruitiers, des vignes, des
plantations d'agrumes, des oliviers et de tous les arbres en général.
Il est constitué d’'un corps de moteur en alliage léger.
Il n’est congu que pour étre utilisé sur une perche de rallonge télescopique ou fixe, équipée d’une poignée de commande.
Il peut étre fourni :
» avec une chaine de 1/4” 1,3 sur barre de 8”;
» avec une chaine de 1/4” 1,1 sur barre Carving de 8" :

Contrdler que I'emballage de I'outil contienne les éléments suivants :

- Manuel d'utilisation et d’entretien.
- Jeu de clés.
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[@ REMARQUE
L’outil est fourni avec le réservoir d’huile vide.

I]gb IMPORTANT !
Le déballage et 'achévement du montage doivent étre effectués sur une surface plane dans une zone suffi-
samment spacieuse pour manutentionner I'outil et 'emballage et en utilisant des outils appropriés.

3.3 Description des composants principaux

1. Barre de taille
Elle supporte et guide la chaine.
2. Chaine
Elle taille les branches, les troncs, etc.
3. Raccord pour perche
Il permet le raccordement entre I'outil et la perche.
4. Rondelle d’arrét de barre
Elle fixe la barre de la chaine.
5. Ecrou de blocage
Il bloque la barre.
6. Carter avant
Il couvre le pignon et fixe la barre de la chaine.
7. Vis de fixation
Elles fixent le carter avant.
8. Réservoir d’huile
Il contient I’huile pour la lubrification de la chaine.
9. Bouchon
Il ferme le réservoir de I'huile.
10.Régulateur
Il permet de régler le passage de I'huile pour la lubri-
fication de la chaine.
11.Cache-barre
C’est I'étui de protection contre le contact avec la
chaine.
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12.Vis de réglage
Elle reégle la tension de la chaine.
13.Poignée de commande
Elle permet de soutenir et de guider I'outil
14.Soupape pneumatique
Elle permet I'émission d’air vers le moteur.
15.Raccord
Il permet le raccordement du tuyau d’alimentation de
I'air a I'outil.
16.Protége-main arriére
Il protége la main de I'opérateur.
17.Cran d’arrét du levier
Il empéche I'actionnement involontaire du levier
18.Levier
Il commande le démarrage de l'outil.
19.Perche télescopique
Elle permet de travailler a des hauteurs variables.
20.Levier
Il blogue la perche extensible.
21.Perche fixe
Elle permet de travailler sans utiliser d'échelle.
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3.4 Donneées techniques

R . ” ” Carving
Type de trongonneuse a chaine 8"- 1/ 8 1/4” 1.1
Poids de la tron¢conneuse a chaine 1,5Kg 1,5 Kg
Longueur de la barre de taille 8” Carving 8”
Chaine pas / Réglette 1/4” 1,3 1/4” 1,1
Pignon 7 dents 1/4”
Vitesse de la chaine 11 m/s
Consommation d'air 430 I/min
Taille max. de la barre 150 mm
Pression de fonctionnement 10 bar (1000 kPa)
Cran d’arrét Ooul
Capacité du réservoir d'huile de lubrification de la
chaine 40 ml
Montage sur rallonge prévu Oul

3.5 Dispositifs de sécurité et de protection

* Cran d’arrét (17) : il s’enclenche automatiquement en relachant le levier d’actionnement (18) et empéche le dé-
marrage involontaire de I'outil.

* Protége-mains (16) de la poignée : il protege le levier (8) contre tout actionnement accidentel.

« Cache-barre (11) : il protége la barre et la chaine pendant le transport.

3.6 Utilisation prévue

L’outil a été congu et construit pour la taille et 'élagage des arbres fruitiers, vignes, plantations d’agrumes, oliviers et
tous les arbres en général ; selon les procédures et dans les limites préecédemment décrites.

A ATTENTION!

» Toute autre utilisation, qui doit étre considérée comme étant incorrecte et par conséquent potentielle-
ment dangereuse pour I’'intégrité physique des opérateurs, annule la garantie.

+ Sil'outil est utilisé pour des objectifs autres que ceux susmentionnés, il peut gravement s’endommager et
causer des dommages corporels et matériels.

4 INSTALLATION ET MISE EN MARCHE

4.1 Installation

A la premiére utilisation, il faut suivre les opérations suivantes :

* Montage de la perche de rallonge : Voir le paragraphe 4.1.4

» Régler la tension correcte de la chaine de la trongonneuse ; Voir paragraphe 4.1.1

» Raccorder l'outil au réseau d'alimentation de I'air comprimé ; Voir le paragraphe 4.1.2
* Remplir le réservoir d’huile pour la lubrification de la chaine. Voir le paragraphe 4.1.3

De plus, aprés la premiére utilisation, il est toujours nécessaire avant de commencer le travail de contrdler que :

+ il n'y ait pas de vis desserrées sur l'outil ;

» la chaine soit correctement tendue, affitée et qu’elle ne présente pas de signes d’'endommagement ;

+ les poignées soient propres et séches ;

* le niveau d’huile dans le réservoir ne soit pas au minimum de sa capacité et si nécessaire, le remplir jusqu’au niveau
maximum ;

+ tous les systémes de sécurité et de protection fonctionnent et sont montés correctement.
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4.1.1 Réglage de latension de la chaine

A ATTENTION! 0

Les dents de la chaine sont tranchantes, avant de continuer, porter des gants de protection.

. Pour régler la tension de la chaine, suivre dans 'ordre les étapes ci-dessous :

Débrancher le tuyau de I'alimentation de I'air comprimé de I'outil.

Desserrer les écrous (5).

Tourner la vis de réglage (12) dans le sens horaire jusqu’a ce que la chaine s’adapte parfaitement a la partie infé-
rieure de la barre (1) et qu’en la soulevant, il soit possible de la décoller de la barre d’environ 2-4 mm.

4. Lorsque ce réglage est atteint, bloquer les écrous (5).

wN e

A ATTENTION ! Ne pas trop tendre la chaine, sinon I’effort du moteur sera trop excessif.
Si la chaine est trop tendue, desserrer I'écrou de fixation du carter et tourner la vis (12) dans le sens antihoraire pour
la desserrer. Répéter le contréle de la bonne tension.

[@ IMPORTANT !

La chaine (2) a tendance a s’allonger ou a se resserrer pendant l'utilisation de I'outil, ce qui modifie sa ten-
sion. Contréler régulierement la tension de la chaine et la régler au besoin.

Ne pas tendre la chaine quand elle s’est étirée en raison de la chaleur. La laisser refroidir avant de procéder a un
nouveau réglage. Mettre une chaine chaude en tension peut provoquer une surtension de cette derniére.

[@D IMPORTANT !
Une chaine neuve a besoin d’une période de rodage pendant laquelle elle devra étre contrélée plus
réguemment.

—h

A ATTENTION ! Ne jamais laisser la chaine détendue car elle provoque une usure rapide des composants et
peut sortir de la barre pendant la taille, en provoquant des situations dangereuses.

A ATTENTION ! La tension de la chaine doit étre vérifiée a chaque fois que vous commencez a travailler, aprés
les premiéres coupes et régulierement toutes les dix minutes.

4.1.2 Raccordement au réseau d'alimentation

A ATTENTION!

¢ Avant de brancher l'outil au réseau d'alimentation de I'air, veiller a ce que le tuyau et les raccords soient propres.
¢ Pour alimenter correctement la trongonneuse a chaine, utiliser un tuyau d’'un diamétre intérieur de 8 mm et d’'une
longueur maximale de 50 m.

. Effectuer les opérations suivantes dans l'ordre :
> Brancher l'outil au réseau d'alimentation de I'air comprimé au moyen du raccord (15).
> Régler la pression de fonctionnement sur le compresseur a 10 bar.
> Reégler la lubrification de I'air du compresseur (min. 3/4 gouttes/min)

4.1.3 Remplissage du réservoir et lubrification de la chaine

l]%: REMARQUE
L’outil est fourni avec le réservoir d’huile vide. Avant utilisation, le réservoir doit étre rempli d’huile. La durée
de vie et la puissance de coupe de la chaine dépendent d’une lubrification optimale.
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. Pour remplir le réservoir d’huile, effectuer dans 'ordre les opérations sui-

vantes :

> Nettoyer la zone autour du bouchon (9) pour éviter que de la poussiére, des
copeaux et de la saleté ne s'infiltrent dans le réservoir (8).

» Dévisser le bouchon de 'huile et remplir le réservoir avec de I'huile biodégra-
dable pour chaines jusqu’a environ 1 cm du bord supérieur ; puis refermer le
bouchon.

[@ REMARQUE
La lubrification s’effectue automatiquement et la quantité d’huile émise sur la chaine est prédéfinie par le
fabricant.

Il est cependant possible de régler le passage de 'huile en agissant avec un tour-
nevis sur la vis (xx) située sur la partie supérieure du régulateur.

En tournant dans le sens horaire, le passage se rétrécit, tandis qu’en tournant dans
le sens antihoraire, le passage s’élargit.

Pour obtenir la meilleure lubrification de la chaine, régler la vis (xx) en partant de la
position de fermeture du passage ; faire trois tours complets dans le sens antiho-
raire.

A ATTENTION!!

Ne jamais faire fonctionner I’outil sans huile ou avec un niveau trop bas.
Le défaut de lubrification peut provoquer des grippages de la chaine (2).

A ATTENTION!!

Ne pas utiliser d’huile usagée ou recyclée. N’utiliser que de I’huile biodégradable pour chaines.

A ATTENTION!!

Avant toute intervention d'entretien et/ou de nettoyage ; débrancher I'outil du tuyau d’alimentation de I'air comprimé. Il
reste un risque de blessures en cas d’actionnement accidentel.

[@: IMPORTANT !

Pendant I'utilisation, veiller a ce que I'huile abonde sur la chaine. Contrdler toujours le niveau d’huile dans le
réservoir et le ravitailler au besoin.

Si la chaine fonctionne sans huile, il y a une usure rapide de la chaine et de la barre et la durée de vie de I'ou-
til se raccourcit.

4.1.4 Montage de I'outil sur rallonge

A ATTENTION!!

L’outil doit étre utilisé uniquement et exclusivement avec des perches de rallonge (fixes ou télescopiques) dont la poi-
gnée de commande est dotée d’un systéme de protection contre les démarrages accidentels.

ATTENTION !
Ne pas utiliser I'outil avec des perches de rallonge n’ayant qu’un robinet.

ATTENTION !
Avant de monter la rallonge, porter des gants de protection anti-perforation.

Effectuer les opérations suivantes pour monter la perche de rallonge sur l'outil :
1. Visser la rallonge jusqu’a la butée sur le raccord (3) placé sur le corps du moteur.
2. Visser la poignée (13) sur la perche.
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A ATTENTION!

Avant d’utiliser I'outil monté sur une perche télescopique, s’assurer que la partie extensible de la perche soit
bloquée. Le verrouillage est obtenu lorsque le levier est dans la position indiquée sur la Figure A.

ATTENTION !
Débloquer le levier (20) pour allonger ou raccourcir la perche extensible, uniquement en I’absence d’air a I’in-
térieur de la perche. Figure B.

4.2 Démarrage et arrét de I'outil

A ATTENTION!!

Avant de démarrer I’outil :

Veiller a ce que la chaine (2) ne soit pas au contact de corps étrangers.

Porter des vétements de protection.

Vérifier que tous les systémes de sécurité et de protection fonctionnent et qu’ils sont montés correcte-
ment.

Contréler si la barre (1) de coupe et la chaine (2) sont montées correctement et si la chaine a été bien ten-
due.

Contrbler que toutes les vis de serrage sont bloquées correctement.

Contréler que I'huile dans le réservoir soit au maximum de sa capacité.

VV VYV VYV

1. Brancher l'outil au réseau d'alimentation de I'air comprimé au moyen du raccord (15).

Enlever le cache-barre (11).

3. Tenir fermement I'outil a deux mains : la droite sur la poignée de commande (13) et la gauche sur la tige de ral-
longe (19 ou 21). Les pouces et les doigts doivent étre bien fermés autour des poignées

4. Déplacer le cran d’arrét vers 'avant (17). En appuyant sur le levier d'actionnement (18), I'outil démarre.

En relachant le levier de commande (18), I'outil s’arréte et le cran d’arrét (17) s'enclenche automatiquement.

N
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A ATTENTION!

Ne pas travailler sur les arbres ou sur une échelle car cela est extrémement dangereux.

A ATTENTION!!

Ne pas poser I'outil au sol ou sur des objets tant que la chaine (2) n’est pas arrétée. Aprés le relachement du
levier de commande, la chaine continue a tourner encore quelques instants.

A ATTENTION!!

Lors des déplacements de I'outil, insérer le cache-barre (11) pour protéger la chaine. Ces comportements pré-
viennent les dommages accidentels aux choses et/ou aux personnes et/ou ’endommagement du produit.

4.3 Emballage et manutention

L’unité est emballée par le fabricant et transportée chez le revendeur en utilisant une boite spécifique.

A ATTENTION!

Les opérations de manutention des charges doivent étre effectuées conformément aux reglementations en
matiére de sécurité sur les lieux de travail. Conserver la boite pour le stockage de I'outil pour de moyennes ou
longues périodes ou pour I’envoyer emballé a un Centre d’Assistance Agréé pour toute réparation.

5 UTILISATION DE L'OUTIL

5.1 Utilisation prévue du produit

Avant de commencer a travailler avec I'outil, mettre des vétements de protection et vérifier que tous ses systémes
de sécurité et de protection fonctionnent et qu’ils sont correctement installés.

e Tenir fermement I'outil a deux mains : la droite sur la poignée de commande (14) et L 0
la gauche sur la rallonge. AN
e Adopter une position stable et sire. Rester droit et tenir I'outil sur le c6té droit du
corps.
¢ Ne commencer a couper que lorsque la chaine de la trongonneuse a atteint la vi- &
tesse maximale. Ve
e Lors de la coupe, ne pas appuyer trop fort sur la chaine de la trongconneuse, mais la N | ’ max60° | |
laisser fonctionner. Pour obtenir les meilleurs résultats de coupe, il est essentiel de ‘
s’assurer que la vitesse de la chaine ne diminue pas en raison d’une surcharge. Al
4 SZ
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¢ Faire attention lorsque la chaine a terminé la taille, la tronconneuse change
soudainement de poids. Il existe un risque de blessures aux jambes et aux
pieds.

e Tenir 'appareil obliquement et ne pas dépasser un angle de 60° par rapport au plan
horizontal.

e Pour faciliter la chute des branches taillées, il est conseillé de couper d’abord celles
du dessous.

ATTENTION !
Ne jamais s’arréter sous la branche qui est en train d’étre taillée et évaluer I'espace de chute des branches taillées.
Les branches qui tombent au sol peuvent rebondir vers le haut avec un risque de blessure.

ATTENTION!!

Faire attention a la branche qui tombe. Laisser la zone de travail dégagée en enlevant les branches tombées.
Avant de couper les branches, définir I'issue de secours et éliminer les obstacles.

%%/// A ATTENTION !
3

v Danger de mort par électrocution. Cet appareil n’est pas isolé. Rester a une distance d’au moins
15 m des lignes sous tension.
Risque de blessure en cas de chute de branches et de chute de morceaux de bois ! Aucune
“'.mm sor @ | autre personne ne doit rester dans un rayon de 15 m
S

=,

Risques de dommages matériels. Garder cette distance méme des objets (véhicules, vitres des
fenétres).

A ATTENTION!

N’effectuer en aucun cas d’opérations de coupe en prenant 'outil d’'une seule main.

& ATTENTION!!

« Nutiliser I’outil que pour les objectifs décrits au par. « Description du produit ». Toute autre utilisation peut
entrainer des accidents.

« N’actionner 'outil que lorsque celui-ci est introduit entre les branches. Une utilisation incorrecte entraine
une plus grande usure de I'outil.

5.2 Utilisations non prévues

* Ne pas utiliser I'outil dans des conditions d’équilibre précaire.

* Ne pas couper de matériaux autres que le bois.

* Ne pas utiliser I'outil pour lever, déplacer ou briser des objets et ne pas s’en servir comme d’un levier.
* Ne pas utiliser I'outil dans une atmosphére explosive et inflammable.

* Ne pas couper de troncs plus larges que la longueur maximale de la barre.

5.3 Transport de I'outil

Transporter I'outil en laissant la barre (1) dirigée vers l'arriére et en enclenchant le
cache-barre (11).

Saisir I'outil sur la perche de maniére équilibrée.

Pour le transport dans un véhicule : éviter le renversement et les dommages en
fixant I'outil de maniére stable.

Ces comportements préviennent les dommages accidentels aux choses et/ou per-
sonnes et/ou 'endommagement du produit durant le transport.

wd e _al RUR A "I I ST VA P |

5.4 Remisage

Lorsque l'outil doit rester a I'arrét pendant de longues périodes, suivre les instructions d’entretien et de nettoyage indi-
quées dans le manuel :

+ ContrOler qu'aucune saleté ne se trouve sur les raccords du réseau d'air.

*  Suivre toutes les regles d'entretien décrites dans le manuel.

*  Vider le réservoir d'huile, puis remettre le bouchon.

+  Eliminer les résidus de coupe (sciure) sur le couvercle avant, remonter et bien nettoyer I'outil.

* Placer le cache-barre sur la barre de taille.
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5.5 Inconvénients, causes, solutions

INCONVENIENT CAUSES SOLUTIONS
Régulateur de l'air situé sur le com- | Régler le régulateur a la bonne pression (10
presseur fermé bar)
L'outil ne fonctionne pas Débrancher le tuyau d'alimentation de l'air et ve-
Tuyau d'alimentation de I'air obturé rifier s'il y a des interruptions ou des impuretés
a l'intérieur des raccords
La chaine se bloque Lubrification insuffisante Ravitailler I'huile dans le réservoir.

Débrancher le tuyau d'alimentation et insuffler

Tuyau d'alimentation en air présen- de I'air comprimé pour le débarrasser de toute

tant des impuretés

L'outil n'a pas la force Impurete
adéquate Pression du compresseur insuffi- Controler si la pression du compresseur est
sante bien a 10 bar
Moteur non lubrifié. Controler le niveau d’huile dans le réservoir.
. - . fesi o Démonter la soupape de la poignée et rempla-
Fuites d'air de la sou- Joints de la soupape détériorés ou - polg P

cer les joints méme s'ils ne sont que trés peu
useés

pape de la poignée uses

A ATTENTION!!

Le non-respect des instructions contenues dans ce manuel peut causer des dommages ou des accidents.

6 ENTRETIEN

6.1 Entretien ordinaire

Un entretien soigneux et régulier de I'outil garantit son efficacité parfaite et une longue durée de vie.

1 Les opérations d’entretien ordinaire peuvent étre effectuées par les opérateurs.

A ATTENTION!!

+ Avant d’effectuer toute opération d’entretien :
» Débrancher le tuyau de l'alimentation de I'air comprimé de I'outil.
» Porter des gants de protection anti-perforation.

* Toutes les opérations d’entretien/remplacement qui ne sont pas visées dans ce manuel doivent étre effec-
tuées dans un Centre d’assistance agréé.

6.1.1 Controle du réglage de latension de la chaine

Contrdler régulierement la tension de la chaine et la régler le cas échéant, en suivant la procédure indiquée au para-
graphe 4.1.2.

La chaine (2) a tendance a s’allonger ou a se resserrer pendant I'utilisation de I'outil, ce qui modifie sa tension.

Ne pas tendre la chaine quand elle s’est étirée en raison de la chaleur. La laisser refroidir avant de procéder a un
nouveau réglage.

[@ IMPORTANT !
Une chaine neuve a besoin d’une période de rodage pendant laquelle elle devra étre contrélée plus
fréquemment.

6.1.2 Controle et remplacement de la chaine et/ou de la barre de taille

[@ REMARQUE !
Remplacer la chaine lorsque, aprés plusieurs affitages, la longueur de la dent a atteint 3-4 millimétres ou
lorsque les maillons de la chaine sont usés.

[@ REMARQUE !

Remplacer la barre lorsque :
- la profondeur de la rainure est inférieure a la hauteur des maillons d’entrainement (qui ne doivent jamais toucher le
fond) ;
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- la paroi intérieure de la rainure est usée au point que la chaine est inclinée latéralement ;
- les signes d’usure, de déformation ou d’endommagement sont évidents.
Pour éviter une usure asymétrique de la barre, il est conseillé de l'inverser périodiquement par rapport a la chaine.

A ATTENTION!! @

Les dents de la chaine sont tranchantes, avant de continuer, porter des gants de protection.

. Pour le remplacement de la chaine et/ou de la barre ; effectuer dans I'ordre les opérations suivantes :

pwNPE

Débrancher le tuyau de l'alimentation de I'air comprimé de I'outil.

Démonter le carter avant (6) et dévisser les vis (7).

Dévisser les écrous (5) et enlever la rondelle (4).

Desserrer la barre de la chaine (1) en dévissant la vis (12) dans le sens antihoraire jusqu’a ce que la barre et la
chaine puissent étre démontées.

Monter la chaine sur la barre en introduisant les languettes des maillons de transmission de la chaine (2) dans la
rainure de la barre et sur le pignon. S'assurer que la chaine tourne dans le bon sens et que les dents de coupe
sont montées de fagon correcte et dans la bonne position.

Mettre la barre et la chaine en place sur 'outil en vérifiant que :

> les mailles de guidage de la chaine soient enclenchées sur les dents du pignon,

» l'axe du tendeur de chaine soit inséré dans la fente de la barre.

Insérer la rondelle (4) et visser les écrous (5) sans serrer.

Tendre la barre de la chaine (1) en tournant la vis de réglage (12) dans le sens horaire. La chaine doit étre bien
tendue pour pouvoir glisser facilement sous la pression de la main.

Aprés avoir atteint la bonne tension, remonter le carter avant et bloquer les écrous (5).

[@ IMPORTANT !
Avec une chaine neuve, avant de commencer a couper, faire tourner la chaine (2) a basse vitesse
pendant quelques minutes. Cela permet a I’huile d’atteindre toutes les parties de la chaine (2) et de la barre

).

Les premiéres coupes doivent étre légéres, en évitant les pressions trop fortes et en veillant a ce qu’il y ait
toujours une abondance particuliére d’huile. Laisser la chaine, la barre et le pignon se réchauffer compléte-
ment, puis vérifier la tension de la chaine et I’'ajuster si nécessaire.
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6.1.3 Contréle de I'usure du pignon de la chaine

Vérifier périodiquement I'usure du pignon.
Si les traces d’usure sur les dents du pignon dépassent 0,5 mm (0,02 in.), le pignon doit étre remplacé.

Ne jamais utiliser une chaine avec un pignon usé, surtout si la chaine est neuve.
I faut toujours monter une nouvelle chaine sur un nouveau pignon.

[@ IMPORTANT ! .C‘
Le remplacement du pignon de la chaine doit étre effectué par un atelier agréé. %

6.1.4 Nettoyage de la barre de taille et des trous de lubrification

Pour que la barre et la chaine restent efficaces, il est nécessaire de laisser le systéme de lubrification propre.
Aprés avoir retiré le carter avant (6), la chaine (2) et la barre (1) ; enlever tous les résidus de coupe (sciure) a l'aide
d’'une brosse.

Nettoyer toute la zone de I'outil sous la barre et en particulier le distributeur d’huile (A).
Eliminer tout type de saleté sur la barre avec une brosse :

- Nettoyer la rainure de la barre avec le racloir prévu a cet effet.

- Nettoyer les trous de la lubrification.

6.1.5 Entretien de la soupape

La soupape pneumatique est un dispositif important pour le passage du flux d’air comprimé qui permet le démarrage
du moteur.
Pour gu’elle reste efficace, il est nécessaire de la nettoyer réguliérement et de vérifier I'état des joints.

AATTENTION !

S’assurer d’avoir débranché le tuyau d’alimentation en air comprimé de I’outil avant de procéder a I’extrac-
tion de la soupape pneumatique.

Dévisser le bouchon de la soupape (14).

Faire glisser doucement la soupape.

Insuffler de I'air comprimé sur l'arbre de la soupape et dans le logement sur le corps.
atement la soupape dans le corps et visser le bouchon.
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6.1.6 Affitage de la chaine

La chaine doit toujours étre bien affitée. Si la chaine est aff(itée, elle avance toute seule dans le bois et produit de
gros et longs copeaux.

Affater la chaine lorsque 'un des événements suivants se produit :

- la chaine ne coupe pas sans devoir appuyer la lame contre le bois et elle produit de la sciure trés fine ;

- si la coupe ne produit pas de sciure, la chaine a completement perdu son tranchant et en coupant, elle pulvérise le bois ;

- la trongonneuse « sadutille » pendant la taille.

[@D IMPORTANT !

Suivre les instructions du fabricant pour I'affitage et I'entretien de la chaine (2).

Un affGtage approprié restaure le bord de raccord de chaque élément tranchant aux angles d'affitage spécifiés par le fabricant.
Pour affiter correctement la chaine, contacter le revendeur qui vous recommandera les bons outils nécessaires.

A ATTENTION !
Les dents de la chaine sont affiitées, I'opérateur peut se couper. Porter des gants de travail anti-perforation.

> AFFUTAGE DES ELEMENTS TRANCHANTS

Avant de procéder a I'affGtage, nettoyer la chaine et remplacer les parties endommagées ou usées.

A = Angle d’aff(tage

B = Angle de coupe

C= Réglette de profondeur

D = Paralléles

E = Tranchant du maillon droit

F = Tranchant du maillon gauche
G = Limiteur de profondeur

Procéder a I'affitage a I'aide d’'une lime ronde d’'un diamétre adapté au pas de la chaine (pour une chaine 1/4” nous
recommandons une lime d’un diamétre de 4 mm).

- Lors de l'affitage, la lime ronde doit rester perpendiculaire a la barre.

- toujours affter la chaine de l'intérieur vers I'extérieur du tranchant,

en laissant I'inclinaison du tranchant a 30°.
- Terminer I'affitage des dents du méme cbté puis tourner la chaine \
et répéter I'opération pour les dents du c6té opposé. ‘ ¢

- Les mailles coupantes, aprés I'afftage, doivent toutes étre de la gooprﬂw

méme longueur et de la méme largeur.

[@ IMPORTANT !

Aprés avoir limé la chaine sur la barre, la tremper dans de I'huile et éliminer tout résidu de limaille avant utili-
sation. Appliquer une quantité suffisante d’huile et faire tourner la chaine lentement pour éliminer tout résidu de li-
maille laissé dans la rainure de la barre. Les résidus de limaille dans la rainure endommagent prématurément la
chaine et la barre de guidage.

A ATTENTION !

En affGtant les dents de la chaine, la différence entre la dent et le limiteur de profondeur se réduit.
Tous les 3 ou 4 afflitages de la chaine (1), contréler et, éventuellement, limer le limiteur de profondeur en utili-
sant une lime plate, puis arrondir la pointe avant.

> REGLAGE DES LIMITEURS DE PROFONDEUR

Placer la réglette de profondeur sur la chaine (1) de maniére a ce que le li-
miteur de profondeur dépasse. Limer, avec une lime plate, la partie sail-
lante du limiteur de profondeur jusqu’a I'obtention du méme niveau que la
réglette de profondeur. Arrondir I'angle avant du limiteur de profondeur.
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6.1.7 Entretien en fin de travalil

Suivre toutes les régles d'entretien et de nettoyage décrites dans le manuel.

» Vider le réservoir d’huile (8) et refermer le bouchon (9).

+ Eliminer les résidus de coupe (sciures) sous le couvercle avant (6). Remonter et nettoyer soigneusement I'outil.
* Placer le cache-barre (11) sur la barre de taille.

6.2 Entretien extraordinaire

AATTENTION !

Toute opération d’entretien extraordinaire doit étre réalisée dans un Centre d’Assistance Agréé par le fabricant.

| ATELIER AGREE |
Il s’agit de I'atelier autorisé a effectuer les réparations sur les produits du fabricant.

6.3 Tableau d’entretien périodique

ENTRETIEN ORDINAIRE
Toutes Toute | .
Avant les 2 Tous | sles A I_afm de chaq_ue
. saison de travail /
utilisa- | heures les se- . .
. . . au moins une fois
tion detra- | jours | main ar an
vail es b

Vérifier la lubrification de la chaine X X X
Controler I'état et la tension de la chaine X X X X
Controler I'état de la barre X
Vérifier I'efficacité du levier, des crans d’arrét et des X
protections
Vérifier le niveau d’huile et le compléter X X X
Eliminer les résidus de taille X X X
Vérifier 'usure du pignon de la chaine X
Vérifier, et si nécessaire, serrer toutes les vis et X
écrous accessibles
Inspecter les fuites, les fissures et lI'usure du réservoir
d'huile. X X X

7 DEMOLITION ET ELIMINATION DES COMPOSANTS

7.1 Elimination des matériaux épuisés

Suite a l'installation et au cours de son fonctionnement normal, la machine ne comporte pas de contamination environ-
nementale mais durant toute la période d’utilisation, certains déchets ou matériaux épuisés sont produits dans des
conditions particulieres (par exemple la graisse de lubrification des pieces mécaniques).

Pour I'élimination de ces matériaux, chaque pays posséde des régles spécifiques de protection de I'environnement. Le
client est tenu de connaitre les lois en vigueur dans son pays et d’'opérer de maniére a obtempérer a ces législations
conformément aux indications reportées sur les fiches techniques des produits utilisés a demander au fabricant.

A ATTENTION!

Respecter les lois en vigueur en matiére d’élimination des huiles minérales ou des graisses utilisées pour la
lubrification/I’entretien.

A ATTENTION!!

Vous trouverez de plus amples informations sur les procédures d’élimination des huiles et des autres subs-
tances sur la fiche de sécurité des substances en question.
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L’élimination des déchets toxiques au cours des phases de collecte, de transport, de traitement (au sens d’opération de
transformation nécessaire a la récupération) ainsi que le stockage et la décharge sur le sol, sont des activités d’intérét
public soumises au respect des principes généraux suivants :

a) Il faut éviter tout dommage ou risque pour la santé et protéger l'intégrité physique et la sécurité de la
collectivité et des personnes.
b) Il faut garantir le respect des exigences hygiéniques et sanitaires et éviter tout risque de pollution de

I'air, de I'eau, du sol et du sous-sol.

Il faut promouvaoir, en respectant les criteres économiques et efficients, les systemes de récupération et de recyclage
des matériaux et de I'énergie.

7.2 Indications pour les déchets spéciaux

Les résidus issus des traitements industriels et les matériaux provenant des démolitions de machines et d’équipements
détériorés et obsolétes sont des déchets spéciaux.

Les producteurs de déchets sont tenus de pourvoir a I'élimination des déchets spéciaux, méme toxiques et nocifs,
directement ou par le biais d’entreprises ou d’organismes autorisés ou en les remettant aux sujets qui gérent le service
public et avec lesquels une convention spécifique a été stipulée.

Chaque pays/commune est tenu de fournir toutes les informations disponibles sur I'élimination des déchets sur son
territoire, a la région.

A ATTENTION !

L’élimination abusive du produit de la part du détenteur comporte I’'application des sanctions administratives
prévues par la reglementation en vigueur.

A ATTENTION!!

Conformément a la Directive « DEEE » 2012/19/UE, si le composant/produit acheté est marqué du symbole de
la poubelle sur roues barrée d’une croix, cela signifie que le produit, a la fin de sa vie utile doit étre collecté
séparément des autres déchets :

qui voudra se débarrasser de cet équipement devra donc contacter le fabricant et suivre le systeme que ce
dernier a adopté afin de permettre la collecte séparée de I'équipement a la fin de sa vie utile. Le tri sélectif

Le tri sélectif de ce composant/produit a la fin de sa vie utile est organisé et géré par le fabricant. L’utilisateur ﬁ
approprié visant a destiner 'équipement hors d’'usage au recyclage, au traitement et a I'élimination dans le

respect de I'environnement contribue a éviter les effets nocifs pour I'environnement et la santé et facilite le —
réemploi et/ou le recyclage des matériaux dont il est composé. L’élimination abusive du produit de la part

de l'utilisateur comporte I'application des sanctions prévues par les lois en vigueur au niveau local.
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Slovenscina

Spostovani kupec,
zahvaljujemo se vam za izbiro enega izmed naSih izdelkov.

Sposobnost odgovarjanja na zahteve trga s specificnimi in dinami¢nimi odgovori obenem, vklju¢ujo¢ zagotovilo o
odliénem poznavaniju sektorja, so proizvajalcu omogocili, da je postalo vodilno svetovno podijetje v projektiranju, izdelavi
in oblikovanju pnevmati¢nega orodja za obrezovanje in nabiranje.

S svojo uc€inkovito prodajno in servisno mrezo, kjer je zaposleno visoko usposobljeno osebje, proizvajalec ponuja Sirok
spekter izdelkov:

* pnevmati¢ne in elektromehaniéne (akumulatorske) Skarje in Zage za obrezovanje, tudi s podaljSkom;

« orodje za obrezovanje in nabiranje, z motorjem in elektromehani¢ne (akumulatorske) za nabiranje oliv in razli¢nih
vrst sadja;

* kompresorje za pritrditev na troje mest na traktorju in premiéni kompresorji;

Glavni razlogi za izbiro so :

+ preprosta uporaba in prakti¢nost izdelkov;

* razlitne moznosti uporabe;

» kvaliteta uporabljenih materialov za izdelavo;
+ zanesljivost;

* projektni inZeniring.

Ta navodila so sestavni del dobave izdelka. V kolikor so uni¢ena ali neberljiva v katerem koli delu, je treba od
proizvajalca takoj zahtevati nov izvod.

Proizvajalec zavraca vsako odgovornost za $kodo, ki bi bila posledica neprimerne uporabe izdelka oz. uporabe, ki ni
opisana v teh navodilih ali je nerazumna.

Stroj je dovoljeno uporabljati le za izpolnjevanje zahtev, za katere je bil izklju¢no narejen. Vsaka druga uporaba se
razume kot nevarna.

Vsak poseg, ki spremeni osnovno strukturo stroja, je lahko opravljen Sele po soglasju tehni¢ne sluzbe proizvajalca.

Uporabljajte le originalne nadomestne dele. Proizvajalec ne odgovarja za $kodo, ki bi nastala kot posledica uporabe
neoriginalnih nadomestnih delov.

Proizvajalec si pridrzuje vse pravice glede tiskanja navodil.

Proizvajalec si pridrzuje pravico do spremembe projekta ter uvajanja izboljSav na izdelku brez obves&anja strank, ki Zze
posedujejo podobne modele.

Izvirnik navodil je bil napisan v italijjanskem jeziku. Vsi ostali jeziki so prevodi izvirnika.

V primeru teZav z razumevanjem stopite v stik s komercialno sluZbo proizvajalca, kjer boste dobili potrebna pojasnila.

Navodila za uporabo in vzdrzevanje - Prevod originalnih Str. 113
navodil, rev.: 00, datum: 16. 09. 2021




VSEBINA

R U1V ] O P OO P TSR UPTOTRR TR 116
1.1 Funkcije in uporaba Navodil za uporabo in vzdrZevanje ...........cccccoviieiiiiiieiiiiiece e 116
1.2 Simboli in opredelitev usposobljenega uporabniKa............cccceeiiiiiiiiiiiieeiiee e 116
1.3  Simboli in opozorila, uporabljena v prirOCNIKU.............eeiiieiiiiiiiice e 116
A b AT A= W o T 4= To | o ] 1 PSR 116
I o (V4= o W 40 (=] PR PERPP 117
I 1= 1= 1 (ol - W TP OO PP PPPPPPPPPPRPN 117
2 OPOZORILA ZA PREPRECEVANJE NESREC ..........ccoiiiiiiiiiiiniieniininsisee s 117
% N © o To .o ] | - PSRRI 117
2.1.1 Rezultati zakonskih PreizkuSOV.. ... 117
AV ST o] (011 o T- o] o To .o ] | - F SRR PUPRRP 117
221 NE= T[T AU oTo] =T o= 0] o] =] 1 0T R 118
22.2 Zahteve Za UPOTabNIKE ........ccoiiiiiieiiiie et 118
2.2.3 10 o] F= Tod 1= W1 a o] o] £ =1 4 - T PP URRP 118
2.2.4 Varnost Na delOVNEM MESTU ........eviiiieiiiee et 118
PG B O o To ¥.do ] 1= O P PP OPP PP 118
2.3.1 Opozorila pri uporabi iZdelKa .........ccoooeie e 118
2.3.2 ZascCitni ukrepi za preprecevanje kontra premikov ... 119
2.3.3 Opozorila Pred iN PO AEIU .. ... 119
2.4 Opozorila glede VZArZEVAN]A........c.uuuiiiie it e e cee e e s e s e e e e e e s st e e e e e e e s ssnabaraeeeaeeeeaanns 120
3 TEHNICNE ZNACILNOST ...cooiiiiiieeeeeeeeeeeee ettt ettt a e es s s s e e 120
3.1 1dentifikacija iZABIKA .........cooiueiiiiiiie e 120
K A O o1 7. 4o (=1 - P P PP OPPPPRTI 121
3.3 OpIS glavnin KOMPONENT ... ... ——— 122
3.4 TehniCNi POAATKI ... —————————— 123
3.5  Varnostne in ZaSCItNe NAPIAVE .........ccoiiuiiiiiiiiiii et 123
3.6 Predvidena UPOTaba.........coo ittt 123
4 NAMESTITEV IN ZAGON ...ttt ettt etttk e e e s be e e s he e e s ab e e s be e e sare e e beeesbeeesnbeeesnneenn 123
4.1 NAIMESHLEY .eeeiii ittt e e s e e s s e e e s e e e e s s e e e s e e et e e e s e e e e e s e e e e enre e e e e nnes 123
41.1 Regulacija NaPEIOSL VEIIQE. .. .uuuuuiuieiuieieiiiiieieieieteiateratereiererneeeerererernrsrarerarsrarernrararnrnrnne 124
4.1.2 Povezava na Napajalno OMIEZIE.......c.cocuuiiiiiiiiiiiiiiiie e 124
41.3 Polnjenje rezervoarja za mazanje in MAzZanj€ VEIIQE ..........uuuururmrrrmrmimmnenrninrnnninnnnnnnnnnn. 124
4.1.4 Namestitev naprave na teleskopsko paliCo ..o, 125
4.2 Zagon in USTAVILEY NAPIAVE .......ccoe i 126
4.3  EmDbalaZza in PremiKanje .........oo i aaeeas 127
5 UPORABA NAPRAVE ... ..ottt ettt ettt ettt e e ettt et e e ettt e e bt e e anteeeateeeaseeeanteeesmteeenteeensaeeanseeeaneeenns 127
5.1  Predvidena uporaba iZAEIKA. ...........uiiiiiiiiiiiie e 127
5.2 Nepredvidena UPOTaDE@..........c..eiiiiiiiiie ettt 128
L TRC B o ()Y A0 ] o] (=] 1 o1 RSP PTRSSPPPN 128
5.4 POCHEK SEOJA....ceiiiiiiiiiiiieeie ettt e e e e e e e r b e e e e e e e e aaa 128
ST I I =.2= (YT (o) [T (=11 AV T 129
B VZDRZEVANUE .........oooiiiiiiiiticiei ittt s 288 s et 129
6.1  ReANO VZAIZEVANJE.........cooiiiiiiiiiiiiiii ettt e e e ettt e e e e e s e bttt e e e e e e s ababeeeaaaeeeannns 129
6.1.1 Kontrola regulacije NAPetoSti VEIIGE .......cooiiiiiiiiiiiiiiie e 129
6.1.2 Kontrola in zamenjava verige in/fali rezilne [etve...........cccce i, 129
6.1.3 Kontrola obrabe pastorka VErIge. ..........ueiiiiiiiiie e 131
6.1.4 Ciseenje rezilne letve in odprtin za MAzZaN]e ...........cccceueeececeeeeeeeeeeeeeeeeee e 131
B.1.5  CiSBENIE VENTIIA........vceeeieeeeeeeeeee ettt n et n et 131
6.1.6 BrUSENJE VEIIGE ...ttt sttt 132
6.1.7 Vzdrzevanje ob zakluCKu dela ...........cooiiiiiiiiiiiii e 133
6.2 1ZredNO VZAIZEVANJE ......eiiiiiieie ettt e e e e e e e ettt e e e e e e e bb e et e e e e e e aaabebeeeaaeeeeaan 133
6.3 Tabela rednNega VZAIrZEVAN]A........c..uuiiiiiee ittt e e e s st e e e e e s e ee e e e e e s ssstnteeeeeeeesannssenaneeaeeeeaanns 133
Str. 114 Navodila za uporabo in vzdrzevanje - Prevod originalnih

navodil, rev.: 00, datum: 16. 09. 2021




7 UNICENJE IN ODSTRANJEVANJE SESTAVNIH DELOV ..........ocoooiiiiiieiiieieieecee e 133

7.1 Odstranjevanje obrabljenih materialov..............coiiiiiiii e 133
7.2  Navodila za posebne 0dPaATKE.........coiiiiiii i e 134
Navodila za uporabo in vzdrzevanje - Prevod originalnih Str. 115

navodil, rev.: 00, datum: 16. 09. 2021




1 UVOD

1.1 Funkcije in uporaba Navodil za uporabo in vzdrzevanje

Pred izvedbo katerekoli operacije s Skarjami spoznajte celotha navodila za uporabo in vzdrZevanje, saj boste le tako
zagotovili varnost uporabnika ter preprecili nastanek skode. Ta navodila so oblikovana z namenom opisa delovanja izdelka
ter predstavitve varne, ekonomic¢ne in z veljavno zakonodajo skladne uporabe. Spostovanje navodil zagotavlja izogibanje
nevarnostim, zmanj$evanje stroSkov za popravila in skrajSevanje obdobja popravila ter podalj$anje Zivljenjske dobe izdelka.
Ta navodila mora biti nepoSkodovana in berljiva v celoti. Navodila morajo biti cela ter popolnoma berljiva, vsak uporabnik ali
serviser mora poznati mesto shranjevanja ter imeti v vsakem trenutku moznost dostopa do navodil.

1.2 Simboli in opredelitev usposobljenega uporabnika

Vse interakcije na relaciji ¢lovek-stroj, ki so opisane v teh navodilih mora izvajati osebje, ki je opredeljeno skladno z navodili
proizvajalca. Vsaka opisana operacija je opremliena s pripadajolim piktogramom, ki se nanasa na uporabnika, ki naj bi bil
najprimernejSi za opravljanje opravil, ki jih je treba izvesti. V nadaljevanju navajamo potrebna navodila za identifikacijo raznih
profesionalnih figur.

Operater
Oseba ali osebe zadolzene za rokovanje, uporabo, opravljanje nastavitev, vzdrzevanje, CiS€enje, popravilo ali prevoz
stroja.

Vzdrzevalec mehanik

Osebje, usposoblieno za opravljanje posegov v mehanske strukture ter sposobno opravijati instalacijske posege,
izredno vzdrzevanje in/ali popravila, ki so opisana v teh navodilih. Ni pooblas€en za izvajanje elektri¢nih / elektronskih
posegov.

Vzdrzevalec elektri¢ar/elektronik

Osebje z specificnim znanjem s podrocja elektrike/elektronike, ki lahko izvaja namesc¢anje, izredno vzdrzevanje in/ali
popravila ter zazene izdelek tudi ko so varnostni in zaScitni sistemi delno ali v celoti izklopljeni. Ni pooblas¢en za
izvajanje mehanskih posegov.

C&‘ [ POOBLASEENI SERVISER |
Pooblas¢ena delavnica za izvajanje popravil na strojih proizvajalca.

1.3 Simboli in opozorila, uporabljena v priro¢niku

Simbol, ki ga spremlja beseda ,,POZOR!“ je preventivho opozorilo, ki ga je treba spostovati, da bi
zagotovili varnost uporabnika in oseb, ki se nahajajo v delovhem obmodju. Navedeni ukrepi lahko
preprecijo, da pride do hudih poskodb, tudi smrti, operaterja ali tretjih oseb.

Ta simbol, ki ga spremlja beseda:
I@ * “POMEMBNO* navaja nasvete za uporabo, skrb in vzdrZzevanje izdelka. UpoStevanje teh nasvetov je

kljuénega pomena zaradi izogibanja poskodbam in okvaram na stroju ter za uporabo stroja v skladu z
veljavno zakonodajo.
* “OPOMBA” zagotavlja dodatne informacije, podrobno pojasnjuje ali ponazarja postopke in/ali navodila.

1.4 lzjava o skladnosti

Direktiva 2006/42/ES navaja pogoje, pod katerimi je stroj lahko dan v obtok na trgih Evropske unije.

Za potrjevanje skladnosti stroja z dolo€ili direktive, mora proizvajalec, preden stroj poda v obtok, uporabiti postopek,
nanasajoC se na ocenjevanje skladnosti, predviden z direktivo 2006/42/ES.

Proizvajalec torej poskrbi, da je stroj v obtoku tako, da ga opremi in mu prilozi naslednje:

» Oznaka CE

» lzjava CE o skladnosti

» Prevod navodil za uporabo in vzdrZzevanje
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1.5 Prevzem izdelka

Ob prevzemu izdelka je treba preveriti, da:

+ ta med prevozom ni utrpel poskodb;

« dobavljeno odgovarja naroenemu in vsebuje vse ostale pripadajoCe dele (glejte ,,Opis izdelka“ - pogl. ,Tehni¢ne
znacilnosti).

V primeru tezav, stopite v stik s tehniéno sluzbo proizvajalca, kateri podajte podatke o izdelku, ki so odtisnjeni na

identifikacijski plos¢ici (glejte ,Identifikacija izdelka“ - pogl. , Tehni¢ne znagilnosti®).

1.6 Garancija

Splosne garancijske pogoje lahko najdete na spletni strani podjetja Campagnola http://www.campagnola.it; ali pa pisno
zahtevo posljite po faksu na 051752551, ali posljite po elektronski posti na: star@campagnola.it.

A POZOR!

Ob vlozitvi zahtevka za popravilo v garanciji, skladno z zgoraj citiranimi pogoji, morabiti izdelku, ki ga je treba poprauviti,
vedno prilozen pravilno izpolnjeni garancijski list, temu pa mora biti prilozen tudi dokaz o nakupu (ra¢un ali drugi
dokument, ki ima pravno vrednost).

2 OPOZORILA ZA PREPRECEVANJE NESREC
2.1 Opozorila

A POZOR!

Proizvajalec zavra¢a vsako odgovornost zaradi neupostevanja sledecih opozoril.

Delodajalec ali uporabnik sta zadolzena za izpolnjevanje obveznosti, ki jih predvideva veljavna zakonodaja na
podrocju varnosti in zdravja na delovhem mestu (Dir. 2003/10/ES, Dir. 2002/44/ES ter Zak. ur. st. 81/2008):
predaja ustrezne osebne varovalne opreme, informiranje o tveganjih, sanitarna inSpekcija, itd.

Prekomerna izpostavljenost vibracijam lahko povzro¢a nevro-vaskularne poskodbe pri osebah, ki trpijo zaradi
tezav s cirkulacijo krvi. V primeru pojava simptomov, ki bi bili povezani s prekomerno izpostavljenostjo
vibracijam, se posvetujte pri zdravniku specialistu. Ti simptomi so lahko ohromelost, izguba taktilnega ob¢utka,
zbadanje, srbenje, bolecina, zmanjsanje ali izguba modéi, bleda polt ali strukturne spremembe na povrhnjici. Ti
simptomi se pojavijo predvsem na rokah, na zapestju in na prstih.

2.1.1 Rezultati zakonskih preizkusov

A POZOR!

Tveganja zaradi izpostavljenosti uporabnika hrupu in vibracijam, ki jih povzro¢ajo stroj in/ali oprema.
1) ZVOCENI TLAK

Vrednosti neprekinjenega ponderiranega ekvivalentnega zvo€nega tlaka A na mestu, kjer se nahaja operater (LpA) in
vrednosti zvo¢ne moci opreme (LwA), izmerjene skladno z normo UNI EN ISO 22868: LpAeq =96 dBA

Izmerjena raven zvoCnega tlaka: LwA =103 dBA
Zagotovljena raven zvo¢nega tlaka: LwA =104 dBA

2) RAVEN VIBRACIJ

Povprecna dejanska ponderirana vrednost v obliki frekvence pospesevanja, prenesena na sistem dlan-roka, ki ji je
izpostavljen uporabnik, je izmerjena skladno z UNI EN ISO 22867:

Min. vrednost aneq = 0,17 m/s?
Maks. vrednost. aneq = 2,65 m/s?

2.2 Splosna opozorila

A POZOR!

Stroja ne uporabljajte v zaprtih prostorih ali prostorih s potencialno eksplozivnim ozracjem.
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A POZOR!

Stroj sme uporabljati samo ustrezno usposobljen uporabnik, ki je opravil izpit iz varstva pri delu, ki ga mora
izpeljati delodajalec.

2.2.1 Namen uporabe opreme

Naprava je nhamenjena rezanju in obrezovanju sadovnjakov, vinogradov, nasadov agrumov, nasadov oljk in na
splosno vseh rastlin, v okviru prej opisanih omejitev.

Opremo uporabljajte samo za namene opisane v odst. ,Opis izdelka®. Vsaka druga uporaba je lahko razlog
nesrece.

* Stroj uporabljajte samo, ko stojite na trdnih tleh in v dobrem in varnem ravnotezju.

Stroja ne uporabljajte, ko imate slabo ravnotezje na drsecih povrsinah (na primer na pobocju hriba in/ali na viazni
travi), kakor tudi ne tam, kjer ni moznosti stabilnega ravnotezja (na primer na strmih klancih).

Ne uporabljajte stroja ob slabih vremenskih razmerah kot so megla, obilen dez in moc¢an veter, toca, sneg, led.
Operater orodja ne sme uporabljati, ko stoji na lestvi.

2.2.2 Zahteve za uporabnika

2.2.3 Oblacila in oprema

Osebe pod vplivom alkohola ali tiste, ki jemljejo zdravila, ki zmanjSujejo in/ali spreminjajo odzivnost, ali droge, ne
smejo premikati ali uporabljati orodja, prav tako pa ne smejo na njem opravljati vzdrzevalnih del ali popravil.

Stroj sme uporabljati samo ustrezno usposobljen uporabnik, ki je opravil izpit iz varstva pri delu, ki ga mora izpeljati
delodajalec.

Stroj zaupajte v hrambo ali posojajte le osebam, ki poznajo navodila za uporabo ali so jih za uporabo usposobile
pooblaséene osebe z dovoljenjem delodajalca.

Operater je odgovoren za varnost ali nesrece, ki se lahko pripetijo ostalim osebam ali njihovi lastnini.

Uporabite zaS&itno obleko, primerno za delo, ki ga je treba opraviti. Prepri¢ajte se,
da se obleke tesno prilegajo telesu.

Ne nosite kravat, verizic, pasov ali spuScenih las, ki bi se lahko zapletli v
premikajoCe se organe.

Nosite Cevlje s podplati odpornimi na drsenje in rokavice, odporne na perforacijo,
zascitna oCala ali pa €itnik obraza in zas¢itno obutev.

Obvezno si nadenite zascCitne sluSalke

2.2.4 Varnost na delovhem mestu

Orodje uporabljajte samo pri dobri vidljivosti. Na slabo osvetlienem delovnem obmocju lahko pride do nesre€. Ne
izvajajte rezanja, Ce ni zadosti svetlo, na primer v temi zunaj ali znotraj, pono¢i, ob sonénem zahodu in ob
soncnem vzhodu, ali pa takrat, ko je prisoten prah ali pesek v zraku, ki prepre€uje jasno vidljivost na manj kot 2
metra. 1zdelek postavite 2 metra stran in preverite, ali je mogoce etikete jasno brati.

Naprave ne uporabljajte v obmog¢ju z eksplozivnim, vnetljivim ali vlaznim ozra&jem.

Pred zagonom naprave naj se otroci, opazovalci ali Zivali oddaljijo na ustrezno razdaljo, da se izognejo
nevarnostim in poSkodbam. Pri dolo¢anju varnostne razdalje ocenite tveganje, da veje pod napetostjo ne bi padle
na osebe, stvari ali Zivali. V obi¢ajnih pogojih je 5 metrov od skrajnih delov vej ustrezna varnostna razdalja.

2.3 Opozorila
2.3.1 Opozorila pri uporabi izdelka

Pnevmatski kompresor, na katerega se poveZe oprema, mora biti skladen z veljavnimi zakoni, predvsem pa
opremljen z varnostnimi ventili.

Stroja ne uporabljajte, €e je poSkodovan, €e ni ustrezno ponastavljen ali €e ni ustrezno sestavljen.

Trdno primite aparat z obema rokama in poskrbite, da ste v stabilnem in varnem delovnem polozaju, ki vam
zagotavlja popolno ravnotezje (na primer ravna in suha povrsina).

Napravo, dodatno opremo, itd. uporabljajte le skladno s temi navodili in upoStevajte okolis€ine dela in postopkov, ki

jih je treba izvesti.

Vedno preverite, da vsi varnostni in zas&itni sistemi delujejo brezhibno.

Preden napravo zaZenete, se prepric¢ajte, da veriga ni v stiku s tujki.

Nikoli ne rezite na vidini, ki je vi§ja od viSine ramen operaterja.

Ne reZite vej premera, ve€jega od 150 mm

Bodite zelo previdni pri obrezovanju grmicevja in grmovja manjsih dimenzij, saj lahko mehek material ostane
zagozden v verigi in zleti proti upravljavcu, ali povzrodi, da le-ta izgubi ravnotezje.
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+ Se posebej bodite pozorni na rogaj, le-ta mora biti vedno suh, &ist in brez ostankov olja.

* PrepriCajte se, da je raven olja vedno najmanj na polovici rezervoarja. Pomanjkanje olja povzro¢a ukleS¢enje
verige.

* Poskrbite, da sta letev in veriga Cisti in ostri.

* Ne uporabljate orodja, ko stojite na lestvi.

* Ne rezite vej v blizini elektri¢nih kablov.

* Ne dotikajte se verige in ne izvajajte vzdrZevanja, ko je motor v pogonu.

* Bodite pozorni na kontra udarec in odbijanje proti vis§jemu delu letve. Kontra udarci lahko povzrocijo nevarne
izgube ravnotezja in kontrole naprave.

» Bodite pozorni pri rezanju napetih vej, saj lahko povzrocijo izgubo nadzora nad opremo.

+ Vdihavanje razpréenega olja in/ali lesnega prahu lahko razdrazi in zastrupi dihalni sistem. Ce so motnje dalj
trajajoCe, se obrnite na pristojnega zdravnika.

» Vedno bodite pozorni. Nadzirajte opravila, ki se izvajajo in ravnajte po zdravi pameti, ko imate naprave vkljuene.

* Prepovedano je onesposabljanje zasd&itnih naprav.

* Preden napravo vklopite, odstranite vse regulacijske kljuce

+  Med delovnimi fazami, v stiku s trdim materialom, lahko veriga povzrogi nastanek isker. Ce delujete v potencialno
eksplozivnih okoljih lahko iskre povzrocijo pozare ali eksplozije.

2.3.2 Zasditni ukrepi za preprec¢evanje kontra premikov

Kontra premik je nenaden in hiter premik Zage za obrezovanje navzgor in/ali nazaj proti operaterju, do katerega lahko
pride:

- ko se veriga (2) dotakne trdega predmeta v zgornjem obmocju konénega dela letve (glejte sl. A).

- ko les pritisne in stisne verigo pri rezu, vzdolz zgornjega dela letve (glejte sl. B). .

Ko gre za delo s spodnjim delom letve, se Zaga za obrezovanje oddalji od operaterja. Ce veriga naleti na trdo stvar in
je hitro umaknjena, lahko tudi Zaga na hitro odskoci od operaterja, kar pomeni nevarnost za hude poskodbe (gl. sl. C).

A POZOR!

Vsaka od teh reakcij lahko pomeni tveganje za izgubo kontrole nad zago in s tem nevarnost za hude
poskodbe.

Prepoznavanije in prepreCevanje kontra udarca zmanjSata ,faktor presenecenja“ in s tem zmanjSata moznost nesrece.
Za primerno kontrolo opreme:

- bodite med uporabo vedno pozorni, ne pustite se motiti,

- trdno drzite opremo z obema rokama,

- stojite tako, da ste z obema nogama trdno na tleh in v dobrem ravnotezju,

- prepriCajte se, da v coni, kjer rezete, ni nobenih ovir,

- poskrbite, da je veriga vedno nabrusena in namazana.

2.3.3 Opozorila pred in po delu

Vedno preverite, da vsi varnostni in zasc¢itni sistemi delujejo brezhibno.
Poskrbite, da so vse varnostne oznake in nalepke ohranjene v odli¢nem stanju.

- Prevoz naprave izvajajte tako, da je letev (1) obrnjena nazaj, S€itnik zanjo (20) pa vkljucen.
Za brudenje in vzdrZzevanje verige (2) upostevajte navodila njenega proizvajalca.
Uporabljajte izklju€éno s pripomocki, ki jih navede proizvajalec.

Skrbno shranite ta priro¢nik in ga preglejte pred vsako uporabo izdelka.

Ne uporabljajte bencina, topil in drugih agresivnih izdelkov za CiS€enje naprave.
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2.4 Opozorila glede vzdrzevanja

A POZOR!

Pred pri¢etkom izvajanja katere koli vzdrzevalne operacije ali nastavitve naprave:

» pozorno preberite ta navodila za uporabo in vzdrzevanje,

» si nadenite zascitno obutev, rokavice za zas¢ito pred perforacijo in ocala,

> izkljugite prikljuéek za stisnjen zrak z omrezja, preden se lotite kakrSnegakoli vzdrzevanja.

Popravila in vzdrzevalne posege lahko opravljajo le operaterji, ki so ustrezno fiziéno in umsko sposobni, kot
to dolo¢a delodajalec.

= flizredno vzdrzevanje ali popravilo (npr. zamenjava zavore verige) mora izvesti vzdrzevalec mehanik
in/ali vzdrzevalec za elektriko/elektroniko.

Pred mehanskim nastavljanjem ali vzdrzevanjem orodja je treba akumulator odklopiti in/ali izkljuciti pnevmatsko
napajanje

Med vzdrzevalnimi posegi in opravljanjem popravil se nepoobladene osebe ne smejo zadrzevati blizje kot dva metra
od naprave.

Hlizkljugitev zadcitnih ali varnostnih mehanizmov (kjer so prisotni) se lahko opravi izkljuéno ob opravljanju
izrednih vzdrzevalnih posegov, opravi pa jih lahko le vzdrzevalec mehanik in/ali vzdrzevalec za
elektriko/elektronik, ki bo poskrbel za zagotovitev varnosti uporabnikov in preprecil nastanek poskodb na napravi
ter nenazadnje ponovno vzpostavil u€inkovitost priprav ob zaklju¢ku vzdrzevanja.

:tVzdrievalne posege, ki niso izrecno opisani v teh navodilih, smejo opravijati pooblasCeni serviserji,

priporoCeni s strani proizvajalca.

vzdrzevalca ali vzdrzevalca za elektriko/elektroniko, ki se mora prej prepri¢ati, da:

- so dela opravljena v celoti;

- naprava deluje pravilno;

- so varnostni mehanizmi vklopljeni;
- nih&e ne opravlja del na napravi.

3 TEHNICNE ZNACILNOSTI

3.1 ldentifikacija izdelka

Na vsaki napravi/opremi je nameS&ena identifikacijska tablica/etiketa CE (slika 1).

Model, serijska Stevilka in leto izdelave so prikazani na plos€ici CE proizvajalca, pritrjeni na stroj. Tablica CE je

pritrjena na stroj/opremo in navaja spodaj navedene podatke in simbole:

1) znak za skladnost glede na direktivo 2006/42/ES

2) Podjetje in celotno poimenovanje proizvajalca/izdelovalca

3) Predpis, da mora vse osebje, zadolzeno za uporabo in/ali vzdrzevanje opreme obvezno prebrati navodila za
uporabo in vzdrzevanije.

4) Poimenovanje naprave

5) Vrsta naprave - Poimenovanje vrste/koda naprave

6) MatiCna Stevilka

7) Leto izdelave, torej leto, ko se je zaklju€il postopek izdelave

8) Informacije glede na direktivo ,OEEO" 2012/19/EU: Elektri¢na in elektronska odpadna oprema lahko vsebujeta
nevarne snovi za okolje in za zdravje ljudi, zato ju ni dovoljeno zavre€i med gospodinjske odpadke, temvec
je treba te odpadke zbrati lo€eno v ustrezne zbirne centre.

9) Napajalna napetost naprave (samo za tiste naprave, ki so pod akumulatorskim elektri¢nim napajanjem)
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[@ POMEMBNO!

Predvsem je za pravilno in jasno identifikacijo stroja treba upostevati vrsto, mati¢no Stevilko in leto izdelave,
navedene na identifikacijski tablici in te podatke navesti ob vsaki zahtevi za posredovanje in pomo¢ druzbe
Campagnola Srl.

[@ POMEMBNO!
Oznaka CE je edinstvena in pomeni skladnost izdelka z direktivo o strojih in z drugimi veljavnimi direktivami
glede pogoje, ki so predpisani in navedeni v teh navodilih.

V primeru, da gre za ,sestavljen® stroj/opremo, se tablica/etiketa CE namesti na izdelek in na opremo, njen namen pa
je identificirati vrsto opreme (npr., ATRA.xxxx), ki sestavlja sestavljen stroj/lopremo.

POMEMBNO!
Stranka je dolzna preveriti brezhibnost tablice/etikete CE.
Stranka / uporabnik mora zamenjati tablice CE in/ali opozorilne table, ki so zaradi obrabe neditljive.

Strogo je prepovedano odstranjevati na stroj/opremo namescene table/etikete. Campagnola srl. zavraca
vsakr§no odgovornost za varnost stroja/opreme v primeru neupostevanje te prepovedi.

Tablica stroja je postavljena na stroju tako, kot je prikazano na nasledn;i sliki.

DIREKTIVA 2012/19/EU VELJA LE ZA OPREMO IN/ALI ELEKTRICNE IN
ELEKTRONSKE NAPRAVE (EEO).

TUDI, CE JE NA TABLICI/ETIKETI NAVEDEN SIMBOL
PRECRTANEGA ZABOJA ZA SMETI NA KOLESIH, TA DIREKTIVA NE VELJA ZA
PNEVMATICNE NAPRAVE, KI NISO SESTAVLJENI IZ EEO.

3.2 Opis izdelka

Pnevmatska veriZna Zaga za obrezovanje je naprava, namenjena rezanju in obrezovanju sadovnjakov, vinogradov,
nasadov agrumov, oliv in na sploSno vseh rastlin.
Sestavljen je iz telesa motorja iz lahke Zzlitine.
Namenijen je izklju€no uporabi na teleskopskih ali fiksnih podaljSkih, opremljenih z nadzornim ro¢ajem.
Lahko se dobavi:
» zverigo 1/4” 1,3 ne letvi 8";
» zverigo 1/4” 1,1 na letvi Carving 8"

Prepri€ajte se, da embalaZa naprave vsebuje:

- Priro¢nik za uporabo in vzdrzevanje.
- Komplet kljucev.
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[@ OPOMBA
Naprava je dobavljena s praznim rezervoarjem za olje.

POMEMBNO!

Odstranjevanje embalaze in zaklju¢ek montaze morata biti izvedena na ravni povrsini na obmocju, ki je
dovolj veliko za premikanje naprave in embalaze, s pomocjo ustreznih orodij.

3.3 Opis glavnih komponent

1. Letev zarezanje
Drzi in usmerja verigo.
2. Veriga
Za rezanje vej, debel, itd.
3. Prikljuéek za palico
Omogoca povezovanje med opremo in palico.
4. Podlozka za ustavljanje letve
Fiksira letev verige.
5. Blokirna matica
Blokira letev.
6. Sprednje ohisje
Prekriva pastorek in fiksira letev verige.
7. Vijaki za pritrjevanje
Fiksirano sprednje ohisje.
8. Rezervoar za olje
Vsebuje olje za mazanije verige.
9. Pokrovéek
Zapre rezervoar za olje.
10.Regulator
Omogoca regulacijo pretoka olja za mazanje verige.
11.Pokrov za letev
Je sloj za zas¢ito pred stikom z verigo.
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12.Regulacijski vijak
Nastavi napetost verige.
13.Nadzorni ro€aj
Omogoca drzanje in vodenje naprave
14.Pnevmatski ventil
Omogoc&a dovajanje zraka v motor.
15.Priklop
Omogoca povezavo cevi za napajanje zraka na
napravo.
16.Zascita za roke zadaj
S¢iti roko operaterja.
17.Varovalo aktivno na rocici
Preprecuje nezelen zagon rocice
18.Roé€ica
UkazZe zagon naprave.
19.Teleskopska palica
Omogoca delovanje na razli¢nih visinah.
20.Roéica
Blokira izvle¢no palico.
21.Fiksna palica
Omogoca delovanje brez uporabe lestve.
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3.4 Tehniéni podatki

Vrsta verizne zage za obrezovanje 8- 1/4” S:arvlng
8" 1/4” 11

TezZa verizne Zage za obrezovanje 1,5kg 1,5 kg

Dolzina rezilne letve 8” Carving 8”

Velikost ¢lenov verige/kaliber 1/4” 1,3 1/4” 1,1

Pastorek 7 zobnikov, 1/4”

Hitrost verige 11 m/sek.

Poraba zraka 430 I/min

Maks. rez letve 150 mm

Delovni pritisk 10 barov (1000 kPa)

Varovalo aktivho DA

Prostornina rezervoarja olja za mazanje verige 40 ml

Predispozicija za montazo na podaljSek DA

3.5 Varnostne in zascitne naprave

+  Varovalo aktivno (17): vklju€i se avtomatsko, ko izpustite pogonsko rocico (18) in preprec€uje nakljuéni zagon
naprave.

« Zascita (16) za roke na rocaju: ¢iti roCico (8) pred nezelenimi zagoni.

*  Pokrov za letev (11): Citi letev in verigo med transportom.

3.6 Predvidena uporaba

Naprava je projektirana za rezanje in obrezovanje sadovnjakov, vinogradov, hasadov agrumov, nasadov oljk in na
splosno vseh rastlin, v okviru prej opisanih omejitev.

A POZOR!

+ Uporaba v drugaéne namene je posledi€éno napaé€na in zato potencialno nevarna za varnost uporabnikov
ter povzroci prenehanje veljavnosti garancije.

+ Ce se izdelek uporablja v drugaéne namene, kot so navedeni, lahko pride do resnih poskodb le-tega ter do
poskodb oseb in stvari.

4 NAMESTITEV IN ZAGON

4.1 Namestitev

=Pri prvi uporabi je treba izvesti naslednje postopke:

* Montaza podaljSevalne palice; glejte odstavek 4.1.4

« nastaviti pravilno napetost na verigi Zage za obrezovanje; glejte odstavek 4.1.1

» povezati napravo na omrezje za dovajanje stisnjenega zraka; glejte odstavek 4.1.2
* napolniti rezervoar olja za mazanje verige. Glejte odstavek 4.1.3

Poleg tega je po prvi uporabi in pred zacetkom dela vedno treba preveriti naslednje:

+ da na napravi ni razrahljanih vijakov;

» da je veriga pravilno napeta, nabrusena in brez znakov poskodb;

* da so ro€aji €isti in suhi;

+ da je raven olja v rezervoarju visja od minimalne ravni, po potrebi dolijte do maksimalne ravni;
* s0 vsi varnostni in za3citni sistemi delujoci in pravilno montirani.
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4.1.1 Regulacija napetosti verige

A o0l

Zobniki verige so ostri, preden zaénete, si nadenite za3¢itne rokavice.

Za regulacijo napetosti verige izvrSite naslednje postopke v navedenem vrstnem redu:
1. z naprave izkljuCite cev za dovajanje stisnjenega zraka.
2. Razrahljajte matice (5).
3. Obracajte regulacijski vijak (12) v smeri urnega kazalca, tako dolgo, dokler se veriga popolnoma ne prilega
spodnjemu delu letve (1) in se, ko jo dvignete, odmakne od letve za priblizno 2-4 mm.
4. Ko ste s to nastavitvijo kongali. blokirajte matice (5).

A POZOR! Verige ne napenjajte premocno, saj bo sicer obremenitev motorja prevelika.
Ce je veriga preve€ napeta, razrahljajte fiksirno matico ohisja in obrnite vijak (12) v nasprotno smer urnega kazalca,
da bi jo razrahljali. Ponovno preverite napetost.

[@ POMEMBNO!

Veriga (2) se lahko razsiri ali skréi med uporabo naprave, s tem pa se spremeni njena napetost. Redno
preverjajte napetost verige, po potrebi jo regulirajte.

Ce se veriga zaradi toplote raztegne, je ne napenjajte. Preden jo ponovno regulirate, poéakajte, da se ohladi. Ce
napenjate vroco verigo, to lahko povzroc€i preveliko napetost te.

POMEMBNO!
Ce je veriga nova, zahteva zacetno obdobje utekanja, med katerim je treba njeno napetost pogosteje
preverjati.

>

POZOR! Nikoli ne puscajte verige razrahljane, saj povzroci hitro obrabo komponent in lahko med rezanjem
zdrsne ter s tem povzrocCi nevarne situacije.

APOZOR! Napetost verige je treba preverjati vedno, ko zaénete delati, po prvih rezih in nato vsakih 10 minut.

4.1.2 Povezava na napajalno omrezje

A POZOR!

¢ Preden napravo poveZete na napajalno omreZje za stisnjen zrak, preverite, da na cevi in spojih ni ne€isto¢€.
¢ Za pravilno napajanje verizne Zage za obrezovanje, uporabite cev z notranjim premerom 8 mm in maksimalno
dolZino 50 m.

.Izvedite po vrsti naslednje postopke:
» Povezite napravo na omrezje za dovajanje stisnjenega zraka s pomocjo priklopa (15).
» Nastavite delovni pritisk kompresorja na 10 barov.
> Nastavite mazanje zraka s kompresorja (min. 3/4 kapljice na minuto)

4.1.3 Polnjenje rezervoarja za mazanje in mazanje verige

OPOMBA
l@ Naprava je dobavljena s praznim rezervoarjem za olje. Pred uporabo je treba rezervoar napolniti z oljem.
Trajanje in mo€ reza verige sta odvisna od optimalnega mazanja.
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. Za polnjenje rezervoarja olja po vrsti izvrSite naslednje postopke:

» ocistite cono okrog pokrovcka (9), da nedistoCe, prah in odpadki ne bi prisli v
rezervoar (8).

» Odvijte pokrovéek za olje in napolnite rezervoar z biorazgradljivim oljem za
verige, do priblizno 1 cm od zgornjega roba, nato pokrovéek privijte nazaj.

[@D OPOMBA
Mazanje se odvija avtomati¢no, koli€ino olja, ki pride na verigo, pa predvidi proizvajalec.

Vseeno je mogoce izvesti regulacijo pretoka olja s pomocjo izvijaca in vijaka (xx), ki
se nahaja na zgornjem delu regulatorja.

Z obra¢anjem v smer urnega kazalca se pretok zmanj$a, v nasprotno smer urnega
kazalca pa se pretok poveca.

Da bi dosegli optimalno mazanje verige, nastavite vijak (xx) zacensi s polozaja za
zapiranje prehoda; izvrsite tri popolne obrate v nasprotno smer urnega kazalca.

A POZOR!

Naprave nikoli ne zaganjajte brez olja oziroma, e je raven olja prenizka.
Ce mazanja ne izvajate, lahko to povzroci ukleSéenje verige (2).

POZOR!
Ne uporabljajte starega ali ze uporabljenega olja. Uporabljajte samo biorazgradljivo olje za verigo.

A POZOR!

Preden se lotite kakrSnegakoli vzdrzevalnega posega in/ali ¢iS€enja, iz naprave izklju€ite cev za dovajanje stisnjenega
zraka. V primeru nakljuénega zagona obstaja nevarnost poskodb.

I]gb POMEMBNO!

Med uporabo bodite vedno pozorni, da je na voljo dovolj olja na verigi. Vedno preverjajte raven olja v
rezervoarju in po potrebi dolijte.

Ce verigo uporabljate brez olja, bo prislo do hitre obrabe verige in letve in se bo Zivljenjska doba naprave
skrajsala.

4.1.4 Namestitev naprave na teleskopsko palico

A POZOR!

Napravo je dovoljeno uporabljati le in izkljuéno s palicami za podaljSevanije (fiksnimi ali teleskopskimi), ki imajo nadzorne
roCaje s sistemom za za3¢ito pred nakljuénimi zagoni.

POZOR!
Ne uporabljajte naprave s podaljski, ki imajo samo eno pipo.

POZOR!
Preden nadaljujete z montazo podaljSka, si nadenite zascitne rokavice proti perforaciji.

IzvrSite naslednje postopke za namestitev podaljSevalne palice na opremo:
1. Privijte podaljSek, dokler se ne dotakne prikljucka (3) na telesu motorja
2. Privijte rocaj (13) na palico.
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A POZOR!

Preden zazenete napravo, nameséeno na teleskopski roki, se prepric¢ajte, da je del roke, ki ga je mogoce
podaljsati, blokiran. Blokiranje dosezete takrat, ko je roc€ica v polozaju, navedenem na sliki A.

POZOR!
Deblokirajte rocico (20) za podaljSanje ali skrajSanje izvle€ne palice, v notranjosti palice ne sme biti zraka.
Slika B.

4.2 Zagon in ustavitev naprave

A POZOR!

Preden zazenete napravo:

se prepricajte, da veriga (2) ni v stiku s tujki.

si nadenite zas¢€itna oblacila

Preverite, da so vsi varnostni in zas€itni sistemi delujo€i in pravilno montirani.

Preverite, ali sta rezilna letev (1) in veriga (2) pravilno montirani in ali je veriga pravilno napeta.
Prepricajte se, da so vsi vijaki za pritrjevanje pravilno blokirani.

Prepricajte se, da je olje v rezervoarju na maksimalni ravni zmogljivosti

VVYVYVVY

1. Povezite napravo na omrezje za dovajanje stisnjenega zraka s pomocjo priklopa (15).

Odstranite pokrov za letev (11)

3. Trdno primite napravo z obema rokama: z desno roko drZite nadzorni roc¢aj (13), z levo pa podaljSek (19 ali 21).
Palci in prsti morajo trdno drzati ro€aj

4. Varovalno potisnite naprej (17). S pritiskom na pogonsko rocico (18) se naprava zazene.

Ce ukazno rogico za stisnjen zrak (18) izpustite, se avtomatsko vkljugi aktivno varovalo (17) in se naprava ustavi.

N
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A POZOR!

Ne delajte na drevesih ali lestvi, ker je zelo nevarno.

A POZOR!

Naprave na naslanjajte na tla, dokler veriga (2) ni ustavljena. Po izpustu nadzorne rocice, se veriga Se nekaj
trenutkov vrti.

A POZOR!

Med premiki naprave vkljuéite pokrov za letev (11) za zas¢ito verige. Tak$no ravnanje preprec€i nakljuéne
poskodbe na stvareh in/ali osebah in/ali poskodbe izdelka.

4.3 Embalaza in premikanje

Enoto pakira proizvajalec, do prodajalca je pripeljana v temu namenjeni Skatli.

A POZOR!

Premikanje tovora je treba vedno izvajati upostevajo¢ veljavno zakonodajo na podroéju varnosti na delovhem
mestu. Shranite Skatlo za shranjevanje naprave za primere srednje dolgih ali dolgih obdobij nedelovanja ali
ga napravo lahko v embalazi posljete v pooblasceni servisni center za morebitna popravila.

5 UPORABA NAPRAVE

5.1 Predvidena uporaba izdelka

Preden zaCnete z delom z napravo, si hadenite varovalna oblac€ila, kot je prikazano na sliki in preverite, da so vsi
njeni varnostni in zasc¢itni sistemi pravilno namescZeni in delujejo.

e Trdo primite napravo z obema rokama: z desno roko drzite nadzorni ro¢aj (14), z /7
levo pa podaljSek. AN\
e postavite se v varen in stabilen polozaj. bodite vzravnani in drzite napravo na desni
strani telesa.
e Zatnite z rezanjem le, ko je veriga Zage dosegla maksimalno hitrost. &
¢ Med rezanjem ne pritiskajte na silo na verigo Zage, pustite jo, naj tece. Za boljse ' /i
rezultate je treba poskrbeti, da se hitrost verige zaradi preobremenitve ne zmanjsa. N | ’ max60° | |
e Bodite pozorni, ko veriga zakljuci z rezanjem, teza zage se bo nenadoma ‘
spremenila. Obstaja nevarnost poSkodb za noge in stopala.
e Napravo drZite pod kotom in ne presezite kota 60 ° glede na vodoravno povrsino. * /
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e Da bi odZzagane veje laZje padle z drevesa svetujemo, da najprej odzagate veje
spoda,j.

POZOR!
Nikoli se ne zadrZujte pod vejo, ki jo Zagate in vedno ocenite prostor padanja odZzaganih vej. Veje, ki padejo na tla, se
lahko odbijejo navzgor, s tem pa obstaja nevarnost poskodb.

POZOR!
Bodite pozorni na vejo, ki pada. Poskrbite, da je delovno obmocdje prazno, odstranite vejice in padle veje.
Preden zaCnete z Zaganjem, dolocite pot pobega in z nje odstranite ovire.

Z
%@&/// A POZOR!
_///%0 Smrtna nevarnost zaradi elektricCnega udara. Ta naprava ni izolirana. Upostevajte razdaljo
% najmanj 15 m od vodov pod napetostjo.
Nevarnost poskodb zaradi padca vej in kosov lesa, ki padajo stran! Na razdalji 15 m ne sme
o i5m sor) 9® | biti drugih oseb
w ® Nevarnost za materialne poskodbe. Ohranite takSno razdaljo tudi od predmetov (vozila, steklo na
————~=% =/ oknih)

A POZOR!
V nobenem primeru ne izvajajte rezanja tako, da napravo drzite samo z eno roko

POZOR!
+ Opremo uporabljajte samo za namene opisane v odst. ,,Opis izdelka“. Vsaka druga uporaba lahko povzroci
nesreco.
+ Napravo vklopite le, ko je vstavljena med veje. Neustrezna uporaba je vzrok vecje obrabe naprave.

5.2 Nepredvidena uporaba

» Stroja ne uporabljajte, ko imate slabo ravnotezje.

* Ne rezite drugega materiala kot lesa.

* Opreme ne uporabljajte za dvigovanje, premikanje ali lomljenje predmetov ali kot vzvod.
* Naprave ne uporabljajte v prostorih z eksplozivnim ali vnetljivim ozrajem.

* Ne rezite kosov, ki so SirSi od maksimalne dolzine letve.

5.3 Prevoz opreme

Prevoz naprave izvajajte tako, da je letev (1) obrnjena nazaj, $€itnik zanjo (11) pa je
vklju€en.

Drzite napravo za palico tako, da bo v ravnotezju.

Za transport na vozilih: preprecite prekucnitev in poSkodbe tako, da napravo
stabilno zavarujete.

Taksno ravnanije prepreci naklju¢ne poskodbe na stvareh in/ali osebah in/ali
poskodbe izdelka med transportom.

bl RUR A T W IV VR |

5.4 Pocitek stroja

Ko je naprava dalj ¢asa ustavljena, upostevajte navodila za vzdrZzevanije in ¢iS&enje, navedena v priro€niku:
*  preverite, ali so priklopi za zrak brez nedistoCe.
+ Upostevajte vse predpise za vzdrZzevanje, navedene v priro€niku.
* lzpraznite rezervoar za olje in ponovno zaprite pokrovcéek.
« Odstranite ostanke obrezovanja (Zagovina) s sprednjega pokrova, ga ponovno namestite in napravo temeljito
ocistite.
*  Vstavite pokrov za letev na rezilno letev.
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5.5 Tezave, vzroki, reSitve

TEZAVA

VZROKI

RESITVE

Stroj ne deluje

Regulator zraka, nameS¢en na zaprt
kompresor, je zaprt

Nastavite regulator na pravilni tlak (10 barov)

Cev za napajanje z zrakom je
zamasena

Odklopite cev za napajanje z vodo in preverite,
ali so v spojih prekinitve ali nedistoca

Veriga se zablokira

Ni zadosti namazano

Dolijte olje v rezervoar.

Naprava nima ustrezne
modi

V napajalni cevi za zrak je necistoCa

Odklopite napajalno cev in jo prepihajte s
stisnjenim zrakom, da odstranite morebitne
necistoCe

Tlak v kompresorju je prenizek

Prepriajte se, da tlak v kompresorju doseze
10 barov

Motor ni namazan.

Preverite raven olja v rezervoarju.

Izgube zraka na ventilu
roc¢aja

Tesnila ventila uni€ena ali obrabljena

Razstavite ventil ro€aja in zamenijajte tesnila,
tudi ¢e so samo malce obrabljene

A POZOR!

Neupostevanje navodil iz tega dokumenta lahko privede do poskodb ali nesreé€.

6 VZDRZEVANJE

6.1 Redno vzdrzevanje

Natan&no in redno vzdrzevanje opreme zagotavlja popolno udinkovitost in dolgo Zivljenjsko dobo naprave.

A POZOR!

1Redne vzdrzevalne posege lahko opravljajo uporabniki.

* Preden pri¢nete z vzdrzevanjem, ugasnite motor:

» z naprave izkljucCite cev za dovajanje stisnjenega zraka.
» Nadenite si neprebojne zas¢itne rokavice.

+ Vse vzdrzevalne posege/posege zamenjave, ki niso opisani v tem priroéniku, morajo biti opravljeni pri
pooblascenih serviserjih.

6.1.1 Kontrola regulacije napetosti verige

Redno preverjajte napetost verige, po potrebi jo regulirajte, upostevajte postopek, naveden v odstavku 4.1.2.

Veriga (2) se lahko razsiri ali skr¢i med uporabo naprave, s tem pa se spremeni njena napetost.

Ce se veriga zaradi toplote raztegne, je ne napenjajte. Preden jo ponovno regulirate, po€akajte, da se ohladi.
POMEMBNO!

[@ Ce je veriga nova, zahteva za€etno obdobje utekanja, med katerim je treba njeno napetost pogosteje
preverjati.

6.1.2 Kontrola in zamenjava verige in/ali rezilne letve

OPOMBA!
[@ Zamenijajte verigo takrat, ko se je po ve& bruSenjih dolZina zobnika zmanjSala na 3-4 milimetre ali ko so se
Cleni verige obrabili.

[@ OPOMBA!
Zamenjajte letev, ko:

- postane globina utora manjs$a od &lenov za vle€enje (ki se ne smejo nikoli dotakniti dna);
- je notranja stena utora tako obrabljena, da se veriga nagne na stran;

- so ocCitni znaki obrabe, deformacij ali poSkodb.

Da bi preprecili asimetricno obrabo letve, jo je treba redno obracati glede na verigo.
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Zobniki verige so ostri, preden zagnete, si nadenite zas€itne rokavice.

PN PE

o

© ~

Za zamenjavo verige in/ali letve izvrSite naslednje postopke v navedenem vrstnem redu:
z naprave izkljucite cev za dovajanje stisnjenega zraka.
Razstavite sprednje ohi$je (6) tako, da odvijete vijake (7).
Odvijte matice (5) in odstranite podlozko (4).
Razrahljajte letev verige (1) tako, da vijak (12) odvijete v nasprotni smeri urnega kazalca, dokler ni omogocena
demontaza letve in verige.
Na letev namestite verigo, vstavite jezicke ¢lenov za prenos verige (2) v utore letve in na motek. Bodite pozorni
na smer rotacije in na pravilno namestitev ter pozicioniranje rezilnih zobnikov.
Postavite letev in verigo na napravo, pri Eemer preverite:
» da so Cleni vodila verige vstavljeni na zobnike pastorka,
» da je zati€ napenjala verige vstavljen v luknjo v letvi.
Vstavite podlozko (4) in privijte matice (5), ne da bi jih zategnili.
Napnite letev verige (1) tako, da obrnete regulacijski vijak (12) v smeri urnega kazalca. Veriga mora biti
nastavljena tako, da bo dobro napeta in bo, ¢e boste potisnili z roko, zlahka drsela.
Ko dosezete pravilno napetost, blokirajte matice (5) in ponovno namestite sprednje ohisje.

[@ POMEMBNO!

Pri novi verigi, preden zaénete z rezanjem, najprej pustite, da veriga (2) na nizki hitrosti deluje nekaj
minut. Tako lahko olje doseze vse koti¢ke verige (2) in letve (1).

Prvi rezi naj bodo nezni, bodite pozorni, da imate vedno na voljo dovolj olja, ne pritiskajte preve¢. Veriga,
letev in pastorek se morajo popolnoma ogreti, nato Sele preverite napetost verige in jo po potrebi regulirajte.
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6.1.3 Kontrola obrabe pastorka verige

Redno preverjajte obrabo pastorka.
Ce obraba na pastorku presega 0,5 mm (0,02 in), je treba pastorek zamenjati.

Nikoli ne uporabljajte verige, kjer je pastorek poSkodovan, Se posebej, Ce je veriga nova.
Novo verigo namestite na nov pastorek.

[@ POMEMBNO! C‘,
Zamenjavo pastorka verige mora izvesti pooblasceni servis %

6.1.4 Ciséenje rezilne letve in odprtin za mazanje

Da bi ohranili brezhibno delovanje verige, je treba skrbeti, da je sistem mazanja Cist.
Po tem, ko ste odstranili sprednje ohiSje (6), verigo (2) in letev (1), odstranite vse ostanek reza (zagovino), uporabite
krtaco.

Odistite celotno cono naprave, ki se nahaja pod letvijo in Se posebej distributer olja (A).
S krtaco z letve odstranite vsakrSno umazanijo:

- oCistite utor letve s temu namenjenim strgalom.

- oCistite odprtine za mazanje.

6.1.5 CiS¢enje ventila
Pnevmatski ventil je pomembna naprava za pretok stisnjenega zraka, ki omogo&a zagon motorja.
Da bi ohranili dobro delovanje ventila, ga je treba redno distiti in preverjati stanje tesnil.

APOZOR!

Prepri¢ajte se, da ste z naprave izkljuéili cev za dovod stisnjenega zraka, preden nadaljujete z izvlekom
pnevmatskega ventila.

Odvijte pokrov&ek ventila (14).
NeZno odstranite ventil.
Za CiS€enje usmerite curek stisnjenega zraka proti gonilnemu vretenu ventila in proti leZiS€u na telesu ventila.

stvite ventil v telo in nato privijte pokrovéek
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6.1.6 BrusSenje verige

Veriga mora biti vedno dobro nabrugena. Ce je veriga nabrusena, po lesu napreduje sama in ustvarja debele in dolge
lesne ostruzke.

Verigo nabrusite, ko pride do ene od naslednijih situacij:

- veriga ne reze, ne da bi pritiskali z rezilom ob les in proizvaja zelo fino zagovino;

- Ce pri rezanju Zaga ne proizvaja zagovine, je veriga popolnoma obrabila rezilno Zico in pri rezanju les spreminja v
prah;

- Zaga za obrezovanje se med rezanjem zatika.

[@D POMEMBNO!

Za ostrenje in vzdrzevanje verige (2) upostevajte navodila proizvajalca.

Pravilno bruSenje pomeni, da je sti¢ni rob vsakega rezilnega elementa usklajen s koti brusenja, ki jih je navedel
proizvajalec.

Da bi izvedli pravilno bruSenje verige, se obrnite na prodajalca, ki bo svetoval potrebno orodje.

APOZOR!
Zobniki verige so nabruseni, operater se lahko ureze. Nadenite si zas¢€itne rokavice proti perforaciji.

> BRUSENJE REZILNIH ELEMENTOV

Preden se lotite bruSenja, o istite verigo in zamenjajte poSkodovane oziroma obrabljene dele.

A = kot bruSenja

B = kot rezanja

C = kaliber za globino

D = Paralele

E = rezilni element, desno usmerjen
F = rezilni element, levo usmerjen
G = omejevalnik globine

Nadaljujte z brusenjem z okroglim brusom premera, ustreznega za velikost ¢lenov verige (za verigo 1/4” svetujemo
brus premera 4 mm).

- med bruSenjem mora biti okrogel brus pravokotno na letev.

- z bruSenjem verige vedno zacnite od znotraj navzven, ohranite
naklon orodja pod kotom 30 °.

- zakljuCite bruSenje zobnikov na isti strani, nato pa obrnite verigo in
ponovite postopek za zobnike na nasprotni strani.

Po bruSenju morajo biti vsi rezilni leni enake dolZine in Sirine.

[@ POMEMBNO!

Po tem, ko ste pobrusili verigo na letvi, jo potopite v olje in pred uporabo odstranite morebitne ostanke
bruSenja. Nanesite zadostno koli€ino olja in po€asi obrnite verigo, tako da odstranite morebitne ostanke brusenja, ki
so ostali v utoru letve. Ostanki brudenja v utoru pred€asno poSkodujejo verigo in letev vodila.

& POZOR!

Z bruSenjem zobnikov verige se razlika med zobnikom in omejevalnikom globine zmanj3a.
Vsaka 3 ali 4 brusenja verige (1) preverite in po potrebi pobrusite omejevalnik globine, uporabite plos¢ato
pilo, nato pa sprednjo konico zaoblite.

» NASTAVITEV OMEJEVALNIKOV GLOBINE

Kaliber za globino postavite na verigo (1), tako da omejevalnik globine Strli
ven. S ploS¢atim brusom pobrusite Strie€i del omejevalnika tako, da dobite
enako vrednost, kot jo ima globinski kaliber. Zaoblite sprednji kot
omejevalnika globine.
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6.1.7 Vzdrzevanje ob zakljuéku dela

Upostevajte vse predpise za vzdrzevanje in ¢iSCenje, navedene v priro¢niku.

* |zpraznite rezervoar za olje (8) in ponovno zaprite pokrovcéek (9).

» QOdstranite ostanke rezanja (zaganja), ki so se nabrali pod sprednjim pokrovom (6). Ponovno sestavite in temeljito
oCistite stroj.

« Vstavite pokrov za letev (11) na letev za rezanje.

6.2 lzredno vzdrzevanje

APOZOR!

Vsi izredni vzdrzevalni posegi morajo biti opravljeni v pooblascenih servisnih centrih proizvajalca.

‘ POOBLASCENI SERVISER
Pooblag&ena delavnica za izvajanje popravil izdelkov proizvajalca.

6.3 Tabela rednega vzdrzevanja

REDNO VZDRZEVANJE
Vsald 2 osamesne
Pred uri Vsak | Vsak P
delovne
uporabe | delova | dan |teden . .
: sezone/najmanij
nja
enkrat letno
Preverite, ali je veriga namazana. X X X
Preverite stanje in napetost verige X X X X
Preverite stanje letve X X
Preverite ucinkovitost rocice, varoval in zas¢it X X
Preverite in dolijte olje X X X
Odstranite ostanke reza X X X
Preverite obrabo pastorka verige X
Preverite in po potrebi zategnite vse vijake in matice, X
ki so dostopni
Preglejte napravo za pu$&anje, razpoke, poleg tega pa X X X
tudi rezervoar za olje.

7 UNICENJE IN ODSTRANJEVANJE SESTAVNIH DELOV

7.1 Odstranjevanje obrabljenih materialov

Naprava, potem ko je sestavljena in normalno deluje, ne onesnazuje okolja, sicer pa v celotnem €asu njene uporabe
nastajajo dolo€eni odpadni in iztroSeni materiali pod posebnimi pogoji (na primer mast za mazanje mehanskih delov).
Za uni¢enje teh materialov v vsaki drzavi obstajajo posebni okoljevarstveni predpisi. Kupec mora poznati veljavno
zakonodajo svoje drzave in jo mora spostovati v skladu z navodili, ki so podana na tehni¢nih listih uporabljenih izdelkov,
katere lahko pridobi pri proizvajalcu.

A POZOR!

Treba je spostovati veljavho zakonodajo s podroéja odstranjevanja mineralnih olj in maziv za
mazanje/vzdrzevanje.

A POZOR!

Dodatne informacije o na€inu odstranjevanja olj in snovi najdete v varnostnih listih samih izdelkov.
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Odstranjevanje strupenih odpadkov oz. zbiranje, prevoz, obdelava (miSljena kot predelava za ponovno uporabo),
hramba in deponiranje na tla, sodijo pod dejavnosti javhega pomena, pri emer je treba upostevati naslednja sploSna
nacela:

a) Treba je prepreciti katerokoli $kodo ali nevarnost za zdravje, neogroZenost in varnost skupnosti in
posameznikov.

b) Treba je zagotoviti spoStovanje higiensko-zdravstvenih zahtev in prepreciti tveganja onesnazevanja
voda, zraka, tal in podzemlja.

Treba je skrbeti, ob upostevanju kriterijev gospodarnosti in u€inkovitosti, za sistem zbiranja in recikliranja materialov in
energije.

7.2 Navodila za posebne odpadke

Pod posebne odpadke sodijo odpadki, ki nastanejo pri industrijskih delih in materiali, ki nastanejo pri razstavljanju
obrabljenih ali starih naprav in strojev.

Za odstranjevanje posebnih odpadkov, tudi strupenih in 3kodljivih, so zadolZeni proizvajalci samih odpadkov,
neposredno ali posredno preko namenskih podjetij ali pooblas¢enih ustanov ali tako, da jih predajo javnim komunalnim
sluzbam, s katerimi imajo sklenjen poseben dogovor.

Vsaka drzava/obc¢ina mora posredovati regionalnemu oddelku vse razpolozljive podatke o odstranjevanju odpadkov na
tem ozemlju.

APOZOR!

Nezakonito uniéenje izdelka s strani uporabnika se kaznuje v skladu z veljavnimi predpisi.

A POZOR!

Glede na Direktivo ,,OEEO“ 2012/19/EU, je treba, ¢e je kupljena komponental/izdelek oznac¢en z naslednjim
simbolom precrtanega zabojnika na kolesih, ta izdelek ob koncu njegove Zivljenjske dobe lo¢iti od ostalih
odpadkov:

Uporabnik, ki se Zeli znebiti te naprave, se mora obrniti na proizvajalca in upostevati sistem, ki ga le-ta
uporablja za omogocanje lo€enega zbiranja naprave ob koncu njene Zivljenjske dobe. Ustrezno lo¢eno

Lo¢eno zbiranje te komponente/izdelka ob koncu Zzivljenjske dobe organizira in izvaja proizvajalec. ﬁ
zbiranje odpadkov za nadaljnjo okoljevarstveno reciklazo, obdelavo ali uniCenje obrabljene naprave

pomaga pri prepreCevanju moznih negativnih vplivov na okolje in zdravje in omogo¢a ponovno uporabo —
infali recikliranje materialov, iz katerih je sestavljena naprava. Nezakonito uniCenje izdelka s strani
uporabnika se kaznuje v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi.
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EAANVIKG

AyatrnTé TeAATN,
2ag euxapioToUpe atrd KapdIdg TTou eTAEEATE £va ATTd TA TTPOIOVTA UAG.

H IkavoTnTa €punVveiag TNG ayopds HE OUYKEKPIMEVES KAl OUVAMIKEG ATTAVTHOEIG OTO OUVOAOS TNnG, padi pe tnv eyyunon
MIag TEPAOTIAS YVWONG TOU TOUEA, KATECTNOAV TOV KATAOKEUAOTH £vav atmd ToOUugG TTAyKOOHIOUG NYETEG OTO OXEBIOOUO,
TNV KATAOKEUN Kal TNV TTapaywyn €£0TTAICOU KAAOEUATOG KAl GUYKOMIONG.

Méow Tou aTToTEAECUATIKOU OIKTUOU TTWANCEWY Kal BOARBEIAG, TO OTTOI0 XPNOCIUOTTOIE TTIPOCWTTIKO UWNARG £€€1BikeuoNG,
0 KataokeuaoTr G TIPOC@PEPE! PIa HEYAAN YKANO TTPOIOVTWV:

e TTVeUPATIKA Kal NAEKTPOUNXAVIKA WaAidia kKAadéuatog (utratapiag) kal KAadeutApla aAuaidag yia KAAdeua, €TTiong
o€ TIPOEKTOON.

o TlveupaTikd paBdioTiKE, KIVNTAPIEG KAl NAEKTPOPNXAVIKEG (MNXAVEG CUYKOMIONG) yia Tn couykouid €AV Kai
O1apOpWV TUTTWV PPOUTWV.

*  QUUTTIEOTEG VIO EQAPPOYH OTA TPIQ GNMEIA TOU TPAKTEP KAl KIVTAPIOUG CUMTTIECTEG -

O1 Aéyol yia gia €TTIAoyr JTTopoUV va CUVOYICTOUV WG €EAG:

*  €UKOAOG XEIPIOKOG KAl TTPAKTIKOTATA TWV TTPOIOVTWV.
* euehi§ia otn xpnon -

o TT0I6TNTA OOMIKWY UNIKWV

* aglomaorTia;

*  UNXavikr) oxedlaouou.

AuTO TO eyXeIpidIo TTPETTEI va BewpEiTal avaTrOoTTAcTO PEPOG TNG TIPOCPOPAG TOU TTPOIOVTOG. Edv eival kaTeaTpapuévo
1 SucavAayvwaoTo G€ OTTOINdNTTOTE PEPOG, Eva avTiypa®o TTPETTEl va {NTNBEi apéowg atmd Tov KataokeuaoTn.

O KataokeuaoTig apveital kGBe €uBUvn yia akatdAANAn xprion Tou TTPOIGVTOG Kal yia {NPIEG TTOU TTPOKAAOUVTAI WG
ATTOTEAEOHUA £PYATIWY TTOU Oev TIPOPRAETTOVTAI OTO TTAPOV £yXEIPIOIO A €ival TTAPAAOYEG.

To pnxdavnua TEETTEI VA XPNOIKOTTOIEITAl JOVO YIO VA IKAVOTTOINOEl TIG AVAYKES YIa TIG OTToieg €xel oxedlaoTei pntd.
OTtroladnTToTE AAAN XPAON Bewpeital €TIKiVOUVN.

KdaBe Trapéupaon Tou TPOTTOTTOIET TN OOUN TOU UNXAVAUATOG TTPETTEI VA £XEI PNTH KAl ATTOKAEIOTIKA Gdeia atrd 1o TeXVIKO
pageio Tou KataokeuaoTh.

XpnoIuoTrolEiTe aTTOKAEIOTIKG yVATIa avTaAAAKTIKG. O KataokeuaoThg dev euBUveTal yia CnUIEG TTOU TTPOKARBNKAvV PETA
N XPAon Un yvAoIwV avTaAAOKTIKWY.

OAa 1a dikaiwpaTa avatrapaywyng autou Tou eyxXeipidiou diatnpouvTtal oTov KataoKeuaoTH.

O KataokeuaoThg diatnpei 10 SIKAiwUa va TPOTTOTTOINCEI TO £€PYO KAl VO KAVEI BEATILWOEIG OTO TTPOIOV XWPIG va TO
KOIVOTTOIO€l 0€ TTEAATEG TTOU £XOUV 1dN TTapOuoIa JOVTEAA.

AuTéG ol TTPpWTATUTTEG 0dNYieg £xouv ypa@Tei oTa ITOAIKA. KABe GAAN YAWOOa €xEl HETAPPAOTEI ATTO TO TTPWTATUTTO.

>¢ epimTwon duoKoAiag Katavonang, ETTIKOIVWVIHOTE JE TO TUAMA TTWAACEWV TOU KATOOKEUAOTH YIa DIEUKPIVIOEIG.
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1 EIZArQrH

1.1 Asitoupyieg Kail xpion Tou Eyxeipidiou XpRong Kai Zuvtpnong

Na N dlac@AAIoN TN AOPAAEING TOU XEIPIOTH KAl TNV ATTOQUYT TNIBaVWY CNUILV, TTPIV TTPOYUATOTTOINCETE OTTOIOOATTOTE ASITOUPYIa
OTO UNXAavNua gival atrapaitnTo va diaBacere oAOkANPO To EyxeIpidio xpriong Kai ouvTrpnong. ZKOTToG QUTWV TwV 00NyIWV gival
va TTEPIYPAWOUV T AEITOUPYIQ TOU TTPOIGVTOG KOl TNV GCQAAr], OIKOVOIKI) KAl GUMBATH JE TN PO Tou Kavovioud. AKoAouBwvTag
TIG 00NYiEG GUUBAAAETE OTNV aTTOPUYN KIVOUVWY, OTN PEIWGCN TOU KOOTOUG ETTIOKEUNG Kal SIAKOTTAG AEITOUPYIag TOU TTPOoIGVTOG Kal
otV augnaon TG dIdPKeIag Cwr\g TOU TIPOIOVTOG.  AUTO TO eyXeIPIBIO TTPETTEN va gival TTARPEG Kal EUavAyvwOoTo a€ OAQ Ta €PN TOU.
Kd&Be xeipiotig TTou €€l avaTeBei va xpnoloTToINoEl TO TTPOIdV 1 gival UTTEUBUVOG yia TN CUVTAPNON TTPETTEL VA YVWPICEN TNV
TOTTOBEDIO TOU KOl TTPETTEI VO UTTOPET VA TO GUMPBOUAEUETaI avd TTAOQ GTIVUN .

1.2 ZOpBOAC Kal TTPOCOVTA TWV EKXWPNMEVWYV XEIPICTWYV

‘OAgg 01 aMNAETTIOPATEIG aVOPWTTOU-UNXAVAG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO EYXEIPIOIO TTPETTEI VO TIPAYUATOTTOIOUVTAI OTTO TTPOCWTTIKO
TTou KaBopiletal oUu@wva pe TIG odnyieg Tou KartaokeuaoTr.  Kd&Be trepiypagopevn Asitoupyia Ba cuvodeletal ammd To
EIKOVOYPOMMO TTOU OXETICETAI JE TOV XEIPIOTH TTOU Bewpeital KATAANAGTEPOG yia TIG €PYACIEG TTOU TTPETTEI VO EKTEAETTOUV.
MapoKATW TTAPEXOUE TIG ATTAPAITNTESG TTANPOPOPIES VIO TOV TTPOTDIONICHUO TWV SIAPOPWV ETTAYYEAUATIKWY TTPOCWTTWY .

1 Xeipiotig
MpocwTTIKO TTOU £X€1 avaTeBEi aTnV £yKaTAaTaON, TN A&IToupyia, Tn puBuion, Tn Guvr|Bn GuvTAPNOT), TOV KABAPIOKS Kal TN JETAPOPA
TOU MNXOVIUOTOG.

TeXVIKOG HNXAVIKNG OUVTAPNONG

MPOCWTTIKO PE OUYKEKPIUEVEG WNXOVIKEG IKAVOTNTEG, IKAVO VO TIPOYUATOTIONCEl TIG €PYOACIEG EYKATAOTAONG, EEAIPETIKAG
OuVTAPNONG 1 / KAl ETTIOKEUNG TTOU QVA@EPOVTAI OTO TTAPOV eyXEIpidIo. Aev gival £E0UCIOBOTNEVOG VA TIPAYUOTOTTOIE NAEKTPIKEG /
NAEKTPOVIKEG ETTEURAOCEIC.

: TexVvIKOG NAEKTPOAOYIKAG / NAEKTPOVIKIG CUVTAPNONG

MPOCWTTIKO e CUYKEKPIUEVES NAEKTPIKEG / NAEKTPOVIKEG OEEIOTNTES IKOVO VA TTPAYUATOTIOIEI EPYATIEG EYKATAOTAONG, EEQIPETIKAG
ouvTAPNONG I/ Kal ETTIOKEUAG KOl VO EVEPYOTTOIEI TO TTPOIOV OKOWN Kal GTAV Ta CUCTHOTA A0QAAEING KAl TIPOOTACIAS EiVal HEPIKWIG
N TTANPWG aTrevepyoTToinNuéva. Aev ival €E0UGIOD0TNEVOG VA TTPAYATOTIOIET INXOVIKEG ETTEURATEIC.

CX [ E=OYZIOAOTHMENO XYNEPrEIO |
AuTté gival To ouvepyeio £E0UCIOBOTNUEVO VA TTPAYUATOTTOIET ETTIOKEUEG OTA INXavVAUATA Tou KOTAOKEUAOTH).

1.3 ZUpBoAa Kal TTPOEIBOTTOINCEIG OTO EYXEIPIOIO

20pBoAo cuvodeudpevo atro Tn Aégn "MPOZOXH!™ eival pia TTpOANTITIKEA TTPOEIBOTTOINCN TTOU TTIPETTEN VA TNPEITN
yia va SI00QaNICTEl N OOQPAAEIA TOU XEIPIOTA KAl TwV ATOPWY TTou gival TTapOvTEG OTNV TTEPIOXH epyaciag. Ta
AVOPEPOUEVO HETPA MTTOPOUV VA ATTOTPEYOUV GOap6 TPAUHATIONO 1 BdvaTo OTOV XEIPIOTH I TPITOUG.

Auté 10 oUPBOAO cuvodeueTal aTTd TN AEEN:
|@ * To "ZHMANTIKO" trapéxel OUUBOUAEG OXETIKA PE TN XPAOCN, TN @POVTIdA KAl TN GUVTAPNON TOU TTPOIOVTOG.

2UOTACEIG TTOU TTPETTEI VO OKOAOUBEITE yia va atro@UyeTe CNUIEG 1) BUCAEITOUPYIEG TOU TTPOIOVTOG 1) VA AEITOUPYEITE
OUP@WVA PE TOUG I0XUOVTEG KAVOVIGUOUG.
* «ZHMEIQZH» trapéxel TpoobeTeg TTANpoQopies, DIEUKPIVICE 1 eEnyei AeTITOPEPWIG BIadIKOTIES Kat / 1) odnyieg.

1.4 ARAwon CuppdpPWOoNGg

H odnyia 2006/42 / EK opiel Toug 6poug OUU@IVA IE TOUG OTTOIOUG TO UNXAvnua UTropei va diaTebei atnv ayopd Tng

Eupwrtrdikng Evwong.

lMa va ToToTToIRoEl TN CUUKOPEWOT) TOU UNXAVARATOG KE TIG dIaTAgelg TN odnyiag, o KataokeuaoTrg, TTpoTtou To dlabéoel oTnv

ayopd, eQapuolel Tn OxeTIKA diadikagia aloAdynang TNG CUUKOP@WONG TTou TIPoRAETTETON aTTO TNV 0dnyia 2006/42 / EK.

21N ouvéxeia, o KataokeuaaoTr|g BTl TO nxavnua otnv ayopd eE0TTAI{ovTag kal CuvOOEUOVTAG TO HE:

» Znuavon CE

» AHAQXH 2YMMOP®Q>HZ CE

» Eyxepidio xpriong kai ouvtiipnong
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1.5 MapaAafr) Tou TTPOIGVTOG

Me v TTapaAar Tou TTPoIdVTOG, eival ATTOPAITNTO VO ETTAANBEUOETE OTI:

o Qev €xel utrooTel CnuId KaTd TN HETaPOPE -

e 1 TTPOUNBEIa AVTIOTOIKEI O QUTO TToU TTAPAYYEABNKE Kai TTEPIAaUBAvEl TuXOV TTapexOpeva avTiaAakTIKG (BAETTE "Mepiypagn
TIPOIOVTOG" - KEP. « TEXVIKEG TTPODIAYPOPESH).

2 € TTEPITITWON TTPORANUATWY, ETTIKOIVWVAGCTE WE TNV YTMpeoia Texvikng BorBeiag Tou KataokeuaoTr, TTApEXOVTAG Ta OTOIXEIN TOU

TTPOIGVTOG TTOU avaypd@ovTal TNV TTIVaKida avayvwpiong (BAETTE "TautdTnTa TTPOIOGVTOG" - KEP. « TEXVIKEG TTPODIAYPAPESY).

1.6 Eyyunon
lMNa Toug yevikoUg 6poug £yyunaong, CUPBOUAEUTEITE Tov I0TOTOTTO TG Campagnola _http:/Aww.campagnola.it . ] kavte ypaTTo
aitua otov apiBud @ag 051752551 A oTeiAte £va e-mail oTn dietBuvon: _star@campagnola.it .

A NPOZOXH!

Karomiv aiTquaTog yia €TIOKeUR BAoel yyinong, CUNQWVA HE TIG TTAPATTAVW BIOTASEIS, TO TTPOG ETTICKEUR TTPOIOV
TPETTEl VO OUVOBEUETAI TIAVTA AT £V CWOTA CUUTTANPWHEVO TTICTOTTOINTIKG £yyUNONG, HE TO AVTIOTOIXO OTTOSEIKTIKO
ayopdg ouvnupévo (TiHoAdyio | dAAo £yypa@o VOHIKAG 1oXU0G) To

2 TMPOEIAOMNOIHZEIZ NMPO®YAA=HZ ATYXHMATOZ

2.1 MNMposg1doTroINocEIg

A NMPOZOXH!

O KartaokeuaoTig apveital KABe euBUvn TTou atroppéel atrd TN Jn CUMHOP@WON e Ta ak6Aouba.

0O gpyod06TNG } 0 XPROTNG Eival UTTEUBUVOG YIa TNV EKTTARPWON TWV UTTOXPEWCEWYV TToU TTpoBAETTovTal aTrd TNV
I0XUouCca VOHOoBeTia yia TNV ao@AAgIa Kal TNV UYIEIVI) OTO XWpPOo epyaciag (AiedBuvon 2003/10 / EK, AigdBuvon
2002/44 | EK kaBwg kai To NopoBeTiké Aidraypa ap. 81/2008): mapdadoon kKardAAnAou £EO0TTAIGHOU ATOMIKAG
TMPOOTACING, TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TOUG KIVEUVOUG, ETITAPNON TNG UYEIAg K.ATT.

H utrepBoAikn) ékBeon o€ KpadaooUg UTTOPEi VO TTPOKAAECEI VEUPOAYYEIOKA TPAUMATA O O00UG TTACXOUV aTTd
KUKAOQOPIKEG SIOTAPAXEG. ZE TTEPITITWOT CUUTITWHATWY TTou oXeTi(ovral ue UTTEPBOAIKN £éKBECT Ot KPpaSaououUG,
EMIKOIVWVNOTE UE TOV apUOdIo yIaTpd. AUTA TO CUUTITWHOTA MTTOPEI va €ival HOUSIOoHA, aTTWAEIN aIoONTEWY,
TOOU§IMO, KVNOUOG, TTOVOG, HEiwon R aTTWAEIa SUVANNG, ATTOXPWHATICHNOG ToUu BEPUATOG 1) SOMIKEG AAAAYEG OTNV
EMQPAVEIA TOU. AUTA T CUUTTTWHATA EVTOTTIOVTAI KUPIWG OTA XEPIA, TOUG KAPTTOUG Kal Ta SAXTUAQ.

2.1.1 AtmroteAéopara Twv TEOT NOUIKAG

A MPOZOXH!

Kivduvol Tou o@eilovral oTnv £€KkBecn Tou XEIpIOoTH o€ B6pufo 1 / Kal Kpadaououg atrd To pnxavnua n To
epyaAcio.

1) ENINEAO HXOY

Tiyég ouvexoug 1I00dUvapnG aKOUGTIKAG TTieong ataBpiopévng Béong xeipioth A (LpA) Kal TINAG aKOUCTIKAG 10XU0G TOU
e€ommAiopoU (LwWA), petpnuévwy oup@wva pe 7o UNIEN ISO 22868: LpAeq= 96 dBA

Avixvelaoiun nxnTikr otddun 1ox00g: LwA =103 dBA
Eyyunuévo emitredo nxnTiIKAG oTdBun 10x00G6: LwA =104 dBA

2) ENINMEAO AONHZHZz

H péon TeTpaywvikr Ty TG oTaBuIopévng ouxvoTNTag PiCag TNG ETTITAXUVONG TTOU PETABIBETAI OTO CUOTNUA XEIPOG-
Bpaxiova oTo 0TT0i0 EKTIBETAI O XPNOTNG METPIETAI CUPQWVa pe To EN I1ISO 22867:

Tiur min. aneq = 0,17 m/s?
Tiur max. aneq = 2,65 m/s?

2.2 TevIKEG TTPOEIOOTTOINOEIG

A MPOZOXH!

Mnv XpnOIMOTTOIEITE TO EPYAAEIO O ECWTEPIKOUG XWPOUGS 1] G€ SBUVNTIKA EKPNKTIKI ATHOCPAIPA.
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A NPOZOXH!

To epyalegio ptropei va xpnoigotroindei povo amrd KATAAANAQ eKTTaISEUPEVO KAl EKTTAISEUMEVO XEIPIOTH MECW
HaBNuATWY ao@AAgiag TTou TTPETTEl va dlaxelpideTal o epyodoTNnG.

2.2.1 MNMpoBAeTTOPEVN XPAON TOU EPYaAEiou

To epyaAeio gival aQIEPWPEVO GTNV KOTTT KAl TO KAGOEUA OTTWPWVWY, OUTTEAWVWY, EOTTEPIOOEIdWY, EAQILOVWY Kal OAWV TwvV
(PUTWV YEVIKOTEPQ E TOUG TPOTTOUG KAl JIE TA OPIC TTOU TTEPIYPAPNKAV TTPONYOUNEVWG.

XPNOIYOTTOINOTE TO EPYAAEIO IOVO YIO TOUG OKOTTOUG TTOU TTEPIYPAPOVTal OTNV TTaP. «[lepiypagr] Tou TTPOIOVTOG».
OTro1adrTTOTE GAAN XPAGCT UTTOPET VO TTPOKAAETEI ATUXHUOTAL.

XpnoIUOTTOIETE TO £pYaAEio POVO aTTO TO £0APOG OE OTABEPH KAl AoPaAr BEan.

Mn XpnOILOTTOIEITE TO EpYOAEio OTaV BPICKEDTE G ETIIOPAAN] ICOPPOTTI GE ETTIPAVEIEG TTOU KIVOUVEUOUV va YAIOTPrioouV (yia
Tapddeiyua oe Adpoug kai / A o€ uypd ypacidl) i émmou dev uttdpxel duvatotnta dioTAPNoNg oTabepr|g 1I00ppoTTiag (yia
TTOPAdEIYUO O OTTOTOUEG TTAQYIEG).

ATToQUYETE Va epyaleaTe O€ AVTIEOES KAIPIKEG TUVBNKEG, OTTWG OUiXAN, duvarr) Bpoxr), 1I0xupd Aveuo, XOA&d, XI6vi, TTAYOG.
ATTayopEUETAI OTOV XEIPIOTH) VA XPNOIUOTTOIEI TO EPYOAEID VW) pYAZETaI OE HIa OKAAQL.

2.2.2 ATTaITROEIG XpNOTWV

2.2.3 Pouxa kai eE0TTAICNOG

ATOpIO TTOU BpioKeTal UTTO TNV ETTAPEIC GAKOOA 1} AaUBAVEI GAPUOKA TTOU JEIVOUV 1 / Kal JETAaBAGAAOUY TV gypriyopon 1 Ta
VOPKWTIKA OeV €ival EE0UCIOdOTNUEVO VO LETOKIVE | VA EAEYXEI TO EpYaAEio, OUTE va EKTEAET GUVTNPNON 1) ETTIOKEUEG G€ QUTO.
To epyaAeio utropei va xpnoipotroindei pévo atméd KaTAANAQ eKTTAIOEUEVO KAl EKTTAIBEUUEVO XEIPIOTH) MECW HOBNUATWY
AoPAAEIOG TTOU TTPETTEN VA DIOXEIPICETAN O £PYODOTNG.

AvaBéaTe | daveioTe To pyaAeio pOvo o€ ATopa TTOU €ival EE0IKEIWPEVA PE TIG 0ONYiEG XPAONG I TTOU £X0UV EKTTAIOEUTET ATTO
dropa e€ouaiodotnuéva atréd Tov EpyodoTn.

O xeIpIoTAG gival uTTEUBUVOG YIa KIVOUVOUG 1) aTuxruoTa o€ GAAG ATOUA A TV TTEPIOUTIA TOUG.

PopéoTe TTPOCTATEUTIKO EEOTTAIOO KATAAANAO VIO TIG EPYQTiES TTOU TTPETTEI va
TIpaypaToTroinBouv. BeBaiwbeite 6T Ta poUxa gival KOVTE OTO GWHA.

ATTOQUYETE Va QopdaTe YPARATEG, KONIE, (LVEG A HOKPIG N YEUATA JAANIG TTOU JTTOPE Va
TMAoToUV i va KOAMACOUV avApESa O€ KIVOUUEVA JEPN.

XpnoiyoTroinoTe TramroUTola e avTioNoBNnTIKEG OOAES kal yavTia KaTd TnG BIATPNONG,
TTPOCTATEUTIKA YUAAIA ] aoTTiOA TIPOCWTTOU KAl TTOTTOUTOI0 A0@AAEIaG.

YTToxpéwaon va QopdTe WTOAOTTIOES

2.2.4 Ac@dAeia oTO XWPO epyaciog

XpnolyoTToINoTe To EpYaAgio pévo o cuVBrKeg KAARG opatdTnTag. 'Evag apudpd QuTIoPEVOGS XWPOG pyaciag UTTopEi va
TTpokaAéoEl aTuxpaTa. Mnv KAveTe KOTTEG 0€ OUVOAKES XaunAoU @uwTIopoU, OTTwWG OTO OKOTADI O ECWTEPIKOUG I
£CWTEPIKOUG XWPOUG, TN VUXTA, TO COUPOUTTO, TNV QUYK ] UE OKAOVN 1] GO OToV aépa TTou EPTTOdICEI TN oagr opatdTNTA KATW
TWV 2 PETPWV. TOTTOBETACTE TO TTPOIOV 2 PETPA POKPIG KO EAEYETE QV 01 ETIKETEG UTTOPOUV Va dlaBacTolv kaBapd.

Mn XpnOIMOTTOIEITE TO EPYOAEIO OE EKPNKTIKO, EUPAEKTO 1 UYPO TTEPIBAANOV.

KpatoTe Traidid, Traparnentég A (wa o€ ao@aAr] aTTdaTaoN TTPIV XPNOIUOTTOINCETE TO EPYAALIO yia va aTTOQUYETE KivOuvo A
Tpaupamiouo. Kard Tov Tpoadiopioud TG ac@aAoUlg atréaTacng, AABETE UTTOWn Tov KivOUvo va TTETAXTOUV {wvTavda KAadIA
TTPOG avBpwTToug, TIPAyUaTA i {Wa. YTTO KOVOVIKEG CUVBAKEG TAONG, 5 PETPA gival N ETTAPKNG ATTOCTACT ACQAAEIag aTro Ta
Akpa Twv KAGSWV.

2.3 Mposidotroinoeig XpRon
2.3.1 TpoeIBOTTOINCEIG OXETIKA UE TN XPNON TOU EpyaAEiou

O 0gPOCUNTTIEGTAG OTOV OTTOIO €ival GUVOEDEUEVO TO EPYAAEIO TTPETTEI VO CUUHOP@UVETAI JE TOUG IOXUOVTEG VOUOUG Kl 10iL0G

va S100£Tel BaABIdES PEyIoTNG TTiEONG.

Mn XpPnOIMOTTOIEITE TO EPYOAEIO €AV Eival KATESTPANUEVO, OV EXEl PUBUIOTEI OWOTA i OeV £xEl GUVAPPOAOYNOE TTANPWG.

KpatrioTe o1aBepd TO gpyaleio kai e Ta SUO XEpia Kal TTAPTE pia oTaBepr| Kal ao@alr) Béon epyaaiag, n oTroia eyyudTal TEAEIO
IcoppoTria (YIo TTapAdelyua pia ETTTTESN KAl OTEYVI ETIPAVEIQ).

XpnoIYoTToINOTE TO EPYOAAEIO, TO AEECOUAP KATT. CUNGWVA UE AUTEG TIG 00nYieg Kal AapBAavovTag uttown TiIG CUVORKES

€PYOTIAG KAl TIG EPYACIES TTOU TTPETTEI VA EKTEAECTOUV.

EA&yxeTe TavTa OT TO CUCTHAUATA ACQAAEIOG Kal TTPOCTACIAS Eival G€ APIOTN KOTACTOOT).

Mpiv EexivrioeTe To epyaheio, BeRaiwBeite 6T N aAucida Oev gival g€ TTaPr PE EEva owuaTa.

Mavta KOBETE dIATNPWVTAG TOV KIVATAPA O€ UWnA TaxUuTtnTa.

Mot€ unv KOReTe WNASTEPQ aTTO TOUG WIOUG TOU XEIPIOTH.

Mnv k6BeTe KAADIA e DIGUETPO PEYaAUTEPN attd 150 mm
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*  Na gioTe €AIPETIKA TIPOTEKTIKOI OTOV KOPBETE MIKPOUG BANVOUG Kol BAUVOUG, KOBWS HOAAKO UAIKG UTTOPET va UTTAEXTEI 0TV
aAuoida Kal va TTETAXTEl TIPOG TOV XEIPIOTI) ) VO TOV TTPOKAAEDTEN VA XAOEl TV IG0PPOTTIA TOU.

* Aware 1010iTEPN TTPOCOXN OTN AARr TTOU TTPETTEN Va givail TTAVTA OTEYVH, KOBaPH Kal Xwpig UTToAgippaTa Aadiou.

*  BeBaiwBeite 61 N 0T1dBPN Aadiov gival TrTavTa TouAdxioTov aTo JIoo TN Oegapevig. H EAAepn AadioU TTPOKOAE KATAOXEDN
aAucidag.

* AiotnpAoTe TN pAROO Kal TNV aAugida KaBapr) Kai arunen.

*  MnV XpNOIUOTIOIEITE TO EPYOAEIO EVID AEITOUPYEITE OE OKAAQL.

*  Mnv k6BeTe KAadIG KOVTG G€ NAEKTPIKG KOAWDIQ.

*  Mnv ayyilete TNV oAuGida Kl PNV EKTEAEITE oUVTHPNON GTAV O KIVATAPAG AEITOUPYE.

* [lpooéte I avTIOPATEIS Kal TIG AVOBIKEG KIVHOEIG avaTmmdnong TNG Utrépag. O1 avnidpAoElg UTTOPEi va TIPOKOAETOUV
ETTIKIVOUVIN OTTWAEIQ ICOPPOTTIOG KAl EAEYXO TOU EPyaAEiou.

*  Na gioTe pooekTIKOi 6TV KOBETE KAASIA UTTO £VTAON, KOBWG UTTOPET VO 0OG TIPOKOAETOUV ATTWAEI EAEYXOU TOU £pYaAEiou.

» H eioTmvor| opixAng Aadiou kai / i okévng EUAOU uTTopE va TTIpoKaAéTEl EpeBIoNS 1) dSnANTNPICOT TOU avaTTVEUGTIKOU
OUCTHUOTOG. € TTEPITITWOT TIAPATETAUEVWV TTOPATTOVWY, CUMPBOUAEUTEITE Evav apuodIo yiaTpo.

*  Mnv ammooTdre TIOTE TNV TIPOCOXH 00G. EAEYETE TI KAVETE KAl XPNOIUOTIOINGTE TNV KOIVI) AOYIKI) 6TV XEIPICETTE EPYaAEiaL.

*  AmrayopeUeTal N ETTEURACN OTIGC CUCKEUEG QOQOAEIQG.

*  AQaipéaTe TUXOV KAEIBIG pUBUIONG TTPIV EVEPYOTTOINCETE TO EPYOAEIO

*  Katd 1n SIdpKeIa Twv QACEWY £pYaiag, Otav n aAucida EpxeTal o€ eTTA@N € OKANPO UAIKO, UTTOPEI VO TTIPOKAAEDEI
omvenpes. Edv epydleate ae duvnTiKG eKPNKTIKA TTEQIBAAOVTA, Ol GTTIVOAPEG UTTOPET VA TIPOKAAEOOUV TTUPKQYIEG 1] EKPNEEIS.

2.3.2 Npo@UAAGEEIG aoPaAEiag yIo va ATTOPUYETE TRV AVAKPOUOT)

H avdkpouaon €ivai yia atréToun Kai ypriyopn Kivnon Tou KAABEUTH TTpog Ta TTAvw 1 / Kal TTPOG T TTiIoW TTPOG TOV XEIPIOTH TToU
MTTOpEi va ouppEi:

- 61av N aAuaida (2) ayyilel €va okANPO QVTIKEIEVO aTNV ETTAVW TTEPIOXT) TNG AKPNG TNG pAaRdou (BA. Eik. A)

- 6Tav TO EUAO OPiyyel Kal TNECEI TNV aAUCida OTnv TOUN, KOTA UFKOG TNG KOpu®ng TNG papRdou (BA. Eik. B).

ATI6 TNV GAAN TTAEUPA, éTav €PYACETTE JE TO KATW UEPOG TNG PARSOU, TO KAGDEUTIKG ATTOUAKPUVETAI OTTO TOV XEIPIoTA. EGv n
aAugida cuvavTioel éva oKANPO OVTIKEIEVO Kal PPEVAPE! YPAYOPQ, TO KAGDEUTAPI UTTOPEI va aTtopakpuvBei Biaia atrd To XeIpioTr,
ME kivduvo aopapou Tpaupatiopou (BA. Eik. C).

A NMPOZOXH!

OTroIaBATTOTE ATTO AUTEG TIG AVTIOPACEIG MTTOPEI VA 0BNYNOEl o€ aTTWAEIa EAEYXOU £TTi TOU KAABEUOTOG KAl G€ Kividuvo
oofapoU TPAUNATIONOU.

H yvwon kal n TpéAnwn g avakapyng e€aAgipouv Tov "mapdyovta EKTTANEN" PEILVOVTAG TNV TTIBAvVOTNTA ATUXHUOTOG.

MNa Tov owoTo €AeyX0 TNG CUOKEUNG:

- va €ioTe TTAVTa o€ £YPriyopon Kal Unv aTTooTTATE TNV TIPOCOXT 0AG KATA TNV KOTIT,

- KPATAOTE TO EPYOAEIo OTABEPA KAl E Ta BUO XEQIQ,

- OoT0BEiTe Pe Ta TTOBI 0OG OTOBEPA TOTTOBETNUEVA KOI TO WA GAG KOAX IGOPPOTINEVO,

- BePaiwbeite 6T N TTEPIOXN OTNV OTTOI KOPBETE €ival aTrTaAayuévn aTTo UTTODIA,

- XPNoIhOTTIOINGTE TO pyaAeio Pe TNV aAucida TTavTa KAAG OKOVIOPEVN KOl NTTAoUEVD.

2.3.3 MpoeIdOTTOINCEIG TTPIV KAl META TNV EPYACTia

EAéyxete ravTa 6T TO CUCTHUAT ACQOAEIOg Kal TTpooTaciag gival o€ ApIoTn KOTAoTOOT).
AlaTnpeite OAEG TIG ETIKETEG PE TTPOEIBOTTOINTIKA OT)UATA KOl OF)UATA AOPAAEING O€ APIoTN KATAOTACH.
- MeTa@EpETe TO EPYOAEIO KPATWVTAG TO WE TN pdRd0 (1) oTpappévn TTPOG Ta TTIOW KAl PE TO KAAUPUa TNG pdBdou (20)
TOTTOBETNEVO.
MNa akéviopa kal guvTrpnon g aAuacidag (2) akoAouBrRaTE TIG 0BNYiEG TOU KATAOKEUADTH TNG OAUCidag.
XpnoIUoTTOIEITE JOVO [E ageToUdp TTOU UTTOOEIKVUEI O KATOOKEUAGTT|G.
KpamoTe auTo TO £yXEIPIDIO TIPOTEKTIKA KAl CUUBOUAEUTEITE TO TTPIV aTTO KABE XPrion Tou EpyaAgiou.
Mn xpnoipoTToigite Bevdivn, SIGAUTIKG ] GAAG eBETIKG TTPOIGVTA IO VO KABAPITETE TO EPYAAEiO.

2.4 TpoeIdOTTOINCEIG YIO T CUVTAPNON

Eyxeipidio xpriong kat suvtiipnong - Odnyieg Zel. 141
MNpwtétunma Avab.: 00, Huepopnvia 16/9/2021




A NPOZOXH!

Mpiv a1rd owoIadATTOTE CUVTAPNON R HNXAVIKA PpUOHION TOU gpyaAciou:

» OIaBAOCTE TTPOCEKTIKA AQUTO TO £YXEIPISIO XpRAONG KAl GUVTAPNONG,

>  @opEéoTe TTATTOUTOIA AC@AALiag, YAVTIO KATA TNG SIATPNONG Kal YuaAid,

» OITOOUVOEOTE TN OUVOEDN TTETTIECUEVOU aéPa aTTO TO SiKTUO TTPIV TTPAYHOTOTTOINCETE OTTOINdNTTOTE CUVTHPNOT.

OT1r0100ATTOTE ETTIOKEUR ] OUVABNG CUVTAPNON UTTOPET va TTpayuaToTToIiNdEl atrd Evav TEAEDTH) e KATAAANAQ
WUYXOOWHATIKA TTPOCOVTA, OTTWG KaBopifovTtal atrd Tov pyodoTn).

‘EkTOKTEG €pyaTie¢ ouvTApNOoNG (TT.X. AVTIKOTACTOON TOU QPEVOU OAUCIDAG) A ETTIOKEUEG TTPETTEI VO
TTPAYUATOTTOIOUVTAI OTTO TEXVIKO MNXAVIKAG ) / Kal NAEKTPIKAG / NAEKTPOVIKAG GUVTHPNONG .

o [lpiv atrd otroladnTToTE UNXavikr pUOUIoN A CUVTAPNON TOU £pyaAciou, TTPETTEI va ATTOOUVOETETE TNV PTTaTapia f /
Kal TNV TIVEUNATIKA Tpo@odoaia

+  Katd tn dIdpKeEIa EpyaTIWV CUVTAPNONG N ETTIOKEURG, N €§oualodoTnuéva atoua TTPETTEN va dlaTnpolv atméaTaon

TOUAGXIOTOV 2 JETPWYV ATTO TO €pYaAEcio.

&l H atrevepyoTroinon Twv dIaTAEWY TTPOCTATIAG I a0PAAEIAg (OTTOU UTTAPXOUV) TTPETTEI VO TTPAYUATOTTOIEITAl
chrOK)\elchKa YIa €KTOKTEG EPYQTIEG OUVTAPNONG Kal JOVO OTTO TEXVIKO pMNXaviKAG 1 / Kal NAEKTPIKAG / NAEKTPOVIKAG
ouvTAPNoNG ,TTou Ba dIaoPaAicel TNV ACPAAEIQ TWV XEIPIOTWV Kal Ba atro@Uyel OTTOIGdATTOTE {nIG aTO £PYaAEio, KABWG
Kal Ba OTTOKOTOOTACEI TNV ATTOTEAECUATIKOTNTA TWV idIWV TWV CUCKEUWV GTO TEAOG TNG GUVTAPNONG.

. :t ‘OAeg o1 epyacieg ouvTApNOoNG TTOU OV ava@EéPoVTal PnTa o€ AuTd TO EYXEIPIOIO TTPETTEI VA TTPAYHATOTTIOIOUVTAI
ota E€ouaiodotnuéva Kévipa ZEpRIg TTou uttodeikvUel 0 KaTaoKEUAoTAG.

2710 TEAOG TWV EPYOTIWV CUVTAPNONG A ETTIOKEUNG, TO EPYAAEIO TTPETTEI VA ETTAVEKKIVNOEI HOVO PETA ATTO
adeia TexvikoU HMNXAVIKAG N NAEKTPIKAG / NAEKTPOVIKAG CUVTAPNONG , 0 OTT0i0G Ba TTpéTTel va Befaiwbei OTI:

- ol gpyaaieg £xouv OAOKANPpwOEi TTARPWG.

- 0 eEoTTAIOOG AsiToupyei TEAEIQ?

- Ta oucoTAPaTa ac@aleiag gival evepyd -

- Kaveig dev epyadetal oTov eEOTTAIOHO.

3 TEXNIKEZ NMPOAIATPADEX

3.1 TautéTnTa TTPOIOVTOG
2¢ KGOt unxavn / epyaleio epapudletal pia mvakida / eTikéTa avayvwplons CE (Eikéva 1).

To povtéAo, o oeiplokdg aplBudS Kal To £TOG KATAOKEUNG epgavifovtal oTnv Tivakida CE Tou KaTaokeuaoTr TTou €ival

TpooapTnuévn oTo unxdavnua. H mvaokida CE epapudletal o010 unyxavnua / epyaicio kal epgavicel Ta akdbAouba

oedopéva Kal cUPBOAa:

1) ZApavon cupudpPwaong cupewva pe Tnv odnyia 2006/42 / EK

2) Ovopa etaipeiag kal TTARPNG d1EUBuvon Tou KATOOKEUAOTH / KATOOKEUAOTH

3) H uttoxpewTiKA atraiTnon yia Ao TO TIPOCWTTIKO TTOU €ival UTTEUBUVO yia Tn Xprion f / Kal TN ouvThpnaon Tou
epyaheiou TTpéTTel va dIaBAadel To yxXEIPIBIO Xpriong Kal GUVTHPNONG.

4) OpIop6G Tou epyaleiou

5) Tutrog uAotroinong - Oploudg Tou TUTTOU / KWAIKA UAOTTOINCNG

6) ApIBu6G oruaTog

7) 'ETog KaTaoKEUNG, dNAadN TO £T0G KATA TO OTT0I0 OAOKANPWONKE N dIadIKOCIO KATAOKEURG

8) MNMAnpopopieg cupewva pe TN Odnyia "AHHE" 2012/19 / EE: Ta nAekTpIKG Kal NAEKTPOVIKE aTTORANTA EVOEXETAI VA
TTEPIEXOUV ouaieg ETTIKIVOUVEG yia To TTEPIBAAAOV Kal TNV avBpwTTIvn UyEia, Kal w¢ ek ToUTou Oev TTPETTEl vV
QATTOPPITITOVTAI E OIKIOKA ATTOPPIUMOTA, GAAG HETW EEXWPIOTHG GUANOYNAG OTa KATAAANAQ KEVTPO GUAAOYNAG.

9) Taon Tpopodoaiag Tou pyaAeiou (MOVO yia NAEKTPIKG EpyOAEia Ue PTTaTapia)

Zel. 142 Eyxeipidio xpriong kat ouvtiipnong - 0dnyieg
Npwtétuma Avab.: 00, Huepounvia 16/9/2021




21

CAMPAGNOLA Srl e
1‘\( € \%}69 Zola Predosa (BO) @
_“_/‘
N

Via Lazio 21 _—9

88— Des. [}
Tipo |

—at, [ | [

6 5

[@ Eikéva 1
ZHMANTIKO!

Mo owaoTr Kal oaQr] avayvwplion Tou epyaleiou, TTPETTEI va YivETAl avagopd aTov TUTTO, Tov aufovTa apiBud Kai To
£TOG KATAOKEURG TTOU avaypa@ovTal TNV TTVaKida TauTOTToinoNG Kal va ava@épovTal yia Kabe aitnua apéupaong f
Bonbeiag atov Campagnola Srl.

~—_5

[@ ZHMANTIKO!
H onjuavon CE gival povadikr) Kail TTIOTOTIOIEI TN CUPPOP@WON TOU TTPOIOVTOG PE TNV 0dnyia yia Ta unxavripata
Kail GAAEG 10XU0UCEG 0BNYieg TUNPWVA PE TOUG OPOUG TToU KaBopifovTal Kal avagEpovTal O auTd TO EYXEIPIDIO.

21NV TEPITTTWON PIag «oUvBETNG» uNXavig / epyaleiou, TotroBeTeiTal pia TTAGKa / eTikéTa CE 01O TTPOIoV Kai pia €TIKETA
OTO €pyaAgio yia Tov TTPoadIopIoUO Tou TUTTOU Tou epyaAgiou (TT.X. ATRA.xxxx) TTou atroTeAei TO unxavnua / epyaAeio
TTOU ATTOTEAEITAI.

ZHMANTIKO!

O meAdTng cival uTeUBUVOC yia TNV €TTAARBEUCN TNG akePaIOTNTAG TNG TTIvakidag / eTikéTag CE.
O xpRoTNG KaAgital va avTiKataoThoel TNV mivakida CE [ / kal TIg TTpogIdotroInTIKEG TTIVAKiISGES 01 0TToigg, AOyw
@Bopdg, gival SuocavdyvwoTeg.

ATrayopeUeTal pNTWG VA OQAIPEITE TIG TIPOEISOTOINTIKEG TTIVAKIOEG/ETIKETEG TTOU UTTAPXOUV OTO
pnxavnua/epyadeio. H Campagnola srl. amotroigitan kdBe guBlvn TOU a@opd TNV aC@AA&Id TOu
MnXavAuartog/epyaAgiou o€ TeEPITITWON N CUMHOP@WONG HE QUTA TNV aTTayOpEeUOn.

H TTAGKQ TOU PNXavARATOG TOTTOBETEITAI GTO INXAVNUA OTTWG QPAIVETAI OTO ETTOUEVO OXAUA.

OAHIIA 2012/19 /| EE E®APMOZETAI MONO :THN HAEKTPOAOIIKH KAl
HAEKTPONIKH ZYZKEYH KAI / OR O EZOMNAIZMOZ (HHE).

FATI AKOMA AN ZTHN ETIKETA/MNINAKIAA CE EM®ANIZETAI TO ZYMBOAO TOY
AOXEIOY AMNOPPIMATQN ZE TPOXOYZ AIATPAMMENO H OAHIIA AEN
E®APMOZETAI ZE MPOIONTA NMNEYMATIKOY TYINOY MOY AEN AIAGETOYN HHE.

3.2 Mepiypa@n Tou TTPOIOVTOG
To TrveupaTiké KAadeuThpl ival éva epyaleio a@IEpPWHEVO OTNV KOTTA KAl TO KAAGOEUO OTTWPWVWY, APTTEAWVWY,
€0TTEPIOOEIBWV, EAAIODEVTPWY KaI YEVIKOTEPA OAWV TWV QUTWV.
AtroteAeital atréd £va ocwpa Kivnthpa eAa@pol KpAUaTog.
MpoopiceTal yia Tn povadiKr Kal aTTOKAEIOTIKY) XPAoN 0€ TNAEOKOTTIKEG ) oTABEPEG pAPRdOUG TTPOEKTAONG, EEOTTAIOUEVES
ME XEIPOAAP) EAEyXOU.
Mrtropei va TTapaoyeBei:
» Me 1/4 "1,3 alucida oe 8" pmrdpa.
» Me 1/4 1,1 aAucida oe 8" oe ymrdpa Carving:

BeBaiwBeite 0TI N cuoKkeuagoia Tou epyaAeiou TTEPIEXEL:

- Eyxeipidio xpriong kar ouvtipnong.
- ZeT KAEIOIWV.
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THMEIQZH
[@ To epyaAeio TTapéxeral Pe adelo doxeio Aadiou.

[@ ZHMANTIKO!
H atroouckeuaaia Kal N OAOKAAPWON TNG ouvApUOAOYNONG TTPETTEI VA YiVOVTal O€ ETTITTEDN ETTIPAVEIQ O€
XWPO apKETA UPU YIA XEIPIOPO TOU EPYAAEIOU KOl CUCKEUAOIAG Kal XPrion KAaTaAANAwY epyaAeiwy.

3.3 Meprypa@n Twv KUPIWV EEAPTNHATWV

1. Papdog kotrAg
YTrooTtnpicel kar kaBodnyei Tnv aAuaida.
2. AAuoida
Kowte kAadId, KOPUOUG KATT.
3. Mpoodptnon pdafdou
Emtpétrel TN oUvdeon petagl Tou epyaAeiou Kai TG
papdou.
4. PodéAa prrhokapioparog pdfdou
Aogalilel Tn pdRdo aAucidag.
5. Nagipadl ac@daAiong
KAgidwpa g urépag.
6. MirpooTivé epifAnpa
KaAUTrTel To mviov. 21aBepoTroiei Tn paRdo aAuacidag.
7. Bideg oTtgpéwong
ZTEPEWVOUV TO PTTPOCTIVO TTEPIBANUQ.
8. Agapevi Aadiou
Mepiéxel Aad1 yia Aitravon Tng aAuacidag.
9. KdAuppa
KAeivel Tn deapevh Aadiou.
10.PuBpIoTAG
>ag emTpéTmel va puBpicete Tn diEAeuon Tou Aadiou
yla AitTtavon NG aAucidag.
11. E§w@uAAo ptrap
Eival To TpooTaTeuTIKO TTEPIBANUO ATTO TNV ETTAQPN
ME TNV aAugida.
12. Bida pubuiong
KataypdyTte TNV TG0ON TNG GAUCIdaG.
13. AaBn eAéyxou

Zel. 144

>ag EMTPETTEI VA UTTOOTNPICETE Kal va KaBodnyeiTe To
epyaAeio
14. Mveupariki BaABida
Emtpétrel oTov aépa va 1I0€ABeI aToV KIVNTHPQA.
15.ZuvdeTiKO
EmTpémel TN ouvdeon TOU €UKOQUTITOU OWARva
TTapoxAG aépa OTO EPYOAEiO.
16. NMiow TpooTaCia XEIPOPUAAKTWV
[pooTaTevel TO XEPI TOU XEIPIOTH.
17. Ao@aAeia evepyoU poxAou
ATtToTpéTTEl TNV akoUaoia AEIToupyia Tou JoxAou
18.MoxAo6g
EAéyxel Tnv ekkivnon Tou epyaAciou.
19.TnAeokommikn papdog
20g emMTPETTEI VO AEITOUPYEITE O HETABANTA Uwn.
20.MoxAo6g
KAg1dwvel Tnv eTTeKTACIUN p&RdO.
21. ZraBepn papdog
Jag  emTPETTEl  va  AsIToupyeite  Xwpig  va
XPNOIUOTTOIEITE OKAAQ.
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3.4 TexviKa oToIXEia

, . , " " Carving
Tomrog KAadeuTh aAucidag 8”-1/4 8 1/4” 1.1
Bdapog Tou kAadeutr aAucidag 1,5Kg 1,5Kg
MnAkog TG p&ROOU KOTTAG 8” Carving 8”
Brpa aAucidag / Alauétpnua 1/4” 1,3 1/4” 1,1
Mvidv 7 d6vtia 1/4”
Taxutnta aAucidag 11 m/sec
KatavaAwon aépa 430 I/AeTTTO
Kotri max. pymrépag 150 mm
Micon AsiToupyiag. 10 bar (1000 kPa)
AcpdAeia evepyn NAI
prI’]TIK(')TI']TG de€apevng Aadiou Aitravong 40 mi
aAugidag
MpodidBeon yia TOTTOBETNON O€ ETTEKTOON NAI

3.5 ZUOKEUEG AOPAAEIOG KOl TTPOCTACIOG

+  Evepyn ao@dAcia (17): evepyoTrolgital autdpaTta agrivovtag To JoxAS Asitoupyiag (18) kal atroTpETTel TNV akouaoia
€KKiVNOn Tou epyaAciou.

+ [lpooTacia xeipdg (16): TTpooTaTevel TO HOYXAS (8) atrd Tuxaieg AeIToupyieg.

*  KdaAuppa paBodou (11): rpoaTarteuel Tn paRdo kal TNV aAugida Katd Tn JETAPOPA.

3.6 MpoBAeTTéEVN XPHON
To gpyalAeio £xel oxedlaOTEl KOl KATAOKEUAOTEN YA KOTTF) KAl KAGOEUA OTTWPWVWY, QUTTEAWVWY, ECTTEPIOOEIBWY,
EAQIOBEVTPWV KaI YEVIKOTEPA OAWV TWV PUTWV. PE TOUG TPOTTOUG KAI PE TO OPIA TTOU TTEPIYPAPNKAV TTPONYOUNEVWG.

A NMPOZOXH!

*  OtroladiTroTe d1aPopPeTIKA XpAon Bewpeital akaTdAANAN Kal wg €K TOUTOU dUVNTIKA ETTIKiVOUVN YId ThV
Ao PAAEIO TWV POPEWYV EKUETAAAEUONG, KABWG KAl aKUpwWOT TNG CUMBATIKAG Eyyunong.

+ Edv 10 gpyaleio XpnoigoTroIEiTal YIA OKOTTOUG AAAOUG aTrd aUTOUG TTOU AVAPEPOVTAI, HTTOPEI VO TTPOKANOEi
oofapn {nuid Kai va TTpoKaAéoel {nUIEG O€ TTEPIOUTIES KAl AVOPWITOUG.

4 EIMKATAZTAZH KAI ENAP=H

4.1 EykardoTtaon

d Tnv TTpWTN POPA TTOU TO XPNCIYOTIOIEITE, TTPETTEI VO KAVETE TA £EAG:

2uvappoAdynon pdpdou etréktaong. V' BAETe mapdypago 4.1.4

PubBuioTe Tn owoTh Tdon otnv aAugida khadépatog. BAéTre TrTapdypago 4.1.1

ZuvdEaTeE TO epyaAgio aTo SiKTUO TTAPOXNAG TTETTIECUEVOU aépa. BAEmme mapaypago 4.1.2
IepioTe TN 0e€apevn Aadiou yia AitTtavan Tng aAuaidag. BAéme mapdypago 4.1.3

EmmAéov, YETA TNV TTPWTN XPAON €ival TTAVTA ATTapaiTnTo TTPIV EEKIVATETE TNV £pyaaia. EAEyETe OTI:

*  Qev UTTApYoUV XaAapég Bideg aTo epyaAcio.

* n aAugida gival wWoTa TEVTWMPEVN, AiXPNer Kal xwpig anuddia BAGRNG.

* 0l AaBég gival kaBapEg Kal OTEYVEG.

* 1 o1d0un Aadiou oTn degapevrh dev gival 0TV EAGXIOTN XWPENTIKOTNTA KAl OV XPEIAOTEI CUUTTANPWVETAI OTO PEYIOTO
emimedo.

*  OAa Ta cuoTAuATA ACPAAEIOG KAl TIPOOTACIOG AEITOUPYOUV Kal €ival CwoTA TOTTOBETNUEVA.
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4.1.1 PoBuion Tdong aAucidag

A NMPOZOXH! 0

Ta d6vTIa TNG aAuaidag sival aixunpd, TTPIV TTPOXWPNOETE POPECTE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA.

MNa va puBuioete v Tdon TNG aAucidag, eKTEAEOTE TIG AKOAOUBEG evEPYEIEG PE TN OEIpd:
ATTOOUVOEDTE TOV EUKAUTITO CWAN VA TTAPOXNG TTETTIECUEVOU aépa aTTd TO £PYAAEio.
Naokdpete Ta Tagiuadia (5).
lupioTe TN Bida puBuiong (12) de€idaTpoga péxpr N alucida va Taipidéel TEAEIO OTO KATW PEPOG TNG paBdou (1) kal
ONKWVOVTAG TNV PTTOPEITE va TNV atroouvoéoeTe atrd Tn papdo Katd TepitTou 2-4 mm.
4. AQou @TaCETE O€ aUTHV TN pUBPION, KAeIdwaoTe Ta TTagiuddia (5).

wN e

A MPOZOXH! Mnv o@iyyere uTTEpBOAIKA TNV OAUCISa, SIAQOPETIKA O KIVNTAPAS Oa KaTtatrovnOei utrepBoAIKA.
Edv n aAucida gival TTOAU o@IXTH, XaAApWOTE TO TTEPIKOXAIO OTEPEWONG TOU TTEPIBANMATOG Kal yupioTe Tn Bida (12)
apIoTEPOOTPOPA Yia VA TO XaAapwaoeTe. ETTavaAdBeTte Tov EAeyX0 yia OwaTr) €vTaan.

[@ ZHMANTIKO!

H aAucida (2) Teivel va €TTEKTEIVETAI | VO CUPPIKVWVETAI KATA TN XPAON Tou gpyaAciou, TTPOKAAWVTAG aAAayn
oTnV TA0T ToU. EAéyxete TTeploSikd tnv Taon tng aAucidoag, TTpocapuolovTag TNV dv elval aTTapaitnto.

Mnv TevTwveTe TNV aAuaida 6Tav €xel TEVTWOE Adyw BepudtnTag. MePINEVETE VA KPUWOEN TTPIV KAVETE [Ia VEQ
TTpooapuoyr. H Tdvuon piag KkauTthg aAucidag PTTopei va TTPOKAAETEl UTTEPTAON.

[@ ZHMANTIKO!
Edv n aAugida gival kaivoupyia, atraiTei TEPIOS0 OTPWOIMATOG KATA TNV OTToia TTPETTEl VA EAEyXETAI
ouxvoTepa n Tédon TNG.

MPOZOXH! Tloté unv agrvete TNV aAucida xaAapr), KaBWG TTPOKAAEl ypriyopn ¢Bopd Twv eEapTNUATWY Kal
pTTOpPEl Va EEKOANARTEN aTTd TN PARDO0 EVW TO KOWIWO TTPOKAAEL KivOuvo.

MPOZOXH! H tdon Tng aAucidag TTPETTEl va eAEyxETal KABE QOPA TTOU EEKIVATE TNV Epyaaia, PHETA TIG TIPWTES
KOTTEG Kal TOKTIKA KABE d€ka AeTTTd.

4.1.2 ZUvdeOn OTO TPOPODOTIKO

A MPOZOXH!

o [MpIv ouvdEoeTe TO epyaleio aTnv TTapoxr aépa, BeBaiwbeiTe 6TI 0 EUKAPTITOG CWARVAG Kal Ta £EapTAPATA gival
atraAAaypéva amd akaBapaoieg.

o [0 va TpO@OBOTACETE CWATA TO KAGDEUTHPI TNG OAUCIdAG, XPNOIKNOTTOINOTE évav EUKAUTITO CWANVA PE ECWTEPIKNA
O1GueTpo 8 mm Kai PéyioTo Prkog 50 m.

. EkTeAéaTe TIG AKOAOUBEG AEITOUPYiES PE TN OEIPA:
» ZUvOEOTE TO £pyaAcio aTo SIKTUO TTAPOXNG TTETTIECUEVOU aépa PETW Tou e§apTAuaTog (15).
» PuBuioTe TNV Tigon Asitoupyiag otov cuptrieaTh ota 10 bar.
» PuBuioTe Tn AiTravon aépa atd 1o ouptrieoTh (EAAY. 3/4 oTayoveg / Aetrtd)

4.1.3 lepioTe TN deapevh Kal AITTAVETE TV aAucida

[@D THMEIQZH
To gpyaAeio TrTapéxetal pe adeio doxeio Aadiou. Mpiv atrd T xpron, n 0cfauevn TTPETTEl va yepioel e Aadi. H
d1dpkela Cwng Kal n 1I0XUG KOTING TNG aAucidag e€apTwvtal atmod Tn BEATIOTN AiTravaon.
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. MNa va yepioete TN de€apevr) Aadiou, TTPAYUOTOTTOINOTE TIG aKOAOUBES

EVEPYEIEG UE TN OEIpd:

» KaBapioTte Tnv TTEPIOKN YUPW ATTO TO KATTAKI (9) YIa va aTTOTPEWETE TN OKOVN,
Ta pivioparta kail TN Bpwuid va eicéABouv oTn degapuevn (8).

» ZePIdWOTE TO KATTAKI AadioU Kal YeHioTe TN OeEapevr] e BIodIAcTIWPEVO AGDI
aAucidag o€ améoTaon TePITTou 1 cm atrd TNV €MAVW AKPN. OTN CUVEXEIA
KAEIOTE TO KATTAKI.

ZHMEIQZH
[@ H AiTravon TpayuaroTroigital autéuaTa Kai n ToootnTa Aadiol TTou eKTTEPTTETAI 0TNV aAuaida kabopideTal
aTtTd TOV KATAOKEUAOTH.

Eivar wotéco duvard va puBpioete T 6iodo Aadiou evepywvTag PE Eva KataaRiol
oTn Bida (xx) TTou BpioKeTal GTO TTAVW PEPOG TOU PUBUIOTA.

MepioTpépovTag 6eEI60TPOPA TO TTEPACHA OTEVEUEI, EVW TTEPIOTPEPOVTAG
apIoTEPOCTPOPA TO TTEPATHA DIEUPUVETAI.

MNa va emTUxXeTe TNV KAAUTEPN AiTTavon TnNg aAucidag, pubuioTe Tn Bida (xx)
gekivivTag atoé Tn B€on KAeigiyaTog TNG 01600U. KAVOVTAG TPEIG TTAAPEIG OTPOYES
apIoTEPOOTPOYPA.

A MPOZOXH!

Moté unv XxpnoidoTrolciTe To EpyaA&io Xwpig AddI ] ue TTOAU XauNAR oTddun.
H pn xpARon Aitravong pmropei va rpokaAéoel kaTdoxeon Tng aAucidag (2).

MPOXOXH!
Mn xpnoipoTrolgite TaAaié | avakukAwpévo AGSI.  Xpnoipotrolgite pévo BiodiaoTTwuevo Addi aAucidag.

A NMPOZOXH!

Mpiv atrd oTroladATIOTE GUVTAPNON Kal / 1} KaBapioud. atmroouvO£CTE TOV EUKAUTITO CWANVA TTAPOXIG TTETTIECUEVOU
aépa atd 1o epyaAeio. YITApxel Kivduvog TPAUHMATIOMOU O€ TTEPITITWON TUXaiag AsIToupyiag.

[@D ZHMANTIKO!

Katd mn xprion, BeBaiwBeite 611 utTdpyxel TTAvTa d@Bovo AddI oTnv aAucida. EAEyxeTe TTAVTA TN OTABUN
AadioU oTn de€apEeVN KAl CUUTTANPWVETE €AV Eival ATTAPAITATO.

Edv n aAucida Asitoupyei xwpig Add1, 0a utrdpéel ypriyopn @Bopd TG aAuoidag Kal TG pdfdou Kal n didpKeia
{wng Tou gpyalgiou Ba peIwOEi.

4.1.4 ZuvapHoAOynon Tou EPYAAEiOU OTNV ETTEKTACN

A MPOZOXH!

To gpyakeio TTPETTEI va XPNOIPOTTOIEITAI HOVO KAI ATTOKAEIOTIKA PE pGROoUG TTpoékTaoNG (OTABEPES A TNAEOKOTTIKEG), ME
AaBr] eAéyxou pe oUOTNUA TTPOCTACIAG ATTO TUXAIa EKKivnOn.

MPOZOXH!
Mn xpnolyoTroleiTe To epyaAeio pe paROOUG ETTEKTAONG TTOU £XOUV POVOo oTPOPIVYA.

MPOZOXH!
Mpiv TOTTOBETAOETE TNV ETTEKTACT), POPEOTE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA KATA TNG dIATPNONG.

EkTeNEDTE TIG AKOAOUBEG AEITOUPYIES YIO VA TOTTOBETHOETE TN PABOO ETTEKTAONG GTO £PYAAEiO:
1. BidwoTe TnVv TTpoéKTaon PEXPI TN OTACN TNG {eUEng (3) TTOoU BPIOKETAI OTO CWPA TOU KIVATHPA
2. BidwoTe Tn Aapn (13) otn pdapdo.
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A MPOZOXH!

Mp1v XpNOIMOTTOINOETE TO EPYAAEiIO TTOU gival TOTTOBETNHEVO OTOV TNAEOKOTTIKO OTUAO, BefaiwBeiTe 6TI TO
ETTEKTACIYO THAMA TOU OTUAOU gival KAEIBWHEVO. To KAEIBwPa ETTITUYXAVETAI OTAV O HOXAGG BpiokeTal aTn B€on
TTOU UTTOOEIKVUETAI OTO OXNUa A.

MPOZOXH!
ApnoTe To HOoXAO (20) yia va ETTIPUNKUVETE I} VO OUVTOHEUCETE TNV EKTEIVOHEVN PARSO, HOVO €AV deV UTTAPXEI
aépag OTO EOWTEPIKO TNG pdpdou . Eikéva B.

4.2 "Evapén kai S10KOTTH TOU gpyaAgiou

A MPOZOXH!

Mpiv EekivoeTe TO EpyaAEio:

BeBaiwOeiTe 6TI N aAucida (2) dev gival o€ eTTaPn PE {Eva cwpaTa.

QPOPECTE TTPOCTATEUTIKA poUxa

BeBaiwBeite 6TI 6Aa Ta cUCTAPOTA AC@PAAEIAG KAl TTPOOTACIOG AgITOUpYOUV Kal gival cwoTd
TOTTOBETNHEVA.

BeBaiwBeite 671 n pdRdog kKo1rAg (1) Kal N aAucida (2) eival cwoTd ToTroBeTNUEVEG KAl OTI N aAucida EXEl
TN CWOTH TAON.

BeBaiwBeite 611 6Aeg 01 Bideg oTEPEWONG £XOUV AOPAAiTEl CWOTA.

BeBaiwBeite 611 To AddI 0TN deSApEVN Eival TN PEYIOTN XWPNTIKOTNTA.

VV VYV VYV

1. XuvdéoTe TO gpyaAeio aTo BIKTUO TTAPOXNAG TTETTIECUEVOU aEPa HECW Tou eEapThpaTOC (15).

2. AgaipéoTe To KAAUPa TNG papdou (11)

3. MidoTe oTabepd 10 epyaleio kal pe Ta dUo xépia, To Oegi oTn Aafn eAéyxou (13) kai To apioTepd oTn papdo
mpoéktaong (19 21). O1 avTixelpeg Kal Ta dAXTUAG TTPETTEN va €ival KOAG KAgIopéva yupw atrd TIG AaBEg

4. MeTakivioTe To KGAuppa ac@aleiog (17) utrpooTd. MNaTtwvtag To oxAS Asitoupyiag (18), Eekiva To epyaleio.

Otav ammeAeuBepwBei 0 HOXAGG eAéyxou (18), To epyaAcio oTapatd Kal n evepyn ac@dAcia (17) evepyoTrolgiTal auTOuaTA.
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A NMPOZOXH!

Mnyv gpydaleoTe o€ dévTpa N OKAAEG, KOOWG gival eAIPETIKA emiKiviuvo.

A MPOZOXH!

Mnv TotroBeTeiTE TO EPpYaAgio OTO £€BAPOG | O€E AVTIKEIYEVA TTPIV OTAMATAOEI N aAucida (2). Merd Tnv
amreAeuBépwon Tou HoXAoU gAéyxou, n aAucida ocuveyilel va TTEPICTPEPETAI YIO MEPIKEG OTIVHEG.

A MPOZOXH!

Otav peTakiveite To epyaleio, ToTroBeTAOTE TO KAAUPHA TNG paBdou (11) yia va TTpooTaTeUoETE TNV aAUucida.
AUTEG OI CUMTTEPIPOPEG ATTOTPETTOUV TUXAiEG NHIEG KAI TPAUHATIOHOUG O€ AVTIKEIJEVA 1 / Kl avOpwITOoUg
Kal/ {nUIEG OTO TTPOIOV.

4.3 TuoKeuaoia Kal XEIPICHOG

H povada cuokeudleTal atrd TOV KATAOKEUAOTH KAl HETOPEPETAI OTOV AVTITTIPOOWTTO XPNCIUOTTOIWVTAG £Va €101KO KOUTI.

A MPOZOXH!

O1 epyaoieg XEIPIOHOU POPTIOU TTPETTEI VO TTPAYUOTOTTOIOUVTAI CUUPIVO PE TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOUOUG ao@algiag oTo
XWpo epyacias. KpartoTe To KOuTi yia a1roBiKeuon Tou epyaAgiou yia pecaia fj peydAa Xpovikd SiaoThpaTad I yio vo To
oTteilete ouokeuaopévo og E¢ouciodotnuévo Kévrpo ZEpBIG yia TUXOV ETTICKEUEG.

5 XPHZZH TOY EPITAAEIOY
5.1 MpoBAeTTéEVN XPHRON TOU TTPOIOVTOG

Mpiv EekivrioeTe va epyAleaTe PE TO EPYAAEIO, POPEDTE TTPOCTATEUTIKA pouxa Kal EAEYETE OTI OAQ TA CUCTHNOTA
AoQAAEIAg Kal TTPOaTACIAg TOU AEITOUPYOUV Kal Eival CWOTA TOTTOBETNUEVA.

e [lidoTe oTOOEPA TO EPYOAEio Kal e Ta OUO xEpia: To OeCi aTn Aapr) eAéyxou (14) kai To Y />
apIoTeEPS OTNV TIPOEKTACH. / \
o AvoAdBete pia oTtaBepr) Kal ao@aAr) B€an. ZTabeite 6pBiol Kal KPATAOTE TO EpYaAEio aTn BeCI
TTAEUPd TOU GWHATOG GG, /
e =EKIVIOTE TNV KOTIM POVO OTav N aAUCida KAGBEUATOG EXEl PTATEI TN WEYIOTN TaXUTNTA.
e  Kard tnv KoTr, unv médeTe duvaTd TNV aAUida KAADEUATOG, AAAG aPAOTE TV Va '
Aeiroupynoel. MNa va emTeuxBouv Ta KAAUTEPO aTTOTEAEOUATA KOTTAG Eival aTTapaitnTo va ' s ‘ max 60°
Slao@aNiaTei 6TI n TaxUTNTa TNG 0AUGTIBAG dev PEILVETAI AGYW UTTEPPOPTWONG. \
o [lpocé€te 6Tav N aAucida OAOKANPWOEl TO KOWIUO, TO KAABEUTHPI Ba AANGEE! \
EaQVIKG TO BAPOC Tou. YTTAPXE! KIVOUVOC TPOUHGTIOHOU OTA TTOSIA KAl Ta TIOIA. 7
LA it
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o KparmoTe Tov e60TTNIoUO Aogd kai unv uttepPBaivere T ywvia 60 ° wg TTPog To opIOVTIO
eTTiTTedo.

o [0 va DIEUKOAUVETE TNV TITWOTN TWV KOPMEVWY KAABIWV, KOAS gival va KOWETE TTPWTA Td
TTAPOKATW.

MPOZOXH!
MoTé unv oTapaTaTe KATW OTTd TO KAADI TTOU KOPBETE Kal A§IOAOYNOTE TOV XWPO TITWONG TwV KOPPEVWY KAadiwv. Ta
KAQOI& TTOU TTEQPTOUV OTO £DA@OG UTTOPOUV Va avaTTndoouV TTPOG Ta TTAVW HE KivOUvo TpaupaTiopou.

MPOXOXH!
AwaTe TTPOCOoXT 0TO KAODI TToU TTEPTEI. AIOTNPACTE TNV TTEPIOXT Epyaciag kabapr) apaipwvTag KAadId Kal TTEgUEVA
KAadid.
Mpiv kKéweTe Ta KAAdIA, KaBopioTe TNV £€£000 KAl APAIPECTE TA EUTTODIA.

X/\IA A MPOZOXH!

4

7

},% Kivduvog Bavarn@oépou tpaupatiopol amrd nAektpomrAndia. Autdg o eCommAioudg dev eival
K MeEPovwPEVoG. AlaTnproTe améoTaon TouAdxioTov 15 péTpwy atrd TIG (WVTAVES YPAUMEG.

Kivduvog Tpaupatiopol atmrd mTwon KAadiwv Kal TTon amd KopudTtia §0Aou! Kavéva aAAo

w-tﬁm sory) 3 | GTOMO OEV TTPETTEI VO OTAUATHOEI O€ akTiva 15 PETpwv

-

Kivduvog UAIKwV {nuiwyv. KpartroTe auTr TNV atréoTaon akOun Kal atrd avTiKeEiyeva (oxAuaTa,
TCAMIa)

MPOXOXH!
2€ Kapia TepITITwOon dev TTPETTEN VA TIPAYUATOTIOIEITE EPYATieg KOTTAG TTIAVOVTAG TO EPYOAEIO POVO LE TO Eva XEpI

MPOZOXH!
* XpnoIMOTIOINOTE TO £pyaAgio POVO yla TOUG OKOTTOUG TTou Treplypd@ovrtal otnv map. “Mepiypaen
mwpoiodvrog”. OmoladAmoTe AAAN Xpion HITOPEi va TTPOKAAEDEI ATUXAMATA.
*  AgiToupyRoTe 10 gpyalgio pévo otav gival TorroBeTnuévo PeTadl KAGdwv. H akatdAAnAn xprion TpPoKaAsi
MeYaAUTEPN @BOPG OTO gpyaAcio.

5.2 Mn TTpoBAETTOEVEG XPROEIG

*  Mnv xpnoigoTrolgiTe TO EpyaAcio OTav BPioKeOTE G€ ETMIOPAAN I00PPOTTIA.

*  Mnv k6BeTe GAAO UNIKG €KTOG aTTO EUAO.

*  Mn XpnNOIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO YIA VA ONKWOETE, VO PETAKIVAOETE ] VO OTTACETE QVTIKEIMEVA 1] WG PHOXAO.
*  Mn XpnOIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO OE EKPNKTIKI) KAI EUPAEKTN ATUOTPAIPA.

*  Mnv ké6BeTe KOPUOUG PEYAAUTEPOUG ATTO TO PEYIOTO PAKOG ThG pABdou.

5.3 Metagopd Tou UAIKOU

MeTa@épeTe TO epyaheio pe Tn pdpRdo (1) oTpaupévn TTPOG Ta TTOW KAl TO KAAUpPA
NG pdpdou (11) ToTTOBETNUEVO.

Kpatote 10 epyaleio otn pdRdO HE 100PPOTTNUEVO

TPOTIO.

lMNa yeETaPOpPA o€ OXNPATA: ATTOTPEWTE TV AVATPOTTH KAl TN CnUIA OTEPEWVOVTOG UE
ao@AaAeia To epyaAcio.

AUTEG Ol QUUTTEPIPOPES ATTOTPETTOUV TUXaia {nuIG o€ avTiKeiyeva A / Kal
avBpWTTIVOUG TPAUUATIOPOUG Kai / 1] {nUIEG OTO TTPOIOGV KATA TN JETAPOPA.

TR T
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5.4 YuvTagiouxog

Ortav 170 gpyaleio TTPETTEI va TTAPAPEIVEI AKIVITO yia HEYAAQ XPOVIKA dlaaTrpaTa, akoAouBbroTe Tig odnyieg ouvTrpnong
Kol KaBapIopoU TToU avagEpovTal aTO EYXEIPIDIO:

*  BeBaiwbeite 6T 01 cuvdEoeig agpa eival atraAAayuéveg amd akabapaieg.

*  AKoAouBAOTE OAOUG TOUG KAVOVEG GUVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO EYXEIPIOIO.

*  AdeidoTe Tn de€apevr) Aadiou Kal KAEIOTE TO KATTAKI.

* AgpaipéoTe Ta UTTOAEippaTa KOTTAG (TTPI0VIdI) aTTd To UTTPOCTIVO KAAUNUMA, OuvapPoAoynoTE Kal KaBapioTe TéEAsI

TO gpyaAcio.
*  TomoBetrioTe TO KAAUPPA TNG pARdou aTn PARdO KOTTHG.
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5.5 MpoBAjuara, aitieg, d10pOWTIKA pETPA

NMPOBAHMATA AITIEZ AYZEIZ
O pubuioTrg aépa TTou Bpioketal otov | PuBuioTe Tov pubpioTh) otn owoTr tieon (10
OUWTTIEDTH €ival KAEIOTOG bar)

To epyaAeio dev

Aeroupyei ATTOOUVOEDTE TOV EUKAUTITO CWARVA TTApOoXAS

dpayuévog CwANVag TTaPoxnG aépa aépa Kal eEAEYETE yia oTTagipaTta r akabapaieg
OTO ECWTEPIKO TWV €EAPTNNATWV

H aAucida otapartda AVETTOPKAG AiTravon ZuPTTANPWOoTE TO AGdI 0Tn OeCapevn.

ATTOoUVOEDTE TOV EUKAUTITO CWANVA TTAPOXNS

ZwAAvag TTapoxrg aépa pe KaIl QUOAETE JE TTETTIECUEVO agépa yIa Va

To epyaheio Sev éxel akaBapoieg atraAAayeite ammod TuXOV akaBapoieg
ETTAPKI AVTOXN AVETIapKAC TiEGN GUUTIEGTA Ea)‘\fyﬁm OTI n TTieon Tou CUPTTIECT @TAvVEl Ta 10
Mn AITTavTIKOG KIVNTHPAG. EAEyETe TN oTAOPN AadIoU aTn deCapevn.

AtroouvappoAoyiaTe Tn BaABida AaBAS Kai
QAVTIKATOOTAOTE TIG TOIMOUXEG, AKOUN KAl av gival
eANaQPWS PBapuéva

Alappéel aépag aTrd > ppayideg BaABidwV KATEOTPANPEVES
BaABida Aapng 1 eOapuéveg

A NMPOZOXH!

H pn TApnon Twv odnyiwyv o€ auTtd To £yXEIPidIo PTTOPEi va TTPOKAAEéTEI {NHIA | TPAUMATIOUO.

6 2ZYNTHPHZH
6.1 TakTIKQ cuvTAPNOoN

H TTpOOEKTIKA Kal TAKTIKA OUVTAPNON TOu £pyaAciou eyyudTal TNV TEAEIa atmodoaon Kai ueydAn diapkeia (wng Tou.

O1 XeIpIoTEG UTTOPOUV VA TTPAYUATOTTOINCOUV OUVNBIOUEVES EPYATIEG GUVTHPNONG.

A NMPOZOXH!

* TpIv TPAYMATOTTOINCETE OTTOIECONTTOTE EPYOCiEG CUVTHPNONG:
» OmOOUVOEOTE TOV EUKAMTITO CWARVA TTAPOXAG TTETMIECUEVOU aépa a1rd TO EpyaAcio.
» (DopEOTE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA KATA ThG d1ATPNONG.
* OAgg o1 gpyacieg ouvtipnong / avTikatdoTaong mmou dev PoBAETTOVTAl € QUTO TO EYXEIPISIO TTPéTTEl va
mpayparotroloUvral o€ Eouoiodornuéva Kévrpa ZépBig.

6.1.1 "EAgyXog TnG pUBUIONG TNG TAONG TG AAUCidag

EAéyxete TEPIOdIKG TNV TAON TNG aAugidag, TTPocapudlovTdg Tnv Qv gival atrapaitnTo, akoAoubwvTag Tn dladikaaia
TTOU ava@épETal TNV TTapdypa@o 4.1.2.

H aAugida (2) Teivel va eTTEKTEIVETAI 1] vO CUPPIKVWVETAI KATA TN XPron Tou epyaAgiou, TTPOKAAWVTAG aAAayr] oTnv
TdoN TOU.

Mnv TevTWVeETE TNV aAUCida OTaV £XEl TEVTWOET AOyw BepudTnTag. MNMEPIPEVETE VA KPUWOEI TIPIV KAVETE pIa vEQ
TTPOCOPUOYH.

[@ THMANTIKO!
Edv n aAugida gival kaivoupyia, aTraiTel TTEPIOSO OTPWOIMATOG KATA TNV OTToia TTPETTEl VA EAEyXETAI
ouxVOTEPA N TAON TNG.

6.1.2 "TEAEYX0G Kal aVTIKATAOTAOT TG aAucidag Kal / | TG paBdou KOTTRAG

[@ SHMEIQZH!
AvTIKaTaOoTAOTE TNV aAUgida oTav, HETE aTTO APKETO AKOVIOUA, TO PAKOG Tou DOVTIOU £xel @TACEl Ta 3-4
XIAlooTd ) éTav o1 oUvdeapol TNG aAuaidag éxouv PBapeEi.

[@ SHMEIQZH!
AVTIKATAOTAOTE TNV JITdpa 61av:
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- T0 BdAB0¢ NG aUAdKwWONG gival PIKPOTEPO aTTd TO UWOGS TWV CUVOETHWY Kivnong (TTou dev TTPETTEl TTOTE va ayyiouv To
KATW PEPOG).

- TO ECWTEPIKO TOIXWHA TOU QUAAKIOU €xel pBapei oTo anpeio TTou N aAuaida yépvel TTAGyIa.

- gival eggavr) Ta onuadia eBopdg, TTapaudpewaong i CnuIds.

lMNa va ammo@uyeTe TNV acUPPETPN Bopda TNG paRdou, cival OKOTTIMO va TNV avacoTpEPETE TTEPIODIKA 0€ OXEQN UE TNV
aAucida.

A NPOZOXH! 9

Ta ddvTIa TNG aAucidag gival aixpned, TTPIV TTPOXWPNOETE POPECTE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA.

MNa avtikatdotaon TNG aAuaidag ) / kal TNG pARdOU TTPAYUATOTTOINCETE TIG AKOAOUBEG EVEPYEIES E TN TEIPA:

ATTOOUVOECTE TOV EUKAUTITO CWARVA TTAPOXNG TTETTIECHEVOU AEPA aTTO TO EPYAAEIO.

A@aipéaTe TO UTTPOCTIVO TTEPIBANUa (6) EefidwvovTag TIG Bideg (7).

Zeidwarte Ta TTagipadia (5) kal agaipéaTe TN podéAa (4).

XaAhapwoTe TN paBdo aluacidag (1), EePidwvovTag Tn Bida (12) apioTEPOATPOPA PEXPI VO OTTOCUVAPUOAOYNOEi N

paBRdog kal n aAuaida.

5. TomoBetAaTe TNV aAucida otn paRdo siodyovTag TIG YAWTTIOEG TwV oUVOETUWY Kivnong TG aAuaidag (2) otnv
auAdkwon TG paBdou kal oTo ypavadl. AWoTe TTPOCOXA OTNV KATeEUBUVON TTEPIOTPOPNG KAl TN OWOTH
ouvappoAdynan Kal TOTTOBETNON TWY KOTITIKWY OOVTIWV.

6. TomoBetAoTe TN PARSO Kal TNV aAuacida aT1o epyaAcio, BeBaiwdeite OTI:

» 0l ouvdeapol odnywy aAucidag eiodyovTal oTa dOVTIA Tou ypavadliou,
» 0 TIEipog Tou TeEVTWTAPA aAucidag eiocdyeTal aTnv uttodoxn oTn papdo.

7. TomoBetnoTe TN podéAa (4) kai BIdWaTE xaAapd Ta TTagiuadia (5).

8. TeviwoTe TN papdo aAuaidag (1) epioTpépovTtag T Bida pubuiong (12) de€idaTpoga. H aAucida TTpétrel va
PUBMICTEN £TO1 WOTE va gival TEVIWPEVN Kal va YAIOTPAEl EUKOAA e T dUvaun Tou Xepiou 0ag.

9. Orav emTeuxBei n owaTr Taon, ac@alioTe Ta TTagiuddia (5) Kal ETavaTOTTOBETACTE TO PTTPOCTIVO TTEPIBANUA.

PN PE

[@D THMANTIKO!

Me pia véa aAucida rpiv {eKIVAOETE va KOBEeTE, TPESTE TNV aAucida (2) og xapnAR TaxiTnTa yia Aiya
Aerrra. Auté emiTpétrel oT1o AGdI va @Tdoel o€ OAa Ta pépn TnNG aAucgidag (2) kai otn papdo (1).

O1 TPWTEG KOTTEG TIPETTEN VA Eival EAA@PIEG, ATTOPEUYOVTAG TNV TTOAU IOXUPR Trieon Kal diac@alifovrag OTi
UTTdpXEl TTavTa pia 181aiTepN agBovia Aadiol. A@RoTe TV aAucida, Tn pdpdo kal To ypavdll va {eoTabouv
evreAwg, oTn ouvéxela eAéyETe TRV Tdon TG aAucidag Kal puBpioTe €dv gival atrapaitnTo.
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6.1.3 EAéyETe TN @OBOPG TOU ypavaliou aAucidag

EAéyxeTe TTEPIOdIKG TN @BOoPG TOU TTEiPOU.
Edv Ta onuadia Bopdg ota odovTwtd Tirepuyia utrepRaivouv Ta 0,5 mm (0,02 ivioeg), To TTEipo TTPETTEN VA OVTIKATOOTABE.

Moté unv XpnoiyoTtroieite aAugida pe @Bapuévo ypavad, eidIka av n aAuacida gival kaivoupyia.
Mavta TTpocappdleTe pia véa aAuaida ot éva vEo ypavad.

[@ THMANTIKO!
H avTikardoTtaon Tou 1reipou TnG aAucidag TTpétrel va yivel atrd e§ouciodoTnévo ouvEPYEIo %

6.1.4 KaBapiopog tng papdou KOTTRG Kal OTTWV AiTravong

MNa va diarnproete TN pARO0 Kal TNV aAucida ATTOTEAETUATIKN, €ival ATTApaiTNTO Va dIOTNPEITE TO UCTNUA AITTavong KaBapo.
AoU apaipéoeTe To PTTPOaTIVO TTEPIBANMA (6), TNV aAucida (2) kai Tn paRdo (1). apaipéaTe OAa Ta UTTOAEIMUATO KOTTAG (TTPIOVIO)
XPNOIKOTTOIVTAG Hia BoupToa.

KaBapioTte oAOKANpN TNV TTEPIOYT) TOU £pyaAgiou kKATw attd TN paRdo Kai 1IdiaiTepa 1o diavopéa Aadiou (A).
AgaipéoaTe kGBE €idoug Bpwuid aTn PARSO E Eva TVEAO:

- KaBapioTe To auAdki Tng pdpRdou e Tnv €1dIKr) EUaTpa.

- KaBapioTe Tig 01TéG AiTravong.

6.1.5 KaBapiouog tng BaABidag

H trveupamikry BoABida ival pia onPavTIKr) GUOKEUN yia T SIEAEUCN TNG PONG TOU TTETTIECUEVOU O€PA TTOU ETTITPETTEI TNV EKKIVNOT
TOU KIVNTAPA.

MNa va diatnpnBei atroTeEAeOUATIKN, Eival ATTOPAITATO VA TO KABOPICETE TAKTIKA Kal VA EAEYXETE TNV KOTAOTAOT TWV
TTOPEUPUTUATWV.

NPOZOXH!
BeBauw0eite 611 £XETE ATTOCUVOEDEI TOV EUKAUTITO CWARVA TTOPOXNG TIETTIECHEVOU aépa aTTO TO EpYaAEio TTpoTOU
TTPOXWPNOETE OTNV ESAywWYI) TG TIVEUHATIKAG BaABidag.

=eB1dwoTe To KATTaKI TNG BaABidag (14).

AgaipéaTe atraAd Tn BaABida.

duonre remeapévo aépa aTov GEova Tng BaABidag kal 0To KABITUA GTO CWA.

TommoBemoTe ammaAd Tn BaABida 0To owua Kal oTh cuvéxela BIdWoTe Eavd To KATTAKI
7 ||
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6.1.6 AkoOviopa TnG aAucidag

H aAugida Trpétrel Travta va eival KaAG akoviopévn. Edv n aAuacida gival aixunpen, TTpoxwped péca arré 1o EUAO aTrd Pévn TG Kal
TTAPAYEl HEYAAD KaIl UOKPIG TOITTG.

AkovioTe TNV aAugida étav cupPei va atrd Ta akdAouba:

- N oAugida dev KOBETAI XWPIG va XpelddeTal va TECETE TN AeTTida aTo EUAO Kl TTAPAYEl TTOAU AETTTO TTPIOVIOL.

- Qv n koTT &ev TTaPAyel TTPIoVIdI, N OAUGIda £XEl XAOEI EVTEAWG TO VIO TNG KOl TNV KOTTF) KOVIOPTOTTOIEl TO EUAO.

- To KAadeuTrpl "IN dAEl" KaTd TN DIGPKEIA TNG KOTTAG.

[@ THMANTIKO!

AkoAouBnoTE TIG 0BNYiEG TOU KATOOKEUNOTN YIO TO AKOVIOHA Kl T CUVTHPNON TNG aAucidag (2).

To owaoTd akOVIoUA ETTAVAPEPE! TO UTTPOCTIVO AKPO KABE OKUAG KOTIAG OTIG YWVIEG OKOVIOUATOG TTou KaBopifovTal aTTd Tov
KOTOOKEUQOTH.

lNa va akovioete owaTd TNV aAugida, ETTIKOIVWVACTE E TOV QVTITTPOCWTTO GAG, O OTT0I0G Ba 0OG GUCTACEI T GLWOTA EPYOAEIT
TTOU XPEIACETTE.

A NPOZOXH!
Ta dévTia Tng aAucidag gival aixunpd, o XEIPIOTNAG MTTOPEi va KOTTEI MOvog Tou. DopEoTe yAvTIa Epyaciag KaTd TG
Sdiatpnong.

> AKONTQZH TQN KOMTIKQN AKPQN

Mpiv akovioete, kaBapioTe TNV AAUCIda KAl AVTIKOTACTIOTE TUXOV KATEGTPAUUEVA 1 @Bapuéva PépN.

A =Twvia akovioparog
B = lNwvia kotTAg

C = perpnTg BaBoug

D = Nap&AAnAog

E = Koéyn &e€ia

F = AkpokoTrr) apioTepd
G =Mepiopiorig faBouUg

JuvexioTe PE TO aKOVIOUA XPNOIPOTTOIWVTAG £Va OTPOYYUAD apxEio HE DIGPETPO KATAAANAO yia To Bripa TG aAucidag (yia pia
aAucida 1/4 "mrpoTeivoupe Eva apxeio Je BIGUETPO 4 mm).

- Karé 10 akéviopa, To oTpoyYUAS apxeio TTPETTEI VO CUYKPATETaI o€ 0pOr)
Ywvio TIpog T ypopu.

- oKoVileTe TTavta TNV aAucida ATTO TO ECWTEPIKO TTPOG TO EEWTEPLKO TNG AKUNG
KOTTNG, SloTtnpwvtag T ywvia tng akung kotmg 30 °. {l[l

- OAOKANPWOTE TO AKOVIOUA TWV SovTLwy otnyv bla TTASUPA Kall 0T CUVEXELDL 90°
yuplote v oAucida Kat eTTavaAdBeTe Tn Asttoupyia yla ta Soviia otnv
avtiBetn TTAsupA.

- O1 ouvdeopol KOTTAG, JETA TO AKOVIOUA, TTPETTEI va £XOUV OAOI TO iBI0
MAKOG Kai TTATOG.

[@D THMANTIKO!

A@ou MioeTe TNV aAucida otn paRoo, HOUNIAOTE TNV g€ AAdI Kal aQaIpEDTE TUXOV UTTOAEIUaTA AITTavong TTpIv aTrd T
xpron. Eeapudate emrapkr} ToodtnTa AadioU Kl TIEQICTREWTE apyd TNV aAUGida yIa VO aQAIPETETE TUXOV PIVICUATA TTOU £X0UV
aTropeivel 0To QUAGKI TNG pdRdou. H katdBean auvTpiupiwwv oTo auAdki Ba BAGwel TTpdwpa TNV aAuaida kai Tn pdpdo odriynaong.

A MPOZOXH!

Me 10 akévIopa Twv dovTiwy TNG aAuaidag, N dlaPopd PETAEU Tou SovTIOU Kal TOU TTEPIOPIOTH BABOUG PEIVETAL.
Kd0e 3 1} 4 akéviopa Tng aAuaidag (1), eEAéyETe Kal apXEIOBETAOTE TOV TrEPIOPIOTH BdBoug edv gival atTapaitnTo,
XPNOIHOTTOIWVTAG £Va ETTITTESO APXEIO KA, TN CUVEXEIQ, OTPOYYUAOTTOINOTE TO MTTPOCTIVO GKPO.

> PYOMIZH TQN MNMEPIOPIZMQN BAOGOY

TomoBetoTe TO PETPNTH BABOUG oTnV aAuagida (1), £T01 WOTE va TTPOEEEXEI N OTACN
Bd&Boug. ToTToBEeTOTE TO TIPOECEXOV TUHUA TOU PETPNTY) BABOUG ue éva eTTiTTeS0
apxeio péxpl va emreuxOei To idIo eTTiTredo e To PeTPENTH BaBouG.
2TPOYYUAOTTOINOTE TNV UTTPOCTIVI Ywvia Tou TTepIopioTh Ba6ouc.
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6.1.7 ZuvtApnon oTo TEAOG TNG EPYACiag

AkoAouBnoTe BAOUG TOUG KAVOVEG GUVTHPNONG Kal KaBApIGHOU TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO EYXEIPIDIO.

* AdeidoTe TN de€apevr Aadiou (8) kal KAgioTe To KATTAKI (9).

*  A@aipéaTe Ta pooxeupaTa (TTpiovidl) KATw atrd 10 PTTPOoaTIVO KAAUPMA (6). ZuvapuoAoyAoTE Kal KaBapioTe TEAEIQ
TO gpyaAcio.

*  TomoBetAoTE TO KAAUPPA TNG pdRdou (11) oTn pdRdo KOTTAG.

6.2 "EKTAKTN ouvtpnon

A NPOZOXH!

OmoladATroTe £KTOKTN Ag£ITOUPYio OUVTAPNONG TPETTEl va TrpaypartoTtroisital oe Kévipo E§umrnpérnong
ggouociodoTnpévo amrd Tov KartaoKeuaoTr.

EZOYZIOAOTHMENO ZYNEPI'EIO

MpdkeiTal yia ouvepyeEio E0UCIODOTNUEVO VA TTPAYUATOTIOIET ETTIOKEUEG OTA TTPOIGVTA TOU KaTaoKEuaaTr).

6.3 MeP10dIKOG TTivaKAg cuvTAPNONG

TAKTIKH ZYNTHPHZH
Mo K’aea 2 ] Kaoe ZT'O TéAOGg ™ms
! WpEg Kdabe mwEPIOGSOU gpyaciag
atmé Tn . X g0 . .
X gpyaoi | pépa . | TouhdayioTov pia
xenon ag Hada @opd To Xpoévo
EAéy&re Tn AiTravon Tng aAucidag X X X
EAéyETe TNV KatdoTaon Kal Tnv Tédon NG aAucidag X X X X
EAéyETe TNV KaTtdoTaon TNG YPOAUUAS X
EAéyEte TNV amédoon Tou HOXAOU, TwWV CUCKEUWV X
ao@aAEiag Kal TwV TTPOCTACIWV
EAéyETe Kal ouPTTANPWOTE AGDI X X X
AQaIpEOTE TA UTTOAEIUPATA KOTTAG X X X
EAéyEre TN @Bopd Twv VIOV TNG aAuaidag X
EAEyETe Kal, €dv gival atTapaitnTo, oQiETe ONEG TIG X
Bideg kai Ta TTagIAdIa TTou gival TTpooRdoiya
EAEyETe TN de€apevr Aadiou yia dIappPoES, PWYHES Kal X X X
@Oopd.

7 KATAZTPO®H KAI AIAGEZH ZYZTATIKQN
7.1 ATréppiyn XPNOIHOTTOINHEVWY UAIKWV

To punxévnua, JeTd TNV EYKATACTACT KOl OTNV KAVOVIKY Tou AgiToupyia, &ev TTepIAaBAavel TTEPIBAANOVTIKA JOAUVON, GAAG
KaB '6An Tn dIdpKela TNG XPriong opicuéva €idn atToPANTWY A e6avTANUEVWV UAIKWYV TTapdayovTal o€ 18IKEG OUVORKES (YIa
TTapAadelypa 1o AiTTog AiTravong Twv PNXOVIKWY JEPWV).

MNa 1 &1d6son autwy TWV UAIKWV UTTAPXOUV OUYKEKPIUEVOI KAVOVIOUOi Ot KABe Xwpa yia TNV TrpooTacia Tou
TePIBAAAOVTOG. Eival uttoxpéwon Tou MNeAdTn va yvwpilel TOug vOUOUG TToU I0XUOUV OTN XWPEA TOU KAl VO AEITOUPYEi JE
TETOIO TPOTTO WOTE VO CUPPOPQPWVETAI JE AUTOUG TOUG VOUOUG CUUQWVA HE TIG EVOEIEEIG TTOU divovTal aTa QUAAQ TEXVIKWV
OeDOPEVWV TWV XPNOIKNOTTOIOUHEVWY TTPOIOVTWY, TA OTTOIa ITTopoUV va {NTnBolv aTrd 0 KATAOKEUAOTAG.

A MPOZOXH!

Zag UTTEVOUMICOUME va TNPEITE TOUG 1I0XUOVTEG VOUOUG OXETIKA ME T O1d0eon OpuKTEAdiwWV | AITTWV TTOU
XpnoipotrolouvTal yia Aitravon / ouvtipnon.
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A NPOZOXH!

Mep1oooTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TOV TPOTTO ATTOPPIYPNS eAdiwV KAl AAAWV OUCIWV PTTOPEITE va BpeiTe
OTO QUAAO Sedopévv ao@aAEiag TV iBIWV TWV OUCIWV.

H d166eon Twv TogIKWV atmmoBAATWY OTIG PATEIG TNG CUAAOYNG, TNG METAPOPAG, TG eTTeCEpyaaiag (voeital wg n diadikaagia
METOOXNUATIOMOU TTOU €ival ATTAPAITNTN YIA TNV GVAKTNON), KABWG Kal n evaTToBeon Kal N UYEIOVOUIKA Ta@r OTO £5A(0Og
atroteAoUV dpacTNPIOTNTEG ONUOGCIOU CUU@PEPOVTOG TTOU UTTOKEIVTAI OTIG OKOAOUBEG YEVIKEG APXEG:

a) OTtro106nT1OTE ¢nUIA 1) KivOuvog yia Tnv uyeia, TNV ac@EAEia Kal TNV ao@AAEIa TNG KOIVOTNTAG Kal TwWV
ATOPWYV TTPETTEI VO OTTOPEUYETAI.

b) Mpétrel va dloo@aAieTal N CUUPOPPWON HE TIG UYEIOVOMIKEG ATTQITHOEIS KAl va atroQeUyeTal KAOE
Kivduvog puTravong agpa, vepou, edA@oug Kal uttedd@oug.
Ta cuoTAuaTta avakTnong Kal avakUKAWGoNG UAIKWY Kal EVEPYEIOG TTPETTEI VA TTPOwONB0oUV PE TNV THPNON OIKOVOUIKWY
Kal a1TodOTIKWY KPITNPiwV.

7.2 Evoeigeig yia e101ka amméoBAnTa

Ta uTToAgiypaTa TToU TTPOEPXOVTal ATTO BIOUNXAVIKES OIAdIKACIEG Kal Ta UAIKG TTOU TTPOEPXOVTal atrd TNV Kateddgion
KOTEGTPOAUMEVWYV KAl TIAPWXNHEVWY UNXAVNHATWY Kal €EOTTAIGNOU €ival €101KG atréBANTA.

Ooov agopd Tn d1a0eon €1dIKWV atmoBAATWY, GUUTTEPIAANBAVOUEVWY TOEIKWY Kal emBAaBwWyY atroBAATWY, oI idlol ol
TTAPAYWYOi UTTOXPEOUVTAl va TTAPEXOUV, GUECO N MECW ETAIPEIWV, £EOUCIODOTNUEVOUG POPEIC | PETAPEPOVTAG TA
ammopAnTa oTa dtopa trou diaxelipiCovTal Tn dNUOCIA UTINPECIA JE T OTTOIA N CUPQWVIa £XEI OPIOTEI.

KdaBe xwpa / dAUOG KOAeiTal va TTapdoyel OTnV TTEPIOXN OAEG TIG DIABECIUEG TTANPOPOPIEG OXETIKA YE T O1G0eon
ATTOPPINPATWY OTNV ETMIKPATEIG TNG.

A MPOZOXH!

H kataxpnoTik améppiyn TOU TTPOIOGVTOG ATTd TTAEUPAS TOU KATOXOU ETIQPEPEI BIOIKNTIKEG KUPWOEIG TTOU
mpofAéTovTal ATTé TNV ICXUOUCO VOHOoOETial.

A MPOZOXH!

Z0pewva pe Tnv Odnyia "WEEE" 2012/19 / EE, ¢dv 10 ouoTaTIKO / TTpOidV TTOU ayopdoaTE EMICNUAIVETAI ME TO
TAPAKATW CUHBOAO Biaypappévou KASou TpoxoU, autd onpaivel 0TI TO TPOIdV 0To TEAOG TNG WPEAINNG {WNAG
TOU TrPETTel va va oUAAéyovTal EeXwploTd atrd dAAa aTéBAnTa

Olaxelpietar o KataokeuaaTtg. O xpnoTtng mou BéAel va atraAAayei atrdé autdv Tov eEOTTAIOUO TTPETTE
ETTOUEVWG VA ETTIKOIVWVIOEI JE TOV KATAOKEUAOTH KAl VO AKOAOUBN o€l TO oUOTNUA TTOU £XEI UIOBETATEI O
TEAEUTAIOG IO va eMITPEWE! TNV EeEXwPIOTA oUAAoyr| Tou eEoTTAIcUOU aTo TEAOG TNG {wrg Tou. H déouca
dlagopotroinuévn GuAAoyf yia Tnv  emmakdAouBn OpouoAdynon Tng OIoTIBEPEVNG OUCKEUAG OTnV
avokUKAwon, oTtn emegepyaoia kar otnv O160eon pe tePIBAAAOvVTIKE cuuBartd TpOTTO, OUVTEAEr OTnV
ATTOPUYI) EVOEXOUEVWV APVNTIKWY ETTITITWOEWY OTO TTEPIBAAAOV KQI OTNV UYEia Kal EUVOEI TNV avaKUKAwGN
TWV UNIKWV a1rd Ta oTToia atroTeAgiTal To TTpoidv. H karaxpnaTik atrdéppiyn Tou TTPoidvTog atrd TTAEUpdqg
TOU XPNOTN ETTIPEPEI KUPWOEIG TTOU TTPOBAETTOVTAI ATTO TNV 1I0KU0oUCA TOTTIKF) vOuoBeaia.

H gexwpiot ouAAoyrp auToU TOUu CGUOTATIKOU / TTPOIdvToG aTo TEAOG TNG CWAG TOU OPYQVWVETAI Kal ﬁ
—
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Turkce

Degerli MUsterimiz,
UrUnlerimizden birini segtiginiz icin size i¢tenlikle tesekkir ediyoruz.

Piyasayi bitlincil spesifik ve dinamik ¢céziimlerle yorumlayabilme kapasitesi, sektorle ilgili genis bilgi birikimi garantisi
ile birlikte Uretici sirketini budama ve hasat ekipmanlarinin tasarimi, Gretimi ve gergeklestiriimesinde bir dinya lideri
haline getirmistir.

Ustiin vasiflara sahip personeli ile etkin satis ve teknik servis agi sayesinde, imalatg sizlere genis bir (iriin yelpazesi
sunar:

+ budama icin elektromekanik (akill) ve pnématik zincirli budama testeresi ve makaslar, uzatma versiyonunda da;
« zeytin ve gesitli tirde meyve toplamak igin elektromekanik (akilt) ve motorlu pnématik silkeleme makinalari;
« traktdr ¢ nokta aski tertibati icin kompresoér ve motokompresorler;

Tercih nedenleri asagidaki gruplarda toplanabilir:

e UrUnlerin kullanim kolayhgi ve pratikligi;
*  ¢ok yonli kullanim;

* kullanilan malzemelerin kalitesi;

o gulvenilirlik;

* proje tasarimi.

is bu kilavuz tedarik edilen Griiniin ayrilmaz bir pargasi olarak kabul edilmelidir. Herhangi bir kismi hasar gérmiis veya
okunamaz halde olmasi durumunda derhal firmadan yeni bir kopyasinin talep edilmesi gerekir.

imalatgi Griiniin uygunsuz kullanimi ile is bu kilavuzda icerilmeyen veya mantik disi islemlerden kaynaklanabilecek
hasarlara iliskin her tirli sorumluluktan muaftir.

Makine sadece 6zellikle tasarlanmis oldugu amagclar dogrultusunda kullaniimalidir. Diger her turli kullanim tehlikeli
olarak kabul edilir.

Makinenin yapisinda degisiklige neden olacak her tirli midahaleye sadece imalatci teknik ofisi tarafindan izin verilmis
olmalidir.

Sadece orijinal yedek parcalari kullanin. imalatgi orijinal olmayan yedek pargalarin kullaniimasindan kaynaklanan
hasarlardan sorumlu tutulamaz.

is bu kilavuzun biitiin gogaltma haklari tretici firma tarafindan mahfuzdur.

imalatgi firma benzeri modellere sahip olan musterilere haber vermeksizin, projede degisiklik yapma ve riini gelistirme
hakkini sakl tutar.

Orijinal talimatlar italyanca dilinde yazilmistir. Diger biitiin dillere orijinalinden terciime edilmigtir.

Anlamakta zorluk cekmeniz halinde, acgiklamalar icin Uretici satis ofisiyle temasa gecin.
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1 GIRIS

1.1 Kullanim ve bakim kilavuzunun iglevleri ve kullanimi

Operatdrin glvenligini saglamak ve olasi hasarlari dnlemek amaciyla, makine lizerinde herhangi bir islem yapmadan 6nce
Kullanim ve Bakim Kilavuzunun tamaminin okunmus olmasi sarttir. Kilavuzdaki talimatlar, Grinin galisma prensibini ve
guvenli, ekonomik ve dizenlemelere uygun kullanimini agiklama islevine sahiptir. Talimatlara uyulmasi tehlikelerin
Onlenmesine. tamirat ve is durdurma masraflarinin azaltimasina ve triindn dmrundn uzatiimasina yardimci olur. Kullanim
kilavuzun btiin kisimlari eksiksiz ve okunakli olmalidir. Uriini kullanmakla gérevli veya bakimindan sorumlu bitiin
operatorler kilavuzun yerini biliyor olmali ve her an danisabilme imkanina sahip olmalidirlar.

1.2 Semboller ve yetkili operatorlerin vasifiari

Kilavuzda tanimlanan insan-makine etkilesimlerinin tamami imalatginin talimatlarinda tanimlanmis personel tarafindan
gerceklestiriimelidir. Belirtilen bitiin islemler, yapilacak isleme en uygun gérilen operatéri belirten resimli isaretlerle birlikte
verilmigtir. Asagida muhtelif mesleki kisiliklerin belilenmesi icin gerekli bilgileri vermekteyiz.

ZE 1 Operator
is ekipmanini kurma, calistirma, ayar, programlanmis bakim, temizlik ve tasima islemlerini yapma gérevi verilen
personel.

_ Mekanik bakim teknisyeni
Is bu kilavuzda belirtilen kurma, olaganusti bakim ve/veya onarim muidahalelerini yerine getirebilecek 6zel mekanik
vasiflara sahip personel. Elektrik/elektronik nitelikli islemleri yapma yetkisi yoktur.

A Elektrik / elektronik bakim teknisyeni

Ozel elektrik/elektronik vasiflara sahip, olagan disi bakim, montaj ve/veya onarim islemlerini yapabilen ve urind,
glvenlik ve koruma sistemlerinin bir kismi veya tamami devre disiyken de calistirabilen personel. Mekanik nitelikli
islemleri yapma yetkisi yoktur.

C‘ [ YETKILI ATOLYE |

Uretici makinelerinin tamirat islemlerini yapma yetkisine sahip atélyedir.

1.3 Kilavuzda yer alan semboller ve uyarilar

“DIKKAT!” kelimesinin eslik ettii semboloperatdriin ve galisma alaninda bulunan diger kisilerin
emniyetini garanti etmek igin uyulmasi gereken, énlem niteliginde uyaridir. Belirtilen dnlemler, operator
veya ligiinciu sahislar agisindan ciddi yaralanma ve 6liim riskinin 6nlenmesini saglar.

Bu sembole su kelime eslik eder: )
I@ * "ONEMLI" Urdnun kullanimi, temizligi ve bakimi i¢in dneriler saglar. Urline hasar gelmesini veya

bozukluklari dnlemek veya yasal dizenlemelere uygun islem yapmak amaciyla uyulmasi gereken
tavsiyeler.
* “NOT” ek bilgi saglar, prosedurleri ve/veya talimatlari ayrintili olarak agiklar veya agiklik saglar.

1.4 Uygunluk beyani

2006/42/CE sayili Yonetmelik, makinenin Avrupa Birli§i pazarina sunulabilecegi kosullari bildirmektedir.

Uretici, makinenin Yénetmelik hiikkiimlerine uygunlugunu onaylamak igin, piyasaya arz etmeden 6nce 2006/42/CE
Yoénetmeliginde 6ngortlen ilgili uygunluk degerlendirme prosedurini uygular.

Uretici daha sonra asagidakileri iceren ve beraberindeki makinenin piyasaya arzini salar:

» CE isareti

» CE Uygunluk beyani

» Kullanim ve bakim kilavuzu
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1.5 Uriiniin teslim alinmasi

Uriin teslim alindiginda asagidakileri kontrol etmek gerekir:

* nakliyat esnasinda Urlinde hasarlar meydana gelmemis olmasi;

+ ikmalin siparig edilmis olan mala uygun olmasi ve olasi donanim kisimlarinin mevcut olmasi (Bakiniz "Uriin tanim"
- "Teknik 6zellikler" bolimu).

Herhangi bir sorun halinde, kimlik kiinyesi Gizerinde belirtilen Griin bilgilerini vererek, imalatginin teknik servis hizmeti ile

temasa geginiz (Bakiniz "Uriiniin belirlenmesi" - "Teknik dzellikler" bolim).

1.6 Garanti

Genel garanti kosullari icin Campagnola http://www.campagnola.it sitesine bagvurun ; veya 051752551 faks numarasina
yazil talep gonderin veya star@campagnola.it adresine bir em-mail génderin.

A DIKKAT!

Garanti kapsamindaki onarim talebi aninda, yukarida belirtilen hiikiimlere uygun olarak, onarilacak liriin daima satin
alma belgesi (fatura veya yasal degere sahip baska belge) ilistiriimis ve dogru sekilde doldurulmus garanti belgesi ve
ile birlikte taginmaldir.

2 IS KAZALARINI ONLEYICI UYARILAR

2.1 Uyarilar

A DIKKAT!

Uretici asagida belirtilenlere uyulmamasindan kaynaklanabilecek her tiirlii sorumluluktan muaftir.

isyerinde giivenlik ve hijyen ile ilgili yasalarca ( 2003/10/CE Yénetmeligi, 2002/44/CE Yénetmeligi ve de 81/2008
sayili Kanun Hiikkmiinde Kararname) gerekli kisisel koruyucu ekipmanlarin kullaniimasi, riskler hakkinda bilgi,
sthhi denetleme, vb. 6ngoériilenlere uyulmasi igsverenin veya kullanicinin sorumlulugu altindadir.

Titresimlere asir maruz kalma, dolasim sistemi sorunlari bulunan kisilerde nérovaskiiler lezyonlara neden
olabilir. Titresimlere asiri maruz kalinmis olmasi ile iligkilendirilebilen belirtiler halinde uzman bir doktora
bagvurunuz. Bu belirtiler; uyusma, his kaybi, ignelenme hissi, kasinti, agri, kuvvet eksikligi veya kaybi, deride
renk kaybi veya deri ylizeyinde yapisal degisiklikler ile ortaya ¢ikabilir. S6z konusu belirtiler 6zellikle ellerde,
bileklerde ve parmaklarda gorulur.

2.1.1 Yasal testlerin sonugclari

A DIKKAT!

Operatoriin makine veya aletin giiriiltiisii ve/veya titresimlerine maruz kalmasindan kaynaklanan riskler.

1) SES SEVIYESI

UNI EN ISO 22868 standardina gore olcuimUs operatdr is yeri A agirhkli esdeger surekli ses basinci degeri (LpA) ve
aletin ses gucu degeri (LWA): LpAeqg= 96 dBA

Olciilen ses giicl seviyesi: LwA =103 dBA
Garanti edilen ses gucl seviyesi: LwA =104 dBA

2) TITRESIM SEVIYESI

EN ISO 22867 standardina gore 6lglilmis kullanicinin maruz kaldigi el-kol sistemine iletilen ivme frekansinda
ortalama agirlikh kare deger:

Min. deger aneq = 0,17 m/s?
Maks. deger aneq = 2,65 m/s?

2.2 Genel uyarilar

A DIKKAT!

Aleti kapali veya potansiyel olarak patlayici ortamlarda kullanmayin.
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A DIKKAT!

Alet igveren tarafindan uygulanmasi gereken sadece bir giivenlik kursu aracihigi ile uygun sekilde egitilmis ve
bilgilendirilmig bir operator tarafindan kullanilabilir.

2.2.1 Aletin kullanim amaci

Alet, yukarida agiklanan sekillerde ve limitlerde, meyve bahgeleri, Gzim baglari, narenciye bahgeleri, zeytin agaclari
ve genel olarak tim bitkileri kesmek ve budamak amaclidir.

Aleti sadece "Uriin tanimi" par. belirtilen amaglar dogrultusunda kullanin. Bagka her tirli kullanim kazalara neden
olabilir.

Aleti sadece yere sadlam bastiginiz ve giivenli bir pozisyonda kullanin.

Aleti kayma tehlikesi olan ylizeylerde (0rnegin tepe ve/veya nemli ¢cimlerde) veya sabit bir dengeyi saglamanin
mumkin olmadidi yerlerde (6rnegin dik yokusglarda) giivencesiz bir denge igindeyken kullanmayin.

Sis, yodun yagdis, kuvvetli rizgar, dolu firtinasi, kar, buz gibi zorlu hava kosullarinda ¢alismaktan kaginin.
Operatoérin aleti bir merdiven tzerinde galigirken kullanmasi yasaktir.

2.2.2 Kullanicinin sartlari

2.2.3 Kiyafet ve ekipman

Alkol almis veya refleksleri azaltan ve/veya degistiren ilag veya uyusturucu kullanan kisiler cihazi kullanamaz, cihaz
Uzerinde bakim veya onarim iglemleri yapamaz.

Alet isveren tarafindan uygulanmasi gereken sadece bir glvenlik kursu aracilhidi ile uygun sekilde egitiimis ve
bilgilendirilmis bir operatér tarafindan kullanilabilir.

Aleti sadece kullanim talimatlari hakkinda bilgisi olan veya isveren tarafindan yetkili kisilerce egitiimis kisilere
emanet edin veya 0dung verin.

Operator diger kisilere veya bu kisilerin esyalarina gelebilecek tehlike veya kazalardan sorumludur.

Yapilacak islemlere uygun koruyucu donanimlar kullanin. Giysilerin viicuda
oturdugunu kontrol edin.

Hareketli kisimlara takilabilecek veya sikisabilecek olduklarindan kravat, kolye ve
kemer gibi aksesuarlar takmaktan veya toplanmamis uzun saglarla dolagmaktan
kaginin.

Kaymaz tabanli ayakkabi ve delinmez eldivenler, koruyucu gozlik veya yuz siperligi
ve is ayakkabisi kullanin.

Gurdltiden koruyucu kulakhk kullanmak zorunludur

2.2.4 Calisma yerinde glivenlik

Sadece iyi bir gérinarlik kosulunda aleti kullanin. Cok az aydinlatiimis bir is alani kaza nedeni olabilir. 2 metreden
daha az net bir goériisi engelleyen havada toz veya kum ile veya gece, giin batiminda, safakta, kapali ve agik
ortamlarda karanlikta gibi yetersiz aydinlatma kosullarinda kesim gergeklestirmeyin. Uriinli 2 metre mesafeye
yerlestirin ve etiketlerin agikga okunup okunamadigini kontrol edin.

Patlayici, yanici veya nemli bir ortamda aleti kullanmayin.

Tehlikeleri veya yaralanmalari 6nleyecek sekilde aleti calistirmadan énce ¢ocuklari, izleyenleri veya hayvanlari
glvenli mesafede tutun. Guvenlik mesafesini belirlerken gerilimdeki dallarin kigilere, esyalara veya hayvanlara
dogru firlama riskini g6z 6niinde bulundurun. Normal gerilim kosullarinda 5 metre dallarin uglarindan uygun
glvenlik mesafesidir.

2.3 Kullanim Uyarilari
2.3.1 Aletin kullanimi konusunda uyarilar

Aletin baglandigi hava kompresoru yururlikteki kanunlara uygun olmali ve 6zellikle maksimum basing valflar ile

donatiimig olmalidir.

Hasar gormus, dogru ayarlanmamis veya tamamen monte edilmemis oldugu durumlarda aleti kullanmayin.

Aleti iki elinizle sikica kavrayinve mikemmel bir dengeyi garanti eden sabit ve givenli bir calisma pozisyonunu alin
(6rnegdin duz ve kuru ylizey).

Aleti, aksesuarlari, vs. bu talimatlara uygun sekilde ve gerceklestirilecek islemleri ve ¢alisma kosullarini géz

ondnde bulundurarak kullanin.

Emniyet ve koruma sistemlerinin daima tam verimle ¢aligtiklarindan emin olun.

Aleti galistirmadan 6nce zincirin yabanci cisimler ile temas halinde olmadigindan emin olunuz.

Motoru daima yuksek hizda tutarak kesim yapiniz.

Operatorin omuz hizasini asan yiksekliklerde asla kesim yapmayiniz.

Capi1 150 mm'den buyuk dallari kesmeyin.

Say. 162 Kullanim ve Bakim Kilavuzu - Talimatlar

Orijinal Rev.: 00, Tarih 16/09/2021




« Kiguk gallik ve ¢alilarin kesilmesi esnasinda, ince malzemeler zincire sikisip operatére dogru firlayabileceginden
veya operatdriin dengesini kaybetmesine neden olabileceginden, son derece dikkatli olunmasi gereklidir.

» Kabzanin her zaman kuru, temiz ve yag artigindan temizlenmis olmasina dikkat edin.

* Yag seviyesinin daima en az yari depo duzeyinde oldugunu kontrol ediniz. Yag eksikligi zincirde tutukluk olmasina
neden olur.

» Palayi ve zinciri temiz ve keskin muhafaza edin.

» Cihazi merdiven lzerinde galigirken kullanmayin.

+ Elektrik kablolar1 yakinindaki dallari kesmeyiniz.

* Motor ¢alisir haldeyken zincire dokunmayiniz veya bakim islemi gergeklestirmeyiniz.

« Palanin geri tepmesine ve yukariya dogru geri tepme hareketlerine kargi dikkatli olun. Geri tepmeler, tehlikeli
denge ve alet kontrolU kayiplarina neden olabilir.

« Aletin kontrolinun kaybedilmesine neden olabileceginden dolayi gerilimdeki dallarin kesimine dikkat edin.

* Yag buhari ve/veya odun tozlarinin solunmasi, solunum sistemini tahris edebilir veya zehirleyebilir. Uzun sireli
rahatsizliklarda bir hekime danisin.

* Asla dikkatinizi dagitmayin. Aletleri ¢calistirirken ne yaptiginizi kontrol edin ve sagduyulu olun.

* Aletin guvenlik donanimlarinin kurcalanmasi yasaktir.

* Aleti calistirmadan dnce her tirli ayarlama anahtarini gikartin

» Calisma asamalari sirasinda sert malzeme ile temas durumunda kivilcimlara neden olabilir. Potansiyel olarak
patlayici ortamlarda c¢alisildiginda yanginlar veya patlamalar meydana gelebilir.

2.3.2 Geri tepmeyi 6nlemek icin guvenlik onlemleri

Geri tepme, budayicinin operatére dogru yukari ve/veya geriye dogru ani ve hizli hareketidir; hangi olusabilir:

- zincir (2), pala ucunun Ust bolgesindeki sert bir cisme dokundugunda (bkz. A).

- agag, palanin Ust kismi boyunca kesimdeki zinciri siktiginda ve siktiginda (bkz. B).

Ote yandan, palanin alt kismi ile ¢alisirken, budayici operatérden uzaklastirilir. Zincir sert bir nesneyle karsilagirsa ve
hizl bir sekilde frenlenirse, budayici operator tarafindan siddetli bir sekilde ciddi yaralanma riskiyle itilebilir (bkz. C).

Fig. A

A DIKKAT!

Bu reaksiyonlardan herhangi biri budayici iizerinde kontrol kaybina ve ciddi yaralanma riskine yol agabilir.
Geri tepme konusunda bilgi sahibi olmak ve dénleyici tedbir almak, kaza olasihidini azaltarak “surpriz faktorini” ortadan
kaldirir.

Aletin dogru kontrolU igin:

- her zaman tetikte olun ve kesim yaparken dikkatiniz dagiimasin,

- aleti iki elinizle sikica kavrayin,

- ayaklariniz saglam bir sekilde dik ve viicudunuz dengeli bir sekilde ayakta durun,

- kesim yaptiginiz bélgede engellerin bulunmadigini kontrol ederek emin olun.

- aleti her zaman iyi bilenmis ve yaglanmis zincirle kullanin.

2.3.3 Galigma oncesi ve sonrasi uyarilar

Emniyet ve koruma sistemlerinin daima tam verimle ¢alistiklarindan emin olun.
- Tehlike ve guvenlik isaretlerinin bulundugu etiketlerin tamaminin daima mikemmel durumda olmasina dikkat edin.
- Aleti, pala (1) geriye donuk ve pala kilifi (20) takilmis olarak tasiyin.
- Zincirin (2) bilenmesi ve bakimi i¢in zincir Ureticisinin talimatlarina dikkat edin.

Sadece Uretici tarafindan belirtilen aksesuarlari kullanin.

Bu kilavuzu 6zenle saklayin ve aletin her kullanimindan énce kilavuza danigin.

Aletin temizligi icin benzin, ¢ézlcu veya asindirici diger urinler kullanmayin.
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2.4 Bakim ig¢in uyarilar

A DIKKAT!

Aletin herhangi bir bakim veya mekanik ayar iglemini ger¢ceklestirmeden 6nce:

» bu kullanim ve bakim kilavuzunu dikkatlice okuyun,

» gilvenlik ayakkabilari, delinmeye karsi dayanikh eldivenler ve gozliikler giyin,

» Herhangi bir bakim iglemini ger¢eklestirmeden 6nce basing¢li hava rakorunu sebekeden ayirin.

Ozelliklere sahip bir operator tarafindan gergeklestirilebilir.

mekanik veya elektrik/elektronik bakim teknisyeni tarafindan gercgeklestiriimelidir.

Her tirli onarim veya rutin bakim midahalesi is veren tarafindan tanimlandigi gibi gerekli fiziki ve akli

Ozel bakim (érn. rediiktériin veya kontrol elektronik cihazinin sékiilmesi) veya onarim islemleri bir

» Aletin herhangi bir mekanik ayarini veya bakimini yapmadan 6nce aki ve/veya pndmatik besleme baglantisi

kesilmelidir.
+ Bakim ve onarim islemleri esnasinda yetkili olmayan kigiler cihazdan en azindan 2 metre bir mesafede durmalidirlar.

bakim islemleri icin ve sadece bir mekanik veya elektrik/elektronik bakim teknisyeni tarafindan

Koruma veya emniyet cihazlarinin (mevcut oldugu yerde) devreden c¢ikarilmasi sadece ve sadece Ozel

gerceklestiriimelidir, is bu teknisyen operatorlerin can glvenligini garanti etmenin haricinde, alete herhangi bir hasar

gelmesini dnleyecek ve bakim islemi sonunda diizenleri tekrar etkin hale getirecektir.

. :is bu kilavuzda igerilmeyen tiim bakim islemleri Uretici firma tarafindan agikga belirtilen Yetkili Teknik Servis

Merkezlerinde gergeklestiriimelidir.

fBakim veya onarim iglemleri sonunda alet sadece mekanik veya elektrik/elektronik bakim
teknisyeninin izni Gzerine g¢alistiriimahdir, is bu teknisyen asagidakilerden emin olmalidir:

- iglemlerin tamamlandigindan;

- aletin mikemmel sekilde galistigindan;

- emniyet sistemlerinin etkin oldugundan;

- hig kimsenin alet Gzerinde islem yapiyor olmadigindan.

3 TEKNIK OZELLIKLER

3.1 Uriinin belirlenmesi

Her makineye/alet tGzerine bir tanimlayici CE plaka/etiketi uygulanmigtir (Sekil 1).

Model, seri numarasi ve Uretim yili makineye sabitlenene Ureticinin CE plakasinda belirtilir. CE plakasi makine/alet

Uzerine uygulanir ve asagidaki verilen verileri ve sembolleri belirtir:

1) 2006/42/CE direktifine gére uygunluk isareti

2) Ureticinin sirket adi ve tam adresi

3) Aletin kullanimindan ve/veya bakimindan sorumlu tim personelin kullanim ve bakim kilavuzunu okumasi
zorunludur.

4) Aletin adi

5) Alet tirt - Aletin tlrGndn adi / kodu

6) Seri numarasi

7) Uretim yili, (iretim prosesinin sonlandidi yil

8) “AEEE” 2012/19/UE Direktifi uyarinca bilgiler: Elektrik ve elektronik atiklari cevreye ve insan sagligina zararli
maddeler icerebilir ve bu nedenle evsel atiklarla birlikte degil, uygun toplama merkezlerinde ayri toplanarak
bertaraf edilmelidir.

9) Aletin besleme gerilimi (sadece akili elektrikle beslenen aletler igin)
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ONEMLI!
Aletin dogru ve net bir sekilde tanimlanabilmesi igin, Uzerindeki kimlik levhasinda yazili olan tird, seri

numarasi ve Uretim yilina bakilmali ve herhangi bir miidahale veya yardim talebi icin Campagnola Srl'ye bunlar
bildirilmelidir.

ONEMLI!
CE isareti tektir ve bu kilavuzda belirtilen ve bildirilen kosullara uygun olarak Griinin makine direktifine ve
diger gecerli direktiflere uygunlugunu tasdik eder.

“Bilesik” makine/alet durumunda Urtin Uzerine bir plaka/etiket ve bilesik makine/aleti olusturan aletin tirtini belirlemeye
yonelik alet Uzerine bir etiket (6rn. ATRA.xxxx) yerlestirilir.

ONEMLI!

CE plakasi/etiketi saglamligini kontrol etmek musterinin sorumlulugundadir.
Kullanici asinma nedeniyle okunmaz hale gelen CE plakasini velveya isaret levhalarini yenileriyle
degistirmelidir.

Makinedeki/aleti isaret levhalarinin/etiketlerinin ¢ikarilmasi kesinlikle yasaktir. Campagnola S.r.l. sirketi, bu
yasaga uyulmamasi halinde makinenin/aletin giivenligi ile ilgili herhangi bir sorumluluk kabul etmemektedir.

Makinede levha sonraki sekilde belirtildigi gibi makineye yerlegtirilir.

2012/19/UE DIREKTIFi YALNIZCA ELEKTRIK VE ELEKTRONIK ALETLER VE/VEYA
TEGHIZATLARI (EEE) iCiN GEGERLIDIR.

BU NEDENLE CE PLAKA/ETIKET UZERINDE UZERi GizGiLi TEKERLI ¢OP
KUTULARININ SEMBOLU
VARSA BILE, BU YONETMELIK EEE OLMAYAN PNOMATIK TURDE URUNLER ICIN

3.2 Uriiniin tanimi

Pndmatik zincirli testere meyve bahgeleri, Uzim baglari, narenciye bahceleri, zeytin ve genelde tim bitkilerin kesilme
ve budanmasina yonelik bir alettir.
Hafif alagiml bir motor gévdesinden olusur.
Sadece ve 6zel olarak bir kontrol kolu ile donatiimis teleskopik veya sabit uzatma c¢ubuklarinda kullaniimak Gzere
tasarlanmigtir.
Sunlar saglanir:

» 8" palada 1/4" 1,3 zincir;

» 8" oyma palasinda 1/4" 1,1 zincir;

Aletin ambalajinin sunlari icerdigini kontrol edin:

- Kullanim & bakim kilavuzu.
- Anahtar takimi.
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Alet bos bir yag tanki ile birlikte verilir.

3.3 Ana bilesenlerin agiklamasi

9.

ONEMLI!

Paketin agilmasi ve montajin tamamlanmasi, aletin taginmasi ve paketlenmesi ve uygun aletlerin
kullanilmasi icin yeterince genis bir alanda diz bir ylzey Uzerinde yapiimalidir.

Kesici pala

Zinciri destekler ve yonlendirir.

Zincir

Dal, tomruk v.b. keser

Cubuk takma

Alet ve cubuk arasindaki baglantiyi saglar.
Pala durdurma rondelasi

Zincir palasini sabitler.

. Kilitleme somunu

Palay kilitler.

. On karter

Zincir pinyonunu kapatir ve zinciri sabitler.

. Sabitleme vidalan

On karteri sabitler.

. Yagin deposu

Zincirin yaglanmasi icin yag icerir
Tipa
Yag deposunu kapatir.

10.Regilator

Zincir yaglamasi igin yagin gegisini ayarlanmasini

saglar.

11.Pala kilifi

Zincirle temastan koruyucu kihftir.

12.Ayar vidalari

Zincir gerginligini ayarlar.

Say. 166

13.Kumanda kabzasi
Araci desteklemenizi ve yonlendirmenizi saglar
14.Pnématik valf
Motora hava girigini saglar.
15.Rakor
Hava besleme hortumunun alete baglanmasini
saglar.
16.Arka el siperi korumasi
Operatorin elini korur.
17.Aktif kol glivenligi
Kolun istem digi galigmasini dnler
18.Kol
Aletin calistiriimasini kumanda eder.
19.Teleskopik gubuk
Degisken yuksekliklerde calismayi saglar.
20.Kol
Uzatilabilir gubugu kilitleyin.
21.Sabit cubuk
Merdiven kullanmadan ¢alismanizi saglar.
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3.4 Teknik bilgiler

. . " " Oyma
Zincirli budama testeresi tipi 8”’-1/4 8" 1/4” 1.1
Zincirli budama testerenin agirligi 1,5 Kg 1,5Kg
Kesme palasinin uzunlugu 8” Oyma 8”
Adim zinciri / Kalibre 1/4” 1,3 1/4" 1,1
Pinyon 7 dis 1/4”

Zincir hizi 11 m/sn
Hava tuketimi 430 l/dak
Maksimum pala kesim: 150 mm
Calisma basinci 10 bar (1000 kPa)
Emniyet kilidi aktif EVET
Zincir yaglama yag tanki kapasitesi 40 ml
Uzatma montaji igin dizenleme EVET

3.5 Emniyet ve koruma donanimlari

+  Emniyet kilidi etkin (17): Cahstirma kolu (18) birakildiginda otomatik olarak etkinlesir ve aletin irade digi devreye
girmesini dnler.

+ Kabza el siperi korumasi (16): Kolu (8) kaza eseri galistirimalardan korur.

« Pala kilifi (11): Tagsima esnasinda zincir palasini korur.

3.6 Ongoriilen kullanim

Alet, yukarida aciklanan sekillerde ve limitlerde, meyve bahgeleri, Gzim baglari, narenciye bahgeleri, zeytin agaclar
ve genel olarak tim bitkileri kesmek ve budamak i¢in tasarlanmig ve imal edilmistir.

A DIKKAT!

* Her tiirlu farkh kullanim uygunsuz ve bu nedenle operatoérlerin can giivenligi agisindan potansiyel tehlike
kaynag olarak kabul edilir ve s6zlegsme garantisinin diigmesine neden olabilir.

+ Alet belirtilenlerden farkli amaglar i¢in kullanildigi taktirde ciddi sekilde hasar goérebilir ve egyalara ve kisilere
zarar verebilir.

4 KURULUM VE CALISTIRMA

4.1 Kurulum

1 ik kez kullandiginizda asagidakileri yapmaniz gerekir:

Uzatma gubugu montaji; 4.1.4 paragrafina bakin

Budama zincirindeki dogru gerilimi ayarlayin; 4.1.1 paragrafina bakin
Aleti, basingli hava besleme sebekesine baglayin; bakiniz paragraf 4.1.2
Zincirin yaglanmasi icin yag deposunu doldurun. Bakiniz paragraf 4.1.3

Ayrica, ilk kullanimdan sonra galismaya baslamadan 6énce her zaman gereklidir; Sunu kontrol et:

» alet Uizerinde gevsek vida yoktur;

« zincir uygun sekilde gerilmig, keskin ve hasar belirtisi yok;

* kulplar temiz ve kuru;

« tanktaki yagd seviyesi minimum kapasitede degil ve gerekirse maksimum seviyeye kadar doldurun;
« tlm guvenlik ve koruma sistemlerinin dogru sekilde monte edildigini ve ¢alistigini kontrol edin.
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4.1.1 Zincir gerginliginin ayari

A DIKKAT! 0

Zincirin digleri keskindir, devam etmeden 6nce koruyucu eldiven giyin.

.Zincirin gerilimini ayarlamak igin asagidaki islemleri sirasiyla gergeklestirin:

Basingli hava besleme hortumunu aletten sokiiniz.

Somunlari (5) gevsetin.

Ayar vidasini (12) zincir, palanin (1) alt kismina tam olarak oturana kadar saat yoninde ¢evirin ve kaldirarak,
cubuktan yaklasik 2-4 mm ayirabilirsiniz.

4. Bu ayara ulastiktan sonra somunu (5) sikin.

wN e

A DIKKAT! Zinciri gok fazla gerdirmeyin, aksi takdirde motora gok fazla yiik biner.
Zincir ¢ok sikiysa, govde tespit somununu gevsetin ve gevsetmek igin vidayi (12) saat yoninin tersine gevirin. Dogru
gerginlik igin kontroll tekrarlayin.

ONEMLI!

Zincir (2), aletin kullanimi sirasinda genisleme veya kiigilme egilimi gosterir, bu gerginliginde bir degisiklige
neden olur. Zincirin gerilimini dizenli olarak kontrol edin, eger gerekiyorsa ayarlayin.
Isi nedeniyle uzamig ise zinciri asla germeyin. Yeni bir ayarlama yapmadan dnce sogumasini bekleyin. Sicak bir
zinciri germek, asiri gerilime neden olabilir.

ONEMLI!
Eger zincir yeni ise geriliminin daha sik kontrol edilmesi gerektigi bir alistirma siiresi ister.

A DIKKAT! Bilesenlerin hizli agsinmasina neden oldugundan ve kesme sirasinda gubuktan gikip tehlikeye neden
olabileceginden zinciri asla gevsek birakmayin.

A DIKKAT! Her ise basladiginizda, ilk kesimlerden sonra ve diizenli olarak her on dakikada bir zincir gerginligi
kontrol edilmelidir.

4.1.2 Gug kaynagina baglanti

A DIKKAT!

¢ Aleti hava kaynagina baglamadan énce hortum ve baglanti pargalarinin pislik icermedigini kontrol edin.
e Zincir budayiciyl dogru sekilde beslemek igin i¢ capi 8 mm ve maksimum uzunlugu 50 m olan bir hortum kullanin.

.S|ra5|yla asagidaki islemleri yapin:
» Aleti, rakor (15) araciligiyla basingli hava besleme sebekesine baglayiniz.
» Kompresor Uzerindeki ¢calisma basincini 10 bar'a ayarlayin.
» Kompresdrden hava yaglamasini ayarlayin (Min. 3/4 damla / dak)

4.1.3 Tankin doldurulmasi ve zincirin yaglanmasi

NOT
[@ Alet bos bir yag tanki ile birlikte verilir. Kullanmadan 6énce, tank yag ile doldurulmalhdir. Zincirin émri ve
kesme glcl optimum yaglamaya baghdir.
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. Yag deposunu doldurmak i¢in asagidaki islemleri sirayla gerceklestirin:

» Depoya (8) toz, talas ve kir girmesini 6nlemek i¢in kapagin (9) etrafindaki
alani temizleyin.

» Yag kapagdini s6kin ve depoyu Ust kenardan yaklasik 1 cm'ye kadar biyolojik
olarak pargalanabilen zincir yagiyla doldurun; sonra kapagi kapatin.

NOT
[@ Yaglama otomatik olarak gerceklesirve zincire yayilan yag miktari Uretici tarafindan énceden belirlenir.

Ancak regulatérin tst kisminda bulunan vidada (xx) tornavida ile hareket ederek
yag gegcisini ayarlamak mumkuindur.

Saat yonlinde gevrildiginde gecit daralir, saat yénunin tersine gevrildiginde ise
genigler.

Zincirin en iyi sekilde yaglanmasini saglamak igin vidayi (xx) gegisin kapanma
konumundan baglayarak ayarlayin; saat yoninuin tersine U¢ tam dénls yaparak.

A DIKKAT!

Aleti asla yagsiz veya seviye ¢ok diisiikken calistirmayin.
Yaglama yapilmamasi zincirin (2) sikigmasina neden olabilir.

DIKKAT!
Eski veya geri doniistiiriilmiis yag kullanmayin. Yalnizca biyolojik olarak pargalanabilen zincir yagi kullanin.

A DIKKAT!

Herhangi bir bakim ve/veya temizlik miidahalesinden énce; basingl hava besleme hortumunu aletten ayirin. Kazara
c¢alistirma durumunda yaralanma riski vardir.

ONEMLI!

Kullanim sirasinda zincirde her zaman bol miktarda yad oldugundan emin olun. Depodaki yag seviyesini
daima kontrol edin ve eger gerekiyorsa doldurun.
Zincir yagsiz ¢alistinlirsa zincir ve pala hizli bir sekilde asinir ve takim omrii kisalir.

4.1.4 Zincirli testerenin uzatma uzerine montaji

A DIKKAT!

Alet, yalnizca ve yalnizca, yanlislikla ¢alistirmaya karsi koruma sistemli kumanda koluna sahip uzatma cubuklariyla
(sabit veya teleskopik) kullaniimalidir.

DIKKAT!
Aleti sadece muslugu olan uzatma gubuklari ile kullanmayin.

DIKKAT!
Uzatmayi monte etmeden 6nce koruyucu delinmeye karsi koruyucu eldivenler giyin.

Uzatma gubugunu alete monte etmek icin asagidaki islemleri gergeklestirin:
1. Uzatmayi motor gévdesi tzerinde bulunan kaplin (3) Uzerindeki dayanaga kadar vidalayin.
2. Kabzayi (13) cubuga vidalayin.
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A DIKKAT!

Teleskopik bir gubuga monte edilmis aleti ¢calistirmadan 6nce, gubugun uzayabilen kisminin kilitlendiginden
emin olun. Kol, Sekil A'da gosterilen konumdayken kilitteme saglanir.

A DIKKAT!

Uzatilabilir gubugu uzatmak veya kisaltmak igin kolun (20) kilidini agin, yalnizca gubugun iginde hava yokken .
Sekil B.

4.2 Araci baslatma ve durdurma

A DIKKAT!

Aleti ¢calistirmadan 6nce:

zincirin (2) yabanci cisimler ile temas halinde olmadigindan emin olun.

koruyucu kiyafetler giyin

Tam guvenlik ve koruma sistemlerinin dogru sekilde monte edildigini ve ¢alistigini kontrol edin.
Kesme palasi (1) ve zincirin (2) dogru monte edilmis oldugunu ve zincirin dogru gerginlige sahip
oldugunu kontrol edin.

Butin kilitleme vidalarinin dogru kilitlenmis olduklarini kontrol edin.

Depodaki yagin maksimum kapasitede oldugunu kontrol edin.

VV VVVY

1. Aleti, rakor (15) araciligiyla basingli hava besleme sebekesine baglayin.

Pala kapagini (11) ¢cikarin

3. Aleti iki elinizle, sag elinizle kumanda kolundan (13) ve sol elinizle uzatma gubugundan (19 veya 21) sikica
kavrayin. Bagparmaklar ve parmaklar kabzalarin etrafinda sikica kapatiimahdir.

4. Emniyet mandalini (17) ileri dogru hareket ettirin. Calistirma koluna (18) basildiginda alet ¢alisir.

Kumanda kolu (18) birakildiginda alet durur ve aktif glivenlik (17) otomatik olarak devreye girer.

N
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A DIKKAT!

Cok tehlikeli oldugundan dolayi agaclar veya merdivenler lizerinde galismayin.

A DIKKAT!

Zincir (2) hareketsiz hale gelmeden aleti yere veya nesnelere dayamayin. Kumanda kolunu biraktiktan sonra
zincir birka¢ dakika daha dénmeye devam eder.

A DIKKAT!

Aleti hareket ettirirken, zinciri korumak igin pala kilifini (11) takin. Bu davraniglar egyalara ve/veya kisilere
kaza sonucu zarar gelmesini velveya urinun zarar gérmesini engeller.

4.3 Ambalaj ve tagsima

Unite Uretici tarafindan paketlenir ve ézel bir kutu kullanilarak perakendeciye tasinir.

A DIKKAT!

Yiiklerin tagsinma hareketleri ¢galigma yerlerindeki giivenlik konusunda gecerli diizenlemelere uygun sekilde
gerceklestirilmelidir. Orta veya uzun siireler boyunca aletin depolanmasi igin veya olasi onarim iglemleri i¢in
bir Yetkili Teknik Merkeze ambalajli sekilde gondermek igin kutuyu saklayin.

5 ALETIN KULLANIMI

5.1 Uriiniin 6ngériilen kullanimi

Alet ile galismaya baglamadan 6nce koruyucu kiyafetleri giyin ve butlin koruma ve guvenlik sistemlerinin galistigini
ve dogru monte edilmis oldugunu kontrol edin.

o Aleti iki elinizle, sag elinizle kumanda kolundan (14) ve sol elinizle uzantidan sikica kavrayin. oY 0,,_' -
e  Sabit ve glvenli bir pozisyonda durun. Diz durun ve aleti vicudun sag tarafinda tutun. / \
e Sadece budama zinciri maksimum hiza ulastiginda kesmeye baslayin.
o Keserken budama zincirine fazla bastirmayin, birakin ¢aligsin. En iyi kesme sonuglarini elde /
etmek igin zincirin hizinin asir yuklenme nedeniyle diismemesini saglamak énemlidir. ;(g’.];‘
e  Zincir kesmeyi bitirdiginde dikkatli olun, budayici aniden agirigini degistirir. AW
Bacaklarda ve ayaklarda yaralanma tehlikesi vardir. ‘{.._ g max 60°
o  Ekipmani egik tutun ve yatay diizleme gore 60°'lik bir agiy1 asmayin. i~ \
¢ Kesilen dallarin dismesini kolaylagtirmak icin 6ncelikle asagidakilerin kesilmesi tavsiye edilir. A\
ey
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A DIKKAT!

Kestiginiz dalin altinda asla durmayin ve kesilen dallarin disme mesafesini degerlendirin. Yere diisen dallar,
sigrayarak yaralanma tehlikesi olusturabilir.

DIKKAT!
Dusen dallara dikkat edin. Dallari ve disen dallari kaldirarak ¢alisma alanini temiz tutun.
Dallari kesmeden 6nce ¢ikis yolunu belirleyin ve engelleri kaldirin.

9’/’/{% A DIKKAT!
/‘%’&

v Elektrik ¢carpmasi nedeniyle 6limciil yaralanma tehlikesi. Bu ekipman izole degildir. Canli
hatlardan en az 15 m mesafe birakin.
Disen dallar ve ugusan agag¢ parcalari nedeniyle yaralanma tehlikesi! 15 m'lik bir yaricap
< 15m sor) Q@ | icinde bagka hi¢ kimse durmamalidir
w ® Maddi hasar riski. Nesnelerden (araclar, cam pencereler) bile bu mesafeyi koruyun
A DIKKAT!

Hicbir durumda aleti tek elle tutarak kesme islemi yapmamalisiniz.

A DIKKAT!

+ Aleti sadece "Uriin tanimi" par. belirtilen amaglar dogrultusunda kullaniniz. Baska her tiirlii kullanim kazalara
neden olabilir.

+ Aleti yalniz dallar arasina sokulduktan sonra ¢alistirin. Yanhs kullanim, alet lizerinde daha fazla aginmaya
neden olur.

5.2 Ongorilmemis kullanimlar

+ Saglam dengede degilken aleti kullanmayin.

» Tahtadan farkli malzemeleri kesmeyin.

+ Testereyi cisimleri kaldirmak, tasimak veya kirmak igin veya kaldirag olarak kullanmayiniz.
« Patlayici veya alevlenebilen ortamda kullanmayiniz.

* Palanin maksimum uzunlugundan daha genis kuttkleri kesmeyin.

5.3 Aletin taginmasi

Aleti pala (1) geriye donuk ve pala kilifi (11) takilmis olarak tasiyin.

Aleti cubuk Uzerinde dengeli bir sekilde tutun.

Araglarda nakliye igin: Aleti glivenli bir sekilde sabitleyerek devrilmeyi ve hasari
onleyin.

Bu davranis tasima sirasinda esyalarda ve/veya kisilerde kaza eseri hasarlari
ve/veya Urunin zarar gérmesini onler.

S =)

wd | RU A I N ST VA PR |

5.4 Uzun sureli depolama

Aletin uzun sure hareketsiz kalmasi gerektiginde, kilavuzda belirtilen bakim ve temizlik talimatlarini izleyin:
* Hava rakorlarinda kir bulunmadigini kontrol ediniz.
* Kilavuzda tanimlanan tim bakim kurallarini uygulayiniz.
* Yag deposunu bosaltiniz ve tapayi kapatiniz.
«  On kapaktan kesim artiklarini (talag) gideriniz, yeniden monte ediniz ve zincirli testereyi mikemmel sekilde
temizleyiniz.
+ Kesim palasi Gzerine pala kilifini gegiriniz.
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5.5 Sorunlar, sebepleri, cozimleri

SORUN NEDENLER COZUMLER

Kompresor Uzerinde bulunan hava

regiilatori kapalidir. Regulatéri dogru basinca ayarlayin (10 bar)

Alet calismiyor Hava besleme hortumunu, rakorlarin iginde
Hava besleme hortumu tikanmis kesinti veya kir olup olmadigini kontrol etmek
icin ¢ikarin
Zincir kilitleniyor Yaglama yetersiz Depoya yag doldurun.
Besleme hortumunu ayirin ve herhangi bir
Hava besleme hortumu Kirli kirlilikten arindirmak icin basingli hava ile
afleyin.

Aletin kuvveti yetersiz.

i . Kompresor basincinin 10 bar'a ulastigini kontrol
Kompresor basinci yetersiz edin
Motor yaglanmamis. Depodaki yag seviyesini kontrol edin.
Kabza valfinden hava Kabza valfini sékiin ve biraz asinmis olsa bile

Valf contalari hasarli veya aginmis

kacagi contalari degistirin

A DIKKAT!

is bu kilavuzda bulunan talimatlara uyulmamasi hasar veya kaza nedeni olabilir.

6 BAKIM
6.1 Rutin bakim

Aracin dikkatli ve dizenli bakimi, kusursuz verimliligini ve uzun émrini garanti eder.

1 Olagan bakim islemleri operatorler tarafindan yapilabilir.

A DIKKAT!

* Herhangi bir bakim iglemi gergeklestirmeden énce:
» basingh hava besleme hortumunu aletten ayirin.
» Delinmeye kargi dayanikli koruyucu eldivenleri takiniz.
* Bu kilavuzda belirtiimeyen tiim bakim/degistirme islemleri Yetkili Teknik Servislerde yapiimalidir.

6.1.1 Zincir gerginlik ayarinin kontrol edilmesi

Paragraf 4.1.2'de belirtilen proseduru izleyerek, gerekirse ayarlayarak zincirin gerginligini periyodik olarak kontrol edin.
Zincir (2), aletin kullanimi sirasinda genisleme veya kiglilme egilimi gosterir, bu gerginliginde bir degisiklige neden
olur.

Isi nedeniyle uzamis ise zinciri asla germeyin. Yeni bir ayarlama yapmadan 6nce sogumasini bekleyin.

ONEMLI!
[@ Eger zincir yeni ise geriliminin daha sik kontrol edilmesi gerektigi bir aligtirma siiresi ister.

6.1.2 Zincirin ve/veya kesme palasinin kontrol edilmesi ve degistirilmesi

NOT!
I@ Zinciri birkag bilemeden sonra dis uzunlugu 3-4 milimetreye ulastiginda veya zincir baklalari asindiginda
degistirin.

[@ NOT!
Palayi su durumlarda degistirin:

- olugun derinligi, cekme baglantilarinin yiksekliginden daha azdir (asla dibe dokunmamalidir);

- olugun i¢ duvari, zincirin yana egildigi noktaya kadar aginmigtir;

- asinma, deformasyon veya hasar belirtileri belirgindir.

Palanin asimetrik agsinmasini dnlemek i¢in, zincire gore periyodik olarak ters ¢evrilmesi tavsiye edilir.
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A DIKKAT! 9

Zincirin digleri keskindir, devam etmeden énce koruyucu eldiven giyin.

o grwbdE

© ~

©

Zinciri ve/veya palayi degistirmek icin; asagdidaki islemleri sirayla gergeklestirin:
Basingli hava besleme hortumunu aletten sokiiniz.
Vidalari (7) sokerek 6n karteri (6) ¢ikarin.
Somunlari (5) s6kin ve rondelayi (4) ¢ikarin.
Pala ve zincir sOkulebilene kadar vidayi (12) saat yoniinlin tersine gevirerek zincir palasini (1) gevsetin.
Zincir tahrik baklalarinin (2) tirnaklarini pala kanalina ve digliye gecirerek zinciri palaya takin. Dénme yoniine ve
kesici dislerin dogru montajina ve konumlandiriimasina dikkat edin.
Asagidakileri dogrulayarak palayi ve zinciri yerlestirin:
»  zincir kilavuz baklalari zincir dislisi dislerine takilr,
»  zincir gergisinin pimi, cubuk Uzerindeki yuvaya takilir.
Rondelayi (4) yerlestirin ve somunlari (5) gevsek bir sekilde vidalayin.
Saat yonlUnde ayar vidasini (12) dondurerek zincir palasini (1) gerdirin. Zincir, iyice gergin olacak ve el gucu ile
kolaylikla kayacak sekilde ayarlanmis olmalidir.
Dogru gerginlige ulasildiginda, somunlari (5) sikin ve 6n muhafazayi yeniden takin.

ONEMLI!
[@ Kesmeye baglamadan 6nce yeni bir zincirle zinciri (2) birka¢ dakika dusgtik hizda ¢aligtirin. Bu, yagin
zincirin (2) ve palanin (1) tiim pargalarina ulagmasini saglar.
ilk kesimler hafif olmali, gok giiglii basingtan kaginiimali ve her zaman belirli bir miktarda yag bulundugundan
emin olunmalidir. Zincir, pala ve zincir diglisinin tamamen isinmasini bekleyin, ardindan zincir gerginligini
kontrol edin ve gerekirse ayarlayin.

Say. 174 Kullanim ve Bakim Kilavuzu - Talimatlar

Orijinal Rev.: 00, Tarih 16/09/2021




6.1.3 Zincir diglisinin aginmasini kontrol edin

Pinyon asinmasini periyodik olarak kontrol edin.
Pinyon dislerindeki asinma isaretleri 0,5 mm'yi (0,02 ing) asarsa, pinyon degistiriimelidir.

Ozellikle zincir yeniyse, asla asinmis bir zincir diglisi kullanmayin.
Daima yeni bir zincir diglisine yeni bir zincir takin.

[@ ONEMLI!
Zincir diglisinin degistirilmesi yetkili bir atolye tarafindan yapilmahdir. %

6.1.4 Kesim palasinin ve yaglama deliklerinin temizligi

Palayi ve zinciri verimli tutmak i¢in yaglama sistemini temiz tutmak gerekir.
On kasa (6), zincir (2) ve pala (1) sokildikten sonra; bir firga kullanarak tim kesme artiklarini (talas) temizleyin.

Palanin altinda bulunan aletin tim alanini ve dzellikle yad dagiticisini (A) temizleyin.
Pala tzerindeki her turll kiri bir firga ile temizleyin:

- Pala kanalini 6zel siyirici ile temizleyin.

- Yaglama deliklerini temizleyin.

6.1.5 Valfin temizlenmesi

Pndmatik valf, motorun ¢alistiriimasini saglayan basin¢li hava akisinin gegisi icin 6nemli bir cihazdir.
Verimliligini korumak igin diizenli olarak temizlemek ve contalarin durumunu kontrol etmek gerekir.

ADiKKAT!

Pnomatik valfin ¢ikarilmasina devam etmeden 6nce basingl hava besleme hortumunu aletten ayirdiginizdan
emin olun.

Valf kapagini (14) sékdn.
Vanayi yavasca ¢ikarin.
Valf miline ve gévde Uzerindeki yuvaya basin¢h hava fleyin.
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6.1.6 Zincir bileme

Zincir her zaman iyi bilenmis olmalidir. Zincir keskin ise, ahsabin iginden kendi kendine ilerler ve buylk ve uzun
talaglar Uretir.

Asagidakilerden biri meydana geldiginde zinciri bileyin:

- zincir, bigagi tahtaya bastirmadan kesmez ve ¢ok ince talas Uretir;

- kesim talag Uretmezse, zincir ipligini tamamen kaybeder ve kesme sirasinda ahsabi toz haline getirir;

- budayici kesim sirasinda "atlar".

ONEMLI!

Zinciri (2) bilemek ve bakimini yapmak i¢in lireticinin talimatlarini izleyin.
Dogdru bileme, her bir kesici kenarin 6n kenarini Uretici tarafindan belirtilen bileme acilarina geri getirir.
Zinciri dizgun bir sekilde bilemek icin, gereken dogru aletleri 6nerecek olan bayinizle iletisime gegin.

ADiKKAT!
Zincirin digleri keskindir, operator kendini kesebilir. Delinmeyi 6nleyici is eldivenleri giyin.

> KESIiCi KENARLARIN BILEMESI

Bileme islemine gegmeden dnce zinciri temizleyin ve hasarli veya asinmis pargalari degistirin.

A = Bileme agisi

B = Kesme agisi

C = Derinlik olger

D = Paralel

E = Sag kesici kenar
F = Kesme kenari sol
G = Derinlik sinirlayici

Zincirin hatvesine uygun bir gapa sahip yuvarlak bir ege kullanarak bileme islemine devam edin (1/4" zincir igin 4 mm
¢apinda bir ege oneririz).

- Bileme sirasinda yuvarlak ege, palaya dik agida tutulmahdir.
- kesici kenarin acgisini 30° koruyarak zinciri her zaman kesici

kenarin icinden disina dogru bileyin.
- Ayni taraftaki dislerin bilenmesini tamamlayin, ardindan zinciri ﬂ \
cevirin ve iglemi karsi taraftaki digler icin tekrarlayin. \ |] _— &

- Keskin baglantilar bileme isleminden sonra ayni uzunluk ve 90?..‘
genislikte olmalidir.

ONEMLI!
[@ Zinciri palada toérpuledikten sonra, yaga batirin ve kullanmadan énce térpuleme kalintilarini temizleyin.
Yeterli miktarda yag uygulayin ve pala kanalinda kalan talaglari gidermek icin zinciri yavasga déndiriin. Kanaldaki
kalintilarin térpllenmesi zincire ve kilavuz palaya zamanindan dnce zarar verir.

A DIKKAT!

Zincir dislerinin bilenmesi ile dis ile derinlik sinirlayici arasindaki fark azaltilr.
Zincirin her 3 veya 4 bilenmesinde (1), diiz bir ege kullanarak derinlik sinirlayiciyi kontrol edin ve gerekirse
egeleyin, ardindan 6n ucu yuvarlayin.

> DERINLIK SINIRLAYICILARI AYARI

Derinlik dlgeri, derinlik sinirlayicisi disari gikacak sekilde zincire (1)
yerlestirin. Derinlik olger ile ayni seviye elde edilene kadar derinlik
sinirlayicisinin gikintili kismini diz bir eye ile egeleyin. Derinlik
sinirlayicinin 6n késesini yuvarlayin.
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6.1.7 is sonu bakimi

Kilavuzda agiklanan tim bakim ve temizlik kurallarina uyun.

* Yag deposunu (8) bosaltin ve kapadi (9) kapatin.

+  On kapagin (6) altindaki kesim kalintilarini (talas) gikarin. Aleti yeniden monte edin ve temizleyin.

» Kesim palasi Uzerine pala kilifini (11) gegirin.

6.2 Ozel bakim

ADiKKAT!

Her tiirlii 6zel bakim islemi uretici tarafindan Yetkili Teknik Servis Merkezinde gergeklestirilmelidir.

\ YETKILi ATOLYE

Uretici Grnlerinin onarim islemlerini yapma yetkisine sahip atélyedir.

6.3 Periyodik bakim tablosu

PROGRAMLANMIS BAKIM

inceleyin.

Her 2
Kullanm galigm Calisma sezonu
a Her Her
adan . ) sonunda/ yilda en
N saatind | gun hafta :
Once en az bir kez
sonra
Zincirin yaglanmasini dogrulayin. X X X
Zincir durumu ve gerilimini kontrol edin X X X X
Pala durumunu kontrol edin X X
Kollarin, guvenliklerin ve korumalarin etkinligini X
dogrulayin
Yagi kontrol edin ve doldurun X X X
Kesim artiklarini temizleyin X X X
Zincir diglisinin eskime durumunu dogrulayin X
Tam vidalari kontrol edin ve gerekirse erigilebilir tim X
vidalari ve somunlari sikin
Yag deposunu sizinti, ¢atlak ve asinma acgisindan X X X

7 PARCALARIN SOKULMESI VE TASFIYESI

7.1 Tukenmis malzemelerin tasfiyesi

Makine, kurulumundan sonra ve normal galismasi sirasinda gevre kirliligine yol agmaz, ancak kullanildigi tiim stire
boyunca 6zel kosullarda biten veya bazi 1skarta malzeme turleri olusur (6rnegin mekanik parcalarin yaglama gresi).
Bu malzemelerin tasfiyesi igin her Ulkede ¢evre koruma mevzuatlari mevcuttur. Musteri, Ulkesindeki yasalar hakkinda
bilgi sahibi olmali ve kullanilan Grtnlerin, imalat¢ilarindan talep edilebilen teknik bilgi formlarinda verilen talimatlara ve

yasalara uygun sekilde hareket etmelidir.

A DIKKAT!

Yaglama/bakim igin kullanilan greslerin veya mineral yaglarin tasfiyesi ile ilgili yasalara uyulmasini 6nemle

hatirlatinz.

A DIKKAT!

Yag ve diger maddelerin tasfiyesi ile ilgili ayrintili bilgi, bu maddelerin giivenlik bilgi formlarindan bulunabilirler.
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Zehirli atiklarin tasfiyesinin toplama, nakliye, isleme (geri dénlstm igin gerekli donlUstlirme islemi) asamalari ve topraga
bosaltiimasi, asagidaki ilkelerle dizenlenen ve kamuyu ilgilendiren bir faaliyettir:

a) Toplumun ve bireylerin saglik ve glivenligi igin her tiirli tehlikeden kaginiimahdir.
b) Hijyen ve saglik kurallarina uyulmali ve her tirll hava, su, yer st ve yeralti kirliliginden kaginiimalidir.
Ekonomi ve verim kriterleri gergevesinde, malzeme ve enerjinin geri kazanimi ve geri donidsimu tesvik edilmelidir.

7.2 Ozel atiklarla ilgili talimatlar

Endustriyel proseslerin Uriini olan atiklar ve bozulmus ve eski ekipman ve makinelerin imhasi sonucunda ortaya ¢ikan
malzemeler 6zel atiklardir.

Ozel, hatta zararli ve zehirli atiklarin bertaraf edilmesi, atiklarin treticisi, dogrudan ya da yetkili sirket veya kuruluglar
veya Ozel bir anlasma Ongoérilmus olan kamu hizmetini ydnetenlere atiklarin teslim edilmeleri araciigiyla
gerceklestiriimelidir.

Her Ulke/belediye bdlge idaresine kendi sinirlari icindeki atik tasfiyesi ile ilgili butlin bilgileri vermek zorundadir.

ADiKKAT

Uriiniin sahibi tarafindan yasalara aykirni sekilde imha edilmesi, yasalarca 6ngériilen ceza uygulamalarini
beraberinde getirir.

A DIKKAT!

“RAEE” 2012/19/UE Direktifine gore eger satin alinan bilesen/iiriin lizeri ¢izili tekerlekli bir ¢op kutusu sembolii
ile isaretlenmistir, bu irinin kullanim émrii sonunda diger atiklardan ayn sekilde toplanmasi gerektigi
anlamina gelir:

ve yonetilir. Bu techizati imha etmek isteyen kullanici Uretici ile iletisime gegmelidir ve ekipmanin kullanim
Omrinun sonunda ayri sekilde toplanmasina izin vermek i¢in uygulanan sistemi takip etmelidir. Urlintn geri

Kullanim édmrinin sonuna ulasan is bu bilesenin/Griiniin ayri toplanmasi Uretici tarafindan organize edilir E
doénlsum, islenme veya uygun sekilde imhasi amaciyla gereken sekilde ayristiriimasi, gevre ve saglk

uzerindeki olumsuz etkileri Onlemeye yardimci olur ve techizatin olustugu malzemelerin yeniden —
kullanimina ve/veya geri donlisimiine katkida bulunur. Urtinin kullanici tarafindan yasalara aykiri sekilde

imha edilmesi, yasalarca éngortlen ceza uygulamalarini beraberinde getirir.
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